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Original Instructions

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this product. This product has unique features and, even if you are familiar with similar

products, it is necessary to read this manual carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.

Description of Symbols

Wear hearing protection

Wear eye protection
OO, Wear breathing protection
@ Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Be aware of kickback!

Warning: Sharp blades or teeth!

Indoors use only!

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries.
Caution!

Toxic fumes or gases!

DO NOT touch! DO NOT access the guard without removing the power. Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control. All visitors should be kept safe distance from work area.

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories, cleaning, carrying out maintenance and when
not in use! s can cause you to lose control. Al visitors should be kept safe distance from work area.

>R PEPLRPPOE

Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
m

Environmental Protection
Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authority or retailer for recycling advice.
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Technical Abbreviations Key

Specification

v Volts

~,AC Alternating current

A mA Ampere, milli-Amp

No No load speed

0 Diameter

° Degrees

A Wavelength

Hz Hertz
-——-,DC Direct current

W, kW Watt, kilowatt

/min or min~ Operations per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared (vibration magnitude)

Part no: TWX7RT001

Triton TRAOO1
Compatible routers: Triton MOF001

Triton JOFOO1
Router module size: 660 x 410mm (26 x 16%")
Workcentre table size: 904 x 708mm (35% x 277%")
Extruded fence size: 680 x 85mm (26% x 3%")
Extruded fence thickness: 21.4mm
MDF fence face size (x 2): 340 x 75mm (13% x 3")

Max MDF fence face opening: 90mm (3%")

Fence adjustable position: +25/-125mm (+1/-5")

Fence micro adjusters: ‘1mm (one full revolution)

Spacer bar settings: 0.5,1.0,1.5,2.0mm

Guard height: 0-76mm (0-3")

Featherboard stack height: 1:9.5mm ("), 2:15mm ("), 3: 44mm (1%"), 4: 50mm (2")

Large - 50mm (2")

Maximum throat plate router Medium - 40mm (1%¢")

bit diameter (Dmax);

Small - 20mm ('%e")
Dust Extraction fitting (Dia): 31.75mm (1-%4") High Pressure / 22" (62.5mm) Low Pressure
Net weight: 9.8kg (22lbs)

Note: Imperial measurements are approximate.

General Safety

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should always be followed to reduce the risk of fire, electric shock and
personal injury including the following safety information. Read all these instructions before attempting to operate this product and save these
instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced, physical or mental capabilities or lack of
experience or knowledge unless they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.
1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment
- Do not expose tools to rain
- Do not use tools in damp or wet locations
- Keep work area well lit
- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases
3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the work touch the tool or the extension cord and keep
them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of reach of children
6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it was intended
7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool.

Do not use tools for purposes not intended; for example, do not use circular saws to cut tree limbs or logs
8 - Dress appropriately

- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts

- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors

- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment

- Use safety glasses

- Use face or dust mask if working operations create dust
WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust extraction and collecting equipment, ensure these
are connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to disconnect it from the socket. Keep the power cable away from heat, oil
and sharp edges. Damaged or entangled power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than using your hand
13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care
- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to bind or lock in the workpiece
- Follow i for and changing
- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired by an authorized service facility
- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing accessories such as blades, bits and cutters, disconnect tools
from the power supply

WARNING: The use of ies or not by the may result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys and adjusting wrenches are removed from the tool
before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off’ position when connecting to a mains socket or inserting a battery pack, or when
picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension cords intended for outdoor use and so marked. Use of
an extension cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you are tired




- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or medication
WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.
20 - Check damaged parts
- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting and any other conditions that may affect its
operation

- Aguard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an authorized service centre unless otherwise
indicated in this instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorized service centre
WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not turn it on and off. The switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the relevant safety rules. Repairs should only be carried
out by qualified persons, otherwise this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.
WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit
breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD)
with a rated residual current of 30mA or less.

Router Table Safety

WARNING: ALWAYS wear personal protective equipment;
* Hearing protection to reduce the risk of induced hearing loss
* Respiratory protection to reduce the risk of inhalation of harmful dust
Cut-proof no-fray gloves to avoid possible injuries when handling router cutters and rough material due to sharp edges.
Any gloves where fabric material can work loose with the possibility of fabric strands MUST not be used when operating the
router table
Safety glasses to avoid eye injury caused by flying particles
Ensure all people in the vicinity of the work area use adequate protection. Keep bystanders a safe distance away.

WARNING: ALWAYS connect the dust extraction port on the router cutter guard to a suitable vacuum dust extraction system.
Certain types of wood are toxic or may cause allergic reactions in people and animals, especially when exposed to very fine dust. ALWAYS
wear appropriate respiratory protection in addition to vacuum dust extraction.

a) ONLY fit plunge routers that are listed as compatible in ‘Specification’ to the Router Table. Only fit router bits that are
suitable for the installed plunge router, with shanks compatible with the collet installed.

b

NEVER reach to the underside of the router table when the router is connected to the power supply.

e

ALWAYS remove the router plunge spring and plastic base plate, before fitting the tool to the router table.
This enables easy router bit change and height winder adjustment from above the table.

Keep your hands away from the cutting area. NEVER pass your hands directly over; or in front of, the revolving cutter.
As one hand approaches the router bit, move it AWAY from the cutter, in an arc motion over the top of the router bit, to the
out-feed side beyond the cutter. NEVER trail your fingers behind the workpiece and DO NOT use awkward hand positions.
Use push sticks and blocks where necessary.

Do not attempt to perform tasks on workpieces shorter than 300mm (12") in length without using special fixtures or
jigs. It is recommended to make work pieces oversize then cut to finished length.

f)  ASSESS risks, benefits and alternatives BEFORE using push sticks, push blocks or other jigs and safety devices.

In many applications the use of such contraptions is useful and safe, however, in others it can be dangerous. Push sticks can
fly out of the operator’s hand, when they come into contact with the revolving router bit, potentially causing serious injuries.
ALWAYS support large workpieces on the in-feed and out-feed sides of the router table, and where necessary, also to
the sides. Use Triton Sliding Extension or Multi-stand wherever possible.

ALWAYS use guards, fences, and vertical etc., to guide the workpiece, counteract and avoid
kickback, especially when routing small or narrow workpieces. Vertical featherboards attached to the fence also help
prevent uncontrolled lift-up of the workpiece.

e
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i)  ALWAYS remove ALL loose objects from the table before operating. Vibrations may cause loose objects to move, and
come into contact with the cutter.

j)  NEVER attempt to remove wood fragments or dust from the cutter with your hands, whilst the router bit is spinning.
ALWAYS switch the router off, disconnect the machine from the power supply, and wait until the cutter has come to a
standstill. ALWAYS use cut-proof gloves when touching the cutter, to avoid injury.

k) ALWAYS inspect the workpiece for nails, staples and other metal objects and foreign bodies. /f the router cutter hits a
concealed nail, the bit may be destroyed, high-velocity projectiles may be produced, kickback can occur, all of which can lead
to serious injury.

I)  WHEREVER possible, use blind cutting techniques, where the router bit does not protrude from underneath the
workpiece. Keeping the cutter on the underside of the workpiece provides additional operator protection.

m) ONLY expose the smallest possible part of the cutter above the table surface. Keep any unused portion of the cutter
below the table surface.

n) ALWAYS test any new setup by rotating the spindle by hand, with the machine disconnected from the
power supply. Ensure proper cutter clearance to the throat place, fence and guard, before starting the machine.

0) ALWAYS use suitable throat plates, providing optimum clearance around the router bit.
p) ALWAYS use the router cutter guard, and adjust the guard to cover as much of the router bit as possible, as close to the

workpiece as possible. This not only protects the user from accessing the revolving router cutter, it also provides effective
dust extraction

q) LIMIT the depth of cut; NEVER remove too much material in one pass. Several passes with at smaller cutting depth are
safer, and produce a better surface finish.

r)  ENSURE to adjust the router cutter speed, according to router cutter diameter and material being cut. Use the speed

selection dial on the plunge router.

ALWAYS feed AGAINST the rotation of the cutter. Both feed direction and rotation are indicated by arrows on the

router table surface.

t)  ALWAYS use the fence if using a cutter without bearing or pilot. ALWAYS support the workpiece firmly against the fence.
NEVER remove the retractable guards on the fence. ALWAYS use a cutter with bearing or pilot for freehand work.

Addltlonal safety information

ONLY use router cutters in perfect working condition compatible with the specification of the router table and which are
suitable for hand feeding operation (marked ‘MAN’ for manual operation according to EN 847-1)

o The bit must not enter the workpiece in the same direction as the feed direction. If this occurs, it is likely to cause climb
cutting, causing the workpiece to climb and pull away from the operator. This can lead to a loss of control and a potential
hazard during operation

e

* Do not attempt to re-sharpen router cutters unless you follow the and have the
equipment to complete this task. The majority of router cutters have blades that cannot be re-sharpened and must be
replaced immediately if dull

* Do not create fence traps caused by improper fence location. Fence traps happen when the fence is positioned so far back that the front
side of the workpiece would be behind the router cutter. These are dangerous due to the risk of climb cutting and the difficulty of keeping
the workpiece against the fence

«  Ensure the correct table insert (table ring) is fitted that is the correct size for the size of the router cutter fitted

*  Never use a router table until fully assembled and always re-check fasteners after re-assembly after storage

*  Make certain the router is not plugged into the power outlet when installing into the table or when making
adjustments or changing accessories

DO NOT plug the router into a standard mains wall socket. It must be plugged into the router table switch box so it can be
switched off in an emergency

* The router table must be installed on a solid level surface and secured so the table will not tip. Use of auxiliary in-feed and out-feed
supports is necessary for long or wide workpieces. Long workpieces without adequate support could cause the table to tip towards the
operator causing injury

* Routers create a lot of vibration and can work loose from their mountings. Check the mountings frequently and re-tighten if
necessary

* Never start the tool with the router cutter already engaged in the workpiece. This can lead to a lack of control and possible injury

«  The router table is designed to cut flat, straight and squared material only. Do not cut material that is warped, uneven, weak or made from
inconsistent material. If necessary make sure material is correctly prepared before use. Incorrect material can lead to a lack of control
and possible injury

A WARNING: Unmaintained tools can cause uncontrolled situations. ONLY use router cutters that are correctly sharpened, maintained
and adjusted in accordance with the manufacturer’s instructions.

Note: Seek p training and assi before work that require procedures you are not familiar with. STOP using the
router table, if, at any point during operation, you encounter difficulties or are uncertain how to proceed safely.

Product Familiarisation

1. Horizontal Featherboard T-Slot
Fence Face Spacer
Module Levelling Screw

Fence Micro-Adjuster
Vertical Featherboard
Guard Knob

Extraction Connector

® NS e

Fence

9. Fence Knob

10. Table Scale

11. Module Levelling Screw

12. Thumb Hole

13. Featherboard Adjuster Knob
14. Fence Face

15. Module Mounting Rollers & Tracks
16. Cutter Height Winder Slot

17. Guard

18. Direction Indicator

19. Horizontal Featherboard

20. Featherboard T-Slot Knob

21. Featherboard Adjuster Knob
22. Module Levelling Bobbin Screw
23. Fence Face Adjustment Knob
24. Micro-Adjuster

25. Fence Slot

26. Fence Micro-Adjuster Knob

27. Table Scale Indicator

Intended Use

An effective router table capable of edge rebating, trenching, cross trenching, planing, edge moulding (fence and free hand), end grain work,
using a template guide, and morticing. For use with the Triton Workcentre TWX7 and Triton Routers.

Unpacking Your Tool

*  Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with all its features and functions

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing or damaged, have such parts
replaced before attempting to use this tool

= S
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IMPORTANT: Read these instructions in combination with the instructions supplied with your Triton router and the Triton Workcentre.

Before Use

g WARNING: Ensure the router is switched off and disconnected from the power supply before attaching or changing any accessories,
inserting or removing modules or making any adjustments.

Installing and removing the router module
See ‘Installing and removing modules’ in the main Workcentre TWX7 manual for a complete guide.
WARNING: Lower the router cutter to a safe height position before installing or removing the router table module.

WARNING: Some modules are heavy, especially with power tools installed. ALWAYS grip modules with both hands, ensure secure footing,
stand upright, and avoid awkward movements when removing and fitting modules

IMPORTANT: Always lower modules carefully using both the provided Thumb Holes. Uncontrolled lowering can cause Workcentre, module and
power tool damage as well as possible injury to the operator.

WARNING: Do not place fingers and/or body parts between the module and the Workcentre chassis. See Fig. L

To remove: Toggle the Module Locks to the unlocked position (see Fig. M). Using both Thumb Holes (12) to tilt the module to 45° then slide
and lift out

To insert: Locate the Module Mounting Rollers in the Module Mounting Tracks (15) as a hinging point and lower the insert down. Use the
Thumb Holes to lower to a level position and then re-lock the Module Locks

Note: Modules can be stood upright by angling them to around 120°. This position can be used when adjustments on the underside of
modules are necessary, e.g. adjustments to the fitted power tools, and there is no need to remove the module.

Assembling the router table module
*  Use the Figures provided; A-K to assemble the router table module. Step B requires additional information below.
Note: P1-6 on Fig.A is the Starting Pin for freehand operation and only requires fitting for freehand operation.

Fitting a Triton router to the router mounting plate

* The mounting plate is on the underside of the table and has been designed for direct mounting of any of the three
Triton Routers (JOFO01, MOF001 and TRA0O1)

WARNING: Remove the plunge spring to configure the router for table-mounted operation. See the original router manual for procedure. Store
the spring carefully as it will need to be re-fitted when the router is removed from the router table module.

1. Remove the plastic cover of the base plate of the router by removing the securing screws. The screws and plastic base plate
should be safely stored for when they may need to be re-fitted in the future

2. Ensure the base of the router is completely clean so it will be level with the mounting plate when fitted

3. Loosen the two mounting knobs on the router until they are approximately 10mm (3/8”) above the base of the router when
pushed down

4. Push down on the mounting knobs until the bolt heads locate into the keyholes and rotate the router anticlockwise until the knobs align
with the small triangle holes (Fig. B)

5. Tighten the mounting knobs firmly

6. Ensuring all mains power is switched off, connect the power cable plug of the power tool to the mains socket of the
Workcentre not directly to a wall socket or other mains outlet

Note: Early Triton TRAOO1 routers do not feature a table winder connector.

Levelling the throat plate

1. Level the throat plate in the router table using a square and the supplied hex key to adjust the levelling screws (see Fig. N)
2. Fitthe three Throat Plate Screws (P8) to secure the throat plate in position

3. Check the throat plate is level with the table surface

IMPORTANT: Always ensure the correct throat plate is used for the fitted router bit.

Levelling the router module

* Al modules must be adjusted so they are level with the Workcentre chassis, to achieve accurate results and for safe
operation. Therefore all modules are equipped with seven Module Levelling Screws (11)

Fit the module into the Workcentre chassis and lock both Module Locks (20)

2. Tighten the three Module Levelling Bobbin Screws (11), until there is no movement between the module and the Workcentre
chassis

3. Place a straight edge over the corner, across the levelling screws, and check for gaps

4. Adjust the Module Levelling Screws, using the provided hex key, until both sides of the comer are flush with the Workcentre
chassis

5. Repeat for the remaining three corners and the single Module Levelling Screw in the middle of the long side of the module.




6. Check all sides of the module are flush with the Workcentre chassis by placing a straight edge over the module,
perpendicular to the long and short sides, as well as diagonally over the table. Fine-adjust and re-check where necessary

Dust extraction
WARNING: ALWAYS use a suitable vacuum cleaner or workshop dust extraction system.

WARNING: Some dust from natural wood , surface coatings and composite materials contains toxic substances. ALWAYS dispose of harmful
dust according to laws and regulations.

o While dust extraction can be achieved using any vacuum cleaner, domestic (bag-type) units can fill up very quickly. For a much larger
capacity, consider fitting a Triton Dust Collector (DCA300) to your vacuum cleaner

* The combined electrical load of the router and vacuum cleaner may exceed the rated amperage of the domestic extension lead or power
outlet. Always connect the vacuum cleaner and router to separate electrical outlets, and switch on both
appliances separately

Operation

WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as well as suitable gloves, when working with
this tool.

IMPORTANT: The router table is marked with the feed direction. This indicates the correct and safest direction for the workpiece when making
the cut.

WARNING: Do not over-balance the Workcentre by using very large workpieces.
Note: Refer to your original TWX7 Workcentre instructions for full information and diagrams that refer to parts of the Workcentre.

Workcentre switchbox operation

IMPORTANT: The switchbox requires a live mains connection to switch ON. It will reset to OFF as soon as power is disconnected and require
resetting to ON when power is restored to continue operation.

Switching on and off

Note: Refer to your router manual for additional information

The Workcentre ON/OFF Switch is located at the front

Connect the Workcentre mains lead to a wall socket and switch on

Switch the Workcentre ON/OFF Switch into the ‘0" position by pushing on the emergency stop flap
Switch on the power tool by pressing the ON/OFF Switch into the ‘I' position

Switch the Workcentre ON/OFF Switch into the ‘I position to power the tool to use

Press down on the emergency stop flap to switch off

User position and feed direction
* The main user position is defined by the location of the safety cut-off switch

*  ALWAYS remain positioned in close proximity to the switch, so the machine can be instantly switched off in the case of
emergency

* Feed workpieces from this position in the direction indicated by the arrows on the table surface of the individual module

Fitting and removing router bits
WARNING: Do not use Router Cutters that exceed 50mm in diameter with the router table module.
Switch off the router with the power switch fitted to the tool itself

LAl S

Fit the table winder through the router table and wind to raise the router cutter and collet

1

2

3. Use the router collet spanner to remove and replace the existing router bit

4. Wind the table winder so the router bit is at the correct height position

5. Ensuring the Workcentre power switch is set to “Off’, return the router on/off switch to the on/position
IMPORTANT: Do not use the table winder while the router is powered.

IMPORTANT: Refer to the router manual for details of compatible router bit types and sizes.

Using the guard

e Ensure the Guard (17) is used whenever possible and set to the correct height position to ensure maximum
protection for the operator’s hands

Using the fence micro adjusters

1. Screw the on the Fence Micro-Adjusters (4) out to provide sufficient Tighten the micro-adjusters in
position against the rear of the fence and screw the thumbwheels in to obtain the required rebate amount. One complete turn is 1mm

2. Unlock the fence, move it back against the micro-adjusters and re-lock

Using the fence

e The Fence Faces (14) should always be positioned as close to the cutter as possible. Position them by sliding forward or
backward. Ensure they are tensioned firmly enough to resist unwanted movement

Using the featherboards

IMPORTANT: Horizontal and vertical featherboards should not overlap in use. A minimum gap of 10mm is required. See Fig. Q

Both the Vertical Featherboard (5) and Horizontal Featherboard (19) are used to apply light pressure to the workpiece to hold it more securely
asitis cut.

Each featherboard has a short plastic pin (Fig 0): this indicates the workpiece line. Adjust both the Vertical Featherboard and
Horizontal Featherboard so this shorter pin just touches the workpiece so the longer pins are correctly tensioned against the
workpiece in use

The exposed router bit cutter height should not exceed the height of the installed horizontal featherboards. Horizontal

featherboards can be stacked to allow for a higher exposed cutter and taller workpieces. This is an additional purchase
TWX7FB.

Stacked 1 2 3 4

Height 9.5mm (%") 15mm (%s") 44mm (1%") 50mm (2")

Note: Imperial measurements are approximate.

Using the fence spacers

Planing cuts should be performed with the cutter mostly hidden behind the Fence Faces (14) (Fig. R & S)

WARNING: NEVER make planing cuts with the workpiece passing between the cutter and fence on the right. The cutter will flex aside, ‘climb
up’ on the work, and rip the workpiece out of your hands - or even pull your hand into the cutter

Planing on the router fence

*  Planing cuts of 0.5, 1.0, 1.5 and 2.0mm can be performed using the Fence Face Spacers (2)

Method 1

1. Ensure the Fence Faces are close to the cutter

2. Push the spring-loaded left Fence Face away from the fence and slide the two Fence Face Spacers into the gaps
created at the required rotation for the maximum cut depth required as marked on the spacer

3. Use a wooden straight edge to align the cutter blade with the left Fence Face only. Begin the cut
Method 2

1. Ensure the Fence Faces are close to the cutter

2. Set Micro-Adjusters (24) to mid travel; ensure marks are aligned

3. Use a wooden straight edge to align the cutter blade with the Fence Faces. Push the Micro-Adjusters into contact with the
Fence. Lock the Fence in this position

4. Decide on cut depth required. Wind both Micro-Adjusters clockwise by this depth. Unlock the Fence and push back into
contact with the Micro-Adjusters

5. Push the spring-loaded left Fence Face away from the Fence and slide the two Fence Face Spacers into the gaps created at the required
rotation for the maximum cut depth required as marked on the spacer. Begin the cut

Fitting the starting pin

* AStarter Pin can be fitted to the router table to assist freehand routing. For freehand operation, configure the router table as Fig. P
* Ensure the guard is correctly adjusted to the correct height to provide maximum protection to the operator’s hands (Fig. T)

* In use, the workpiece should contact the starter pin first and be angled from that position to the cutter for the first cut

Accessories

*  Awide range of accessories and consumables, in addition to those listed below, is available from your Triton stockist.
Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

Triton code Description
TWX7P Protractor
TWX7FB Featherboard Pack

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection, maintenance or cleaning.

General inspection

*  Check regularly that all the fixing screws are tight and all parts are undamaged and in good condition. Do not use the router table until
any faulty, damaged or heavily worn parts are replaced

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should be carried out by an authorised Triton service
centre. This advice also applies to extension cords used with this tool

Cleaning

* Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the
body of your machine with a soft brush, or dry cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through
the ventilation holes

*  Clean the tool casing with a soft damp cloth using a mild detergent. Do not use alcohol, petrol or strong cleaning agents
*  Never use caustic agents to clean plastic parts

Lubrication

Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Storage

Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE), with household waste
*  Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of power tools




Troubleshooting

Problem Possible cause

Solution

No power

Check power supply

No function when power turned on
Router unit's power switch is off

Reset router power switch

Levelling screws are not correctly adjusted

Refer to ‘Levelling the router module’ section

Table module is not level
Rough surface

Ensure the Workcentre is situated on a secure flat surface. Relocate the table if the ground is found to be rough

Check router cutter is correctly fitted

Tighten collet assembly

Unknown mechanical noise Other fittings have worked loose

Check fittings

Router has worked loose from router mounting

Secure router correctly and tighten fittings

Check vacuum system bag or cylinder is not full

Replace bag or empty cylinder

Large amount of chippings and dust in use Check dust extraction is switched on

Switch on

Check dust extraction is properly connected

Make sure everything is correctly assembled along the whole dust extraction assembly and hose

Check router cutter is sharp and in good condition

Replace if dull or worn

Poor quality results Check router speed is correct

Set the speed correctly on router unit

Cut is too deep per pass

Complete work in multiple passes

Workpiece incorrectly positioned

Fence incorrectly positioned

Workpiece difficult to control
Workpiece direction incorrect

Featherboards not correctly used

Read Router Table Safety section and also refer to your original Router Manual for additional safety information

Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise)
for information on future releases. Details provided will not be made available to any third party.

Date of Purchase: ~ __ /__ /
Model: TWX7RT001 Retain your receipt as proof of purchase
Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part proves to be defective due to faulty

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton Tools
Declares that

Identification code: TWX7RT001
Description: Router Table Module
Conforms to the following directives and standards:
*  Machinery Directive 2006/42/EC
* Low Voltage Directive 2006/95/EC
*  EMC Directive 2004/108/EC

* RoHS Directive 2011/65/EU

o EN60745-1

e EN60745-2-17

materials or workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and tear or damage as a result of accident,
abuse or misuse.

*Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.
This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland Co., Ltd

The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 30/01/2015

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059, Registered address:
Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.




Introductie

Hartelijk dank voor de aankoop van dit GMC- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft unieke
kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Draag gehoorbescherming

Draag een veiligheidsbril
OO, Draag een stofmasker
@ Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Let op: terugslaggevaar!

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!
WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.
Voorzichtig!

Giftige dampen of gassen!

NIET AANRAKEN! Raak de beschermkap niet aan voordat u de machine ontkoppeld van de stroombron. Houdt kinderen en
omstanders tijdens gebruik op afstand. Afleidi mogelijk in ies. Houd alle op een veilige
afstand.

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van aanpassingen, het verwisselen van accessoires, het
schoonmaken, het uitvoeren van onderhoudt en wanneer de machine niet in gebruik is!

Specificaties

Modelnummer: TWX7RT001
Triton TRA001

Compatibele bovenfrezen: Triton MOF001
Triton JOFOO1

Freestafelblad afmetingen:

660 x 410 mm (26 x 1674")

Workcenter tafelblad afmetingen:

904 x 708 mm (35%s x 277")

Geleider afmetingen:

680 x 85mm (26-% x 3-%")

Geleider dikte:

21,4 mm

MDF geleider afmetingen (x2):

340 x 75 mm (13% x 3")

Max. MDF geleider mondopening:

90 mm (37%")

Verstelbare geleider positie:

+25/-125 mm (+1/ -5")

Geleider microstellers:

1 mm (één volledige draai)

Afstandsplaat instellingen:

0,5,1,0,1,5,2,0mm

Beschermer lengte:

0-76 mm (0-3")

Drukelement stapelhoogte:

1:9,5 mm ("), 2:15 mm ("), 3: 44 mm (1%), 4: 50 mm (")

Maximale keelplaat freesbit diameter
(Dmax);

Groot - 50 mm 2"
Middel - 40 mm (1%5")
Klein - 20 mm (%4")

Stofontginning aansluiting (dia.):

31,75 mm (1%4") hoge druk/2%2" (62,5 mm) lage druk

Netto gewicht: 9,8 kg

Let op: Imperiale metingen zijn approximatief
WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elektrische machines horen basis veilighei i te worden om de kans
op brand, i schokken en j inimali Lees deii ies voor gebruik volledig door en bewaar deze bij de

machine voor toekomstig gebruik.

> @RS

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een
gebrek aan ervaring, tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid
LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor de machine is bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen. en serieus persoonlijk letsel

N
m

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde i heeft ing op uw i p dat op de
stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Milieubescherming 1 - Veiligheid in de imte - ige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het 2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

- Stel gereedschap niet bloot aan regen

It

Technische afkortingen

- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden
- Houdt uw werkplaats goed verlicht
- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontvlambare vioeistoffen of gassen
3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok - Voorkom het contact met geaarde oppervlakken (als leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt - Laat mensen, vooral kinderen, de machine en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze
op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op - Berg gereedschap dat niet in gebruikt is op een droge plek, buiten het bereik van
v Volts i
kinderen op
~,AC Wisselspanning 6 - Forceer gereedschap niet - Uw machine functioneert optimaal op de bestemde gebruikssnelheid
N 7 - Gebruik de juiste machine - Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren van grote werkzaamheden. Gebruik gereedschap niet voor
A, mA Ampére doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn.
no Onbelaste snelheid 8 - Draag de juiste uitrusting
-1 kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen worden
0 Diameter - Het dragen van niet-slippende schoenen is aangeraden voor buitenwerk
o Graden - Bedek lang haar
9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen
A Golflengte - Draag een veiligheidsbril
Hz Hertz - Draag een bij stof p
— N N WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende
=--,bc Directe spanning ongevallen groter
W, kW Watt, kilowatt 10 - Sluit e I;;;neen tof- aan - Wanneer de machine is voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een
/min or min™ Operations per minute 11 - Misbruik het stroomsnoer niet - Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit
de buurt van warmte, olie en scherpe randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans op elektrische schok
dB(A) Decibel geluidsniveau (A) 12 - Klem uw werk vast - Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
m/s? Meters per seconden (trillingsniveau) 13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan

14 - uw

- Het scherp en schoon houden van snijgereedschap zorgt voor een gemakkelijkere machine controle en een kleinere kans op het buigen
en breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer il ig op en laat deze bij een geautoriseerd service center repareren
- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet

WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines

15- ines van de
de machine van de stroombron

- wanneer niet in gebruik, voor onderhoud en bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u

16 - Verwijder sleutels - Maak van het controleren op gereedschapssleutels een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten - Zorg ervoor dat de i bij het iten op de
vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING - Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze verwondingen

het plaatsen van een accu of het

18 - Het gebruik van buiten - Wanneer g p buiten gebruikt wordt, maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt
voor buiten. Dit vermindert de kans op elektrische schok
19 - Blijf alert




- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet wanneer vermoeid
- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen
WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel
20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert

- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en andere gesteldheden die gebruik van de machine mogelijk
beinvioeden

- Een beschadigde beschermkap hoort bij een geautoriseerd service center gerepareerd of vervangen te worden, tenzij anders vermeld in
deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd
persoon repareren om gevaarlijk gebruik te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende onderdelen

WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een geautoriseerd service center vervangen

22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact - Stekkers mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters
op geaarde machines. 0 stekkers en verminderen de kans op elektrische schok

23 - Indien het ijdelijk is i te in een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met
een aardlek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of het voltage van de stroombron overeenkomt met de
voltage op het gegevensplaatje op de machine. Een stroombron met een hogere spanning kan zorgen voor erstige verwondingen aan de
gebruiker en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere spanning kan de motor beschadigen. Plug de stekker bij twilfel niet in
de stroombron.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika) Voor het verminderen van het risico op elektrische schok, is de eenheid voorzien van
een gepolariseerde stekker (Een blad is breder dan de andere). De stekker past slechts op één manier in een gepolariseerd contactpunt.
Wanneer de stekker niet volledig in het contactpunt past, draait u de stekker om. Wanneer de stekker nog steeds niet past, neemt u contact op
met een gekwalificeerd elekricien. De plug mag in geen enkele manier aangepast worden.

WAARSCHUWING: De geschikte beschermende uitrusting dient TE ALLEN TIJDE gedragen te worden
*  Gehoorbescherming om de kans op gehoorbeschadiging te minimaliseren
*  Een stofmasker om het inademen van giftige stoffen te voorkomen

. ige, niet-rafeli om mogelijk letsel bij het hanteren van freesbits en materialen met scherpe
randen te voorkomen. Draag geen handschoenen waarvan het materiaal los kan rafelen
Zorg ervoor dat alle mensen in de buurt van het werkgebied voorzien zijn van de geschikte bescherming. Zorg ervoor dat omstanders op een
veilige afstand bljjven
WAARSCHUWING: Sluit de stofpoort op het freestafelblad te allen tijde op een geschikt inni t aan.
houtsoorten zijn giftig en veroorzaken mogelijke allergische reacties. Naast de aansluiting op een geschlkt systeem is het dragen
van een geschikt stofmasker te allen tijde aanbevolen

a) Maak enkel gebruik van i zie: . Maak enkel gebruik van freesbits die geschikt zijn voor
gebruik met de bovenfrees. De schacht dient overeen te komen met de ashals

=

Reik nooit onder de wanneer de

is op de
) Verwijder de vrije-invalveer en de plastic basisplaat van de bovenfrees voordat u de machine op de freestafel bevestigd. Zo zijin
freesbits gemakkelijk te verwisselen en is de freesdiepte met gebruik van een van bovenaf jjk te verstellen

Houd uw handen uit de buurt van het roterende freesbit. Beweeg uw handen nooit over of voorlangs het roterende freesbit. Wanneer
uw hand het freesbit nadert, beweegt u uw hand in een boogvorm over het freesbit, naar de achterzijde van de tafel. Gebruik geen
onhandige/onnatuurlijke handposities. Gebruik wanneer mogelijk een duwstok

€) Frees geen werkstukken korten dan 300 mm zonder het gebruik van geleiders en mallen. Het is aanbevolen langere
werkstukken na het frezen op maat te zagen

f)  Schat risico’s en in voordat u blokken, mallen en andere veiligheidsmiddelen gebruikt. Bjj
vele werkzaamheden is het gebruik van de middelen handig en veilig. Bijj sommige werkzaamheden is het gebruik van de hulpmiddelen
echter gevaarlijk. Duwstokken kunnen uit de hand van de gebruiker schieten wanneer de stok in contact komt met het freesbit, wat
mogelijk resulteert in ernstige ongelukken en persoonlijk letse!

d

g) Grote werkstukken dienen te allen tijde ondersteund te worden. Gebruik de Triton in- en uitvoersteunen en wanneer mogelijk
rolsteunen en schragen

h) Maak te allen tijde gebruik van leid en verticale etc. om het te
geleiden en te Vooral bij het van kleine Verticale bevestigd op de

geleider voorkomen het stijgen van het werkstuk

i)  Verwijder alle losse voorwerpen van de tafel voordat u met het frezen begint. Losse voorwerpen trillen mogelik in de richting van
het freesbit en worden afgevuurd wanneer deze in contact komen met het freesbit

j)  Verwijder zaagsel en houtsplinters nooit met de hand van het freeshit terwijl het freesbit roteert. Schakel de machine uit,
ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot het freesbit volledig tot stilstand gekomen is. Draag ALTIJD snijbestendige
‘handschoenen bij het hanteren van freesbits

k) of het spijkers, nietjes of enige andere metalen voorwerpen bevat. Wanneer het freesbit tjjdens
het frezen in contact komt met een metaal voorwerp, raakt het bit mogeljjk beschadigd en is de kans op terugsiag en serieus letsel groot

) Gebruik wanneer mogelijk blinde freestechnieken, waar het freesbit het werkstuk niet vonder onderaf doorboort. Houd het
freesbit aan de onderzijde van het werkstuk om de veiligheid van de gebruiker te vergroten

m) Zorg ervoor dat het kleinst mogelijke deel van het freesbit boven het tafelblad uitkomt. Houd het ongebruikte deel van het bit onder
het tafelblad

n) Test enige nieuwe opzet door de as met de hand te draaien, zonder dat de machine aangesloten is op de stroombron. Zorg voor
genoeg ruimte tussen het freesbit, de keelplaat, de geleider en beschermkap voordat u de machine start

0) Maak ALTIJD gebruik van een geschikte keelplaat, voor optimale ruimte rond het freesbit

p) Maak ALTIJD gebruik van de beschermkap, en zorg ervoor dat de kap zo veel mogelijk van het freesbit bedekt, zo dicht mogelijk bij
het werkstuk. Dit zorgt voor een optimale ing en een optimale

Q) Limiteer de freesdiepte; verwijder NOOIT te veel in een enkele minder diepe, is
veiliger en produceert een betere opperviakte afwerking

r)  Verstel de freeshit snelheid, passend bij de bit diameter en het te frezen Gebruik de snelheid: ieschif op de
bovenfrees

s) Voed het werkstuk tegen de rotatierichting van het freesbit in. De ichting en Zijn beide op het
tafelblad

t) Maak te allen tijde gebruik van de geleider wanneer u gebruik maakt van een freesbit zonder lager. Ondersteun het werkstuk
onder de geleider. De intrekbare beschermkappen op de geleider mogen NOOIT verwijderd worden. Maak te allen tijde gebruik van een
lager bit bij het frezen uit de vrije hand

Bukomende veiligheidsinformatie

Maak enkel, gebruik van freesbits die in perfecte staat verkeren, die compatibel zijn met de freestafel specificaties en geschikt zijn voor
gebruik uit de vrije hand

* Het freesbit dient het werkstuk niet dezelfde richting in te gaan als de voedrichting. Het werkstuk klimt omhoog en wordt uit de handen
van de gebruiker getrokken. Zo verliest de gebruiker de controle over het werkstuk wat kan leiden tot serieuze ongelukken en
persoonlijk letsel

* Slijp freesbits niet tenzij u de specifieke instructies van de fabrikant opvolgt en gebruik maakt van de juiste hulpmiddelen.

De meeste freesbits zijn voorzien van snijranden die niet geslepen kunnen worden en dienen vervangen te worden wanneer de snijranden
bot zijn

e Creéer geen geleider vallen veroorzaakt door een onjuist uitgelijnde geleider. Geleider vallen ontstaan wanneer de geleider zo ver naar
achter gesteld is, dat het werkstuk achter het freesbit valt. Dit is erg gevaarlijk waar het werkstuk moeilik tegen de geleider aan te
houden is en het werkstuk mogelijk omhoog klimt

*  Zorg ervoor dat de juiste tafelring, passend bij de maat van het freesbit, op de freestafel geplaatst is

*  Gebruik de freestafel niet voordat deze volledig samengesteld is en controleer alle bevestigingsmiddelen na het verstellen van de tafel
nadat deze opgeborgen is

Zorg ervoor dat de niet is op de wanneer u deze op de tafel bevestigd of wanneer u enige
aanpassingen maakt of accessoires wisselt
e Sluitde niet op een aan. De dient te allen tijde op het aansluitpunt van de

freestafel aangesloten te worden zodat deze in geval van nood gemakkelijk uitgeschakeld kan worden

« De tafel dient op een viakke en stevige ondergrond geplaatst te worden zodat deze niet om kan kantelen. Het gebruik van in- en uitvoer
ondersteuning is vereist bij het werken met grote werkstukken. Zonder gebruik van geschikte ing zorgen Iange
ervoor dat de tafel in de richting van de gebruiker omkantelt wat kan jk letsel hoge trilli

in ernstig

Bovenfrezen creéren hoge trilli waardoor

en draai vast wanneer nodig
e Start de machine niet met het freesbit in contact met het werkstuk. Dit kan resulteren in controle verlies en mogelijk persoonlijk letsel
De freestafel is ontworpen voor het maken van platte, rechte en evenwijdige doorgangen. Frees geen gebogen, oneven, zwakke
uit ig materiaal. Zorg ervoor dat het werkstuk, wanneer nodig, juist voorbereid is. Onjuiste
materialen Ie\den mogelijk tot controle verlies en mogelijk persoonlijk letsel

los kunnen trillen. Controleer bevestigingsmiddelen regelmatig

WAARSCHUWING: Onjuist onderhouden gereedschap veroorzaakt mogelijk situaties waar de gebruiker de controle over werkstukken
verliest. Maak enkel gebruik van scherpe, juist onderhouden en verstelde freesbits

Let op: zoek professionele training en hulp voordat u werk uitvoert wat procedures vereist waar u niet bekent mee bent. Stop de machine
onmiddellijk wanneer u tijdens het frezen moeilijkheden tegenkomt en niet zeker bent van een veilige voortgang

Onderdelenlijst
Horizontale drukelement T-gleuf
Geleider oppervlak afstandsstuk
Tafelblad uitlijningsschroef
Geleider microstellers

O NSO AW N

Verticaal drukelement
Beschermkapknop

Stofpoort

Geleider

9. Geleider knop

10. Tafel schaalverdeling

11. Tafelblad uitlijningsschroef

12. Duimgat

13. Drukelement stelknop

14. Geleider opperviak

15. Tafelblad bevestigingsrollers en rails
16. Frees bit hoogte verstelhendel gleuf
17. Beschermkap

18. Richting indicator

19. Horizontaal drukelement

20.

S

Drukelement T-gleuf knop

21. Drukelement stelknop

22. Tafelblad haspel uitlijningsschroef
23. Geleider opperviak stelknop

24. Micro-stelknop

25. Geleider gleuf

NI

26. Geleider micro-stelknop
27. Tafel schaalindicator

Gebruiksdoel

Effectieve freestafel, geschikt voor het frezen van randen, gleuven, rand vorming (zowel met geleider als uit de vrije hand), nerf frezen en het
frezen met mallen. Te gebruiken met het Triton TWX7 Workcenter en Triton bovenfrezen

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze
vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

BELANGRIJK: Lees deze i samen met de il ies van uw en ig door

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de i en
maakt en/of accessoires wisselt

Het installeren en verwijder van het freestafelblad
Verwijs naar ‘Het installeren en verwijderen van inde van het
WAARSCHUWNG: Verlaag het freesbit naar een veilige
WAARSCHUWING: Sommige tafelbladen zijn erg zwaar, vooral met een bevestigde machine. Houdt de tafelbladen te allen tijde met beide
handen vast en zorg voor een optimale houding. Voorkom onnatuurlijke bewegingen bij het hanteren van tafelbladen

BELANGRIJK: Verlaag tafelbladen voorzichtig met gebruik van beide vingergaten. Ongecontroleerd verlagen kan het Workcenter, het tafelblad
en de machine igen en kan in ernstig ijk letsel

is van de voordat u enige aanpassingen

ie voordat u het installeert of verwijdert

ﬁ WAARSCHUWING: Plaats uw vingers en enige andere lichaamsdelen niet tussen het tafelblad en het frame van het Workcenter. Zie Fig.
L

Het ij van het Ontg
en schuif/til het tafelblad uit het Workcenter

Het installeren van het tafelblad: Gebruik de rollers in de bevestigingsrails (15) als scharnieren zodat u het tafelblad in de tafel kunt laten
zakken. Gebruik de duimgaten voor het verlagen van het tafelblad en vergrendel het tafelblad e in plaats

Let op: Tafelbladen kunnen in een hoek van 120° rechtop gezet worden. Deze positie is handig wanneer aanpassingen aan de onderzijde van
het tafelblad gemaakt dienen te worden

Het samenstellen van het freestafelblad
*  Gebruik figuur A—K voor het Stap vereist

Let op: P1-6 in figuur A is de startpin voor het gebruik uit de vrije hand. De pin dient enkel bevestigd te worden voor het gebruik uit de vrije
hand

Het bevestigen van een bovenfrees op de bevestigingsplaat

* De bevestigingsplaat bevindt zich aan de onderzijde van het tafelblad en is ontworpen voor een directe bevestiging van één van de drie
Triton bovenfrezen (JOF001, MOF001 en TRA001)

WAARSCHUWING: Verwijder de invalveer uit de bovenfrees. Verwijs naar de originele iding van de voor verdere

Berg de veer veilig op. De veer dient geinstalleerd te worden als de bovenfrees zonder het freestafelblad gebruikt wordt

het tafelblad als afgebeeld in Fig. M. Gebruik beide duimgaten (12), kantel het tafelblad 45°

van het informatie

1. Verwijder de plastic plaat van de bovenfreesvoet door de schroeven los te draaien. Berg de plaat en de schroeven veilig op voor
toekomstig gebruik

2. Verwijder de invalveer uit de bovenfrees. Verwijs naar de originele handleiding van de bovenfrees voor verdere instructies. Berg de veer
veilig op. De veer dient geinstalleerd te worden als de bovenfrees zonder het freestafelblad gebruikt wordt

3. Zorg ervoor dat de voet van de bovenfrees schoon is, zodat deze evenwijdig aan de bevestigingsplaat valt wanneer de bovenfrees
gemonteerd is

4. Draai de twee montageknoppen op de bovenfrees los tot de ze ongeveer 10 mm boven de basis van de bovenfrees vallen wanneer de
knoppen ingedrukt worden

5. Druk de knoppen in tot de boutkoppen in de sleutelgaten vallen en draai de bovenfrees linksom tot de knoppen uitijnen met de Kleine,
driehoekige gaten (Fig. B)

6. Draai de montageknoppen stevig vast

7. Zorg ervoor dat de stroombron uitgeschakeld is en sluit de stekker van de machine op het stopcontact van het Workcenter aan. Sluit de
machine nooit direct op een netstroom stopcontact aan

Let op: De 1e TRA0O1 Triton bovenfrezen zijn niet voorzien van een tafel hoogte-verstelhendel aansluiting

Het uitlijnen van de keelplaat

1. Lijn de keelplaat van het tafelblad uit met behulp van een zweihaak en de inbegrep: en uitlijni

(Zie Fig. N)
2. Draai de drie keelplaat schroeven (P8) vast om de plaat in positie te vergrendelen

3. Controleer of de keelplaat evenwijdig ligt aan het tafelblad

BELANGRIJK: Gebruik de juiste keelplaat voor de aangesloten bovenfrees




Het uitlijnen van het freestafelblad

* Alle tafelbladen dienen verstelt te worden zodat deze evenwijdig aan het Workcenter frame liggen, voor het verkrijgen van nauwkeurige
resultaten. Alle tafelbladen zijn voorzien van 7 uitlijningsschroeven (11)

Plaats het freestafelblad in het Workcenter en vergrendel het tafelblad
Draai de drie haspel uitlijningsschroeven vast tot alle beweging tussen het tafelblad en het Workcenter frame verdwenen is
Plaats een rechte rand over de hoeken, langs de uitlijningsschroeven en controleer voor gaten

Eall ol

Verstel de uitlijningsschroeven met gebruik van de inbegrepen inbussleutel, tot beide zijden van de hoek evenwijdig liggen aan de
Workcenter frame

Herhaal voor de andere drie hoeken van het tafelblad en de enkele uitijningsschroef in het midden van de lange zijde van het tafelblad

6. Controleer of alle vier de hoeken van het tafelblad evenwijdig liggen aan het Workcenter frame door de rechte rand over de
hoeken te plaatsen, loodrecht op de lange en korte zijden en diagonaal over de tafel. Fijn-verstel en controleer opnieuw
wanneer nodig

Stofontginning

WAARSCHUWING: Maak te allen tijde gebruik van een stofzuiger of geschikt ontginningssysteem

WAARSCHUWING: Sommige stof van natuurlijk hout, oppervlakte coatings en houtsamenstellingen bevatten mogelijk giftige stoffen. Gooi

giftig volgens de jke regels en weg

* Ondanks dat stofzuigers uitstekend werken voor het opvangen van stof en zaagsel, raken stofzakken erg snel vol. Vergroot de
upvangcapacnen met gebruik van een Triton opvangemmer (DCA300)

o

e De van de en een stofzuiger overschrijdt de maximale stroomsterkte van een
verlengsnoer of het contact van het Workcenter. Sluit de bovenfrees en de stofzuiger op verschillende stroombronnen aan en
schakel beide apparaten apart van elkaar in

Gebruik

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van het 1reestafe|blad is het dragen van een geschikte
geschikte en geschikte gehoor

BELANGRIJK: Het tafelblad is voorzien van de juiste voedrichting. De pijl geeft de juiste en veiligste richting van het werkstuk weer

WAARSCHUWING: Voorkom het werken met grote werkstukken. Bij het bewerken van grote werkstukken raakt het Workcenter mogelijk uit
evenwicht

il, een geschikt

Let op: Verwijs naar uw Workcenter TWX7 handleiding voor volledige informatie en betreft
Workcenter schakeldoos
BELANGRIJK: De schakel vereist iting op omi te worden. Wanneer het Workcenter ontkoppeld wordt van de

stroombron stopt de schakeldoos onmiddellijk
In- en uitschakeling

Let op: Verwijs naar de iding voor bij

1. De aan-/uitschakelaar bevindt zich aan de voorzijde van het Workcenter

2. Sluit het Workcenter op de netstroom aan

3. Schakel de Workcenter aan-/uitschakelaar in de ‘0 stand door de noodstop in te drukken

4. Schakel de bovenfrees aan door de aan-/uitschakelaar van de bovenfrees in de ‘I’ stand te zetten
5. Schakel de aan-/uitschakelaar van het Workcenter in de ‘I' stand om de bovenfrees in te schakelen

Druk de noodstop in om de schakeldoos uit te schakelen

Gebruikers positie en voedrichting

e De positie is door de veilighei (1)

 Blijf te allen tijde in de buurt van de schakelaar staan zodat deze in geval van nood onmiddellijk gebruikt kan worden

*  Voed het werkstuk vanuit deze positie in de richting aangeduid door de pijlen op het opperviak van het individuele tafelblad

Het instaleren en verwijderen van freesbits
WAARSCHUWING: Gebruik GEEN freesbits met een diameter groter dan 50 mm
1. Schakel de bovenfrees uit met behulp van de bovenfrees aan-/uitschakelaar

Plaats de tafel hoogte-verstelhendel door het tafelblad en draai de hendel om het freesbit en de ashals te verhogen
Gebruik de ashals steeksleutel om het freesbit te wisselen
Draai de verstelhendel om het freesbit in de gewenste positie te stellen

Zorg ervoor dat de schakeldoos schakelaar in de uit-stand staat voordat u de aan-/uitschakelaar van de bovenfrees in de
aan-stand schakelt

BELANGRIJK: Gebruik de stelhendel niet wanneer de machine is ingeschakeld
BELANGRIJK: Verwijs naar de iding voor il ie betreft

Het gebruik van de beschermkap

*  De beschermkap (17) dient wanneer mogelijk gebruikt te worden. Stel de beschermkap op de juiste hoogte voor het
verkrijgen van optimale bescherming en stofontginning

Het gebruik van de geleider microstellers

1. Draai de duimschroeven op de microverstellers (4) uit voor het verkrijgen van de gewenste verstelling
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freesbits

2. Draai de microstellers in positie tegen de achterzijde van de geleider en schroef de duimschroeven in voor het verkrijgen van de gewenste
compensatie. Eén volledige draai komt overeen met 1 mm

3. Ontgrendel de geleider, plaats deze terug tegen de microstellers en vergrendel de geleider opnieuw

Het gebruik van de geleider

*  De geleider (14) dient te allen tijde zo dicht mogelijk bij het freesbit vergrendelt te worden. Schuif de geleider voor- en
achterwaarts in de gewenste positie voordat u deze voldoende vast zet

Het gebruik van de drukelementen

BELANGRIJK: Horizontale en verticaal drukelementen dienen elkaar niet te overlappen. Een minimale tussenruimte van 10 mm is vereist.
Zie Fig. Q

Zowel het horizontale (5) als verticale drukelement (19) voorziet voldoende druk om het werkstuk tijdens het frezen op de tafel te drukken

* Elk drukelement is voorzien van een korte pin (Fig. 0): deze duidt op de werkstuklijn. Stel de elementen zodat de korte pin net in contact
komt met het werkstuk en de grote pinnen juist tegen het werkstuk gespannen zijn

* De blootgestelde freesbit hoogte dient de hoogte van het hori dr niet te ij t
drukelementen zijn stapelbaar voor een hoger blootgestelde freesbit en hogere werkstukken. Dit is een optionele
aankoop TWX7FB

Gestapeld 1 2 3 4

Hoogte 9,5 mm (%") 15 mm (%s") 44 mm (1%") 50 mm (2")

Let op: Imperiale metingen zijn approximatief

Het gebruik van de geleider afstandsstukken
Freesdoorgangen dienen uitgevoerd te worden met het freesbit zo ver mogelijk verstopt achter de geleider opperviakken (14) (Fig. R&S)

WAARSCHUWING: Maak geen doorgangen met het werkstuk tussen het freesbit en de geleider aan de rechter zijde. Het freesbit buigt
zijwaarts waardoor het werkstuk omhoog klimt en uit uw handen getrokken word of uw hand in het freesbit trekt

Schaven op de freesgeleider

* Schaafsneden van 0,5, 1, 1,5 en 2 mm zijn te maken met gebruik van de geleider opperviak afstandsstukken (2)
Methode 1:

1. Zorg ervoor dat de geleider opperviakken dicht bij het freesbit staan

2. Duw het linker veer-geladen geleider oppervlak van de geleider af om de
schuiven (als gemarkeerd op de afstandsstukken)

3. Gebruik een rechte rand om het freesbit uit te lijnen met de geleider opperviakken

in de juiste te

Methode 2:
1. Zorg ervoor dat de geleider oppervlakken dicht bij het freesbit staan
2. Stel de micro-stelknoppen (24) in het midden. Zorg ervoor dat de markeringen uitlijnen

3. Gebruik een rechte rand om het freesbit it te lijnen met de geleider opperviakken. Duw de micro-stelknoppen zodat deze de
geleider raken. Vergrendel de geleider in deze positie

4. Draai beide micro-stelknoppen linksom tot de gewenste freesdiepte bereikt is. Ontgrendel de geleider en duw deze naar terug zodat deze
de micro-stelknoppen raakt

Duw het linker veer-geladen geleider opperviak van de geleider af om de
schuiven (als gemarkeerd op de afstandsstukken)

Het bevestigen van de startpin

© Een startpin is op het tafelblad te monteren voor het assisteren bij het frezen uit de vrije hand. Voor het frezen uit de vrije hand
u de tafel als in Fig. P

Zorg ervoor dat de beschermkap op de juiste hoogte versteld is, voor het voorzien van de maximale bescherming van de
handen van de gebruiker (Fig. T)

Het werkstuk dient in contact te staan met de pin en in de juiste hoek geplaatst te zijn voor het uitvoeren van de eerste
doorgang

Accessmres

o

in de juiste te

en verbruiksmi naast Zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar.
Reserve zijn ij op ine.com
Triton code Beschrijving
TWX7P Gradenboog
TWX7FB Drukelement set

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel het Workcenter van de stroombron voordat u deze
uitvoert
Algemene inspectie

*  Controleer regelmatig of alle nog goed vast zitten. Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.
Gebruik het tafelblad niet voordat beschadigde, foutieve en versleten onderdelen vervangen zijn

wisselt of enig

* Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en i paraties dienen ui worden bij een
geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine
Schoonmaak

* Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen snel slijten, wat de levensduur aanzienlijk
vermindert. Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge
perslucht om door de luchtgaten te blazen

*  Maak de plastic behuizing niet met bijtende stoffen schoon. Gebruik wanneer nodig een vochtige doek en een licht
schoonmaakmiddel

*  Gebruik geen bijtende stoffen voor het schoonmaken van plastic onderdelen

Smeren

*  Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Opberging

*  Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.
* Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw jk afval worden

«  Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van elekirisch gereedschap




Probleemopsporing

Ongelijke ondergrond

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Geen stroom Controleer de stroombron
De machine werkt niet wanneer deze it wordt
De aan-/uitschakelaar van de bovenfrees staat in de uit-stand Plaats de schakelaar i de aan-stand
De uitlijningsschroeven zijn niet juist versteld Verwijs naar ‘Het uitlijnen van het freestafelblad’
Het tafelblad ligt niet ijdig aan het frame

Zorg ervoor dat het Workcenter op een volledig viakke ondergrond staat

Onbekend mechanisch geluid

Controleer of de bovenfrees juist gemonteerd is

Draai de ashals samenstelling vast

Andere aansluitingen ztten los

Controleer alle aansluitingen

De hovenfrees is los gekomen van de montageplaat

Monteer de bovenfrees juist op de plaat

Grote hoeveelheid houtsplinters en zaagsel

Controleer of de stofzak of stofemmer vol zit

Vervang de zak of leeg de emmer

Controleer of de stofontginning ingeschakeld is

Schakel de stofontginning in

Controleer of de stofontginning juist aangesloten is

Zorg ervoor dat de stofontginning juist aangesloten is

Slechte freesresultaten

Controleer of het freeshit scherp is en in goede staat verkeerd

Vervang wanneer bot of versleten

Controleer de freessnelheid

Stel de juiste freessnelheid op de bovenfrees

Te diepe freesdoorgangen

Voltooi het werk in meerdere, ondiepe doorgangen

Het werkstuk is moeilijk onder controle te houden

Onjuist gepositioneerd werkstuk

Onjuist gepositioneerde geleider

Onjuist werkstuk voedrichting

Onjuist gestelde drukelementen

Verwijs naar de juiste sectoren in deze handleiding voor een juiste verstelling

Garantie

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat

Identificatienummer: TWX7RT001
Beschrijving: Freestafelblad

Voldoet aan de volgende richtiijnen:
*  Machinerichtlijn 2006/42/EG

* Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

e EN60745-1

o EN60745-2-17

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde
gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Model: TWX7RT001  Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr
Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een onderdeel defect is vanwege

EG-verklaring van overeenstemming

fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,
Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot normale slijtage of
schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: T0V Rheinland Co., Ltd
De i ie wordt bij
Datum: 30-01-2015

Handtekening:

Darrell Morris

door: Triton Tools

Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil,
Somerset BA20 1HH, Verenigd Koninkrijk




Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Veuillez
lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous
que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation.

Symboles Caractéristiques techniques

Port de protection auditive

Port de lunettes de sécurité Numéro de modeéle : TWX7RT001
OO0, Port du masque respiratoire
@ Port du casque TRA0O1 Triton
Défonceuse compatible : MOF001 Triton

JOF001 Triton

Port de gants

Taille du module défonceuse : 660 x 410 mm (26 x 1674")
Taille de la table du Workcentre : 904 x 708 mm (35%s x 277%")
Lire le manuel d'instructions " 3 .
Taille des guides extrudés : 680 x 85 mm (26% x 3%")
Epaisseur des guides extrudés : 21,4mm
Attention a I'effet de rebond !
Taille de la face du guide MDF (x2) : 340 x 75 mm (13% x 3")
Ouverture max. du guide MDF : 90 mm (3%")
Attention : lames ou dents coupantes ! A — 3
Réglage de la position du guide : +25/-125 mm (+1/-5")
Micro-réglage du guide : 1 mm (une révolution compléte)
Usage a I'intérieur seulement ! i
Réglages des barres d’espacement : 0,5,1,0,1,5,2,0 mm
Hauteur de la garde : 0-76 mm (0-3")
NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !
Hauteur des peignes : 1:9,5mm (%4"),2:15 mm (%s"), 3 : 44 mm (1%"), 4 : 50mm (2")

Large - 50 mm (2")
ATTENTION : les piéces mobiles peuvent engendrer des écrasements et des coupures. Diamétre de la plaque a gorge de la fraise (Dmax) : Medium - 40 mm (1%s")

Petit - 20 mm ('%s")

Attention ! Diamétre du tube d’extraction de poussiére : 31,75 mm (1%") haute pression / 62,5 mm (2/:") basse pression
Poids net : 9,8 kg (22 Ibs)
Gaz ou fumées toxiques | Remarque : Les mesures impériales sont approximatives

NE PAS toucher ! NE PAS accéder 4 la garde sans débrancher du courant. Maintenir les enfants et autres personnes & distance
lors de I'utilisation de cette machine. Les distractions peuvent entrainer une perte de controle. Les visiteurs doivent étre

maitonus  distanc, Consignes générales de sécurité relatives aux
appareils électriques

ATTENTION ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des i ions. Le pect de ces i etil ions peut
entrainer un risque de choc électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

Débranchez toujours 'appareil avant d’effectuer un réglage, changer d'accessoire, de le nettoyer,
de Ientretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé.

> &P P>PPopPA s

ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales
réduites, ou n"ayant pas la connaissance ou I'expérience requise, & moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable de leur

sécurité ou d'avoir recu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s’approcher et jouer avec cet appareil.
Conforme & la etaux normes de sécurié pertinentes AVERTISSEMENT : Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils & monter conformément & ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation d’un appareil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut
entrainer des situations a risque.
Protection de I’environnement L ion « appareil é| ique » ée dans les pré: it recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur
Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres le secteur que les appareils sans fils fonctionnant sous batterie.
- OS2 cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente. 1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.

2. Prendre en compte la zone de travail :
- Ne pas exposer les outils a la pluie,
- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,
- Travailler dans une zone bien éclairée,
- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu'a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres

Abréviations techniques ifammabies.

3. Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 4 la terre telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres

v ol et réfrigérateurs.
It "
ot 4. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence n'est pas nécessaire, surtout les enfants,
~ AC Courant alternatif s’approcher de la zone de travail et détre en contact avec I'appareil.
5. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit siir, sec et hors de portée des enfants.
A mA Ampére, milliampére 6. Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu permettra de
) . réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité
n Vitesse & vide
7. Utiliser 'appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits outils pour de taches lourdes.
0 Diamétre 8. Porter des vétements appropriés.
N Dégrés - Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par les piéces en rotation.
- Le port de idé est é en extérieur.
A Longueur d’onde - Attacher ou protéger les cheveux longs.
Hz Hertz 9. Porter un équi de i
- Porter une protection oculaire.
—-,DC Courant continu - Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.
W, kW Watt, kilowatt ATTENTION : Ne pas porter d’équi de p! ion ou de vé ppropriés peut eng et aggraver des blessures.
- - — - 10.  Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si I'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
/min or min” Opérations par minute d’équipements d’extraction et de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
N — — correctement.
dB(A) Niveau d'intensité sonore (pondéré A) . . . P R . .
11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil.
m/s? Metres par second au carré (magnitude de la vibration) Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact avec 'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique
ou entortillé accroft le risque de décharge électrique.

L4

Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir la piéce de travail. C’est plus sr et efficace que
de tenir avec la main.

13. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir TOUJOURS s en position stable permettant de conserver I'équilibre.
14. Veiller a I'entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres.

- Suivre les i ions de lubrification et de des 3
- Vérifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.
ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus

15. Débrancher I'appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou avant toute opération d’entretien ou de changement
d’accessoires, veiller @ débrancher I'appareil de sa source d’alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandeés par le fabricant peut engendrer des blessures.
16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de mettre I'appareil en marche.




17. Eviter tout dé i ou i if. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en position d'arrét avant
de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur ou d'installer la batterie, de prendre 'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des démarrages accidentels peuvent étre dangereux.

18. Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en extérieur, se servir d’une rallonge appropriée a une utilisation en
extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

©

. Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou de
médicaments.

ATTENTION : un moment d’inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.
20. Inspecter les piéces endommagées
- Avant d'utiliser un appareil, TOUJOURS vérifier qu'il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S'assurer de I'absence de pieces cassées ou endommagées
ibles de nuire au bon de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée, sauf en cas d'indication du manuel.

- Lesi é doivent étre

placés par un centre agrée.

ATTENTION : ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne s'effectue plus par interrupteur marche-arrét. Il est dangereux et
doit étre répare.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil est conforme aux normes de sécurité en
vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité d’utilisation de I'appareil électrique et d’éviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.
ATTENTION : si le cable d’alimentation est endommagé, le faire remplacer par un centre agrée.

22. La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune fagon.
Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux
boitiers de prise de courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23. Siune de I'appareil é dans un humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée
par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet appareil soit TOUJOURS s alimenté via un
disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.

Consignes de sécurité relatives a 'utilisation d’une
table pour défonceuse

ATTENTION : Portez TOUJOURS une équipement personnel de protection :

Une protection auditive afin de réduire les risques de perte auditive

Une protection respiratoire afin de réduire les risques d’inhalation de poussiére toxique

Des gants anticoupres afin d'éviter les blessures lors du maniement des fraises de coupe et des matériaux bruts aux bords
coupants. Les gants en tissu amples ou effilochés ne DOIVENT pas étre utilisés lors de I'utilisation de la table pour
défonceuse.

*  Des protections oculaires afin d'éviter des blessures dues aux particules.

Asst us que les

distance.

sur la zone de travail portent des protections adaptées. Maintenez toute autre personne &

ATTENTION : Branchez TOUJOURS le port d’extraction de la poussiére sur un systéme d’aspiration adapté. Certaines
A poussiéres de bois sont toxiques ou peuvent causer des réactions allergiques chez les animaux et les humains, surtout lors de
I'exposition a des poussieres fines. Portez toujours des protections respiratoires adaptées en plus d’un sysleme d’aspiration.

a) Ninstallez QUE des défonceuses listées comme étant dans les « i ».
Ninstallez que des défonceuses adaptées pour des coupes plongeantes, avec une tige compatible et une pince de serrage
installée.

b) Ne vous approchez pas du dessous de la table lorsque la dé est ée sur une

¢) Démontez TOUJOURS le ressort de plongée et le plateau de la base en plastique, avant de Pinstallez sur la table de la
défonceuse. Cela permet de changer les fraises et le d'utiliser le remontoir depuis le dessus de la table.

d) Gardez vos mains hors de portée des lames. N'approchez pas vos mains de la fraise en mouvement. Lorsqu’une main s'approche de
la fraise, éloignez-la de la fraise dans un mouvement de demi-cercle au-dessus de la fraise vers la sortie de I'autre coté. Ne gardez pas
vos doigts derriére la piéce & travailler. Ne mettez pas vos mains dans une position inhabituelle.

Utilisez un baton ou un bloc poussoir lorsque cela est nécessaire.
e) Ne défoncez jamais de bois plus court que 300 mm sans utiliser d’outils spécialisés ou un gabarit. Effectuez des coupes sur des

piéces longues puis coupez-les a la longueur voulue.

f)  Evaluez les risques, les avantages et les alternatives AVANT d’utiliser un baton ou un bloc poussoir ou tout autre gabarit
et équipement de sécurité. Dans de nombreux cas, I'utilisation de ces outils est utile et siire, cependant cela peut parfois étre
dangereux. Les batons poussoir peuvent étre éjectés des mains de I'opérateur lorsqu'ils rentrent en contact avec la fraise en rotation et
potentiellement causer des blessures.

g) Supportez TOUJOURS les piéces a travailler de grandes tailles et la sortie de la table de la défonceuse, et lorsque cela
nécessaire, supportez aussi les cotés. Utilisez des supports a rouleaux ou des tréteaux lorsque cela est possible.

h)  Utilisez TOUJOURS les gardes, guides et peignes horizontaux et verticaux etc. pour guider la piéce a travailler, évitez
contrecarrez I'effet de rebond, surtout lors des coupes sur des piéces de petites taille ou étroite. Les peignes verticaux fixés sur le
guide participe a la prévention de I'effet de rebond et de la montée incontrdlée de la piece.

i) Avant utilisation, enlevez TOUJOURS tous objets laissés sur la table. Les vibrations peuvent entrainer un mouvement des
objets laissés sur la table et les entrainer vers la fraise.

j) Nessayez JAMAIS d’enlever des fragments, des poussiéres de la fraise  la main, lorsque la fraise est en rotation. Eteignez
toujours la défonceuse, débranchez la machine de son alimentation et attendez que la fraise soit a 'arrét. Portez TOUJOURS des gants
anticoupures lorsque vous touchez la fraise.

k) Vérifiez TOUJOURS qu’il n’y a ni clous, ni agrafes ou tout autre objet métallique ou corps étranger. Si la fraise heurte un clou

caché, la fraise peut se briser, des projectiles trés rapides peuvent étre produits, un effet de rebond, le tout pouvant occasionner des
blessures sérieuses.

I)  Lorsque cela est possible, utilisez une technique de coupe a I'aveugle ol la fraise ne dépasse pas de la piéce a travailler. Garder
la fraise sous la piéce offre une protection supplémentaire a I'opérateur.

m) Ne laissez dépasser QU’une partie la plus petite possible de la fraise. Gardez la partie inutilisée de la fraise sous la surface de la
table.

n) Testez TOUJOURS une nouvelle installation en tournant I'arbre a main avec la machine ée de sa source d’

Assurez-vous que le dégagement au niveau de la plaque & gorge avant de démarrer la machine.

0) Utilisez TOUJOURS une plaque a gorge adaptée, qui offre le dégagement nécessaire autour de la fraise.

p) Utilisez TOUJOURS la garde de la fraise, réglez la garde au plus prés possible de la fraise et de la piéce a travailler. Cela permet une
bonne protection de I'utilisateur est une bonne extraction de la poussiére.

q) LIMITEZ la profondeur de coupe ; n’enlevez JAMAIS trop de matiére en une passe. Une coupe en plusieurs passes permet un travail
plus sir et de meilleure qualité.

1) ASSUREZ-vous que la vitesse de la défonceuse correspond a la vitesse et au diamétre de la fraise ainsi qu’au matériau coupé.
Utilisez le réglage de la vitesse de la défonceuse.

s) Alimentez TOUJOURS la piéce dans le sens contraire du sens de rotation de la fraise. Le sens de rotation de la fraise et la direction
d’alimentation sont indiqués par des fléches sur la surface de la table.

)  Utilisez TOUJOURS le guide lors de I'utilisation d’une fraise sans roulement ou pilote. Supportez TOUJOURS la piéce fermement
contre le guide. N'enlevez JAMAIS les gardes rétractables du guide. Utilisez TOUJOURS une fraise avec un roulement ou un pilote lors
d’une utilisation a main levée.

(:on3|gnes de sécurité supplémentaires

N'utilisez QUE des fraises en parfait état de marche compatibles avec les caractéristiques de la table de la défonceuse et
compatibles avec une utilisation & main levée (marqué MAN pour les opérations manuelles selon EN 847-1)

 Lafraise ne doit pas rentrer en contact avec la piéce a travailler dans la méme direction que la direction d’alimentation.

Si cela se produit, cela peut entrainer une remontée de la piéce et 'arracher des mains de I'utilisateur. Cela peut entrainer une perte de
controle et des dangers.

o N essayez pas d ‘aiguiser une fraise a moins que vous suiviez les instructions spécifiques du fabricant et disposiez de
I ala réalisation de cette tche. La plupart des fraises ne sont pas aiguisables et doivent étre
remplacées lorsqu’elles sont émoussées.

*  Necréez pas de blocage du guide en installant le guide de maniére incorrect. Un blocage du guide arrive lorsque le guide n'est pas
positionné correctement et est trop a I'arriére par rapport a I'avant de la piéce a travailler qui se trouverait derriére la fraise. Cela est
dangereux puisque la piéce peut remonter et est difficile & maintenir contre le guide.

*  Assurez-vous que la bonne plaque d'insert (et bague) est correctement installée, qu’elle est de la bonne taille par rapport & la fraise.

o N'utilisez jamais la table de si elle n’est pas ée et vérifiez les vis et assemblages apres les
périodes de stockage et apres I'assemblage.

Assurez-vous que la défonceuse n'est pas branchée sur le courant lorsque vous I'installez sur la table ou lorsque vous

effectuez des réglages ou changez daccessoire.
*  NE branchez PAS la défonceuse sur une prise de courant murale standard. Elle doit étre branchée sur la prise de courant de la table de la
défonceuse afin de pouvoir I'arréter en cas d’urgence.
La table de la défonceuse doit étre installée sur une surface plane et siire afin qu’elle ne bascule pas. Utilisez un support de sortie ou
d’entrée lorsque cela est nécessaire pour les piéces longues ou larges. Sans support adéquat, les piéces longues
peuvent entrainer le basculement de la table vers I'utilisateur et causer des blessures.

* Les defonceuses engendrem beaucoup de wbrallons et peuvent ainsi causer le desserrage de leur support d’assemblage. Vérifiez les
si

* Ne démarrez jamais I'outil si la fraise est déja engagée dans la piece. Cela peut entrainer une perte de contréle et causer des blessures.

La table de défonceuse est prévue pour découper des matériaux plats, droits et rectifiés. Ne coupez pas de matériaux voilés, tordus,
irréguliers ou composés de matiéres diverses. Si nécessaire, assurez-vous que les matériaux sont correctement préparés. Des matériaux
non-adaptés peuvent entrainer une perte de controle et le risque de se blesser.

ATTENTION : Les outils non entretenus peuvent causer des situations incontrolables. N'utilisez que des fraises correctement

aiguisées, entretenues et réglées en accord avec les instructions du fabricant.

1T vers un pi pour une formation ou des conseils avant de tenter une réalisation qui nécessite des

procédures qui ne vous sont pas familéres. ARRETEZ d'utiliser la table de la défonceuse si a nimporte quel moment durant I'utilisation vous
rencontrez des difficultés ou si vous n'étes pas sir de comment travailler en toute sécurité.

Se familiariser avec le produit

Orifice en T du peigne horizontal

1

2. Espaceur de la face du guide

3. Vis de mise a niveau du module
4. Micro-réglages du guide

5. Peigne vertical

6. Bouton de la garde

7. Tube de I'extracteur

8. Guide

9. Bouton du guide

10. Regle de la table

11. Vis de mise  niveau du module
12. Trou de positionnement

13. Bouton de réglage du peigne

14. Faces du guide

15. Rails de montage (galets et rails)
16. Trous du remontoir de la table
17. Garde

18. Indicateur de direction

19. Peigne horizontal

20. Bouton de I'orifice en T du peigne horizontal
21. Bouton de réglage du peigne
22. Vis bobine de mise a niveau du module

23. Bouton de réglage de la face du guide
24. Micro-réglage

25. Trou du guide

26. Bouton de micro-réglage du guide
27. Indicateur de la régle de la table

Usage conforme

Table pour défonceuse efficace capable d'effectuer des rainurages, le rabotage, les moulages (guide ou a main libre), & contre sens du grain,
en utilisant un gabarit et des mortaises. S'utilise avec le Workcentre TWX7 et les défonceuses Triton.

Déballer votre produit

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tous les matériaux d’emballage et familiarisez-vous avec toutes les
caractéristiques du produit.

N

* Sides piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.
IMPORTANT : Veuillez lire ces instructions conjointement avec celles fournies avec votre défonceuse Triton et le Workcentre Triton.

Avant utilisation

ATTENTION : A que la est éteinte et dé
outil, d’effectuer des réglages, de nettoyer ou d’effectuer I'entretien.

Installation du guide refente du module défonceuse
Pour un guidage complet, référez-vous a la section « installer et enlever les modules” du manuel d'utilisation du Workcentre TWX7.
ATTENTION : Abaissez la fraise a une hauteur siire avant d’installer ou enlever la défonceuse de I'insert.

ATTENTION : Certains modules sont lourds, en particulier lorsqu’un outil est installé. Tenez TOUJOURS le module avec les deux mains.
Assurez-vous d'étre bien en équilibre et évitez les mouvements brusques lorsque vous enlevez et installez les modules.

IMPORTANT : Abaissez le module délicatement en utilisant les deux trous de Une descente i olée peut entrainer des
dommages sur les Workcentre, les outils installés et de possibles blessures pour I'utilisateur.

ATTENTION : Ne placez pas les doigts et/ou toute autre partie du corps entre le module et le chassis du Workcentre. Voir Fig. L

ée de la source d avant d'installer ou d’enlever un

Pour enlever : Ouvrez les verrouillages du module (voir Fig. M). Soulever le module en utilisant les trous de positionnement (12) et faites
glisser les galets du module a 45° hors des guides de montage du module.

Pour installer : Identifiez les galets du module dans les rails de montage (15), utilisez cela comme une charniére et abaissez I'insert. Utilisez
les trous de positionnement pour abaisser le module et verrouiller les verrouillages du module.

Remarque : Le module peut étre ouvert a environ 120°. Cette position peut étre utilisée lorsque des réglages sur le dessous du module sont
nécessaires, par ex. pour régler 'outil installé, il n’est pas nécessaire d’enlever le module.

Assemblez I'insert de la table pour défonceuse
o Utilisez les Figures A a K pour assembler I'insert de la table pour défonceuse. L'étape B nécessite les informations ci-dessous.
Remarque : P1-6 de Fig. A est la butée de démarrage pour les opérations, & main levée.

Installer une défonceuse Triton sur la plaque de montage

* Laplaque de montage est située sur le dessous de Ia table. Elle a été congue pour pourvoir monter directement
n’importe quelle défonceuse Triton (JOFO01, MOF001 and TRA0O1).

ATTENTION : Enlevez le ressort de plongée pour régler la défonceuse sur le mode utilisation sur table. Référez-vous au manuel original de la
défonceuse pour en connaitre la procédure. Entreposez le ressort avec soin pour une utilisation future lorsque la défonceuse est utilisée hors
du module pour défonceuse.

1. Enlevez le couvercle en plastique du plateau de la base en dévissant les vis. Les vis et la base en plastique du plateau devraient étre
entreposées avec soin pour une utilisation future.

2. Assurez-vous que la base de la défonceuse est parfaitement propre avant de I'installer afin qu’elle soit  niveau.

3. Relachez les deux boutons de montage de la défonceuse jusqu'a ce qu'ils soient a environ 10 mm (3/8")au-dessus de la base de la
défonceuse lorsqu’ils sont pousseés vers le bas.

4. Poussez les boutons de montage jusqu'a que les tétes des boulons se placent dans les lumiéres puis faites tourner la défonceuse dans le
sens antihoraire jusqu’a ce que les boutons s’alignent avec les petits trous triangulaires (Fig. B).

5. Vissez les boutons fermement.

6. Assurez-vous que I'alimentation est en position arrét, branchez le cable d'alimentation de la défonceuse sur la prise du Workcentre, ne la
branchez pas sur une prise murale ou autre.

Remarque : Les premiers modeles de défonceuse Triton TRAOO1 ne disposent pas d’une poignée de réglage de la hauteur de la table.




Mettre la plaque a gorge de niveau

1. Pour mettre la plaque a gorge de niveau utilisez une équerre et la clé 6 pans fournie pour régler les vis de mise a niveau (voir Fig. N)
2. Placez les vis de la plaque & gorge (P8) pour installer la plague a gorge en position

3. Vérifiez que la plaque a gorge est & niveau avec la surface de la table.

IMPORTANT : Assurez-vous toujours que la plaque installée correspond a la fraise utilisée.

Mettre le module défonceuse a niveau

* Le module doit étre réglé de maniére a ce qu'il soit de niveau avec le chassis du Workcentre afin d’obtenir des résultats précis et pour
une utilisation sdire. C’est pour cela que le module est équipé de sept vis de mise a niveau (11) du module.

1. Installez le module sur le chéssis du Workcentre et enclenchez les deux verrouillages du module

2. Serrez les trois vis bobine de mise & niveau du module dans I'ordre indiqué en jusqu'a ce qu'il 'y ait plus de mouvement possible entre
le module et le chéssis du Workcentre

3. Placez une équerre a bords droits sur le coin, au-dessus des vis de mise a niveau et vérifiez qu'il 'y a pas d’espace

4. Réglez les vis de mise & niveau en utilisant une clé a six-pans adaptée pour régler les vis jusqu’a ce que les deux cotés soient
parfaitement alignés avec le chéssis du Workcentre.

5. Répétez cette opération pour les trois coins et Ia vis de mis a niveau situé au milieu du coté long du module (Fig. E)

6. Vérifiez que tous les cotés du module sont au méme niveau que le chassis du Workcentre en placant une régle sur le module,
perpendiculairement avec les cotés longs et courts ainsi qu’en diagonale. Réajustez et revérifiez si nécessaire.

Extraction des poussiéres
ATTENTION : Utilisez TOUJOURS un aspirateur ou un systéme d’extraction des poussiéres d’atelier

ATTENTION : Les poussiéres peuvent contenir des substances dangereuses lorsque vous travaillez sur certains types de bois, peintures,
vernis, revétements, etc. Jetez les poussiéres en accord avec les lois et régulations locales.

o Lextraction des poussiéres peut étre faite a I'aide d’un aspirateur domestique (a sac), mais celui-ci se remplira trés rapidement. Pour
augmenter la capacité, nous conseillons d’adapter le collecteur de sciureTriton (DCA300 a votre aspirateur.

* Lacharge électrique combinée de la défonceuse et de I'aspirateur peut excéder I'ampérage d’une rallonge domestique ou d’une prise
électrique classique. Branchez I'aspirateur et la défonceuse sur des prises différentes et allumez les appareils séparément.

Instructions d’utilisation

ATTENTION : Portez TOUJOURS des lunettes de protection et des protections auditives ainsi que des gants adaptés lorsque vous
travaillez avec cet outil.

IMPORTANT : La direction d’avancée de la piéce est indiquée par une fléche. Elle indique la direction correcte et sire d’avancée de la piéce
lors de la coupe.

ATTENTION : Faites attention de ne pas faire basculer le Workcentre avec des piéces trop larges.

Remarque : reportez-vous au manuel et aux schémas du Workcentre TWX7 pour obtenir une information compléte concernant les pieces
appartenant au Workcentre.

Utilisation de P'interrupteur du Workcentre

Remarque : Linterrupteur du Workcentre doit &tre branché sur un circuit sous tension pour pouvoir étre mis en marche. En cas de coupure de
courant, la machine ne redémarrera pas. Le bouton marche/arrét devra étre actionné de nouveau pour reprendre les opérations.

Mettre en marche et arréter

+ Pour plus d i efé au manuel du Workcentre.

Le bouton marche/arrét du Workcentre se situe & 'avant

Branchez le cordon d’alimentation du Workcentre sur une prise

Faites basculez le bouton marche/arrét en position « O » en appuyant sur le bouton d'arrét coup de genoux
Allumez I'outil en basculant le bouton marche/arrét en position « | ».

Faites basculer le bouton marche/arrét du Workcentre en position « | » pour alimenter I'outil associé & I'outil.
*  Appuyez sur le bouton d'arrét d’urgence pour arréter.

Position de I'utilisateur et sens d’avancée
* Laposition de I'utilisateur principale est définie par I'emplacement du bouton d'arrét d’urgence.
* Restez TOUJOURS a proximité du bouton d’arrét d’urgence afin de pouvoir arréter la machine instantanément en cas d’urgence.

o s W

* Faites avancer la piéce a travailler en partant de cette position et dans la direction de la fleche présente sur la table du module.

Installer et enlever la fraise

ATTENTION : N'utilisez pas de fraises dont le diamétre est supérieur a 50 mm lorsque vous utilisez la défonceuse avec le module défonceuse.
1. Arrétez la défonceuse en utilisant I'interrupteur de celle-ci

2. Utilisez la poignée remontoir pour le réglage de la hauteur de la table pour faire remonter la fraise et la pince de serrage

3. Utilisez la clé & collet pour enlever et remplacez la fraise

4. Tournez la poignée remontoir pour le réglage de la hauteur de la table jusqu’a atteindre la hauteur correct

5. Assurez-vous que I'interrupteur du Workcentre est en position arrét, remettez la défonceuse en marche.

IMPORTANT : N'utilisez pas le remontoir lorsque la défonceuse est en marche.

IMPORTANT : Référez-vous au manuel de la défonceuse quant a Ia taille et le type de fraises compatibles.

Utilisation de la garde

Assurez-vous que la garde (17) est utilisez dés lors que cela est possible et qu'elle est réglée a la bonne hauteur afin d’assurer une protection
maximale des mains de I'utilisateur.

Utilisation des micro-réglages du guide

1. Vissez les molettes sur les micro-réglages du guide (4) afin de pouvoir effectuer les réglages nécessaires

2. Vissez les micro-réglages en position contre le guide et vissez les molettes pour obtenir la réduction nécessaire. Un tour complet
correspond @ 1 mm.

3. Débloquez le guide, déplacez-la vers I'arriére contre les micro-réglages et bloquez de nouveaux.

Utilisation du guide

*  Les faces du guide (14) doivent en permanence est au plus prés de la fraise. Positionnez-les en les glissant vers I'avant et vers l'arriere.
Assurez-vous qu’elles sont fermement tendues afin de résister & des mouvements non-désirés.

Utilisation des peignes

IMPORTANT : Les peignes verticaux et horizontaux ne doivent pas se chevaucher pendant I'utilisation. Un espace de 10 mm est

nécessaire (voir, Fig. Q).

Les peignes verticaux (5) et horizontaux (19) sont utilisés afin d’appliquer une Iégére pression sur la piéce  travailler et pour mieux la

maintenir lors de la coupe.

* Chaque peigne dispose d’une dent en plastique plus courte (Fig. 0), elle indique la ligne de position de la piéce a travailler. Réglez les
peignes verticaux et horizontaux de maniére a ce que la dent la plus courte soit en contact avec la piéce a travailler, les dents les plus
longues appuient correctement sur la piece a travailler.

* La partie exposée de la fraise ne doit pas excéder la hauteur des peignes installés horizontalement. Les peignes horizontaux peuvent étre
empilés pour s’adapter aux fraises et aux piéces a travailler les plus hautes. Vendus séparément, Réf. TWX7FB.

Nombre de peignes 1 2 3 4
empilés
Hauteur 9,5 mm (%") 15 mm (%e") 44 mm (1%") 50 mm (2")

Remarque : Les mesures impériales sont approximatives

Utilisation des espaceurs du guide
Les coupes de rabotage devraient étre effectuées avec la fraise dissimulée derriére les faces du guide (14) (Fig. R et S)
ATTENTION : Ne faites jamais de rabotage en passant entre la fraise et le guide sur la droite. La fraise pourrait se tordre, mordre le bois et

arracher la piéce de vos mains, voire happer vos mains vers la fraise.

Coupes de rabotage contre le guide

* Des coupes de rabotage de 0,5; 1,0 ; 1,5 et 2,0 mm peuvent étre faites en utilisant les espaceurs du guide (2).
Méthode 1

1. Assurez-vous que les faces du guide sont pres de la fraise.

2. Eloignez la face du guide sur le ressort de gauche et enclenchez les deux espaceurs du guide dans les espaces créés a la largeur désirée,
indiquée sur I'espaceur.

3. Utilisez une équerre en bois pour aligner la fraise avec les faces du guide.

Méthode 2
1. Assurez-vous que les faces du guide sont prés de la fraise.
2. Placezle églage (24) a mi H que les marches sont alignées.

3. Utilisez une équerre en bois pour aligner la fraise avec les faces du guide. Poussez les micro-réglages contre le guide. Verrouillez le guide
en position.

4. Eloignez la face du guide sur le ressort de gauche et enclenchez les deux espaceurs du guide dans les espaces créés  la largeur désirée,
indiquée sur I'espaceur. Commencez la coupe.

Installer la butée de démarrage

o Une butée de démarrage peut étre installée sur la table de la défonceuse pour faciliter le travail & main levée. Pour les coupes a main
levée, réglez la table de la défonceuse selon Fig. P.

*  Assurez-vous que la garde est correctement réglée a la bonne hauteur afin de fournir une protection maximale des mains de
I'opérateur (Fig. T)
o Al'usage, la piéce a travailler devrait étre en contact avec la butée de démarrage puis étre inclinée & I'angle désiré.

Accessoires

¢ Une large gamme d'accessoires et de consommables, en plus des produits listés ci-dessous, est disponible chez votre
revendeur Triton. Des piéces de rechange peuvent étre obtenues sur toolsparesonline.com.

Triton code Description
TWX7P Rapporteur
TWX7FB Ensemble de peignes

Entretien

ATTENTION : Débranchez TOUJOURS le de sa source d
d'effectuer des réglages, de nettoyer ou d'effectuer I'entretien.

Inspection générale

o Vérifiez régulierement que les vis de fixation sont bien serrées et que toutes les piéces sont intactes et en bon état. N'utilisez pas la table
de défonceuse tant que les pieces endommagées ou usées n'ont pas été remplacées.

o Vérifiez I'état du cable d’alimentation avant chaque utilisation et vérifiez qu'il n'est pas usé ou endommagé. Toute réparation doit étre
effectuée dans un centre technique Triton agréé. Ce conseil vaut pour les rallonges utilisées avec cet outil.

Nettoyage

* Veillez a garder cet outil propre en permanence. La saleté et la poussiére peuvent entrainer I'usure prématurée des parties internes et

réduire la durée de vie de I'appareil. Nettoyer I'appareil & I'aide d’une brosse douce ou d’un chiffon sec. Si possible, utilisez de Iair propre
et sec sous pression sur les orifices de ventilation.

*  Nettoyez a 'aide d'un chiffon humide et un détergeant doux. N'utilisez ni alcool, essence ou de détergent fort.
«  Nutilisez jamais d’agent caustique pour nettoyer des pieces en plastique

Lubrification

o Lubrifiez réguliérement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant adéquat.

Rangement

Ranger cet outil dans un endroit sir, sec et hors portée des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez I'appareil o auxré

avant d'installer ou d’enlever un accessoire,

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équij oué
ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous informer de la procédure
a suivre pour recycler les outils électriques.

(DEEE) avec les ordures




Résolution des problémes

Probléme Cause possible

Solution

Pas de courant

Vérifiez I'alimentation

Ne fonctionne pas lors de la mise en marche
Linterrupteur de la défonceuse est en position arrét

Mettez 'interrupteur en position marche

Les vis de mise & niveau ne sont pas correctement réglées

Référez-vous a la section « Mettre le module de niveau »

La table n’est pas a niveau
La surface n’est pas aniveau

Assurez-vous que le Workcentre est sur une surface plane et sire. Déplacez la table si le sol n’est pas adapté.

Vérifiez que la fraise est bien installée

Serrez la pince de serrage

Bruit mécanique inconnu Les éléments de I'assemblage se sont desserrés

Vérifiez les assemblages

La défonceuse s'est desserrée

Installez la défonceuse correctement et serrez les vis

Vérifiez que I'aspirateur n’est pas plein

Remplacez le sac ou videz la cuve de I'aspirateur

Production de beaucoup de copeaux et de poussiéres Vérifiez que I'extracteur de poussiéres est en marche

Mettez en marche

Vérifiez que I'extracteur est branché correctement

Vérifiez que tous les éléments sont installés correctement depuis I'extracteur jusqu'a I'aspirateur

Vérifiez que la fraise est en bon état

A remplacer si usée ou abimée

Résultat de mauvaise qualité Vérifiez la vitesse de la fraise

Vérifiez que la vitesse est correctement réglée sur la défonceuse

Coupe trop profonde

Progressez en plusieurs étapes

Position de la piéce de la piéce a travailler incorrecte

Position incorrecte du guide

Piece difficile a controler
Direction de la piéce incorrecte

Utilisation incorrecte des peignes

Lisez les consignes de sécurité relatives a la table de défonceuse et référez-vous au manuel de la défonceuse pour plus d’information
relative & la sécurité.

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication contraire) afin de vous tenir informé sur nos prochaines
nouveautés. Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat : /1

Modele: Twx7RT001 Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou de matériau dans les
3 ANS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools s’engage aupres de I'acheteur de ce produit a

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : TWX7RT001
Description: Module défonceuse

Est conforme aux directives suivantes :

* Directive sur les machines 2006/42/CE

* Directive sur les basses tensions 2006/95/CE
* Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
* Directive RoHS 2011/65/UE

*  EN60745-1

o EN60745-2-17

réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non plus & I'usure normale
ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV Rheinland Co., Ltd.

La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 30/01/15

Signature :

Mr Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse Iégale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, Royaume-Uni




Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Dieses Produkt verfiigt (iber einzigartige Funktionen. Die vorliegende Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn Sie bereits mit dhnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese Anleitung bitte sorgféltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus diesem Werkzeug
ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerdts sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklarung

Gehdrschutz tragen

Augenschutz tragen
OO, Atemschutz tragen
@ Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung: Riickschlaggefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zahne!

Nur fiir den Innengebrauch!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

Achtung, Gefahr!

> @ PP E

Giftige Ddmpfe oder Gase!
NICHT beriihren! ichtung nicht bei des Gerates ans beriihren. Kinder und umstehende Personen
wéhrend des Betriebs des eugs fernhalten. Bei g droht ein . Alle miissen
einen sicheren Abstand zum Arbeitsbereich einhalten.
Vor Einstellungsénderungen, Zubehorwechseln, Reini und sowie bei Ni stets von
der Spannungsversorgung trennen!

C E Erfilllt die ei i F iften und Si
Umweltschutz
Elektroaltgerate diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte iiber entsprechende
Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich bezliglich der aBen E von El von der

mmmmm  Behorde oder dem Handler beraten.

Abkiirzungsverzeichnis

Technische Daten

Modellbezeichnung: TWX7RT001
Triton TRA001
Frasenkompatibilitat: Triton MOF0O1
Triton JOFOO1
Abmessungen
Frastischmodul: 660 x 410 mm
Wor Tischplat 904 x 708 mm
Abmessungen Profilanschlag: 680 x 85 mm
Starke des Profilanschlags: 21,4mm
Abmessungen MDF-Anschlagsflachen (2 340X 75 mm
Stck.):
Offnung der MDF-Anschlagsfliache: max. 90 mm
Einstellbare +25/-125 mm

Anschlagsposition:

Anschlags-Feinjustierungen: 1 mm (eine volle Umdrehung)

Spacer bar settings: 0.5,1.0,1.5,2.0mm

Eil fiir die Di

0,5mm, 1,0 mm, 1,5 mm, 2,0 mm

Schutzhaubenhéhe: 0-76 mm

Stapelhdhe Druckkdmme: 1:9,5 mm, 2: 15 mm, 3: 44 mm, 4: 50 mm

GroB: - 50 mm
Max. Durchmesser von " .
Stichplattenfrasern (Dmax): Mittslgrod: - 40 mm

Klein: - 20 mm

Staubabsaug-

. , i . )
Anschlussstiick: Hochdruck: @ 31,75 mm (1% Zoll), Niederdruck: @ 62,5 mm (2 Zoll)

Eigengewicht: 9,8kg

Allgemeine Sicherheitshinwei_se |

WARNUNG! Bei der Benutzung von Elektrowerkzeugen miissen stets
Anweisungen getroffen werden, um das Risiko von Branden, Ei und F aden zu
i durch und bewahren Sie diese fiir { mit dem Gerat auf.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrankten korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von
Personen ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre personliche Sicherheit
verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

AACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in U mit diesen und beachten Sie dabei die
Arbeitsplatzbedingungen und die auszufiihrenden Té iten. Eine von El fiir Tatigkeiten, filr die sie nicht
konzipiert wurden, kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

der folgenden
Lesen Sie alle

Der Begriff , Elektrowerkzeug” in den folgenden Warnhinweisen bezieht sich sowohl auf Geréte sowie

Geréte).

1 — Halten Sie den sauber und dumt. - ( auf und Boden Verletzungen.
2- Sie die i

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

- Sorgen Sie fiir von
v Volt - Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Néhe von brennbaren Fliissigkeiten.
3 — Schi Sie sich vor i Schla - iden Sie Kontakt mit Objekten und Oberflachen wie z.B.
~,AC Wechselstrom Rohrleitungen, Heizkdrpern, Haushaltsgeréten usw.
— 4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass Personen, die nicht direkt am Arbeitsvorgang beteiligt
A, mA Ampere, Milliampere sind, insbesondere Kinder, von Werkzeugen und Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge und deren
Anschlussleitungen nicht beriihren und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten.
ny Leerlaufdrehzahl o - ) 3 X X
5- Sie nicht bendtigte Werkzeuge aus dem Arbeitshereich. — Nicht verwendete Werkzeuge sollten an einem sicheren,
0 Durchmesser trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen werden.
6 — Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. — Werkzeuge erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse,
° (Grad wenn sie mit der Geschwindigkeit und dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.
A Wellenlinge 7 — Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe —Kleine, leichte verfiigen nicht dber die gleiche
Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.
Hz Hertz Sie niemals 2.B. diirfen nicht zum Ségen von Baumstammen oder Asten verwendet
werden.
——.,Dbc Gleichstrom 8 — Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.
W, kW Watt, Kilowatt - Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den i von verfangen konnten.
N N - Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
/min oder min”' Umdrehungen pro Minute .
- Decken Sie lange Haare ab.
dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet) 9 - Verwenden Sie
s N oro Sekunde - Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine persdnliche Schutzausriistung getragen wird, kdnnen schwerwiegende Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 - Verwenden Sie Staubabsaugausriistung. — Verwenden Sie Gerate mit
Absaugvorrichtung.

11 Sie die itung nicht — Ziehen Sie niemals am Kabel, um dieses aus der Steckdose zu
entfernen. Halten Sie Anschiussleitungen fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschédigte und abgenutzte Leitungen
erhhen das Risiko von elektrischen Schiégen.

12 —Fixieren Sie lhre Werkstiicke. — Verwenden Sie stets
Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als das Halten von Hand.

13 — Nicht zu weit hinauslehnen. — Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr Gleichgewicht.
14 — Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgféltig durch.

stets mit einer

und andere Klemmvorri um

- Halten Sie kzeuge scharf. mit scharfen sind besser zu und verkanten sich weniger leicht.
- Befolgen Sie die i zur und zum von Zubehdrteilen.
- Uberpriifen Sie i in aBi und lassen Sie diese bei Beschadigung oder Abnutzung von einem

Ser

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.




WARNUNG! Viele Unfalle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende Instandhaltung zuriickzufiihren.

15— Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie E
Sie Wartungsarbeiten durchfiihren und Zubehdr abnehmen oder anbringen.

stets von der gung, bevor

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehdr, das nicht vom Hersteller des kzeugs

und Personenschéden fiihren.

16 — Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur G
iiberpriifen, dass alle beim Zubehdrwechsel oder zur Justierung verwendeten (zB.
entfernt wurden.

17- i i - Sie sich, dass sich der Betri von im
ausgescha\teten Zustand befindet, bevor Sie das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein ichtigtes Eil von E Sach- und P aden fiihren.

18- Sie geeil E]
speziell fiir geeignete Verlanger

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.
- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

wird, kann zu schwerwi Sach-

it, vor dem Ei von El b}
, Maul- u. Stiftschlii

kann zu schwerwi

— Falls das Elektrowerkzeug in AuBenbereichen verwendet wird, muss eine
werden. Dies vermindert das Risiko von elektrischen Schiagen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.

20 — Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.
- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschadigungen tberpriift werden. Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerat in einem
Zustand befindet, in dem es seine normale Funktion sicher erfiillen kann.
- Sie iche Teile auf feste i korrekte
die ihre Funkllcn beeintrachtigen konnten.
- igte Schutzvorri und andere
ausgetauscht werden, auBer wenn in dieser
- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht werden.

WARNUNG! Verwenden Sie das Gerat nicht, falls es sich nicht tiber den Ei
muss zur sicheren Verwendung ausgetauscht werden.

— Lassen Sie das Werkzeug ausschlleﬂllch von qualifizierten

Schéden, korrekte Montage und andere Fehlerzusténde,

miissen von einem autorisierten Servicetechniker repariert oder

und auch I&sst. Der Schalter

warten und - Dieses

entspricht den iften. Rep: diirfen ausschlieBlich von autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt
werden, da iBe f eine er Gefahr darstellen kénnen.
WARNUNG! Sie zur ieBlich i Origi i

WARNUNG! Eine beschédigte Anschiussleitung muss durch den Hersteller oder eine autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 — Der Netzstecker des Gerates darf ausschlieBlich an einer geeigneten Steckdose verwendet werden. — Der Netzstecker des
Gerétes darf niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Dies trégt zum Schutz vor
elektrischen Schidgen bei.

23 — Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerat an einem Stromkreis betrieben werden, der von einem
F i tist. Die g von Fl-Schaltern vermindert die Gefahr elektrischer Schidge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerét nur unter g einer F (FI-Schalter) mit einem
von 30 mA an die werden.
WARNHINWEISE: Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine q u.d) sicher, dass die
der auf dem des entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung
als der fiir das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedi sowie a des fiihren.
SchiieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere als auf dem schadet dem Motor.
Stecker (nur fiir : Um das Risiko elektrischer Schidge zu verringern, ist dieses Gerat mit einem
(ein ist breiter als der andere). Dieser Stecker kann nur in einer Position in eine

geeignete Steckdose eingesteckt werden. Falls der Stecker nicht dndig in die werden kann, ziehen Sie ihn heraus

und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein. Solte der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geeignete Steckdose durch einen
qualifizierten Elektriker i e a Sie die niemals ei

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir Frastische

WARNUNG! Tragen Sie stets personliche Sicherheitsausriistung:

*  Gehdrschutz zur Senkung des Risikos von larmbedingtem Gehdrverlust;
e Atemschutz zur Senkung des Risikos, schédliche Staubteilchen einzuatmen;

* nicht zur mdglicher Verletzungen durch scharfe Kanten bei der
Handhabung von Frasern und rauem Material. Handschuhe, von denen sich al 16sen kann, das mogli
Féden bildet, diirfen bei der Bedienung des Fréstisches nicht verwendet werden.

e Schutzbrille zur Vermeidung von Augenverletzungen durch umherfliegende Partikel.

Sorgen Sie dafilr, dass alle Personen in der Néhe des Arbei treffen. miissen einen
Sicherheitsabstand wahren.
ﬁ WARNUNG! Sie den an der Fra: stets mll einer geeigneten
i sind giftig oder kdnnen zu i bei und Tieren
fiihren, i wenn diese Fei sind. Zusatzlich zum Einsatz der Staubabsaugeinrichtung muss stets ein geeigneter
Atemschutz getragen werden.
a) i Sie ieBlich die in den ,, Daten* als mit dem Frastisch aufgefiihrt sind.

Montieren Sie ausschlieBlich Fréser, die fiir die eingebaute Tauchfrése geeignet sind, und iiber Schéfte verfiigen, die mit der montierten
Spannzange kompatibel sind.

b) Greifen Sie niemals mit der Hand unter den Frastisch, wenn die Frase an die Stromversorgung angeschlossen ist.

c) Sie stets die Eil der Frase und die Kunststoff-Grundplatte, bevor Sie das Werkzeug an den Fréstisch
montieren. Dies ermdglicht einen einfachen Fraserwechsel und eine leichte Héheneinstellung mittels Kurbel von oben.

d) Halten Sie Ihre Hande vom Schnittbereich fern. Halten Sie Ihre Hande niemals unmittelbar (iber oder vor den sich drehenden Fréiser.
Wenn eine Hand dem Fréser nahegekommen ist, ziehen Sie sie in einer Bogenbewegung (iber dem Oberteil des Frésers weg vom Fraser
zur Abnahmeseite auf der anderen Seite des Frasers Legen Sie Ihre Finger niemals hinter das Werkstiick und unterlassen Sie gefahrliche

! Verwenden Sie und -blécke.
€) Sie nicht, iicke zu die kiirzer als 300 mm sind, ohne dabei spezielle
i i oder zu verwenden. frésen Sie nach Moglichkeit griBere licke und
Sie sie anschlieBend auf die gewdinschte Lénge.
f) Bewerten Sie Risiken, Vorteile und bevor Sie oder andere

des Frésers zu. i und DI

werden durch Pfeile auf

e

Fiihren Sie das Werkstiick stets gegen die
der Fréstischplatte angezeigt.

t) Verwenden Sie stets den Anschlag, wenn Sie einen Fraser ohne Auflager oder Anschlagstift einsetzen. Stiitzen Sie das
Werkstiick stets fest gegen den Anschlag ab. Entfernen Sie niemals die abnehmbaren Abdeckungen am Anschlag. Verwenden Sie fiir
Freihandarbeiten stets einen Fréser mit Auflager oder Anschlagstift.

Weltere Slcherheltshmwelse

Verwenden Sie Fréser in ei Betr die mit den Daten des Frésti ibel und
fiir den Betrieb mit Handvorschub geeignet sind (gemé8 EN 847-1 mit ,MAN' fiir manueller Betrieb gekennzeichnet).

Der Fréser darf nicht in Vorschubrichtung in das Werkstilck eintreten. Wenn dieser Fall eintrit, fiinrt dies wahrscheinlich zu einem
dsen, wodurch das lick hoch- und vom Bediener weggezogen wird. Dies kann zum Verlust der Kontrolle fiihren und im
laufenden Betrieb eine potenzielle Gefahr darstellen.

* \Versuchen Sie nicht, Fréser nachzuschleifen, es sei denn, Sie befolgen ausdriicklich die Anweisungen des Herstellers und verfiigen iiber
die entsprechende Ausstattung, um diese Aufgabe zu bewerkstelligen. Ein GroBteil der Fréser besitzt Blétter, die nicht nachgeschliffen
werden konnen und milssen daher sofort ersetzt werden, wenn sie stumpf sind.

* Schaffen Sie durch eine ition keine Fe fiir den Anschlag. Diese treten auf, wenn der Anschlag so

weit hinten positioniert wird, dass sich die Vorderseite des Werkstiicks hinter dem Fraser befindet. Diese Fangstellen sind aufgrund des

Risikos fiir ein Gleichlauffrasen und der Schwierigkeit, das Werkstiick gegen den Anschlag gedriickt zu halten, geféhrlich.

Stellen Sie sicher, dass der richtige Tischeinsatz (Tischring) montiert ist, d.h. in der fiir die GroBe des montierten Frasers richtigen GroBe.

* Verwenden Sie einen_Fréstisch erst dann, wenn er vollstdndig montiert ist, und nehmen Sie nach einer erneuten Montage nach Lagerung
immer eine erneute Uberpriifung der Befestigungselemente vor.

* Stellen Sie sicher, dass die Frase nicht an die Stromversorgung angeschlossen ist, wenn sie in den Tisch eingebaut wird oder wenn

Einstellungen vorgenommen oder Zubehér gewechselt wird.

SchlieBen Sie die Oberfrase nicht an eine Standard-Wandsteckdose an. Sie muss an den des Frasti

werden, damit sie im Notfall ausgeschaltet werden kann.

Der Fréistisch muss auf einer festen, ebenen Oberfldche aufgebaut und so befestigt werden, dass er nicht kippt. Bei langen oder breiten

Werkstiicken ist der Einsatz von Hilfsstiitzen an den Zufiihr- und ig. Lange iicke ohne

Abstiitzung konnen dazu fiihren, dass der Tisch gegen den Bediener kippt und Verletzungen verursacht.

Frésen erzeugen starke Vibrationen und kénnen sich aus ihren Befestigungen Iésen. Uberpriifen Sie die Befestigungen haufig und ziehen

Sie sie gegebenentalls fest.

Lassen Sie die Maschine niemals anlaufen, wenn der Fréser bereits in das Werkstiick greift. Dies kann zu einem Verlust der Kontrolle und

2zu Verletzungen fiihren.

Der Frastisch ist ausschlieBlich fiir das Frasen flacher, gerader und vierkantiger Materialien konzipiert. Frasen Sie kein Werkstiick, das

verzogen oder uneben oder aus weichem oder i Material ist. Stellen Sie sicher, dass das

Material vor der Verwendung richtig vorbereitet wird. Ungeeignetes Material kann zu einem Verlust der Kontrolle und zu Verletzungen

fiihren.

A WARNUNG! Nicht gewartete Werkzeuge kdnnen zu unkontrollierten Situationen fiihren. Verwenden Sie ausschlieBlich Fréser, die

entsprechend den Anweisungen des Herstellers richtig geschliffen, gewartet und eingestellt wurden.

Hinweis: Lassen Sie sich entsprechend schulen und ziehen Sie fachmannischen Rat zu Hilfe, bevor Sie sich an Arbeiten versuchen, die lhnen
nicht vertraute Verfahren erfordern. Unterlassen Sie umgehend die Verwendung des Fréstisches, wenn zu irgendeinem Zeitpunkt im laufenden
Betrieb Probleme auftreten oder Sie nicht sicher sind, wie Sie auf sichere Weise fortfahren.

Gerateiibersicht
1. T-Nut fiir horizontalen Druckkamm
Distanzstiick fiir die Anschlagflache
Modulnivellierschraube
Anschlags-Feinjustierung
Vertikaler Druckkamm
Schutzhaubenknopf
Absauganschluss

Anschlag

9. Anschlagsknopf

10. Tischskala

11. Modulnivellierschraube

L B

12. Daumenloch

13. Einstellknopf des Druckkamms

14. Anschlagfldche

15. Auflagerollen und -schienen des Moduls
16. Schlitze der Fraser-Hoheneinstellung
17. Schutzhaube

18. Richtungsanzeige

19. Horizontaler Druckkamm

20. T-Nut-Knopf fiir Druckkamm

21. Einstellknopf des Druckkamms

22. Modulnivellierspulenschraube

23. Einstellknopf der Anschlagfléche

24. Feinjustierung

25. Anschlagsschlitz

26. Anschlags-Feinjustierknopf

)

&

27. Tischskalenanzeige

BestlmmungsgemaBe Verwendung

Frastisch zum Planfrasen, zur (Anschlag und Freihand), zur Hirnholzbearbeitung mit

und Si i i i Bei vielen ist die g derartiger
zweckdienlich und sicher, bei anderen Anwendungen kann sie jedoch geféhriich sein. Schiebesticke kinnen aus der Hand des Bedieners

springen, wenn sie mit dem rotierenden Fréser in Kontakt kommen, und mogli schwere .

g) Stiitzen Sie groBe Werkstiicke stets auf der Zufiihr- und der ite des Frasti und auch auf den
Seiten ab. Verwenden Sie nach Mdglichkeit den Trit mit litten oder den Triton-Mehrzweck-Sténder.

h) Sie stets El und vertikale usw., um das u fuhren und

fiihrung und zum Erstellen von Zapfenléchern. Zur Verwendung mit dem Triton-Workcenter TWX7 und Triton-Frasen.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit all seinen
Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Riickschlag entgegenzuwirken bzw. ihn zu vermeiden. Dies gilt inshesondere beim Frésen Kleiner oder schmaler |
Am Anschlag 7] tragen dazu bei, ein e Anheben des licks zu

i)  Entfernen Sie vor Inbetriebnahme stets alle losen Gegensténde vom Tisch. Vibrationen kénnen dazu fiihren, dass lose Gegensténde
sich verlagern und mit dem Fréser in Kontakt kommen.

j)  Entfernen Sie niemals Holzstiicke oder Staub mit den Hénden, wéhrend sich der Fréser dreht. Schalten Sie die Frase stets aus,
trennen Sie sie von der Stromversorgung und warten Sie, bis der Fraser zum Stillstand gekommen ist. Tragen Sie bei der Handhabung
des Frésers stets it um

k) Priifen Sie das stets auf Nagel, und andere dnde und F Durch die Beri g mit
einem verborgenen Nagel kann der Fréser zerstdrt werden, es kdnnen Flugkdrper mit hohen Geschwindigkeiten gebildet werden und es
kann zu Riickschlag kommen. All dies kann zu schweren Verletzungen fiihren.

) Nutzen Sie nach Méglichkeit Blindfrasverfahren, bei denen der Fraser nicht unter dem Werkstiick herausragt.
Den Fréiser des icks zu halten, bietet zusétzlichen Schutz fiir den Bediener.

m) Lassen Sie den Fraser nur so wenig wie moglich iiber die rflache Alle Teile des Frasers sollten
unterhalb der Tischplatte verbleiben.

n) Testen Sie stets jede neue Einstellung, indem Sie die Spindel von Hand drehen. Dabei muss die Maschine von der
Stromversorgung getrennt sein. Sorgen Sie fiir einen angemessenen Abstand des Frésers von der Stichplatte, dem Anschlag und der
Schutzhaube, bevor Sie die Maschine einschalten.

0) Sie stets die einen optimalen Abstand um den Fréser herum ermdglichen.

p) Sie stets die Fra und justieren Sie die Schutzhaube so, dass sie mdglichst viel vom Fréser abdeckt und
mdglichst nahe am Werkstiick positioniert ist. Das bewahrt den Anwender nicht nur davor, den rotierenden Fréser zu beriihren, sondern
ermdglicht auch eine wirksame Staubabsaugung.

q) Begrenzen Sie die Fréstiefe. Tragen Sie niemals zu viel Material in einem ab. Mehrere mit einer
geringeren Fréstiefe sind sicherer und liefern eine bessere Oberfldchengiite.

1) Stellen Sie sicher, dass die Fra dem Fré und dem zu Material ei

wird. Sie den Drehzahl an der

. gewissern Sie sich, dass samtliche Teile des und in eif Zustand sind. Sollten

Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.
WICHTIGER HINWEIS: Lesen Sie diese i in mit der im Li Ihrer Triton-Frése und Ihres Triton-Workcenters
enthaltenen Anleitung.

Vor Inbetriebnahme

g WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass die Frase und von der gung getrennt ist, bevor Sie Zubehdr
einsetzen oder wechseln, Module einsetzen oder entfernen oder andere Anderungen vornehmen.

Einbau und Ausbau des Fréastischmoduls
Eine vollstandige Anleitung finden Sie in der Original-Gebrauchsanweisung des Workcenters TWX7 unter , Einbau und Ausbau von Modulen®.

WARNUNG! Senken Sie den Fréser auf eine sichere Hohe ab, bevor Sie das Frastischmodul ein- oder ausbauen.
WARNUNG! Einige Module sind schwer, i

bei montierten El Fassen Sie Module stets mit beiden Handen an,

sorgen Sie fiir einen festen Stand, stellen Sie sich aufrecht hin und iden Sie wenn Sie Module entfernen
oder montieren.
WICHTIGER HINWEIS: Senken Sie Module stets vorsichtig mithilfe der beiden dafiir D b ab. Ein

Absenken kann zu Schaden am Workcenter, am Modul und an den Elektrowerkzeugen sowie zu Verletzungen des Bedieners fiihren.
WARNUNG! Finger und/oder andere Korperteile nicht zwischen das Modul und das Workcenter-Gestell bringen (siehe Abb. L)

Ausbau: Bringen Sie die Modulverriegelungen in die entriegelte Position (siehe Abb. M). Kippen Sie das Modul mithilfe der beiden
Daumenldcher (12) um 45° und ziehen und heben Sie es anschlieBend heraus.

Einbau: Peilen Sie die Auflagerollen des Moduls in den Auflageschienen (15) des Moduls als Gelenkpunkt an und senken Sie den Einsatz ab.
Senken Sie ihn mithilfe der Daumenldcher in eine waagerechte Lage ab und arretieren Sie dann die Modulverriegelungen wieder.

Hinweis: Module konnen aufrecht gestellt werden, indem Sie um etwa 120° abgewinkelt werden. Diese Position kann genutzt

werden, wenn Einstellungen an der Unterseite von Modulen notwendig sind (z.B. Einstellungen an den montierten Elektrowerkzeugen), und es
ist nicht erforderlich, das Modul auszubauen.




Montage des Fréastischmoduls

. ieren Sie das Frasti mithilfe der
erforderlich.

Abis K. Fiir Schritt B sind die

Hinweis: P1-6 in Abb. A ist der Startstift fiir den Freihandbetrieb, er muss nur fiir den Freihandbetrieb montiert werden.

Montage einer Triton-Frése an die Montageplatte
« Die Montageplatte befindet sich auf der Unterseite des Tisches und wurde fiir die unmittelbare Befestigung einer der drei Triton-Frasen
(JOF001, MOF0O01 und TRA001) konzipiert.

WARNUNG! Entfernen Sie die Eintauchfeder, um die Frése fiir den Ti ieb zu i Das Verfahren finden Sie
in der Betriebsanleitung der Frase. Bewahren Sie die Feder sorgfaltig auf, da sie wieder eingesetzt werden muss, wenn die Frase vom
Fréistischmodul entfernt wird.

1. Nehmen Sie die der Fra ab, indem Sie die Befestigungsschrauben entfernen. Die Schrauben und die
Kunststoff-Gleitplatte miissen sicher aufbewahrt werden, falls sie spater wieder eingesetzt werden
miissen.

2. Sie sich, dass die Gleitplatte der Frase sauber ist, damit sie sich nach Montage auf gleicher Hohe mit der
Montageplatte befindet.

3. Ldsen Sie die zwei Montagekndpfe an der Frase, bis sie sich etwa 10 mm ber der Gleitplatte der Frase befinden, wenn sie nach unten
geschoben werden.

4. Schieben Sie die Montagekndpfe nach unten, bis die sich in den n befinden, und drehen Sie die Frase
entgegen dem Uhrzeigersinn, bis die Kndpfe an den kleinen Dreieckldchern ausgerichtet sind (siehe Abb. B).

5. Ziehen Sie die Montagekndpfe fest.

6. SchlieBen Sie den des El an die
Wandsteckdose oder eine andere Netzsteckdose.

des Workcenters an, d.h. nicht direkt an eine

Hinweis: Anfanglich besaBen die Modelle der Triton-Frase TRA001 noch keinen Tischkurbelanschluss.

Nivellierung der Stichplatte

1. Nivellieren Sie die Stichplatte im Frastisch mithilfe eines
2. { Sie die drei (P8), um die
3. Vergewissern Sie sich, dass die Stichplatte plan mit der Tischflache verlauft.

WICHTIGER HINWEIS: Stellen Sie stets sicher, dass fiir den montierten Fréser die richtige Stichplatte verwendet wird.

Nivellierung des Frasenmoduls

*  Um genaue Ergebnisse zu erzielen und einen sicheren Betrieb zu gewéhrleisten, miissen alle Module so eingestellt werden, dass sie plan
mit dem Workcenter-Gestell liegen. Daher sind alle Module mit sieben Modulnivellierschrauben (11)
ausgestattet.

Passen Sie das Modul in das Workcenter-Gestell ein und arretieren Sie beide Modulverriegelungen.

Ziehen Sie die drei Modulnivellierspulenschrauben fest, bis es kein Spiel zwischen dem Modul und dem Workcenter-Gestell mehr gibt.
Legen Sie einen Messstab iiber die Ecke, quer iber die Nivellierschrauben, und priifen Sie auf Liicken.

Stellen Sie mit dem mitgelieferten lissel die ivelli
Workcenter-Gestell sind.

Wiederholen Sie diese Schritte fiir die iibrigen drei Ecken und die einzelne Modulnivellierschraube in der Mitte der langen Modulseite.
6. Vergewissern Sie sich, dass alle Seiten des Moduls biindig mit dem Workcenter-Gestell sind, indem Sie einen Messstab {iber das Modul
legen, und zwar senkrecht zur langen und kurzen Seite sowie diagonal iiber den Tisch. Nehmen Sie eine Feinjustierung vor und priifen
Sie gegebenenfalls erneut.

und des mitgelieferten

(siehe Abb. N).
zu fixieren.

Eal i

ein, bis beide Seiten der Ecke biindig mit dem

o«

Verwendung des Anschlags

o Die Anschlagsflachen (14) miissen immer mdglichst nahe am Fraser positioniert werden. Positionieren Sie sie, indem Sie sie vor- und
zuriickschieben. Vergewissern Sie sich, dass sie ausreichend fest gespannt sind, um unerwiinschtes Spiel zu verhindern.

Verwendung der Druckkdmme

WICHTIGER HINWEIS: und vertikale diirfen sich bei nicht ii Ein Mi von 10
mm ist erforderlich (siehe Abb. Q).
Der vertikale Druckkamm (5) und der hori D (19) werden , um beim Frésen leichten Druck auf das Werkstiick

auszuiben und so sichereren Halt zu bieten.

* Die Druckkdmme verfiigen iiber einen kurzen Kunststoffstift (siehe Abb. 0): Dieser zeigt die Werkstiicklinie an. Justieren Sie den vertikalen
und den horizontalen Druckkamm, damit dieser kiirzere Stift das Werkstiick beriihrt und die Idngeren Stifte bei Gebrauch richtig gegen
das Werkstiick gespannt sind.

* Die Hohe des freiliegenden Frésers darf die Héhe der montierten hori: D G nicht i Hori; D
kénnen gestapelt werden, um einen weiter freigelegten Fraser und langere Werkstiicke zu ermdglichen. Dies macht einen zusatzlichen
Erwerb von TWX7FB erforderlich.

Gestapelt 1 2 3 4

Hohe 9,5 mm 15 mm 44 mm 50 mm

Verwendung des Anschlags-Distanzstiicks
Das Planfrésen muss so erfolgen, dass der Fraser hinter den 3 (14) wei gen ist (siehe Abb. R und S).

WARNUNG! Fiihren Sie das Werkstiick beim Planfrdsen niemals zwischen den Fraser und den rechten Anschlag. Der Fraser wird sich zur Seite
biegen, sich am Werkstiick hocharbeiten und es Ihnen aus den Handen reiBen — oder Ihre Hand sogar in den Fréser ziehen.

Planfrasen am Frasanschlag

® Das Planfrasen von 0,5 mm, 1,0 mm, 1,5 mm und 2,0 mm kann mithilfe der Distanzstiicke der Anschlagsfléchen (2) erfolgen.
Verfahren 1:

1. Stellen Sie sicher, dass die Anschlagsflachen nahe am Fréaser liegen.

2. Schieben Sie die federgelagerte linke Anschlagsflache vom Anschlag weg und schieben Sie die beiden Distanzstiicke der
Anschlagsflachen in die Liicken, die bei der erforderlichen Drehbewegung fiir die maximale Fréstiefe, die auf dem Distanzstiick vermerkt
ist, geschaffen werden.

3. Verwenden Sie einen Holzmessstab, um das Fréserblatt ausschlieBlich an der linken Anschlagsfléche auszurichten. Beginnen Sie den
Frésvorgang.

Verfahren 2:

1. Stellen Sie sicher, dass die Anschlagsflachen nahe am Fraser liegen.

2. Stellen Sie die Feinjustierungen (24) auf mittleren Federweg. Vergewissern Sie sich, dass die Markierungen ausgerichtet sind.

3. Verwenden Sie einen Holzmessstab, um das Fraserblatt an den Anschlagsflachen auszurichten. Schieben Sie die Feinjustierungen in
Kontakt mit dem Anschlag. Arretieren Sie den Anschlag in dieser Position.

4. Wahlen Sie die bendtigte Frastiefe. Drehen Sie beide Feinjustierungen mit der Kurbel im Uhrzeigersinn bis zu dieser Tiefe. Entriegeln Sie
den Anschlag und schieben Sie ihn zuriick in Kontakt mit den Feinjustierungen.

5. Schieben Sie die federgelagerte linke Anschlagsflache vom Anschlag weg und schieben Sie die beiden Distanzstiicke der
Anschlagsflachen in die Liicken, die bei der erforderlichen Drehbewegung fiir die maximale Fréstiefe, die auf dem Distanzstiick vermerkt
ist, geschaffen werden. Beginnen Sie den Frasvorgang.

Montieren des Startstifts

e Am Frastisch kann ein Startstift montiert werden, der das F Sie den Frastisch fiir den

Staubabsaugung
WARNUNG! Verwenden Sie stets einen DI oder eine
WARNUNG! Staub aus der Bearbeitung von Naturholz, Oberfld i und ialien kann

enthalten. Entsorgen Sie giftigen Staub stets vorschriftsméaBig.

*  Wahrend die mit jedem
Beuteltyp) schnell voll. Ziehen Sie die g eines Trit
von einem deutlich héheren Fiillvermégen zu profitieren.

*  Die kombinierte elektrische Last der Frase und des kann die N p der oder der
fiir den + i iten. SchlieBen Sie den Staubsauger und die Oberfrése stets an verschiedene
Steckdosen an und schalten Sie die Geréte einzeln ein.

Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Werkzeug stets Schutzbrille,
geeignete

WICHTIGER HINWEIS: Der Frastisch ist mit der Vorschubrichtung gekennzeichnet. Dies zeigt beim Frasen die richtige und sicherste Richtung
fiir das Werkstiick an.

WARNUNG! Bringen Sie das nicht durch aus dem

Hinweis: Umfassende Informationen und Schaubilder, die sich auf Teile des Workcenters beziehen, finden Sie in der Original-
i fiir den TWX7.

Workcenter-Schaltkasten bedienen

WICHTIGER HINWEIS: Der Schaltkasten bendtigt zum Wechsel auf EIN einen stromfiihrenden
wenn die Stromversorgung getrennt wird, und erfordert ein erneutes Ei wenn die gung
Betrieb fortzusetzen.

Ein- und Ausschalten
Hinweis: Zusétzliche Informationen finden Sie in der Betriebsanleitung Ihrer Frase.
Der EIN-/AUS-Schalter des Workcenters befindet sich auf der Vorderseite.

erreicht werden kann, sind Geréte fiir den Hausgebrauch (vom
alters (DCA300) fiir Ihren Staubsauger in Betracht, um

Atem- und Gehd sowie

g sehr groBer

Er wird auf AUS zuri 8
i ist, um den

1

2. SchlieBen Sie das Netzkabel des Workcenters an eine Wandsteckdose an und schalten Sie ihn ein.

3. Bringen Sie den EIN-/AUS-Schalter in die 0-Stellung, indem Sie auf die Not-Aus-Klappe driicken.

4. Schalten Sie das Elektrowerkzeug ein, indem Sie den EIN-/AUS-Schalter in die I-Stellung driicken.

5. Bringen Sie den EIN-/AUS-Schalter in die I-Stellung, um das zu verwendende Werkzeug mit Strom zu versorgen.
*  Driicken Sie auf die Not-Aus-Klappe, um ihn

Bedienposition und Vorschubrichtung

*  Die vorrangige Bedienposition hangt davon ab, wo sich der Sicherheitsschalter befindet.

* Bleiben Sie stets in der Néhe des Sicherheitsschalters, damit Sie die Maschine im Notfall sofort abschalten kénnen.

*  Fiihren Sie Ihre Werkstiicke der Maschine von dieser Position aus in der durch die Pfeile an der jeweiligen
Modultischplatte angegebenen Richtung zu.

Einbau und Ausbau von Frasern

WARNUNG! Verwenden Sie keine Fréser, deren Di

1. Schalten Sie die Frase am Netzschalter aus, der sich am Werkzeug selbst befindet.

50 mm {

mit dem Frésti

Passen Sie die Tisch-Einstellkurbel durch den Frastisch ein und kurbeln Sie, um Fréser und Spannzange anzuheben.

2.

3 Sie den i um den Fréiser zu entfernen und zu ersetzen.
4. Drehen Sie so lange an der Tisch-Einstellkurbel, bis sich der Fréser in der richtigen Hohenstellung befindet.
5.

Vergewissern Sie sich, dass der Netzschalter des Workcenters auf , Aus* steht und bringen Sie den EIN-/AUS-Schalter der Fréise wieder
in die ,Ein“-Stellung.

WICHTIGER HINWEIS: Verwenden Sie die Tisch-Einstellkurbel nicht, solange die Frése mit Strom versorgt wird.
WICHTIGER HINWEIS: Nahere Angaben zu kompatiblen Frasertypen und -groBen finden sich in der Betriebsanleitung der Frése.

Verwendung der Schutzhaube

* Stellen Sie sicher, dass die Schutzhaube (17) nach Mdglichkeit stets verwendet wird, und stellen Sie sie auf die richtige Hohe ein, um
maximalen Schutz fiir die Hénde des Bedieners zu bieten.

Verwendung der Anschlags-Feinjustierungen

1. Sie die Flii an den [} injusti (4) heraus, um eine ausreichende Einstellung u
ermaglichen.

2. Ziehen Sie die Feinj gegen die in Position fest und schrauben Sie die Fliigelschrauben ein, um das
erforderlichen FalzmaB zu erhalten. Eine komplette Umdrehung betragt 1 mm.

3. Entriegeln Sie den Anschlag, schieben Sie ihn gegen die Feinjustierungen zuriick und arretieren Sie ihn wieder.

F ieb gemaB Abb. P.

* Stellen Sie sicher, dass die Schutzhaube auf die richtige Hohe eingestellt ist, damit sie maximalen Schutz fiir die Hande des Bedieners
bietet (siehe Abb. T).

e Bei Gebrauch muss das Werkstiick zuerst mit dem Startstift in Kontakt kommen und von dieser Position aus fiir den ersten Frésvorgang
zum Fraser abgewinkelt werden.

Zubehor

o Zuséatzlich zu den unten aufgefiihrten orteilen ist ein
Ersatzteile konnen (iber toolsparesonline.com bezogen werden.

{iber Ihren Triton-Fachhéndler erhaltlich.

Trite
TWX7P Winkelmesser
TWX7FB Druckkémme-Satz

Instandhaltung

A WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Inspektions-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten vornehmen.

Allgemeine Uberpriifung

o (berpriifen Sie alle { in auf festen Sitz und alle Geréteteile auf einwandfreien Zustand.
Verwenden Sie den Frastisch erst, nachdem defekte, beschédigte oder verschlissene Teile ersetzt wurden.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine
zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

* Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerates wird
verkiirzt. Saubern Sie das Gerétegehause mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungsoffnungen gegebenenfalls
mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

o Sdubern Sie das Gerdtegehause mit einem feuchten, weichen Lappen und einem milden Reini
benzin- oder alkoholhaltige oder andere scharfe Reinigungsmittel.

« Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.

Schmierung

. ieren Sie alle I Teile in

Lagerung

*  Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr rep: El die geltenden
* H und andere ische und Altgerate nicht iiber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zustandigen Behorde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.

Verwenden Sie

mit einem

und Gesetze.




Fehlerbehebung

Storung Madgliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Kein Strom

Stromversorgung iiberpriifen

Bei eingeschalteter Stromversorgung kein Betrieb

der Frase ist

Netzschalter der Frése zuriicksetzen

nicht korrekt ei

Tischmodul nicht waagerecht

Siehe Abschnitt ,Nivellierung des Frasenmoduls*

Unebener Untergrund

Workcenter muss auf stabilem, flachem Boden stehen; bei unebenem Untergrund an anderer Stelle aufstellen

Sicherstellen, dass der Fréser richtig montiert ist

Spannzange festziehen

Unbekanntes mechanisches Gerausch Andere Befestigungselemente haben sich geldst

Befestigungselemente iiberpriifen

Oberfrése hat sich aus der Frasenbefestigung gelost

Frase richtig befestigen und Befestigungselemente anziehen

Sicherstellen, dass der Beutel oder Zylinder der Absaugeinheit nicht
gefilllt ist

Beutel oder leeren Zylinder austauschen

dass die i ist

Bei Gebrauch groBe Mengen Staub und Spéne

Einschalten

dass die il ist

dass alles entlang der gesamten Staubabsaugeinheit samt Schlauch richtig montiert ist

Sicherstellen, dass der Fraser scharf und in gutem Zustand ist

Fraser austauschen, wenn er stumpf oder abgenutzt ist

Minderwertige Ergebnisse Sicherstellen, dass die Frasdrehzahl korrekt ist

Drehzahl an der Frase richtig einstellen

Fréstiefe je Arbeitsgang zu groB

Arbeit in mehreren Arbeitsgangen abschlieBen

Werkstiick falsch positioniert

Anschlag falsch positioniert

finden Sie im Abschnitt ,, fiir Fréstische* und in der Original-

Werkstiick I&sst sich nur miihsam kontrollieren
Richtung des Werkstiicks falsch

Druckkdmme nicht richtig verwendet

Betriebsanleitung Ihrer Frase

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen Verteiler aufgenommen, damit
Sie Information tber zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von lhnen bereitgestellten Angaben werden
nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/__/
Modell: TWX7RT001

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollmachtigt durch: Triton Tools

Erklédrt hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TWX7RTO001
Produktbezeichnung: Fréstischmodul

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
* Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

* EMV-Richtlinie 2004/108/EG

* RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

*  Larmschutzrichtlinie 2000/14/EG

* EN60745-1

* EN60745-2-17

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3
Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen,
das mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.Diese
Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder
Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgeméBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die all inen Geschaftsbedil .

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland Co., Ltd
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 30.01.2015

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox Limited,
Somerset BA20 1HH, GroBbritannien

06897059. Eil

Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil,




Introduzione

Grazie per aver acquistato questo strumento TRITON. Questo manuale contiene le informazioni necessarie per il funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha caratteristiche
uniche e, anche se si ha familiarita con prodotti simili, é necessario leggere attentamente questo manuale per poter comprendere appieno le istruzioni. Assicurarsi che tutti gli utenti dello strumento leggono
e comprendono appieno questo manuale.

Descrizione dei simboli

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
OO, Indossare protezione respiratoria

@ Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Essere consapevoli di contraccolpi!

Attenzione: lame affilate e denti!

Solo per uso all'interno!

NON utilizzare in caso di pioggia o in ambienti umidi!

ATTENZIONE: Parti in movimento possono provocare lesioni da schiacciamento e taglio.
Attenzione!

Fumi tossici o gas!

Non toccare! NON accedere la guardia senza rimuovere I'alimentazione. Tenere i bambini ed altre
persone durante I'impiego dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di controllo. Tutti i visitatori devono
essere tenuti a distanza di sicurezza dalla zona di lavoro.

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, durante il cambio degli accessori, la pulizia, la manutenzione e
quando non € in uso!

> PP

Conforme alla normativa di sicurezza e alle norme.

N
m

Protezione Ambientale
Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono impianti. Verificare con le
autorita locali o con il vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

It

Abbreviazioni tecnici

Specifiche Tecniche

Parte no: TWX7RT001
Triton TRAOO1
Fresatrici compatil Triton MOF001
Triton JOFOO1
Dimensione modulo fresatrice: 660 x 410 mm
Workcentre dimensioni banco: 904 x 708 mm
Estruso dimensione guida: 680 x 85 mm
Estruso spessore guida: 21,4mm
faccia guida 340 x 75 mm (x2)
Max apertura faccia guida: 90 mm
Posizione regolabile della guida: +25/-125mm

Micro regolatori: 1 mm (un giro completo)

i della barra di

0.5,1.0,1.5,2,0 mm

Altezza guardia: 0-76 mm

Altezza del ammasso: 19,5 mm), 2 (15 mm), 3 (44 mm), 4 (50 mm)

Large - 50 mm
Diametro della placca massima fresa (Dmax); Medium - 40 mm

Small - 20 mm

Aspiratori raccordo (Dia): 31.75 mm (1-%") Alta pressione / 2.5" (62.5 mm) Bassa Pressione

Peso netto: 9.8kg (22lbs)

Avvisi di sicurezza generali per elettroutensili

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, le precauzioni di sicurezza devono sempre essere seguiti per ridurre il rischio di incendi,
scosse elettriche e danni alle persone tra cui le seguenti informazioni di sicurezza. Leggere tutte queste istruzioni prima di utilizzare il prodotto
e conservare queste istruzioni per un utilizzo futuro.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisici o mentali, o con

di ienza o di ameno che non siano controllati o istruiti all'uso dell’apparecchio da una persona responsabile della
loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.
ATTENZIONE: Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc in conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro ed
il lavoro da svolgere. L'impiego di utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce al vostro elettroutensile (con cavo) alimentati dalla rete o a batteria (senza cavi).

1 - Mantenere I'area di lavoro libero - Il disordine e panchine invitano gli infortuni
2 - Considerare 'ambiente di lavoro
- Non esporre gli utensili alla pioggia
- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati
- Mantenere I'area di lavoro ben illuminata
- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili
3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra (p.es. tubi, caloriferi, fornelli, frigoriferi)
4 - Tenere le altre persone lontane - Non consentire a persone, soprattutto bambini, non coinvolti nei lavori toccare I'utensile o il cavo di
prolunga e tenerli lontani dall’area di lavoro
5- Riporre gli elettroutensili - Quando non & in uso, gli strumenti devono essere conservati in un luogo chiuso a chiave asciutto, fuori dalla
portata dei bambini

v Volts 6 - Non forzare lo strumento - Si eseguira il lavoro meglio e pil sicuro alla velocita per la quale é stato previsto

7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il lavoro di un attrezzo pesante. Non usare utensili per scopi non
~,AC Corrente alternata previsti, ad esempio non utilizzare seghe circolari per tagliare grossi tronchi
A mA Ampere, mill-Amp 8 - Abbigliamento adeguato

- Non indossare abiti larghi o gioielli , che possono rimanere impigliati nelle parti in movimento

ne Velocita a vuoto - Calzature di sicurezza adatte sono consigliate quando si lavora all’aperto .
0 Diametro - Indossare ri di per i capelli lunghi

9- itivi di
¢ Gradi - Usare occhiali di sicurezza
R Lunghezza d'onda - Utilizzare una i i ,sele i di lavoro creano polvere

ATTENZIONE : Non utilizzare dispositivi di ione 0 adeguato che pud causare lesioni personali 0 aumentare la gravita di
Hz Hertz un infortunio .

pe Corrente continua 10- It di aspirazione - Se lo & previsto per il collegamento di aspirazione della polvere e di raccolta
- delle apparecchiature , assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente
W, kW Watt, kilowatt 11- Nnn abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di allmemazmne per scollegarlo dalla presa Tenere il cavo di
ione lontano da bordi di calore , olio e bordi taglienti . Cavi di ali il rischio di
/min or min~ Operazioni per minuto scosse elettriche
N } 12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il lavoro . E ‘pili sicuro che usare la mano

dB(A) Livello sonoro decibel (A ponderato) o o o .

13 - Non shilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni momento
m/s? Metri al secondo quadrato (grandezza della vibrazione) 14 - Mantenere gli utensili elettrici con cura

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende pili facile da controllare lo strumento e meno probabilita di legarsi o bloccare il
pezzo in lavorazione

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Controllare i cavi di degli strumenti € se danneggiato mandarle in riparazione presso un centro di
assistenza autorizzato

- Controllare che i cavi di prolunga periodicamente e sostituirlo se danneggiato
- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso
ATTENZIONE: Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

15 - Strumenti di disconnessioni - Quando non & in uso, prima della manutenzione e durante il cambio accessori come lame, punte e frese,
scollegare strumenti dalla rete elettrica

ATTENZIONE: L'uso di accessori o ricambi non raccomandati dal produttore pud comportare un rischio di lesioni alle persone.

16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di controllare per vedere che le chiavi di registro vengono rimossi dallo
strumento prima di accenderlo

17 - Evitare i - Controllare che I' sia in posizione “ off * per il collegamento ad una presa di rete o durante
I'inserimento di una batteria, o al quando ritirando o trasportando lo strumento

ATTENZIONE : L’avviamento non intenzionale di uno strumento & in grado di causare lesioni importanti .

18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato all’aperto , utilizzare solo prolunghe per uso esterno e in modo
marcato . L'uso di un cavo di prolunga adatto per I'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche




19 - Fare attenzione
- Fate attenzione a quello che state facendo , usare il buon senso e non azionare I'utensile quando si & stanchi
- Non utilizzare uno strumento di potere , mentre si & sotto I'effetto di droghe , alcol o medicinali

ATTENZIONE : Un attimo di distrazione durante I'uso puo causare gravi lesioni personali.

20 - Controllare le parti danneggiate

©  Accertarsi che la fresatrice non sia collegato alla presa di alimentazione durante I'installazione nel banco o quando si eseguono le
regolazioni o durante il cambio degli accessori

*  NON collegare la fresatrice ad una presa di corrente standard. Deve essere inserita nella scatola di comando del banco fresa in modo che

possa essere spento in caso di emergenza

I banco fresa deve essere installato su una superficie piana solida e fissata in modo che il banco non si rovescia. L'utilizzo di supporti

ausiliari all’ ingresso e all'uscita di alimentazione sia necessario per pezzi lunghi o larghi. Pezzi lunghi senza sufficiente supporto

p causare il banco di ribaltarsi verso I'operatore causando danni
* Le fresatrici creano un sacco di vibrazioni e possono allentarsi dai loro sostegni. Controllare i supporti di frequente e stringere se

- Prima di un ulteriore utilizzo dell'utensile , esso deve essere per che funzioni per
svolgere la funzione prevista
- Verificare I'allineamento di parti in movimento, legando di parti in , danni ai i, jo e altre condizioni che necessario

possono compromettere il funzionamento

- Una guardia o altre parti danneggiate devono essere adeguatamente riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato se non
diversamente indicato nel presente manuale di istruzioni

- Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza autorizzato

ATTENZIONE: Non utilizzare lo strumento se I interruttore on / off non si accende e spegne . Linterruttore deve essere riparata prima di
utilizzare I utensile .

21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico & conforme alle norme di sicurezza. Le riparazioni devono essere
eseguite esclusivamente da personale qualificato, altrimenti questo puo comportare un notevole pericolo per I'utente

ATTENZIONE: Per la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.
ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

22 - Lapresa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
per spine con utensili elettrici messa a terra (messa a terra). Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche

23 - In caso di funzionamento di un utensile elettrico all’esterno utilizzare un dispositivo di corrente residua (RCD) - Utilizzo di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche

NB: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con il termine “i i ita)” 0

differenziale (ELCB)".

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di

corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

AVVERTENZE. Prima di collegare uno strumento a una fonte di alimentazione (interruttore di rete presa di alimentazione, presa di corrente,
ecc) assicurarsi che la tensione € la stessa di quella indicata sulla targhetta dell’utensile. Una fonte di alimentazione con una tensione
superiore a quella indicata per lo strumento pud causare gravi lesioni per I'utente, e danni allo strumento. In caso di dubbio, non collegare lo
strumento. Utilizzando una fonte di alimentazione con una tensione inferiore a quella nominata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Le spine polarizzate (solo Nord America) Per ridurre il rischio di scosse elettriche, I'apparecchio dispone di una spina polarizzata (una lama
pill larga dell’altra). Questa spina puo essere inserita in una presa polarizzata in un solo modo. Se la spina non entra completamente nella
presa, invertire la spina. Se ancora non si adatta, contattare un elettricista qualificato per installare la presa adeguata. Non modificare la spina
in alcun modo.

Sicurezza durante I'uso del banco fresa

ATTENZIONE: Indossare sempre dispositivi di protezione individuale;
Protezione acustica per ridurre il rischio di perdita di udito indotta
Protezione delle vie respiratorie per ridurre il rischio di inalazione di polveri nocive

*  Guanti antitaglio no-mischia per evitare possibili lesioni durante la manipolazione frese e materiale grezzo a causa di spigoli
vivi. Qualsiasi guanti dove tessuto possono allentarsi con la possibilita di filamenti di tessuto non deve essere utilizzato
durante il funzionamento del piano di fresatura

*  Occhiali di sicurezza per evitare lesioni agli occhi causate da particelle volanti
Assicurarsi che tutte le persone nelle vicinanze della zona di lavoro utilizzano una protezione adeguata. Tenere gli astanti a distanza di

cUrezza.
A ATTENZIONE: Collegare sempre la porta di aspirazione sulla guardia da taglio ad un sistema di aspirazione adatto. Alcuni tipi di legno
sono tossici 0 possono causare reazioni allergiche in persone e animali, soprattutto quando sono esposti alla polvere molto fine. Indossare
sempre una protezione per le vie respiratorie, oltre all ione della polvere.
a) Montare SOLO fresatrici ad immersione che sono elencati come compatibili in ‘Specifiche’ al banco fresa. Montare solo frese
adatte che sono adatti per la fresatrice a stantuffo, con gambi compatibili con il mandrino installato.
Non allungarsi mai oltre il lato inferiore del banco fresa quando la fresatrice ¢ collegata alla rete elettrica.
Togliere sempre la molla della fresatrice e piastra di base in plastica, prima di montare lo strumento al banco fresa.
Questo facilita il cambiamento e I'altezza dell’ avvolgitore di regolazione fresa da sopra il banco.
Tenere le mani lontano dalla zona di taglio. MAI passare le mani direttamente sopra, o davanti, la fresa rotante. Come una mano si
awvicina alla fresa, allontanarla dalla taglierina, in un movimento ad arco sopra la parte superiore della fresa, al lato di uscita oltre la
taglierina. Non passare mai le dita dietro il pezzo e NON utilizzare posizioni delle mani scomode. Utilizzare bastoni da spinta e blocchi, se
necessario.

b;

e =
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Non tentare di eseguire operazioni su pezzi piti corti di 300 mm (12") di lunghezza senza |'utilizzo di attrezzature speciali o gighe.
Preferibilmente taglia materiali pili lunghi e poi taglia alla

f) Valutare i rischi, i benefici e le alternative PRIMA di usare bastoni di spinta, blocchi di spinta o altre giga e disp i di
sicurezza. In molte applicazioni I'uso di tali congegni & utile e sicuro, tuttavia, in altri pud essere pericoloso. Bastoni di spinta possono
volare via dalla mano dell’operatore, quando entrano in contatto con la fresa rotante, causando potenzialmente gravi lesioni.

Sostenere SEMPRE pezzi di grandi dimensioni sui lati di ingresso e uscita di avanzamento del piano di fresatura, e, se
necessario, anche ai lati. Utilizzare Triton estensioni scorrevoli o Multi-supporto, dove possibile.

Usare sempre i e verticali, ecc, per guidare il pezzo, contrastare ed evitare
quando tagliando pezzi piccoli o stretti. Featherboards verticali collegati alla recinzione aiutano anche a
prevenire sollevamento incontrollatodel pezzo.

i) Rimuovere SEMPRE TUTTI gli oggetti sparsi dal banco prima di utilizzarlo. Le vibrazioni possono causare oggetti liberi di muoversi,
ed entrare in contatto con la taglierina.

j)  Non tentare di rimuovere i frammenti o polvere di legno da taglio con le mani, mentre la fresa & in rotazione. Spegnere sempre la
fresatrice, scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica, e attendere che il taglio & giunto a un punto morto. Usare sempre guanti a prova di
taglio quando si tocca la taglierina, per evitare lesioni.

k) Controllare sempre il pezzo per chiodi, graffette e altri oggetti metallici e corpi estranei. Se la taglierina colpisce un chiodo
nascosto, la punta potrebbe distruggersi, proiettili ad alta velocita possono essere prodotti, contraccolpi possono verificarsi, ognuno dei
quali pud portare a lesioni gravi.

1) Per quanto possibile, usare tecniche di taglio cieco, dove la fresa non sporga da sotto il pezzo. Mantenere la taglierina sul lato
inferiore del pezzo fornisce una protezione dell'operatore aggiuntivo.

£=3

h;

m) Esporre solo la piti piccola parte possibile della fresa sopra la superficie del banco. Tenere qualsiasi parte inutilizzata del taglio
sotto la superficie del banco.

n) Controllare sempre una nuova impostazione ruotando il mandrino a mano, con la macchina scollegata dalla rete elettrica.
Garantire la corretta distanza di taglio dalla posizione gola, guida e guardia, prima di avviare la macchina.

0) Usare sempre piastre di gola idonei, fornendo spazio ottimale intorno alla fresa.

p) Usare sempre la protezione fresa, e regolare la guardia per coprire il maggior parte della punta possibile, il piti vicino al pezzo possibile.
Questo non solo protegge I'utente dall'accesso alla fresa rotante, ma fornisce anche un’aspirazione efficace

q) Limitare la profondita di taglio; NON rimuovere MAI troppi materiali in un unico passaggio. Diversi passaggi con una profondita di
taglio piti piccola sono pid sicuri, e producono una migliore finitura superficiale.

r)  ASSICURARSI la regolazione della velocita di taglio, secondo il diametro di taglio della fresa e materiale da tagliare. Utilizzare la
manopola di selezione velocita sulla fresatrice a stantuffo

s) SEMPRE alimentare la rotazione della fresa. Sia la direzione di alimentazione e la rotazione sono indicati da frecce sulla superficie del
banco fresa.

t) Usare sempre la guida se si utilizza una fresa senza cuscinetto o pilota. Sostenere SEMPRE il pezzo con forza contro il muro. NON
rimuovere le protezioni retrattili sulla guida. Usare sempre una fresa con cuscinetto o pilota per il lavoro a mano libera.

Ulterlorl informazioni sulla sicurezza

Utilizzare esclusivamente frese in perfette condizioni di lavoro compatibili con la specifica del banco fresa e che sono adatti per il
di ione della mano i ‘MAN’ per il funzionamento manuale secondo EN 847-1)

Lapunta non deve penetrare il pezzo nella stessa direzione della direzione di alimentazione. In questo caso, & probabile che causa un
taglio a salita, causando il pezzo a salire e tirare via dall’operatore. Questo puo portare ad una perdita di controllo e un potenziale pericolo
durante il funzionamento

«  Non tentare di riaffilare frese a meno che non avete espressamente seguito le istruzioni del produttore e avete I'attrezzatura per
completare questa operazione. La maggior parte delle frese hanno lame che non possono essere ri-affilate e devono essere sostituite
immediatamente se smussate

«  Non creare trappole di guida causate da una posizione di guida impropria. Trappole della guida accadono quando la guida & posizionata
cosi indietro che il lato anteriore del pezzo si trova dietro la taglierina. Questi sono pericolosi per il rischio di taglio salita e per la difficolta
che ci vuole per mantenere il pezzo contro il muro

e Assicurarsi che I'inserto banco corretto (banco ad anello) € montato che € la dimensione giusta per la dimensione della taglierina montata

i fissaggi dopo il ri-assemblaggio dopo

*  Non usare mai un banco fresa fin quando non
la conservazione

e sempre

* Non awviare lo strumento con la fresa gia inserita nel pezzo. Questo puo portare ad una mancanza di controllo e possibili lesioni
Il banco fresa & stato progettato per tagliare solo materiale piatto, dritto e squadrato. Non tagliare materiale deformato, irregolare, debole
o materiale incoerente. Se necessario controllare che il materiale & preparato correttamente prima dell’'uso. Materiale non corretto pud
portare ad una mancanza di controllo e a possibili lesioni
ATTENZIONE: Gli strumenti non mantenuti possono causare situazioni non controllate. Utilizzare solo frese che sono correttamente
affilate, mantenute e regolate secondo le istruzioni del produttore.
NB: Cercare la i i el prima di tentare il lavoro che richiedono procedure con cui non avete familiarita.
Smettere di usare il banco fresa, se, in qualsiasi momento durante il funzionamento, si incontrano difficolta o dubbi su come procedere in
sicurezza.

Familiarizzazione del Prodotto

1. FessuraaT orrizontale per guide

2. Distanziale per guida

3. Vite di livellamento modulo

4. Micro regolatore per guida

5. Guida a spazzola verticale (Featherboard)
6. Manopola della guardia

7. Connettore di estrazione

8. Guida

9. Manopola della guida

10. Scala del banco

11. Vite di livellamento modulo

12. Foro per pollice

13. Ghiera di regolazione Featherboard
14. Faccia guida

15. Rulli e rotaie di montaggio modulo
16. Fori per avvolgitore altezza fresa

17. Guardia

18. Indicatore di direzione

19. Guida a spazzola orrizontale (Featherboard)
20. Ghiera aT per Featherboard

21. Ghiera di regolazione Featherboard
22. Vite a bobina dik livellamento modulo

23. Ghiera di regolazione guida

24. Micro-regolatore

25. Foro per guida

26. Ghiera micro regolatore per guida
27. Indicatore scala banco

Destinazione d’uso

Un banco sega efficace capace di effettuare sconti di bordo, taglio a scavo, scavo a croce, piallatura, stampaggio bordo (con guida e a mano
libera), il lavoro di grano fine, utilizzando una guida modello e unire a mortasa. Per 'uso con i Triton Workcentre TWX7 e Triton fresatrice.

D|3|mballagg|o dello strumen_to

e Estrarre il vostro nuovo con tutte le sue caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti e in buone condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate,
sostituite tali parti prima di utilizzare questo strumento

IMPORTANTE: Leggere le istruzioni in combinazione con le istruzioni fornite con la fresatrice Triton e Triton Workcentre.

Prima dell’uso

ATTENZIONE: Assicurarsi che la fresatrice sia spenta e scollegata dalla rete elettrica prima di collegare o cambiare gli accessori,
A linserimento o la rimozione di moduli o di eseguire qualsiasi regolazione.

Installazione e rimozione del modulo fresa
Vedere ‘Installazione e rimozione di moduli’ nel manuale principale Workcentre TWX7 per una guida completa.
ATTENZIONE: Prima di installare o rimuovere il modulo banco fresa abbassare la taglierina ad una posizione di quota di sicurezza.

ATTENZIONE: Alcuni moduli sono pesanti, in particolare con gli strumenti di potenza installata. Afferrare SEMPRE moduli con entrambe le
mani, assicura un appoggio sicuro, stare in piedi, ed evitare movimenti goffi durante la rimozione e il montaggio dei moduli

IMPORTANTE: Abbassare sempre i moduli con attenzione usando entrambe i fori per pollice previsti. Incontrollata abbassamento puo causare
il Workcentre, modulo e danni allo strumento di potere, nonché possibili lesioni all'operatore.

ATTENZIONE: Non mettere le dita e / o parti del corpo tra il modulo e il telaio Workcentre. Vedi Fig. L

Per rimuovere: Alternare i blocchi del modulo nella posizione di sblocco (vedi Fig M.). Usando entrambe i fori per pollice (12) per inclinare il
modulo a 45° poi far scorrere e sollevare

Per inserire: Individuare i rulli di montaggio modulo nelle rotaie di montaggio modulo (15) come punto di cerniera di montaggio e abbassare
I'inserto verso il basso. Utilizzare i fori per pollice per abbassare ad una posizione di livello e poi ri-bloccare le serrature

NB: | moduli possono essere posizionati in piedi angolandoli di circa 120°. Questa posizione puo essere utilizzata quando sono necessarie
regolazioni sul lato inferiore dei moduli, ad esempio adattamenti dei utensili elettrici montati, e non ¢’& necessita di rimuovere il modulo.

Montaggio del modulo banco fresa
* Utilizzare i dati forniti; A-K per assemblare il modulo del banco fresa. Fase B richiede ulteriori informazioni qui di seguito.
NB: P1-6 su Fig.A & il punto di partenza per il funzionamento a mano libera e richiede un fissaggio adatto per il funzionamento a mano libera.

Montaggio di una fresatrice Triton alla piastra di montaggio

* La piastra di montaggio € sul lato inferiore del banco ed € stato progettato per il montaggio diretto di una delle tre fresatrici
Triton (JOFO01, MOF0O1 e TRA0O1)

ATTENZIONE: Rimuovere la molla a stantuffo per configurare la fresatrice per il funzionamento montato a banco. Consultare il manuale della
fresatrice originale per la procedura. Conservare con cura la molla in quanto dovra essere nuovamente montato quando la fresatrice viene
rimosso del modulo del banco fresatrice

1. Rimuovere la copertura in plastica della piastra di base rimuovendo le viti di fissaggio. La piastra di base di plastica e le viti devono essere
conservati in modo sicuro per quando possono essere utili per il rimontaggio in futuro

2. Assicurarsi che la base della fresatrice & completamente pulita cosi sara a livello con la piastra di montaggio quando montata
3. Allentare le due manopole di montaggio sulla fresatrice finché sono a circa 10 mm (3/8 ") sopra la base quando spinto verso il basso

4. Spingere verso il basso le manopole di montaggio fino a quando le teste dei bulloni si innescano nei fori e ruotare in senso antiorario la
fresatrice fino a quando le manopole siano allineati con i piccoli fori a triangolo (Fig. B)

5. Serrare le manopole di montaggio saldamente

6. Assicurandosi che I'alimentazione di rete sia spenta, collegare la spina del cavo di alimentazione dello strumento di potere alla presa del
WorkCentre non direttamente ad una presa a muro o altre reti di alimentazione

NB: Le prime fresatrici Triton TRAOO1 non sono dotati di un connettore per I'avvolgitore.

Livellamento placca ago

1. Livellare la placca ago nel banco utilizzando una squadra e la chiave esagonale fornita per regolare le viti di livellamento (vedi Fig. N)
2. Inserire le tre viti della placca ad gola (P8) per fissare la placca in posizione

3. Controllare che la piastra di gola & a livello con la superficie del tavolo




IMPORTANTE: Assicurarsi sempre che la placca corretta viene utilizzata per la fresa montata.

Livellamento del modulo

e Tuttii moduli devono essere regolati in modo che siano a livello con il telaio Workcentre, per ottenere risultati accurati e per
un funzionamento sicuro. Pertanto tutti i moduli sono dotati di sette viti di livellamento modulo (11)

Inserire il modulo nel telaio del Workcentre e bloccare entrambe i fermi di arresto modulo
Serrare le tre viti di livellamento fino a quando non ¢’é movimento tra il modulo e il telaio del Workcentre
Posizionare un regolo sopra I'angolo, attraverso le viti di livellamento, e verificare la presenza di spazi

N

Regolare le viti di livellamento, utilizzando la chiave a brugola in dotazione, fino a quando entrambi i lati dell’angolo sono a
filo con il telaio del Workcentre

Ll

Ripetere per i rimanenti tre angoli e per la vite singola di livellamento al centro del lato lungo del modulo.

6. Controllare tutti i lati del modulo sono a filo con il telaio del Workcentre posizionando un regolo sul modulo, perpendicolare ai
lati lunghi e corti, nonché diagonale sul tavolo. Regolare bene e ri-verificare, se necessario

Aspirazione della polvere
ATTENZIONE: Utilizzare sempre una aspirapolvere o un sistema di aspirazione professionale adatto.

ATTENZIONE: Alcune polveri di legno naturale, rivestimenti superficiali e materiali compositi contengono sostanze tossiche. Smaltire SEMPRE
polveri nocive in base alle leggi e ai regolamenti.
e Mentre I'aspirazione della polvere pud essere realizzata con qualsiasi aspi unita { (tip
possono riempirsi molto rapidamente. Per una capacita molto piti grande, considerare il montaggio del sistema
raccogli polvere di Triton (DCA300) alla vostro aspirapolvere
Il carico elettrico della fresatrice e puo superare I'amperaggio nominale della prolunga domestica o
presa di corrente. Collegare sempre I'aspirapolvere e fresatrice a prese elettriche separate, e accendere entrambi gli
apparecchi separatamente

Funzionamento

ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di protezione, adeguata delle vie respiratorie e protezione acustica, cosi come guanti adatti,
quando si lavora con questo strumento.

IMPORTANTE: Il banco fresa & contrassegnato con la direzione di alimentazione. Questo indica la direzione corretta e sicura del pezzo quando
si effettua il taglio.

ATTENZIONE: Non sovra-bilanciare il Workcentre utilizzando pezzi di grandi dimensioni.

NB: Fare riferimento alle istruzioni originali del TWX7 Workcentre per tutte le informazioni e gli schemi che si riferiscono a parti del
WorkCentre.

Operazione commutatore del Workcentre

IMPORTANTE: I| richiede una di rete diretta per accendersi. Si resetta su OFF non appena I'alimentazione sia
scollegata e richiede il ripristino su ON quando viene ripristinata per continuare I'operazione

Accensione e spegnimento

NB: Consultare il manuale della fresatrice per ulteriori informazioni

Linterruttore del Workcentre ON / OFF si trova nella parte anteriore

Collegare il cavo di alimentazione WorkCentre ad una presa a muro e accendere

Accendere I'interruttore ON / OFF del Workcentre nella posizione ‘0 spingendo sulla battuta lembo di emergenza
Accendere I'utensile elettrico con il tasto ON / OFF nella posizione ‘I"

i ON/OFF su ‘I’ per alimentare lo strumento da utilizzare

«  Premere sullo sportello di arresto di emergenza per spegnere

LA S

La posizione dell’utente e direzione di alimentazione
* La posizione dell'utente principale & definita dalla posizione dell'interruttore di sicurezza a taglio

. sempre posizionati in a del , in modo che la macchina pud essere immediatamente disattivata in caso

di emergenza
« Inserisci i pezzi da questa posizione nella direzione indicata dalle frecce sulla superficie banco del singolo modulo

Montaggio e lo smontaggio delle frese

ATTENZIONE: Non utilizzare frese che superano 50 mm di diametro con I'inserto del banco fresa.
Spegnere la fresatrice con I di
Inserire I'avvolgitore del banco tramite il banco e girare per sollevare la fresa e il mandrino

montato allo stesso

Usare la chiave del mandrino per rimuovere e sostituire la fresa esistente

LA S

Awvolgere I'awolgitore in modo che Ia fresa € nella posizione di altezza giusta

Garantire che I'i di ione del & impostata su ‘Off’, riportare I'interruttore On/Off nella posizione On
IMPORTANTE: Non utilizzare I'avvolgitore mentre la fresatrice & alimentato.

IMPORTANTE: Fare riferimento al manuale della fresatrice per i dettagli sui tipi di punte frese compatibili e sulle dimensioni.

Utilizzando la guardia

e Assicurarsi che la guardia (17) viene utilizzata quando possibile e impostare la posizione di altezza corretta per garantire la massima
protezione per le mani dell'operatore

Utilizzando i micro regolatori della guida

1. Avvitare i selettori rotativi sui micro regolatori della guida (4) per fornire una regolazione sufficiente

2. Serrare i micro regolatori in posizione contro la parte posteriore della guida ed awvitare le rotelle zigrinate per ottenere Ia riduzione
richiesta. Un giro completo & di 1 mm

3. Sbloccare la guida, spostarla indietro contro i micro regolatori e serrare

Utilizzando la guida

e Le facce della guida (14) devono essere sempre posizionati in prossimita del taglio il i possibile. Posizionarli facendo scorrere in avanti
o indietro. Garantire che siano tese abbastanza saldamente per resistere al movimento indesiderato

Utilizzando le guide a spazzola (featherboards)

IMPORTANTE: Le guide a spazzola (featherboards) orizzontali e verticali non
di 10 mm. Vedere Fig. Q

Sia la guida verticale (5) e orizzontale (19) sono usate per applicare una leggera pressione sul pezzo per tenerlo pid saldo durante il taglio.

i in uso. £ ia una distanza minima

Ogni guida ha un breve perno di plastica (Fig O): indica Ia linea del pezzo. Regolare sia la guida verticale e orizzontale in modo che questo
perno corto tocca appena il pezzo in modo che i perni piil lunghi vengono tesi correttamente contro il pezzo in uso

Laltezza di taglio fresa esposta non deve superare I'altezza delle guide orizzontali installate. Le guide a spazzola orizzontali possono
essere impilati per consentire una taglierina superiore e pezzi pi alti. Si tratta di un ulteriore acquisto TWX7FB.

Impilati 1 2 3 4

Altezza 9.5mm 15mm 44mm 50mm

Utilizzando i distanziatori della guida
Tagli di piallatura devono essere eseguite con la fresa nascosta dietro le facce della guida (14) (Fig. R & S)

ATTENZIONE: NON effettuare tagli a piallatura con il pezzo che passa tra la fresa e la guida a destra. La fresa si flessa a parte, ‘salire’ sul
lavoro, e strappare il pezzo di mano - o anche tirare la mano verso la fresa

Piallatura sulla guida della fresatrice

* Tagli di piallatura di 0,5, 1,0, 1,5 € 2,5 mm possono essere eseguite utilizzando i distanziatori (2)
Metodo 1

1. Assicurarsi che i volti della guida sono vicini alla fresa

2. Spingere la guida di sinistra a molla via dalla guida e far scorrere i due distanziatori nelle fessure create nella rotazione richiesta per la
profondita di taglio massima richiesta come indicato sul distanziale

3. Utilizzare un bordo di legno dritto per allineare la lama con solo la faccia di guida di sinistra. Iniziare il taglio

Metodo 2
1. Assicurarsi che i volti della guida sono vicini alla fresa
2. Impostare i micro-regolatori (24) a meta corsa; garantire che i marchi sono allineati

1 od

Utilizzare un bordo di legno dritto per allineare la lama con le facce della guida. Spingere le micro-regolatori in contatto con la guida.
Bloccare la guida in questa posizione

bl

Decidere la profondita di taglio Awvolgere due
spingere di nuovo in contatto con il micro-regolatori

Spingere la molla via dalla uida di sinistra e far scorrere i due distanziatori nelle fessure create in rotazione richiesta per la profondita di
taglio massima richiesta come indicato sul distanziale. Iniziare il taglio

qgolatori in senso orario da questa profondita. Sbloccare la guida e

Lad

Montaggio del perno di avviamento

e i perno di avviamento puo essere montato sul banco fresa per assistere la fresatura a mano libera. Per il funzionamento a mano libera,
configurare il banco fresa come in Fig. P

. i i che la
(Fig. )
I uso, il pezzo deve contattare il perno di avviamento e prima essere angolata da quella posizione alla taglierina per il primo taglio

Accessori

¢ Una vasta gamma di accessori e materiali di consumo, oltre a quelli elencati di seguito, & disponibile presso i rivenditori Triton. Pezzi di
ricambio possono essere ottenuti da toolsparesonline.com

& regolata cor alla giusta altezza per offrire la massima protezione per le mani dell'operatore

Codice Triton Descrizione
TWX7P Goniometro
TWX7FB Pacco di guida a spazzola (Featherboards)

Manutenzione

A ATTENZIONE: Scollegare SEMPRE dalla rete elettrica prima di effettuare qualsiasi ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale

«  Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio sono strette e tutti i componenti siano integri e in buone condizioni.
Non utilizzare il banco di fresatura fin quando i pezzi difettosi, danneggiati o fortemente usurati vengono sostituitii

o Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni utilizzo, per eventuali danni o segni di usura. Le riparazione
deve essere eseguite presso un centro di assistenza autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per prolunghe utilizzate
con questo strumento

Pulizia
* Mantenere lo strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere causeranno le parti interne di usurarsi rapidamente, e riduce la

durata della macchina. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida, o un panno asciutto. Se disponibile, utilizzare aria
compressa pulita, ed asciutta e farla soffiare attraverso i fori di ventilazione

o Pulire il rivestimento strumento con un panno morbido inumidito con un detergente delicato. Non usare alcol, benzina o detergenti
aggressivi

* Non utilizzare agenti caustici per la pulizia delle parti in plastica
Lubrificazione

e Lubrificare

Conservazione

* Conservare con cura questo strumento in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non sono pit funzionali e non sono vitali per la
riparazione.

tutte le parti in a intervalli regolari con spray lubrificante adatto

 Non gettare utensili elettrici, 0 app elettriche ed

dialtri rifiuti (RAEE), con i rifiuti domestici
Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di smaltire utensili elettrici
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Risoluzione dei Problemi

Problema Possibile causa

Soluzione

Nessun potere

Controllare I'alimentazione

Nessuna funzione quando I'alimentazione & attivata
Interruttore di accensione dell'unita & spento

Resettare I'interruttore di funzionamento

Viti di livellamento non sono regolate correttamente

Fare riferimento alla sezione ‘Livellamento modulo a fresatura’

Modulo banco non ¢ a livello
Superficie ruvida

Assicurarsi che il Workcentre si trova su una superficie piana e sicura. Riposizionare il banco se il terreno si trova ad essere ruvido

Controllare che la fresa sia montata correttamente

Serrare gruppo mandrino

Rumore meccanico sconosciuto Altri accessori sono allentati

Controllare raccordi

Fresatrice si ¢ allentata dal montaggio

Assicurare la fresatrice correttamente e stringere raccordi

Controllare che sacchetto dal sistema di aspirazione o cilindro non sia
pieno

Sostituire il sacchetto o il cilindro vuoto

Grande quantita di scaglie e polvere in uso . i
q g P Controllare estrazione della polvere sia acceso

Accendere

Controllare che I'estrazione della polvere viene collegato correttamente

Assicurarsi che tutto € montato correttamente lungo tutto il gruppo di estrazione della polvere e tubo

Controllare che la fresa & forte e in buone condizioni

Sostituire se smussato o usurato

Risultati di scarsa qualita Controllare la velocita della fresatrice sia corretta

Impostare correttamente la velocita sull'unita della fresatrice

Taglio & troppo profondo a passaggio

Completa il lavoro in piti passaggi

Pezzo posizionato in modo non corretto

Guida posizionata in modo non corretto

Pezzo difficile da controllare
Direzione del pezzo errato

F non utilizzati

Leggi la sezione Sicurezza durante I'uso del banco fresa e vedere anche il manuale della fresatrice originale per ulteriori informazioni sulla
sicurezza

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e
non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto
Data di acquisto: ~ __ /_ /_

Modello N.:  TWX7RT001 Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: TWX7RT001
Descrizione: Modalita fresatrice

Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

e Direttiva bassa tensione 2006/95/CE
* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1

o EN60745-2-17

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse
difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto originale,
Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura o danni a seguito di
incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd

La ione tecnica & da: Triton Tools
Data: 30/01/15

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.
Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual para obtener todas
las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve este manual a mano y asegtirese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Lleve proteccion auditiva

Lleve proteccion ocular
OO, Lleve proteccion respiratoria
@ Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Para uso solo en interiores.

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos mdviles de esta herramienta pueden causar cortes y lesiones personales
iPeligro!

iPeligro! Gases o humo toxico

No tocar! Desenchufe la herramienta antes de acceder al protector. Mantenga a las personas y nifios alejados de la zona de
trabajo. Las distracciones pueden causar la pérdida de control de la herramienta. Las personas deben situarse a una distancia de
seguridad de la zona de trabajo.

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios
o cuando no a esté utilizando.

> @ P>PPLRPPOE

Conforme a las normas de

idad y la

N
m

Proteccion medioambiental

Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

It

Abreviaturas de términos técnicos

Caracteristicas técnicas

Modelo: TWX7RT001
Triton TRA0O1

Fresadoras compatibles: Triton MOF001
Triton JOFOO1

Dimensiones del accesorio: 660 x 410 mm (26 x 164")

Dimensiones de la mesa del Workcentre: 904 x 708 mm (35%s X 27%")

Dimensiones de la guia de corte de aluminio: 680 x 85 mm (26% x 3%")

Grosor de la guia de corte de

- 21,4 mm
aluminio:

Dimensiones de la guia de corte DM (x 2): 340 x 75 mm (13-3/8 x 3")

Extension maxima de la guia de corte DM: 90 mm (3-1/2")

Margen de ajuste de la guia de corte: +25/-125 mm (+1/-5")

Microajustadores de la guia de corte: 1 mm (vuelta completa)

Ajuste de los espaciadores: 0,5,1,1,5,2mm

Altura del protector: 0-76 mm (0-3")

Altura de los empujadores en modo apilado: 1(9,5 mm) (%4"), 2 (15 mm) (%s"), 3 (44 mm) (1%"), 4: 50mm (2")

Grande - 50 mm (2")
Mediano - 40 mm (1%s")
Pequefio - 20 mm ('%s")

Diametro maximo de la placa guia (@ max.);

Diametro de la salida de extraccion de polvo: Presion alta 31,75 mm (1-4") / Presion baja (2 %2") 62,5 mm

Peso neto: 9,8 kg (22 Ibs)

Nota: Las conversiones de métrico a imperial son solamente aproximadas.

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva.

Instrucciones de seguridad para herramientas
eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta herramienta. Las herramientas eléctricas pueden ser peligrosas
y causar riesgo de incendio o descarga eléctrica si no se utilizan Guarde estas i i con la i para poderlas
consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta
herramienta fuera del alcance de los nifios.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre las instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar dafos o lesiones graves.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente eléctrica (herramienta aldmbrica) o una
I eléctrica alir por baterias i inalambric

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar
un accidente.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo la lluvia.
No utilice esta herramienta en areas himedas o mojadas.
Mantenga el area bien iluminada.
No utilice esta herramienta en areas con gases o liquidos inflamables.

Corriente continua

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.
N 4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras esté
v Voltio/s jando con una ienta eléctrica.
~,AC Corriente alterna 5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del alcance de los nifios.
6. No fuerce la i La correcta a mejor y con més seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.
A, mA Amperio/s, miliamperio/s - N . . . . .
7. Utilice las y No intente realizar un trabajo con una herramienta o accesorio que no sea adecuado.
No Velocidad sin carga 8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
0 Didmetro Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
° Grados 9. Use equipo de proteccion personal.
N Utilice siempre proteccion ocular.
A Longitud de onda Use mascara de proteccion anti-polvo.
Hz Hercio/s ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y asegurese de que esté colocado

adecuadamente.
. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o de las piezas maviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para sujetar la pieza de trabajo.
13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en todo momento.

W, kW Vatio/s, kilovatio/s n
/min or min™ (Revoluciones/ oscilaciones) por minuto
dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A) e
14. de las
m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son menos
P a trabarse y son mas faciles de controlar.

p
Lubrique las piezas y accesorios necesarios.
ione el cable de i0 iodi
reparacion.
Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan dafiados.
Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.
ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

15. la ienta. D la herramienta eléctrica antes de instalar accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar
cualquier tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice solo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

En caso de estar dafiado, contacte con un servicio técnico autorizado para su

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las Ilaves de ajuste antes de encender y utilizar la herramienta.
17. i i gu de que el i ptor esté en la posicion de apagado antes de enchufar la herramienta.
AADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el exterior, use un cable de extension adecuado para
uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.
Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No use i eléctricas si se tra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.
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20. Piezas en mal estado.

C que su funcione antes de utilizarla.

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o cualquier otra condicion que pueda afectar el
funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Algunas de las piezas (e]. protector) deben ser reparadas solamente por un servicio técnico autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse Gnicamente por un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la si el boton de ido/apag:
autorizado.

no funciona cor Reparelo en un servicio técnico

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio técnico cualificado. No seguir estas instrucciones
podria provocar lesiones graves e invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice Ginicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en un servicio técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con Ia toma de corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera.
No utilice ningtin enchufe adaptador con herramientas eléctricas con tomas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas de
corriente adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

23. Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use un por un i
diferencial o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta a tomas de corriente

protegida con di ivo de p ion de corriente di ial residual de 30 mA o inferior.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegurese de que la tension eléctrica sea la misma que el especificada

en la placa de datos indicada en esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada, podria dafiar

gravemente la herramienta y al usuario. En caso de duda, no conecte la herramienta a la red eléctrica. Utilizar una fuente con un voltaje
inferior al valor nominal indicado en la placa de datos puede dafiar el motor.

Enchufes polarizados (sdlo para enchufes en América del norte). Esta herramienta esté equipada con un enchufe polarizado para evitar

el riesgo de descarga eléctrica (uno de los conectores es méas ancho que el otro). Este tipo de enchufe solo puede encajar en una posicion

concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin poder enchufarlo correctamente, contacte con un electricista

cualificado. No intente cambiar el enchufe de ninguna manera.

Instrucciones de seguridad para mesas de fresado

ADVERTENCIA: Lleve SIEMPRE proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido:

e Proteccion auditiva para evitar lesiones auditivas.
e Proteccion respiratoria para reducer el riesgo de inhalacion de polvo

Guantes de proteccion resistente a los cortes. Este tipo de guantes deben utilizarse al manipular fresas y
accesorios con filos de corte afilados. Nunca utilice guantes de tela holgados con esta herramienta.

Proteccion ocular para evitar dafios oculares producidos por particulas proyectadas.

Todas las personas que estén alrededor de la zona de trabajo también deben llevar equipo de proteccion personal. Estas personas deben
mantenerse a una distancia de seguridad.
ADVERTENCIA: Conecte SIEMPRE la salida de extaccion de polvo del protector de la fresa a un sistema de extraccion de
polvo/ aspiradora. Algunos tipos de maderas pueden ser toxicas, el polvo y el aserrin pueden causar reacciones alérgicas en
personas y animales. Lleve SIEMPRE masca respiratoria y utilice un sistema de extraccion de polvo.

NUNCA corte piezas de trabajo inferiores a 300 mm (12”) sin utilizar un empujador o plantilla. Se recomienda fresar primero piezas de
trabajo mas grandes y después cdrtalas a la medida requerida.

NUNCA se coloque debajo de la mesa de fresado cuando la fresadora esté conectada a la red eléctrica.

Apoye SIEMPRE las piezas de trabajo de gran tamaiio en la parte posterior o lateral de la mesa de fresado. Utilice soportes con
rodillos Triton siempre que sea posible.

Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de corte. Nunca coloque las manos cerca de Ia fresa. Aleje sus manos realizando
un movimiento en arco cuando comie a acercarse a la fresa. Nunca coloque sus dedos detrds de Ia pieza de trabajo. Nocologue sus
manos en posiciones extraiias. Utilice empujadores siempre que sea necesario.

NUNCA corte piezas de trabajo inferiores a 300 mm (12") sin utilizar un empujador o plantilla. Se recomienda fresar primero piezas de
trabajo mds grandes y después cortalas a la medida requerida.

f) Tenga en cuenta todos los posibles RIESGOS antes de utilizar empujadores, plantillas de corte y otros elementos de seguridad.
Estos elementos etan disenados para proteger al usuario al realizar un corte. En algunas ocasiones estos elementos pueden ser
Ppeligrosos y provocar lesiones graves al usuario (ej. Si salen despedidos bruscamente al entrar en contacto con la fresa).

b)
C]

d

€]

g) Apoye SIEMPRE las piezas de trabajo de gran tamaiio en la parte posterior o lateral de la mesa de fresado. Utilice soportes con
rodillos siempre que sea posible.

h) Utilice SIEMPRE los It de guias de corte, vericales y para guiar la pieza de trabajo
durante el corte y evitar que se el i al cortar piezas de trabajo estrechas. Las guias de corte

verticales montadas sobre una guia de corte le aydudard a controlar la pieza de trabajo con mayor seguridad durante el corte.

i) Retire SIEMPRE todos los objetos que esten sueltos o aflojados antes de utilizar esta herramienta. Las vibraciones pueden hacer
que los objetos o piezas se muevan y entren en contacto con a fresa.

j)  NUNCA intente retirar el polvo o los desechos de madera alrededor de la fresa mientras esté funcionando. Apague SIEMPRE la

fresadora, desconéctela de la red eléctrica y deje que la fresa se dentenga completamente antes limpiar los restos de polvo o madera.

Utilice SIEMPRE guantes de proteccion resistente a los cortes para limpiar el polvo incrustado en Ia fresa.

Inspecciones SIEMPRE la pieza de trabajo en busca de clavos, grapas y otros objetos metalicos ocultos. Si /a fresa entra en

contacto con un de estos objetos podria romperio y proyectarlo a gran velocidad hacia el usuario, provocar lesiones graves e incluso un

contragolpe.

1)  SIEMPRE que sea posible, intente realizar el corte sin que la fresa sobresalga de la pieza de trabajo. Mantener la fresa por debajo
de la pieza de trabajo le ofrecerd una proteccion adicional.

m) La fresa debe sobresalir lo menos posible sobre la superficie de la mesa de fresado. Mantenga siempre la mayor parte de la
longitud de Ia fresapor debajo de la mesa de fresado.

3

Compruebe SIEMPRE la instalacion de una nueva fresa girando el husillo con la mano. Desenchufe siempre la fresadora antes
de comprobar el montaje de la fresa. Asegurese de que la fresa disponga del espacio adecuado entre la placa de guia, la guia de corte
Y €l protector antes de encender la herramienta.

0]
P

Utilice SIEMPRE placas de guia con espacio suficiente para que la fresa pueda trabajar de forma adecuada.

Utilice SIEMPRE el protector de la fresa. Ajuste el protector para cubir la fresa lo mas cerca posible de la pieza de trabajo. Esto
evitard que pueda entrar en contacto con la fresa ademds de mejorar la extraccidn de polvo.

LIMITE siempre la profundidad de corte, nunca retire demasiado material en una sola pasada. Para mayor seguridad, realice
siempre varias pasadas.

)  ASEGURESE de ajustar la de la fresa
funcion de ajuste de velocidad de Ia fresadora.

Introduzca siempre la pieza de trabajo en direccion opuesta al sentido de rotacion de la fresa. La mesa de fresado dispone de
flechas donde se indica el sentido de rotacidn de Ia fresa y la direccion correcta de la pieza de trabajo.

t) Utilice SIEMPRE la guia de corte cuando use fresas piloto o sin rodamientos. Apoye /a pieza de trabajo firmemente contra la guia de
corte. Nunca retire los protectores retréctiles de la guia. Utilice SIEMPRE una fresa piloto o fresa con rodamientos cuando trabaje en modo
libre.

Informacion adicional

Utilice solamente fresas en buen estado compatibles con este producto y disefiadas para utilizarse de modo manual (marcadas con el
término MAN segun la directiva EN 847-1).

* Introduzca siempre la pieza de trabajo en sentido opuesto a la direccion de rotacion de la fresa, de lo contrario la pieza de trabajo saldra
despedida violentamente hacia el usuario.

Nunca intente afilar una fresa a no ser que esté previ ificado en las i iones del
pueden volver a afilarse y deben cuando estén

Coloque siempre la guia de corte y evite los espacios vacios, de lo contrario podria perder el control de la pieza de trabajo y salir
despedida violentamente hacia el usuario.

Asegurese de utilizar los insertos de mesa adecuados dependiendo del diametro de la fresa que esté utilizando.
Instale y ajuste completamente todos los elementos de fijacion de la mesa de fresado antes de utilizarla.
Asegres de que la fresadora esté deconectada de la toma de corriente antes de realizar ajustes o sustituir accesorios.

q

seguin el diametro de la fresa y el tipo de material. Utilice la

b

La mayoria de fresas no

* NUNCA enchufe la fresadora directamente en una toma de corriente d ela pared. Enchufe la fresadora siempre a la toma de corriente de
la mesa de fresado para poder detenerla rapidamente en caso de emergencia.

* Coloque siempre esta herramienta sobre una superficie plana y segura. Utilice el soporte lateral y de salida para apoyar piezas de trabajo
de gran tamafio. Las piezas de trabajo de gran tamafio pueden caerse facilmente encima del usuario.

e Las fresas pueden vibrar excesivamente y aflojarse. Compruebe regularmente que Ia fresa esté sujeta firmemente y apriétela si es
necesario.

* Nunca encienda la herramienta cuando la fresa esté en contacto con la pieza de trabajo, podria perder el control y causarle lesiones.

e Estamesa para fresadora ha sido disefiada para cortar piezas de trabajo planas, rectas y cuadradas. Nunca corte piezas de trabajo
iregulares o deformadas. Asegtirese de que el material sea adecuado antes de comenzar a cortar, de lo contrario podria perder el control
de la pieza de trabajo y causarle lesiones.

ADVERTENCIA: Las herramientas con falta de mantenimiento pueden provocar accidentes. Utilice solamente fresas afiladas. Realice el
i siguiendo las i iones indicadas por el fabricante.

Nota: Solicite ayuda profesional cuando necesite realizar un corte con el cual no esté DETENGA i la herramienta

cuando experimente algin problema o dificultad durante el corte.

Caracteristicas del producto

1. RanuraenT de la plantilla horizontal
2. Espaciador de la guia

3. Tornillo para nivelar la mesa

4. Microajustador de la guia

5. Plantilla vertical

6. Perilla del protector

7. Salida de extraccion de polvo

8. Guia

9. Perilla de la guia

10. Escala de la mesa

11. Tornillo para nivelar la mesa

12. Orificios para los dedos

13. Perilla de ajuste de la plantilla

14. Cara de la guia

15. Soportes para los rodillos y carriles
16. Orificio para la manivela de ajuste
17. Protector

18. Indicador de avance del material
19. Plantilla horizontal

20. Ranura en T de la plantilla

21. Perilla de ajuste de la plantilla

22. Tornillo para nivelar la mesa

23. Perilla de ajuste de la cara de la guia

N

24. Microajustador

25. Ranura de la guia

26. Perilla de microajuste de la guia
27. Indicador de la escala de la mesa

Aplicaciones

Mesa para fresadora compatible con los modelos de fresadoras Triton y el Workcentre TWX7. Esta herramienta esta indicada para utilizarse
con guia de corte y en modo manual. Ideal para realizar cortes a testa, mortajar, etc.

Desem_balaje

e D e la

con cuidado. Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

* Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si faltan piezas o estén dafiadas, sustitiyalas
antes de utilizar esta herramienta.

IMPORTANTE: Lea este manual de instrucciones junto a los manuales de su fresadora y Workcentre Triton.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, sustituir
accesorios o cuando no la esté utilizando.

Instalacion y desmontaje de la mesa de fresado
Lea las i i ala ion y je de accesorios” indicadas en el manual del Workcentre TWX7.
ADVERTENCIA: Baje la altura de la fresa a una posicion segura antes de instalar la mesa de fresado.

ADVERTENCIA: Algunos accesorios pueden ser muy pesados. Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos cuando monte o desmonte un
accesorio.

ADVERTENCIA: Algunos accesorios pueden ser muy pesados, i los ios con eléctricas. Sujete SIEMPRE los
accesorios con ambas manos y coldquese en una posicion adecuada antes de retirar o instalar cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Nunca coloque las manos/dedos entre el accesorio y el bastidor del Workcentre Véase Fig. L

Desmontaje: Desbloquee los cierres del accesorio (Fig. M). Utilice los dos orificios para los dedos (12) para inclinar la mesa de fresado a 45°.
A continuacion, deslicela y retirela.

Montaje: Utilice los soportes para los rodillos y carriles (15) como referencia para acoplar la mesa de fresado. Utilice los orificios para los
dedos para nivelar la mesa de fresado. A continuacion, utilice los cierres para fijar el accesorio.

Nota: Los accesorios pueden colocarse verticalmente inclindndolos a 120°. Utilice esta posicion para realizar ajustes por debajo de la mesa
(6j. para ajustar y retirar herramientas eléctricas)

Montaje de la mesa de fresado

Utilice las imagenes mostradas (A — K) como referencia para montar la mesa de fresado. El paso B requiere informacion adicional
mostrada mas abajo.

Nota: P1-6 en la Fig. A se refiere al pasador de inicio y esta indicado solo para trabajos manuales sin guia de corte.

Montaje de la fresadora Triton en la placa de montaje

e Laplaca de montaje situada en la parte inferior de la mesa est4 especialmente disefiada para utilizarse con las fresadoras Triton (JOF001,
MOF001 y TRA0OT).

ADVERTENCIA: Retire el muelle de la fresadora para utilizarla sobre la mesa de fresado. Lea antes las instrucciones de su fresadora. Guarde
el muelle en un lugar seguro para poder instalarlo de nuevo una vez haya acabado todo el proceso.

1. Afloje los tornillos y retire el protector de plastico de la base de la fresadora. Guarde los tornillos y el protector en un lugar sequro.

2. Retire el muelle de la fresadora para utilizarla sobre la mesa de fresado. Lea antes las instrucciones de su fresadora. Guarde el muelle en
un lugar seguro para poder instalarlo de nuevo una vez haya acabado todo el proceso.

3. Aseglrese de que la base de la fresadora esté completamente limpia y nivelada con la placa de montaje.

4. Afloje las dos perillas de montaje de la fresadora hasta que estén situadas aproximadamente a 10 mm (%") por encima de la base al
bajar la fresadora.

5. Presione las perillas de montaje hacia abajo hasta que las cabezas de los pernos encajen en los agujeros. A continuacion, gire la
fresadora en sentido antihorario hasta que las perillas queden alineadas con los orificios triangulares (Fig. B).

6. Apriete las perillas firmemente.

7. gurese de que el ptor de de la fresadora esté apagado. Enchufe la fresadora en la toma de corriente del Workcentre.
Nunca enchufe la fresadora directamente a la toma de corriente de la pared.

Nota: Los modelos TRA0OT mds antiguos no disponen de ajuste de altura mediante manivela.

Nivelado de la placa de guia

1. Utilice la llave hexagonal suministrada para ajustar los tornillos y nivelar la placa de guia con la mesa de fresado (Fig. N).
2. Coloque los tres tornillos de la placa de guia (P8) para fijarla en la posicion requerida.

3. Compruebe que la placa de guia esté completamente a | mismo nivel que la mesa de fresado.

IMPORTANTE: Utilice siempre una placa de guia adecuada para el tamafio de fresa que esté utilizando.

Nivelado de la mesa de fresado

Para obtener un acabado de calidad y garantizar la seguridad del usuario, los accesorios instalados deberén estar nivelados con el
bastidor del Workcentre. Todos los accesorios compatibles disponen de 7 tornillos para nivelar la mesa (11).

Coloque el accesorio sobre el bastidor del Workcentre y bloguee los cierres de la mesa.
Apriete los tres tornillos para nivelar el bastidor. Compruebe que no exista movimiento entre el accesorio y el bastidor del Workcentre.

1

2

3. Cologue un borde recto sobre la esquina a través de los tornillos de nivelado y compruebe que no hayan espacios.

4. Ajuste los tornillos de nivelado de la mesa. Utilice una llave hexagonal para ajustar los tornillos hasta que ambas esquinas estén al mismo
nivel que el bastidor del Workcentre.

5. Repita el mismo procedimiento en los tres bordes restantes y ajuste también el tornillo nivelador situado en el centro de la mesa de
fresado.

6. Coloque un borde recto sobre todas las esquinas de la mesa para comprobar que esté completamente nivelada con el bastidor del
Workcentre. Realice ajustes precisos i es necesario y vuelva a comprobar que esté nivelada.
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Salida de extraccion de polvo

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE un aspirador o sistema de extraccion de polvo cuando trabaje con esta herramienta. .
ADVERTENCIA: Algunos materiales pueden contener substancias toxicas, especialmente maderas pintadas o barnizadas. Recicle siempre el

polvo toxico seguin la regulacion vigente.

*  Puede usar una
junto con su aspiradora.

*  Conectar la fresadora y la aspiradora conjuntamente a la misma toma eléctrica podria exceder la potencia nominal de su red
eléctrica. Aseg(rese de conectar ambas herramientas a tomas diferentes y encenderlas por separado.

Funcionamiento

ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y
A quantes de ion. Lleve i iratoria cuando esté expuesto al humo o el polvo.

IMPORTANTE: La superficie de la mesa de fresado dispone de una marca que indica el sentido correcto de avance de la pieza de trabajo.
ADVERTENCIA: Tenga precaucion para evitar que la mesa se pueda volcar cuando utilice piezas de trabajo de gran tamafio.

parala on de polvo. Para mas capacidad puede utilizar el colector de polvo Triton (DCA300)

Accesorios

Existen gran variedad de para esta i isponibles en su di Triton més cercano o a través de
www.toolsparesonline.com.

Modelo Triton Accesorio

TWX7P Transportador de angulos

TWX7FB Juego de plantillas de sujecion

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de cambiar o sustituir cualquier accesorio, instalar
una herramienta o realizar cualquier ajuste.

Inspeccion general

C que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y

Nota: Lea el manual de i i del TWX7 para identificar las partes mencionadas en este manual.

Caja del interruptor del Workcentre

IMPORTANTE: La caja del interruptor del Workcentre requiere alimentacion eléctrica para funcionar. En caso de interrupcion de ini .
eléctrico, la ienta no volverd a ati en este caso debera volver a colocar el interruptor en la posicion de

encendido “ON”. .
Encendido y apagado

Nota: Consulte el manual de instrucciones de su fresadora para mas informacion.

aflojarse. No utilice la mesa de fresado si existe alguna pieza o accesorio dafiado.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de que no esté dafiado. Las reparaciones deben
realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza

1. Elinterruptor de encendido/apagado (ON/OFF) esté situado en la parte frontal de la herramienta. X X . _ _ S . "
o ¢ Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la vida dtil su herramienta. Utilice un

2. Enchufe el Workcentre a la toma eléctrica de la pared. cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta. Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio
3. Cologue el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de apagado “0”. para limpiar los orificios de ventilacion.
4. Encienda la eléctrica elil ptor de en la posicion “I”. * Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo y detergente suave. Nunca utilice alcohol, combustible o productos de limpieza.
5. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de encendido “I”. * Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de pléstico.
* Utilice el boton de parada de seguridad para detener la herramienta en caso de emergencia. . e

g’ ouncedr ¢ Lubricacion
Direccion de avance del material y posicion del usuario o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas méviles.

* Elusuario debera colocarse en la parte frontal donde esta situado el interruptor de encendido/apagado.
*  Coldquese SIEMPRE cerca del botdn de parada de seguridad para poder accionarlo en caso de emergencia.
* Avance la pieza de trabajo siguiendo las flechas indicadas en la superficie de la mesa. .

Montaje y desmontaje de una fresa

ADVERTENCIA: Nunca utilice fresas con didmetro superior a 50 mm en este accesorio. o

Almacenaje

Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de los nifios.

Reciclaje

eléctricas

1. Apague la fresadora y desenchufela de la toma de corriente.

2. Cologue la manivela de ajuste a través de la mesa de fresado para subir o bajar la pinza de apriete y la fresa. .
3. Utilice la llave de ajuste de la pinza de apriete para retirar y sustituir la fresa. .
4. Ajuste la altura de la fresa en la posicion requerida mediante la manivela de ajuste.

5. Coloque el interruptor de encendido del Workcentre en la posicion de encendido.

IMPORTANTE: Nunca utilice la manivela de ajuste cuando la fresadora esté encendida.

IMPORTANTE: Lea el manual de instrucciones de su fresadora para averiguar los tipos de fresas compatibles.

Uso del protector

« Utilice el protector (17) siempre que sea posible. Aseglrese de colocar el protector a la altura correcta para garantizar la méxima
proteccion.

Uso de los microajustadores de la guia
1. Cologue y ajuste los tornillos moleteados en los microajustadores de la guia (4).

2. Apriete los microajustadores y coléquelos contra la parte posterior de la guia. Ajuste las perillas hasta obtener la cantidad de rebaje
necesaria. Un giro completo equivale a 1 mm.

3. Afloje la guia y coloquela contra los microajustadores. A continuacion, vuelva a fijarla en la posicion requerida.

Uso de la guia de corte

e Las caras de la guia de corte (14) deben estar colocadas lo més cerca posible de la fresa. Ajustelas deslizandolas hacia delante y hacia
atras. Asegurese de que estén ajustadas firmemente.

Uso de plantillas

IMPORTANTE: Las plantillas horizontales y verticales nunca deben W
véase Fig. Q.

durante el uso.

a dejar un espacio de 10 mm,

Las plantilla vertical (5) y horizontal (19) sirven para presionar ligeramente y guiar la pieza de trabajo durante el corte.

* Cada plantilla dispone de un pasador de plastico (Fig. 0) para visualizar la linea de corte. Ajuste ambas plantillas hasta que el pasador
mas corto esté en contacto con la pieza de trabajo y los pasadores mas largos sujeten la pieza de trabajo de forma correcta.

* Laaltura de la fresa nunca debe superar la altura de la plantilla horizontal. Las plantillas horizontales pueden apilarse para utilizarse con
fresas de mayor longitud y piezas de trabajo mas gruesas. Las plantillas TWX7FB estan disponibles como accesorio opcional.

Modo apilado 1 unidad 2 unidades 3 unidades 4 unidades

Alto 9,5 mm (3/8") 15 mm (9/16") 44 mm (1-3/4") 50 mm (2")

Nota: Las conversiones de métrico a imperial son solamente aproximadas.

Uso de los espaciadores

Los cortes tipo desbaste/cepillado deben realizarse con la fresa colocada detras de las caras de la guia (14) (Fig. Ry S).

ADVERTENCIA: Nunca intente realizar este tipo de cortes con la pieza de trabajo colocada entre la fresa y la guia del lado derecho. La fresa
podria doblarse provocando la pérdida de control de la pieza de trabajo.

Desbastado utilizando la guia de corte de la fresadora

*  Los cortes de desbaste de 0,5 mm, 1 mm, 1,5 mm y 2 mm deberan realizarse utilizando los espaciadores de la guia (2).

Método 1

1. Asegrese de que las caras de la guia estén colocadas cerca de la fresa.

2. Utilice un liston de madera recto para alinear la fresa con la parte posterior de la cara de la guia.

3. Cologque el muelle de la cara de la guia izquierda alejada de la guia e introduzca los dos espaciadores en los espacios creados (marcados
en el espaciador).

Método 2
1. Asegurese de que las caras de la guia estén colocadas cerca de Ia fresa.
2. Cologue los microajustadores (24) en el centro y asegurese de que estén alineados con las marcas.

3. Utilice un liston de madera recto para alinear la fresa con la parte posterior de la cara de la guia. Coloque los microajustadores contra la
guia. Apriete la guia.

4. Ajuste la profundidad de corte. Gire ambos microajustadores en sentido horario. Afloje la guia y coloquela contra los microajustadores.

5. Coloque el muelle de la cara de la guia izquierda alejada de la guia e introduzca los dos espaciadores en los espacios creados (marcados
en el espaciador). Comience el corte.

Montaje del pasador de inicio

*  Elpasador de inicio puede montarse sobre la mesa de fresado para realizar cortes manuales sin guia. Utilice la configuracion mostrada en
la Fig. P cuando desee utilizar el pasador de inicio.

*  Aseglrese de que el protector esté ajustado a la altura correcta para garantizar la maxima seguridad al usuario (Fig. T).
* Durante el uso, el pasador de inicio debera entrar en contacto con la pieza de trabajo en angulo antes de que esta alcance la fresa.

siempre de las las normas de reciclaje indicadas en su pais.

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional. Reciclelos siempre en puntos
de reciclaje.

Pangase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para obtener més informacion sobre como reciclar este
tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

La fresadora esta apagada

Encienda la fresadora

La mesa de fresado no esta nivelada

Tornillos de nivelado mal ajustados

Véase la seccion “Nivelado de la mesa de fresado”

Superficie irregular

Asegirese de que el Workcentre esté colocado sobre una superficie plana y segura. Nunca coloque la herramienta sobre superficies
irregulares.

Ruido anormal

Compruebe que la fresa esté correctamente ajustada

Apriete la pinza de apriete de la fresadora

Elementos de fijacion aflojados

Apriete los elementos de fijacion

La fresadora no esté lo suficientemente ajustada en la placa de montaje

Apriete todos los elementos de fijacion

Gran cantidad de polvo/virutas durante el uso

Compruebe que la bolsa de la aspiradora no esté llena

Vacie la bolsa/recipiente

Compruebe que el sistema de on de polvo esté

Compruebe que el sistema de extraccion de polvo esté conectado
correctamente

C que el tubo de aspiracion y los estén

Acabado de mala calidad

Asegurese de que la fresa esté afilada

Sustituya la fresa si es necesario

Compruebe que la velocidad de la fresadora sea adecuada

Ajuste la velocidad de la fresadora

Corte demasiado profundo

Complete el corte realizando varias pasadas

Pieza de trabajo dificil de controlar

Pieza de trabajo mal colocada

Guia de corte mal colocada

Direccion de avance incorrecta

Uso incorrecto de las plantillas

Lea las i de seguridad indicadas en este manual y en el manual de su fresadora

Garantia

Fecha de compra: / /
Modelo:  TWX7RT001

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Codigo de identificacion: TWX7RT001
Descripcion: Mesa de fresado

Esta en conformidad con las directivas:
* Directiva de maquinas 2006/42/CE

* Directiva de baja tension 2006/95/CE

Directiva RoHS 2011/65/UE
* EN60745-1
* EN60745-2-17

Conserve su recibo como prueba de compra.

o Compatibilidad electromagnética 2004/108/CE

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Declaracion de conformidad CE

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias
contados a partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algin defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se haré cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no se aplica al uso

comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta herramienta.

*Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.
Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TOV Rheinland Co., Ltd

La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 30/01/15

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
Reino Unido.
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Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta TRITON. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operagdo segura e eficiente do produto. Este equipamento apresenta recursos exclusivos, e mesmo que
vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessdrio ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios do produto
leiam e compreendam totalmente o manual.

Descrigcdo dos simbolos

Use protegéo auricular

Use protegdo ocular
OO, Use protegéo respiratoria
@ Use protegdo de cabeca

Use prote¢éo nas maos

Leia 0 manual de instrucdes

O &

Cuidado com os contragolpes!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Apenas para uso interno!

NAO use sob chuva ou em ambientes dmidos!

AVISO: A movimentagéo das pegas tem o risco de causar ferimentos por corte ou esmagamento.

Cuidado!

Fumaga ou gases toxicos!

NAO togue! NAO TOQUE na protegéo sem antes desligar a energia elétrica. Mantenha as criancas e observadores & disténcia,
quando operar ferramentas elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle. Todos os observadores devem ser
mantidos a uma distancia segura da area de trabalho.

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
nao estiver em uso!

limpar, efetuar 40 ou quando

a

> @p>p D0

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

N
m

Protecéo ambiental
0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte
as autoridades locais, ou seu revendedor, para saber como reciclar.

1>

Significado das abreviacoes

v Volts

~,AC Corrente alternada

A, mA Ampere, milliampere
No Velocidade sem carga
0 Diametro

° Graus

A Comprimento de onda
Hz Hertz

Corrente continua

W, kW Watt, Quilowatt

/min or min™ Operacdes por minuto

dB(A) Nivel sonoro em decibéis (ponderacéo A)

m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude de vibragéo)

Especificacao

N° de peca: TWX7RT001
Triton TRAOO1
Tupias compativeis: Triton MOF0O1
Triton JOFOO1
Tam. do médulo de tupia: 660 x 410mm
Tam. da mesa do centro de trabalho: 904 x 708mm
Tam. da guia extrudada: 680 x 85mm
Espessura da guia extrudada: 21,4mm
Tam. da face da guia de MDF: 340 x 75mm (x2)
Abertura max. da face da guia de MDF: 90mm
Posicao ajustavel da guia: +25/-125mm

Ajuste micrométrico da guia: 1mm (uma volta completa)

Ajustes da barra espacadora: 0,5;1,0; 1,5; 2,0mm

Altura da protecao: 0a76mm

Altura da pilha de pentes de seguranga: 1(9,5mm) , 2 (15mm), 3 (44mm), 4 (50mm)

Grande - 50mm
Média - 40mm
Pequena - 20mm

Diametro maximo da placa guia da fresa da tupia
(Dmax);

Encaixe do coletor de p6 (Didmetro): 31,75mm (1-4") Alta pressdo / 2-/2" (62,5mm) Baixa pressdo

Peso: 9,8kg (22Ibs)

Seguranca geral

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas precaugdes basicas de seguranca para se reduzir o risco de
incéndio, choques elétricos e ferimentos pessoais, incluindo as seguintes informagdes de seguranga. Leia todas estas instrugdes antes de
tentar operar este produto e guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida ou com
falta de experiéncia ou conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrugdes relativas ao uso do equipamento
pela pessoa responsavel por sua seguranca. As criancas devem ser supervisionadas para garantir que no brinquem com o equipamento.
CUIDADO: Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as condicdes de

trabalho e o servico a ser 0 uso da para des diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em
uma situacdo de risco

0 termo "ferramenta elétrica", nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagao da rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma
bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas
2 - Providencie um de trabalho
- onde as ferramentas néo fiquem expostas a chuva

&0 um convite a

- onde as ferramentas ndo tenham contato com agua ou umidade
- que seja bem iluminado
- onde as ferramentas nao sejam usadas na presenca de gases ou liquidos inflaméveis

3 - Proteja-se contra choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes,
refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Nao deixe que outras pessoas,
toquem a ou 0 cabo de alil 40 elétrica, e

criangas, ndo
afastadas dolocal de trabalho.

no trabalho,

5 - Guarde ferramentas que néo estejam em uso - Quando néo estiverem sendo usadas, as ferramentas deveréo ser guardadas em um
local seco e trancado, longe do alcance de crianas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela fara o trabalho de uma maneira melhor e mais segura, se usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Nao force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de uma ferramenta de servico pesado. N&o use as
ferramentas para fins néo pretendidos; por exemplo, no use serras circulares para cortar galhos ou toras de arvores.

8 - Vista-se de forma apropriada
- Nao use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pecas moveis.
- Recomenda-se 0 uso de calcados de seguranca adequados, quando trabalhar ao ar livre.
- Use uma toca de proteco para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protecao
-Use 6culos de seguranca
-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.
AVISO: A ndo utilizagdo de equipamentos de protecdo ou de vestuario adequado podera provocar ferimentos pessoais ou aumentar a
gravidade dos ferimentos.
10 - Use equipamento de coleta e extracao de poeira ou serragem - Se a ferramenta tem encaixe para equipamento de coleta e extragdo
de serragem e poeira, assegure-se de utiliza-lo.
11 - Néo abuse do cabo de alimentacao - Nunca sacuda ou puxe o cabo de energia para desconectd-lo da tomada. Mantenha o cabo de
alimentacéo longe do calor, dleo e bordas afiadas. Cabos danifi ou o risco de chogue elétrico.

12 - Prenda a pega de trabalho - Sempre que possivel, use bracadeiras ou uma morsa para prender a pega de trabalho. £ mais seguro do
que usar sua mao.

13 - Néo se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
14 -Facaa a0 cui

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlas e reduz as chances de que travarem na pega de
trabalho.

- Sigas as il des de lubrificacdo e de

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta, periodicamente, e, caso estejam danificados, providencie o reparo por uma oficina de
assisténcia técnica autorizada.

das

a0 de acessorios.

- Inspecione os cabos de extenséo periodicamente e substitua-os, se estiverem danificados.
- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15 - Desconecte as ferramentas - Quando néo estiverem em uso e antes de efetuar a manutencao, ou quando for trocar acessérios, como
laminas brocas e facas, as da ali 40 elétrica.

AVISO: 0 uso de acessorios ndo recomendados pelo fabricante poderd resultar em risco de ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o hébito de verificar se n@o ficou nenhuma ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de
liga-la a alimentagéo elétrica.

17 - Evite partidas ndo i ionais - Asseg de queoi esta na posicao 'desligada’, quando ligar a maquina na tomada de
energia, quando estiver inserindo um conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida nao pode causar feri graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada ao ar livre, use somente cabos de extenso proprios para uso
externo, e que tenham esse tipo de indicacdo em seu corpo. A utilizagéo de um cabo de extensdo

de uma
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adequado para uso externo reduz o risco de choque elétrico.
19 - Fique alerta

- Preste atencao ao que esta fazendo, use o bom senso e ndo opere a maquina quando estiver cansado.

- Nao use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
AVISO: Um momento de desatencdo, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.
20 - Verifique se existem pecas danificadas

- Antes de usar a esta devera ser
com sua finalidade pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas mdveis, se existem pegas quebradas ou outras condicdes que possam afetar a
operacdo da maquina.

- Uma protecéo, ou peca, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta, ou substituida, em uma oficina de assisténcia
técnica autorizada, a menos que o manual de instrugdes dé outra orientagéo.

- Interruptores defeituosos devem ser consertados em uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

para se garantir que funcionara corretamente e de acordo

AVISO: Nao use a maquina se o interruptor lig:
amagquina volte a ser usada.

iga ndo estiver

Nesse caso, 0 i precisara ser reparado, antes que

21 - Amaquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica atende as normas de seguranca aplicaveis. Os
reparos sO devem ser efetuados por pessoal qualificado pois, de outro modo, poderdo surgir perigos consideraveis para o usuario.

AVISO: Quando trocar pegas, use apenas peca originais idénticas.
AVISO: Se o cabo de forca estiver devera ser ituido pelo ou por um centro de assisténcia técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentagéo da maquina deve corresponder ao padrdo da tomada de parede - Nunca modifique
0 plugue. Nunca use em elétricas com fio terra (aterradas). Plugues sem modificagdes e tomadas
corretas reduzem o risco de choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - 0 uso de um disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial, Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente,
DR), podera ser substituido pelo termo “ground fault circuit interrupter (GFCI)” (Disjuntor de Falha de Terra) ou “earth leakage circuit breaker
(ELCB)” (Disjuntor de Fuga de Terra).

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo
de Corrente Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.-

iguranga da mesa de tupia

AVISO: Use SEMPRE equipamento de protegdo individual;
Proteco auditiva para reduzir as chances de perda auditiva induzida.
Protecéo respiratoria para reduzir o risco de inalagéo de poeiras nocivas.

*  Luvas a prova de cortes e sem fiapos para evitar possiveis ferimentos durante o manuseio das fresas e materiais dsperos
que possuam bordas afiadas. Qualquer tipo de luva onde o tecido fique solto e que solte fios NAO DEVE ser usado na
operagao da mesa de tupia.

«  Oculos de protegdo para evitar ferimentos oculares causados por particulas arremessadas.

Assegure-se de que todas as pessoas proximas a drea de trabalho estejam usando o equipamento de protegao adequado. Mantenha os
observadores a uma distancia segura.

AVISO: Conecte SEMPRE o bocal de extracao de po, que fica na protetor de corte da tupia, a um sistema de aspiracao de po
adequado. Certos tipos de madeira sao toxicos ou poderéo provocar reagdes alérgicas em pessoas e animais, especialmente quando
expostos a pds muito finos. Use SEMPRE a protegao respiratdria adequada, além do sistema de extragao de po.

a) Instale APENAS as tupias de imersdo identificadas como compativeis na ‘Especificagao’ da mesa de tupia. Instale apenas fresas
de tupia adequadas & tupia em uso, que possuam hastes compativeis com o mandril da tupia.
b) NUNCA toque no lado inferior da mesa de tupia, quando a tupia estiver ligada a tomada de energia elétrica.

¢) Remova SEMPRE a mola e a placa de base plastica, antes de instalar a ferramenta na mesa de tupia. /sto permite uma troca mais
facil da fresa e o ajuste de altura do bobinador a partir do lado de cima da mesa.

Mantenha suas maos longe da area de corte. NUNCA passe suas maos diretamente sobre a, ou em frente da, fresa em movimento.
Se uma de suas maos se aproximar da fresa, mova-a para LONGE com um movimento de arco por cima da fresa em dire¢do ao lado de
saida da pega de trabalho. NUNCA esconda seus dedos atrds da pega de trabalho e ndo fique com as maos em posicoes desajeitadas.
Use extensores e blocos sempre que necessario.

e) Nao tente realizar tarefas em pecas de trabalho com comprimento menor do que 300 mm (12") sem utilizar estruturas ou jigas de
fixagdo especiais. Recomenda-se fazer as pegas de trabalho um pouco maiores e depois corta-las até o tamanho acabado.
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* Amesa de tupia deve ser instalada em uma superficie sdlida e nivelada e deve ser presa de modo que a mesa ndo tombe. 0 uso de
suportes auxiliares de ali 40 e saida é ario para pegas idas ou largas. Pecas longas sem o apoio adequado podem
causar o tombamento da mesa na direg&o do operador, provocando ferimentos.

Tupias produzem muita vibracao, fazendo com que os parafusos de fixagéo se soltem. Verifique os parafusos de fixacao frequentemente
e reaperte-0s, se necessario.

* Nunca ligue a maquina com a ferramenta de corte j& engatada na peca de trabalho. Isto podera provocar perda de controle e ferimentos.

* Amesa de tupia foi concebida para cortar apenas materiais planos, retos e de angulos retos. Nao corte materiais embalados, irregulares,
fracos ou feitos de material inconsistente. Se necessario, certifique-se de que o material foi preparado corretamente, antes de iniciar o
corte. Materiais incorretos poderdo podera provocar perda de controle e ferimentos.

AVISO: Ferramentas com falta de manuteng@o podem provocar situacdes de perda de controle. Use APENAS ferramentas de corte de
tupia que estejam afiadas e ajustadas corretamente e que tenham recebido a manutenc&o correta, de acordo com as instrugdes do fabricante.

Nota: Procure por e ia antes de tentar trabalhos que exijam procedimentos com s quais vocé néo esta
familiarizado(a). PARE de usar a mesa de tupia, se, em algum momento durante a operacdo, encontrar dificuldades ou ficar em divida com
relagdo ao procedimento seguro.

Familiarizacao com o produto

Fenda em T do pente de seguranga horizontal
Espagador da face da guia
Parafuso de nivelamento do médulo

Ajuste micrométrico da guia

Parafuso da protecdo
Conector de extragdo
Guia paralela

9. Parafuso da guia

10. Régua da mesa

1.
2.
3.
4.
5. Pente de seguranca vertical
6.
7.
8.

11. Parafuso de nivelamento do médulo

12. Orificio para os dedos

13. Parafuso do ajustador do pente de seguranca
14. Face da guia

15. Roletes e trilhos de instalacdo do médulo

16. Fenda do bobinador de altura da ferramenta de corte
17. Protetor

18. Indicador de direcao

19. Pente de seguranca horizontal

20. Parafuso da fenda em T do pente de seguranga
21. Parafuso do ajustador do pente de seguranca
22. Parafuso bobina de nivelamento do médulo

23. Parafuso de ajuste da face da guia

24. Ajuste micrométrico

)

25. Fenda da guia
26. Parafuso de ajuste micrométrico da guia
27. Indicador da régua da mesa

Uso Pretendido

Uma mesa de tupia eficiente que permite o desbaste de bordas, corte de sulcos, corte cruzado de sulcos, aplainamento, perfilamento de
bordas (com guia e & méo livre), acabamento por lixamento, usando uma guia modelo, e rebaixamentos. Para uso com o Centro de Trabalho
Triton TWX7 e com as tupias Triton.

Desembalagem da sua ferramenta

f)  AVALIE os riscos, beneficios e alternativas, ANTES de usar blocos e outros di itivos de
Em muitas aplicagdes o uso de tais dispositivos é util e seguro, porém em outros casos pode ser perigoso. 0s extensores podem ser
arrancados da mao do operador quando entrarem em contato com a fresa em movimento, tendo o potencial de provocar ferimento.

e

Apoie SEMPRE as pecas de trabalho grandes nos lados de entrada e saida da mesa roteadora e, quando necessario, também
nas laterais. Use o extensor desli: da Triton ou a Multi-b: da, sempre que possivel.

Use SEMPRE protecdes, guias, pentes de seguranca verticais e horizontais, etc., para guiar a peca de trabalho e evitar
contragolpes, especialmente quando estiver trabalhando com pecas pequenas ou estreitas. Pentes de seguranga presos 4 guia
também ajudam a prevenir o levantamento ndo intencional da pela de trabalho.

i)  Remova SEMPRE TODOS os objetos da mesa antes da operacao. As vibragdes poderéo fazer com que objetos soltos se movam e
entrem em contato com a ferramenta de corte.

j)  NUNCA tente remover fragmentos de madeira ou serragem da ferramenta de corte com suas maos, enquanto a fresa da tupia
estiver girando. Desligue SEMPRE a tupia, desconecte-a da fonte de alimentagéo elétrica e aguarde até que a fresa pare de girar
completamente. Use SEMPRE luvas & prova de corte quando for tocar a fresa, para evitar ferimentos.

k) Inspecione SEMPRE a peca de trabalho em busca de pregos, grampos e outros objetos de metal ou corpos estranhos. Se a fresa
atingir um prego escondido, poderé ser destruida, em alta idade ou produzir todas situagdes
que podem provocar ferimentos sérios.

I)  SEMPRE que possivel, use técnicas de "corte cego”, onde a fresa da tupia ndo atravessa a peca de trabalho. Manter a ferramenta
de corte na parte de baixo da pega de trabalho aumenta a seguranga para o operador.

=

m) Exponha APENAS a menor parte possivel da ferramenta de corte acima da superficie da mesa. Mantenha todas as partes ndo
utilizadas da ferramenta de corte abaixo da superficie da mesa.

n) Teste SEMPRE todas as configuracdes e ajustes novos girando o fuso com a méo, com a maquina desconectada da fonte de

i elétrica. Assegt de que as distancias entre a de corte e a placa guia, a guia e a prote¢ao estao corretas,
antes de ligar a maquina

0) Use SEMPRE placas guia adequadas, que mantenham a folga 6tima em torno da fresa de corte.

Use SEMPRE a protecéo da ferramenta de corte da tupia LWAYS, e ajuste a protegao para cobrir a fresa o maximo possivel, e para

ficar o mais proxima possivel da peca de trabalho. Isto ndo somente protege o operador da fresa giratéria da maquina, mas também

permite um extracao eficaz do po.

¢) LIMITE a profundidade do corte; NUNCA remova material demais em um tnico passe. £ mais seguro fazer vrios passes com uma
profundidade de corte menor, o que também produz um acabamento de superficie melhor na pega.

r)  ASSEGURE-SE de ajustar a velocidade da ferramenta de corte de acordo com o diametro da mesma e com o material a ser
cortado. Use o botao de selegao de velocidade que existe na tupia de imersao.

s) Alimente as pecas de trabalho SEMPRE CONTRA o sentido de rotacao da ferramenta de corte. Ambos, o sentido de alimentagao e o
sentido de rotagdo, sdo indicados por setas na superficie da mesa de tupia.
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t)  Use SEMPRE a guia, se for usar a ferramenta sem um rolete ou piloto. Apoie SEMPRE a pega de trabalho com firmeza contra a guia.
NUNCA remova as protegdes retréteis que existem na guia. Use SEMPRE uma ferramenta com rolete ou piloto, para fazer trabalhos 4 mao

livre.
~ .= .
Informacoes de seguranca adicionais.
e Use APENAS ferramentas de corte de tupia em perfeitas icbes de uso, pativeis com a a0 da mesa de tupia e que

sejam adequadas  alimentacdo manual da peca de trabalho (marcada com ‘MAN’, que indica operacdo manual, segundo a EN 847-1)

Afresa ou broca ndo deve entrar na peca de trabalho no mesmo sentido em que a pega é alimentada na maquina, o que teria
ilidade de provocar o da peca e poderia provocar uma perda de controle durante a operagéo, fazendo com que a
peca de trabalho fosse lancada para longe do operador de forma perigosa.

«  Ndo tente reafiar ferramentas de corte a menos que esteja seguindo especificamente as instrucdes do fabricante e tenha o equipamento
para fazer isso. A maioria das ferramentas de corte de tupias ndo podem ser afiadas e devem ser substituidas imediatamente caso
fiquem cegas.

*  Ndo crie "armadilhas" com guia provocadas por localizagdo incorreta da guia. Essas armadilhas acontecem quando a guia & posicionada
tao para tras que o lado dianteiro da pega fica atras da ferramenta de corte. Isto é perigoso devido ao risco de levantamento da peca e &
dificuldade de se manter a peca de trabalho encostada na guia.

*  Assegure-se de que o anel de mesa correto estd instalado, isto & aquele que possui 0 tamanho correto para o tamanho da ferramenta
de corte instalada.

* Nunca use uma mesa de tupia antes de estar completamente montada e verifique sempre os parafusos apds a reinstalagéo da maquina.

o Certifique-se de que a tupia ndo estd conectada  alimentagdo elétrica durante a sua instalagao na mesa, quando estiver fazendo ajustes
ou trocando acessorios.

«  NAO conecte a tupia em uma tomada de parede padréo. Ela deve ser conectada a caixa de conexdes da mesa de tupia, de modo que
possa ser desligada em situacdes de emergéncia.

e sua nova liari com todos os seus recursos e funcdes.

o Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou
existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar a ferramenta.

IMPORTANTE: Leia estas i

Antes do uso

AVISO: Garanta SEMPRE que a tupia esté desligada e desconectada da fonte de alimentag&o elétrica antes de instalar ou remover
A qualquer acessorio, instalar ou remover modulos ou realizar quaisquer ajustes.

com asii

fornecidas com sua tupia Triton e com o Centro de Trabalho da Triton.

Instalacéo e remocao do médulo de tupia
Consulte ‘Instalacdo e remogéo de modulos’ no manual principal do Centro de Trabalho TWX7 para obter todas as orientagdes.
AVISO: Abaixe a ferramenta de corte da tupia até uma altura segura antes de instalar ou remover o médulo de mesa de tupia.

AVISO: Alguns mddulos sdo pesados, i com as elétricas i Segure os modulos SEMPRE com ambas as
méos, mantenha os pés firmes, fique ereto e evite quando estiver i ou madulos.

IMPORTANTE: Abaixe sempre os modulos com cuidado usando ambos os orificios para dedos. 0 abaixamento descontrolado poderé danificar
0 Centro de Trabalho, modulo ou a ferramenta elétrica, bem como causar ferimentos no operador.

AVISO: Nao coloque dedos e/ou partes de seu corpo entre 0 modulo e a estrutura do Centro de Trabalho. Veja a fig. L

Para remover: Gire as travas do modulo para a posicao destravada (ver fig. M). Use ambos os orificios para dedos (12) para inclinar o médulo
a45° e, entdo, deslize e levante

Para inserir: Localize os roletes de instalagdo do modulo nos trilhos de instalagéo do mddulo (15) como um ponto articulagéo e, entdo, desga
0 mddulo. Use os orificios para dedos para abaixar até uma posicao nivelada e, entdo, trave 0 médulo novamente.

Nota: Os médulos podem ser colocados na vertical ajustando-os em um angulo de 120°. Esta posigéo pode ser usada, quando sdo
necessarios ajustes no lado inferior dos mddulos, por ex. ajustes nas elétricas i sema i de se remover o
médulo.

Instalagao do mddulo de mesa de tupia

* Use as figuras de A a K como auxilio na instalagao do modulo de mesa de tupia. O passo B necessita das informagdes
adicionais abaixo.

Nota: P1-6 na fig.A € o pino de inicio na operagdo a mao livre e so exige ajustes nas operagdes a mao livre.

Instalagao de uma tupia Triton na placa de instalagao da tupia.

* Aplaca de instalacéo fica no lado inferior da mesa e foi concebido para instalagéo direta de qualquer uma das trés tupias Triton (JOF0O1,
MOF001 e TRA001)

AVISO: Remova a mola de imersao para configurar a tupia para a operacao em mesa. Consulte 0 manual original da tupia para obter este
procedimento. Guarde a mola com cuidado pois sera necessario reinstala-la quando a tupia for removida do médulo da mesa de tupia.

1. Remova a cobertura pléstica da base da tupia removendo os parafusos de fixacao. Os parafusos e a base pléstica devem ser
guardados em seguranca para serem usados na reinstalacéo.

2. Assegure-se de que a base da tupia esta completamente limpa de modo que fique nivelada com a placa de montagem na
instalagéo.

3. Solte os dois parafusos de fixagdo da tupia até que fiquem aproximadamente 10mm (3/8") acima da base da tupia, quando esta for
empurrada para baixo.

4. Empurre os parafusos para baixo até que suas cabegas estejam dentro dos buracos e, entéo, gire a tupia no sentido anti-horario até que
os parafusos fiquem alinhados com os orificios pequenos em forma de triangulo (fig. B).

5. Aperte os parafusos de fixacdo firmemente.

6. Assegure-se de que toda a alimentacéo elétrica esta desligada e conecte o plugue de energia da ferramenta elétrica no soquete de
energia de rede do Centro de Trabalho e ndo diretamente na tomada de parede.

Nota: Os modelos de tupia TRAO01 Triton anteriores ndo possuem um soquete de mesa.

Nivelamento da placa guia

1. Nivele a placa guia na mesa de tupia com um esquadro e com a chave sextavada fornecida para ajustar os parafusos de nivelamento
(ver fig. N).

2. Instale os trés para fusos da placa guia (P8) para prende-la na posicéo.
3. Verifique se a placa guia esta nivelada com a superficie da mesa.
IMPORTANTE: Assegure-se sempre de que estd usando a placa guia adequada a fresa de tupia instalada.
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Nivelamento do modulo de tupia

¢ Todos os médulos devem ser ajustados de modo que fiquem nivelados com a estrutura do Centro de Trabalho, de modo a se
obterem resultados precisos e uma operagéo segura. Portanto, todos os médulos séo equipados com sete parafusos de
nivelamento de mddulo (11).

1. Encaixe 0 modulo na estrutura do Centro de Trabalho e acione ambas as travas do mddulo (20).

2. Aperte os trés parafusos bobina de nivelamento do médulo (11), até que ndo haja nenhum movimento entre 0 modulo e a
estrutura do Centro de Trabalho.

3. Encoste uma borda reta que passe pelo canto e pelos parafusos de nivelamento e verifique se existem folgas.

4. Ajuste os parafusos de nivelamento do modulo com a chave sextavada fornecida, até que ambos os lados do cantos estejam
completamente nivelados com a estrutura do Centro de Trabalho.

5. Repita o procedimento para os trés cantos restantes e para o parafuso tnico de nivelamento que fica no meio da lateral
comprida do mddulo.

6. Verifique se todos os lados do modulo estdo completamente alinhados com a estrutura do Centro de Trabalho encostando uma borda
reta no modulo, perpendicular aos lados comprido e curto, e diagonaimente sobre a mesa. Faca um ajuste fino e verifique novamente,
onde necessario.

Coleta de pé

AVISO: Use SEMPRE um aspirador de p6 ou sistema de extracdo de po de oficina adequado.

AVISO: Alguns pds provenientes de madeira natural de revestimentos de superficie e de materiais compostos contém substéncias toxicas.
Descarte SEMPRE esses pds nocivos em com as leis e aplicaveis.

e Embora a coleta de p6 possa ser efetuada com qualquer aspirador de pd, os modelos domésticos (do tipo saco) podem ficar cheios muito
rapidamente. Para uma capacidade maior, considere acoplar um Triton Dust Collector (DCA300) (Coletor de P6 da Triton) a seu aspirador
de po.

* Ademanda elétrica combinada da tupia e do aspirador de po podera de da extensao ou da
tomada de parede utilizadas. Portanto, conecte sempre o aspirador e a tupia em lomadas elétricas diferentes e ligue cada aparelho
separadamente.

Operacao
AVISO: Use SEMPRE proteco ocular, auricular e respiratoria, bem como luvas apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

IMPORTANTE: A mesa de tupia tem uma marca que indica o sentido de alimentacao. Este € o sentido correto e 0 mais seguro para
movimentagéo da peca de trabalho quando se usa a tupia.

AVISO: Nao desequilibre o centro de Trabalho usando pegas muito grandes.

Nota: Consulte as instrugdes originais do Centro de Trabalho TWX7 para obter as informacdes e diagramas completos das pegas do Centro
de Trabalho.

Operacao da caixa de conexoes

IMPORTANTE: A caixa de conexdes requer ser conectada a energia de rede para funcionar. Ela voltara automaticamente a posicao OFF
(Desligada) assim que a energia for € requer ser em ON (Ligada), quando a energia for reestabelecida, para que
se continuem as operagdes.

Acionamento e desligamento
Nota: Consulte 0 manual da tupia para obter mais informacdes.
0 interruptor ON/OFF (LIGA/DESLIGA) do Centro de Trabalho fica localizado na frente.
Conecte o plugue de energia do Centro de Trabalho na tomada de energia e ligue o equipamento.

Ligue a ferramenta elétrica pressionando o interruptor ON/OFF para a posigéo ‘I'.
Movimente o interruptor ON/OFF do Centro de Trabalho para a posicao ‘I’ para fornecer energia para a ferramenta elétrica.
* Pressione a borda de parada de emergéncia para desligar.

1
2
3. Movimente o interruptor ON/OFF do Centro de Trabalho para a posicdo ‘0’ empurrando a borda de parada de emergéncia.
4,
5

Posicéo do usuario e direcao de alimentagao
*  Aposicéo principal do operador é definida pela localizagéo do interruptor de parada de seguranca.

e Permaneca SEMPRE posicionado proximo ao interruptor, de modo que a maquina possa ser desligada instantaneamente, no caso de uma
emergéncia.

* Introduza as pegas de trabalho na maquina a partir dessa posicéo, no sentido indicado pelas setas da superficie da mesa do respectivo
médulo.

Instalacéo e remocdo das fresas de tupia

AVISO: Nao use ferramentas de corte que tenham mais de 50 mm de diametro quando estiver usando o modulo de mesa de tupia.
1. Desligue a tupia com o interruptor da propria ferramenta.

2. Instale o bobinador da mesa na mesa de tupia e gire-o para erguer a ferramenta de corte e o mandril.

3. Use a chave de mandril da tupia para remover e trocar a fresa atualmente instalada.

4. Gire o bobinador da mesa para trazer a fresa da tupia de volta a sua posicéo correta de trabalho.

5. Assegurando-se de que o interruptor de energia esta na posicdo ‘Off’ (desligado), retorne-o a posicéo ‘On’ (Ligado).
IMPORTANTE: Néo use o bobinador de mesa enquanto a tupia estiver energizada.

IMPORTANTE: Consutle 0 manual da tupia para obter detalhes sobre os tipos e tamanhos de fresas de tupia compativeis.

Uso do protetor

* Assegure-se de usar o protetor (17) sempre que possivel e ajuste-o na altura correta para garantir a protecdo méxima para as maos do
operador.

Uso dos ajustes micrométricos da guia

1. Desaperte os parafusos manuais dos ajustes micrométricos da guia (4) para permitir um ajuste suficiente. Aperte os
microajustadores em sua posicao contra a parte traseira da guia e aperte os parafusos manuais para obter o
desconto requerido. Uma volta completa corresponde a Tmm

2. Destrave a guia, deslogue-a de volta contra os

Uso da guia

o As faces da guia (14) devem ser sempre posicionadas o mais proximo possivel da ferramenta de corte. Posicione-as
movendo-as para a frente e para tras. Certifique-se de que estdo tensionadas com a firmeza suficiente para resistir
a movimentos indesejados.

Uso dos pentes de seguranca

IMPORTANTE: Durante o uso, néo deve ocorrer sobreposicdo entre os pentes horizontais e verticais. E exigida uma distancia minima de 10

mm entre eles. Veja a fig. Q

Ambos, o pente de seguranca vertical (5) e 0 pente de seguranga horizontal (19), séo usados para se aplicar uma pressao leve sobre a peca

de trabalho de forma a prendé-la com maior seguranca, @ medida que é cortada.

o Cada protetor de seguranga tem um pino plastico curto (fig 0): isto indica a linha da peca de trabalho. Ajuste tanto o pente de seguranca
vertical como o horizontal, de modo que este pino curto toque a peca de trabalho e os pinos mais longos fiquem tensionados contra a
peca de trabalho.

e trave-a

* Aaltura exposta da ferramenta de corte da tupia nao deve ultrapassar a altura dos pentes de seguranca horizontais instalados. Os pentes
de is podem ser i para permitir uma altura exposta maior da ferramenta de corte e o trabalho com pecas
de altura maior. Isto requer uma compra adicional TWX7FB.

Empilhados 1 2 3 4

Altura 9,5mm 15mm 44mm 50mm

Uso dos espacadores da guia
0Os cortes de aplainamento devem ser efetuados com a ferramenta de corte mais oculta atras das faces da guia (14) (fig. R & S)

AVISO: NUNCA realize cortes de aplainamento com a peca de trabalho passando entre a ferramenta de corte e a guia a direita.
A ferramenta de corte ir fletir para o lado, ‘subir’ sobre a peca de trabalho e arrancar a peca das suas maos; ou ainda puxar sua mao contra
ela.

Aplainamento na guia da tupia

Cortes de aplainamento de 0,5; 1,0; 1,5 ¢ 2,0 mm podem ser realizados usando-se os espacadores da face da guia (2).

Método 1
1. Assegure-se de que as faces da guia estdo proximas a ferramenta de corte.

2. Empurre a face esquerda da guia, que possui uma mola, para longe da guia e deslize os dois espagadores da face da guia para dentro
das fendas criadas na rotacdo necesséria para a maxima profundidade de corte requerida, conforme marcado no
espacador.

3. Use uma borda reta de madeira para alinhar a lamina de corte apenas com a face esquerda da guia. Inicie o corte.
Método 2

1. Assegure-se de que as faces da guia estdo préximas a ferramenta de corte.

2. Posicione os microajustadores (24) a meio curso, garantindo que as marcas estao alinhadas.

3. Use uma borda reta de madeira para alinhar a lamina de corte apenas com as faces da guia. Empurre os microajustadores contra a guia.
Trave a guia nessa posicao.

4. Selecione a profundidade de corte desejada. Gire ambos os microajustadores no sentido hordrio até a profundidade desejada.
Destrave a guia e empurre-a de volta contra os microajustadores.

5. Empurre a face esquerda da guia, que possui uma mola, para longe da guia e deslize os dois espagadores da face da guia para dentro
das fendas criadas na rotacdo necessaria para a maxima profundidade de corte requerida, conforme marcado no espagador. Inicie o
corte.

Instalacao do pino de inicio

*  Pode-se instalar um pino de inicio na mesa de tupia para auxiliar no roteamento a méo livre. Para operagéo a méo livre, configure a mesa
de tupia conforme indicado na fig. P.

*  Assegure-se de que o protetor esta ajustado na altura correta para fornecer a maxima protegéo para as méos do operador (fig. T).

* Durante 0 uso, a pega de trabalho deve entrar em contato primeiro com o pino de inicio e ser inclinado a partir dessa posicéo em direcéo
a ferramenta de corte para a realizagéo do primeiro corte.

Acessorios

*  Seu revendedor Triton oferece uma ampla gama de acessorios e consumiveis, além daqueles apresentados abaixo. Pegas de reposicao
podem ser obtidas através do site: www.toolsparesonline.com

Codigo Triton Descricao
TWX7P Protractor
TWX7FB Pacote de pente de protecéo

Manutencéo

AVISO: SEMPRE a da

Inspecéo geral
*  Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacao estdo apertados, se ndo existem pecas com danos e se todas estdo em boas
condicdes. Ndo use a mesa de tupia até que todas as pecas danificadas, defeituosas ou muito gastas tenham sido substituidas.

a0 elétrica, antes de realizar qualquer manutencéo/limpeza.

* Inspecione o caho de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de desgaste ou danos. Os reparos devem ser realizados
por um Centro de Servigos Autorizado pela Triton. E isto também se aplica aos cabos de alimentacéo elétrica da ferramenta.

Limpeza

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o p6 produzem desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida dtil
da ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia ou pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o para
soprar a sujeira nas fendas de ventilagdo.

*  Limpe a carcaga da maquina com um pano macio e imido, utilizando um detergente suave. N&o use alcool, gasolina ou agentes de
limpeza fortes.

* Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas.
Lubrificagdo

 Lubrifique ligeiramente todas as pegas moveis com um lubrificante adequado, a intervalos regulares.

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seco e seguro, fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que néo funcionam mais e cujo reparo ndo € mais viavel.
*  Ndo descarte ferramentas elétricas, ou outros (WEEE) no lixo
* Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de descartar ferramentas elétricas.

elétricos e

28



Resolucéo de problemas

Problema Possivel causa

Solucéao

N&o ha energia

Verifique a fonte de alimentacéo elétrica

Nada funciona quando a energia é ligada
0 interruptor de energia da tupia est4 desligado

Reinicie o interruptor de energia

0Os parafusos de nivelamento ndo estdo ajustados corretamente

Consulte a se¢ao ‘Nivelamento do Mddulo de Tupia’

0 médulo da mesa nao esté nivelado
Superficie irregular

Assegure-se de que o Centro de Trabalho esté situado em uma superficie plana e firme Reposicione a mesa, caso o piso esteja irregular no
local atual

Verifique se a fresa da tupia estd instalada corretamente

Aperte o conjunto do mandril

Ruido mecénico desconhecido Outros acessdrios estéo soltos

Verifique os acessorios

A tupia esta funcionando solta desde sua instalagdo

Prenda a tupia corretamente e aperte a fixag&o dos acessdrios

Verifique se 0 saco, ou cilindro, do sistema de coleta de pd nao esta cheio.

Troque o0 saco ou esvazie o cilindro.

A operagao gera muita serragem e po, durante o uso Verifique se a extracdo de po esta desligada

Ligue a extracao de po

Verifique se a extracdo de po esta conectada corretamente

Certifique-se de que tudo esta instalado corretamente em todo o conjunto de extracdo de pé e na mangueira.

Garanta que a ldmina de serra esta afiada e em boa condicao

Substitua se estiver cega ou gasta

Qualidade do trabalho muito ruim Verifique se a velocidade da tupia esta correta

Ajuste a velocidade corretamente na unidade de tupia

0 corte por passe esta muito profundo

Realize o trabalho em varios passes

Peca de trabalho posicionada incorretamente

Guia de trabalho posicionada incorretamente

Pega de trabalho dificil de controlar
Sentido incorreto da peca de trabalho

Pentes de seguranga usados incorretamente

Consulte a se¢ao de seguranca da mesa de tupia e consulte também o manual original da tupia, para obter informagdes de seguranga
adicionais.

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba informacdes
sobre lancamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra
Data de compra:  ___/ /

Modelo: TWX7RT001 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra

Declaracao de conformidade CE

Os abaixo assinados: Mr. Darrell Morris
Sob autorizagao de: Triton Tools
Declara que :

Cadigo de identificagdao: TWX7RT001
Descrigao: Madulo de Mesa de Tupia

Esta em conformidade com as seguintes diretivas e padroes:
¢ Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

e Diretiva de Baixa Tens&do 2006/95/EC
¢ Diretiva de EMC 2004/108/EC

¢ Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN60745-1

e EN60745-2-17

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que qualquer peca que apresentar
defeito, devido a materiais defeituosos ou mao de obra, dentro de 3 ANOS a partir da data da compra
original, seré reparada, ou a critério exclusivo da Triton, substituida sem encargos para o comprador.

Esta garantia ndo se aplica a uso comercial e ndo se estende a desgaste normal, ou quebras e danos
que resultem de acidentes, abusos ou mau uso.

* Registre-se online dentro de 30 dias.
Termos e condicdes aplicaveis.
Isto ndo afeta seus direitos legais.

oves to be defecti

Orgao notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
Data: 30/01/2015

Assinatura:

Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Central

A documentacao técnica é mantida por: Triton Tools
Mr Darrell Morris
House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Niniejsza instrukcja zawiera niezbedne informacje do bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkcji, dlatego tez, nawet, jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZliwi Ci petne zrozumienie instrukcji. Upewnij sie,
Ze wszyscy uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu

Nalezy nosic¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catoéci przeczytac instrukcje obstugi

Badz $wiadomy odrzutu!

Ostrzezenie: Ostre zegby/ostrze

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu lub wilgotnym $rodowisku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czeséci moga spowodowad obrazenia ciata w postaci
zmiazdzen i ran cietych

Uwaga!
Toksyczne opary lub gazy!

NIE DOTYKAC! NIE WOLNO prébowac dostaé sig do ostony bez uprzedniego wytaczenia zasilania.
Nalezy trzymac dzieci oraz osoby postronne z dala od pracujacego narzedzia. Dekoncentracja
moze spowodowac utrate kontroli. Wszystkie osoby pojawiajace sie wokdt miejsca prac powinny byé
bezpiecznie trzymane z dala od miejsca pracy.

P> & B >EPPLopPOSC

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas regulaciji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwaciji oraz gdy nie jest w uzytku!

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi pr i i normami i nstwa.

N
m

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to
mozliwe, nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych
recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca,.

It

Kluczowe skréty i symbole techniczne

Dane techniczne

Numer modelu: TWX7RT001

Triton TRAOO1
Triton MOF001
Triton JOFOO1

Kompatybilne frezarki:

Wymiary Modutu : 660 x 410mm (26 x 16-'4")

Wymiary stotu Workcentre: 904 x 708mm (35%s x 27-7")

Wymiary wyttaczanej prowadnicy: 680 x 85mm (26% x 3-%")

Grubos¢ wyttaczanej prowadnicy: 21,4mm

Wymiary powierzchni prowadnicy MDF

3, x 3"
(x2): 340 x 75mm (13-% x 3")

Maks. otwarcie prowadnicy MDF: 90mm (3-'2")

F ja pozycji pr icy: +25/-125mm (+1 /-5")

Mikroregulacja prowadnicy : 1 mm (jeden petny obrot)

L ienia dla elem. dy y 0.5, 1.0, 1.5, 2.0mm

Wysokos$¢ ostony: 0-76mm (0-3")

Wy §¢ ieni i 1:9.5mm (%"), 2:15mm (%s"), 3: 44mm (1%"), 4: 50mm (2")
Duza -
50 mm (2")

Maksymalna $rednica gardta ptytki na frez
(Dmax); Medium - 40mm (1%")

Small - 20mm ('%s")

Mocowanie przytacza do ekstrakcji pytu

A 31,75 mm (1-1/4") Wysokie ci$nienie/ 2-1/2" (62,5 mm) Niskie
(Srednica):

Cignienie

Waga netto: 9,8 kg (22lbs)

Uwaga: Wymiary w calach s...g podane w przyblizeniu.

Ogolne instrukcje dotyczace bezpieczenstwa
uzytkowania elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sie stosowaé do podstawowych zasad korzystania z elektronarzedzi (w tym informacii
na temat bezpieczeristwa ujetych w niniejszej instrukcji) podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru,
porazenia pradem obrazen ciata. Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed rozpoczeciem pracy oraz zachowac ja
na przysztos¢.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze beda one nadzorowane lub
zostang poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobg odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy
pilnowaé, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia, jako zabawki.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzywaé elektronarzedzia, akcesoriow oraz innych oprzyrzadowari zgodnie z tg instrukcja,
biorac pod uwage warunki pracy oraz rodzaj pracy, ktéry ma by¢ wykonywany. Korzystanie z elektronarzedzi
niezgodnie z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sig do ur. nia
pomoca baterii (bezprzewodowego).

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czystosci — Brak porzadku sprzyja wypadkom
2 - Przemyslany obszar pracy

go sieciowo (p fowego) lub ur. ia zasilanego za

- Nie wystawia¢ urzadzeri na deszcz
- Nie korzystac z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych

3 — Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unika¢ kontaktu elementéw uziemionych (jak np.
4 - Ochrona 0s6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym zwiaszcza dzieciom, na korzystanie z
narzedzia, dotykanie przediuzacza, ani zblizanie sig do miejsca pracy.

5 — Przechowywanie nieuzywanych urzadzen - Podczas niekorzystania z narzedzi, nalezy je przechowywac w

6 — Nie przecigzanie urzadzen — Zaleca sig¢ prace w tempie dla lepszej eksploataciji | bezpieczeristwa pracy narzedzi.

powi edzi — Nie wolno uzywac drobnych narzedzi do duzych prac, ani uzywaé
narzedzi nieprzeznaczonych do danych celéw, np. korzystania z pity tarczowej do cigcia gatezi lub pni

- Nie nalezy zaktadac do pracy z elekironarzedziem luznej odziezy ani bizuterii

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich $rodkéw ochrony moze spowodowac uszkodzenie ciata badz

\ Wolt - Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone
- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw
~,AC Prad przemienny Y ¢ ¥ painy g
A, mA Amper, milli-Amp grzejniki, kuchenki, lodéwki)
No Predko$c¢ bez obciazenia
o Srednica suchym i bezpiecznym miejscu z dala od dzieci
° Stopnie
7-K ie z
A Dtugosc fali
8 — Odpowiedni ubiér
Hz Herc P
— ,DC Prad staty - Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
W, kW Wat, kilowat - Nosi¢ ostong ochronng na diugie wiosy
9 - Korzy ie z $rodké y
/min or min”! Obroty lub ruch postgpowo zwrotny) na minute -Nalezy nosi¢ okulary ochronne
dB(A) Decibel sound level (A weighted) -Nalezy nosic¢ $rodki ochrony drég oddechowych
m/s? Metry na sekunde do kwadratu (warto$c¢ drgar) doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podtaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sig¢
upewnic, ze jest przytaczone i prawidtowo zamocowane do system ssacego

11 - Nie wolno ciagnaé przewodu — Nigdy nie nalezy szarpaé przewodu zasilajacego, weelu odtaczenia
go od gniazda. Nalezy utrzymywac go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz splatany
przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem.

12 — Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskéw badz imadta, zwigksza to komfort i bezpieczenstwo
operatora.

13 - Nie nalezy sie wychylaé — Nalezy utrzymywac balans | réwnowage ciata podczas pracy
14 - Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi rzadziej sig zacinaja i tatwiej nimi sterowac

- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriéw

- Nalezy systematycznie dokonywaé kontroli przewodow zasilajacych w razie jakichkolwiek uszkodzer nalezy je
naprawi¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodéw przedtuzajacych i wymieni¢ w razie uszkodzenia
- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci
OSTRZEZENIE: Wiele wypadkow zostata spowodowana przez niewtasciwa ich konserwacje.
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15 - Odtgczac narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy,
podczas wymiany akcesoriow, ostrzy i innych oprzyrzadzer zawsze nalezy odtaczyc¢ elektronarzedzie od zasilania.
OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoridw i innego wyposazenia niezalecanego przez producenta moze spowodowac
ryzyko powstania obrazen
16 — Usunigcie kluczy regulacyjnych — Przed wigczeniem zasilania zawsze nalezy sie upewnic¢ o usunigciu kluczy
z urzadzenia.
17 - Unikanie pr ia - Zawsze nalezy sie upewnic, ze przetacznik zasilania jest w pozycji
“off” podczas pod{aczema do gniazdka sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badz podczas podnoszenia lub
przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowaé powazne obrazenia.

18 -Uzywanie przedtuzaczy na zewnatrz tylko do tego przeznaczonych - Podczas korzystania z elektronarzedzia
na zewnatrz nalezy uzywac przediuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co zmniejsza
ryzyko porazenia pradem

19 — Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazad na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy jest si¢ zmeczonym
- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem $rodkéw odurzajacych badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci
- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy sie upewnic¢ o poprawnosci ich dziatania
- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknig¢ montazu oraz wszelkich innych warunkéw,
ktére moga mie¢ wptyw na jego dziatanie
- Ostona lub inne czesci, kidre zostaty uszkodzone powinny zosta¢ naprawione lub wymienione przez
autoryzowany serwis, chyba, ze zaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji
- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystaé z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie dziata prawidtowo. Przefacznik musi
zostac naprawiony przed dalszym uzyciem narzedzia.
21 - Nap ia przez wy 3 osobe — Niniejsze elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi
normami i zasadami bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej osoby, w
przeciwnym razie moze to spowodowacé niebezpieczerstwo podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywac tylko identycznych czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé wymieniony przez producenta lub
autoryzowane centrum serwisowe.
22 - Dop: wtyczki ilaj do gniazd - Nigdy nie wolno modyfikowac¢ wtyczki w jakikolwiek
sposob, ani stosowac zadnych przejéciéwek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i pasujace
wtyczki zmniejszajg ryzyko porazenla pradem.

23 - Podczas na trz nalezy y zwy
Korzystaj z wy&qczmka RCD co zmniejszy porazenie pradem

] A (RCD) —
UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zostac zastapione przez termin “obwdd doziemny” (GFCI) lub wytacznik
réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia
TYLKO z wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym
nieprzekraczajacym 30 Ma

OSTRZEZENIA. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda zasilania wytacznika sieciowego, sieci
itp.) nalezy upewnic sie, ze napigcie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédio zasilania o napieciu wiekszym niz napigcie okreslone dla narzedzia moze spowodowaé powazne obrazenia
uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku watpliwosci nie podtaczaé urzadzenia do danego zrodta
zasilania. Korzystanie ze zrédfa zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie okreslone na tabliczce znamionowej jest
szkodliwe dla silnika.

Wtyczki spolaryzowane(dotyczy wytacznie Ameryki Péinocnej), aby zmniejszyc ryzyko porazenia pradem, niniejsze
urzgdzenie posiada spolaryzowane wtyczki (jeden bolec jest szerszy od drugiego. Wtyczka bedzie pasowac do
spolaryzowanego gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje nalezy odwrécic wtyczke, jesli nadal nie pasuje nalezy sie
skontaktowac z wykwalifikowanym elektrykiem, aby zainstalowac odpowiednie gniazdko, gdyz nie wolno zmieniac
wiyczki w jakikolwiek sposéb.

Bezpieczenstwo korzystania ze stotu do
frezarki

OSTRZEZENIE: ZAWSZE Nalezy stosowaé $rodki ochrony osobistej;
+  Ochrona stuchu zmniejsza ryzyko jego utraty
« Stosowanie masek przeciwpytowych zmniejsza ryzyko wdychania szkodliwych substanciji

« Odporne na przecigcia rekawice, zapobiegaja mozliwym obrazeniom, podczas obstugi frezu, ze wzgledu
na jego ostre krawedzie. Wszelkie rekawice, w ktérych materiat moze zostac¢ poluzowany, nie moga by¢ uzywane
podczas obstugi powyzszego stotu do frezarki

+  Okulary ochronne zapobiegaja urazom oka spowodowanym przez odpryski wytwarzane podczas pracy

Upewnij sig, ze wszystkie osoby znajdujace sie w sgsiedztwie obszaru pracy musza nosic odpowiednie srodki ochrony
osobistej. Osoby postronne powinny zachowac bezpieczna odlegtosc.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy podtaczy¢ przytacze y pytu do odp system
A ekstrakcji. Pewne rodzaje drewna sa toksyczne i moga powodowaé reakcje alergiczne wsrdd ludzi i
zwierzat, zwlaszcza, jesli jest rozpylany w postaci mgietki. Nalezy, zatem ZAWSZE nosi¢ odpowiednia maske
przeciwpytowa, jako dodatek do system do odsysania pytu.
a) Nalezy pod'qczac WYI'_ACZNIE frezarki, ktore zostaty wymieni jako w ‘Danych
ia. Montuj frezy, ktdre sa odpowiednie dla rodzaju zamontowanej frezarki z
trzpieniem kompatybllnym tulei zaciskowej frezarki.

b) NIGDY nie nalezy sigga¢ do spodu stotu do frezarki, kiedy ur ie zostato p do
c) ZAWSZE nalezy usuna¢ sprezyne j jaki 3 plytke y, przed
frezarki do stotu. Umozliwi to wy e frezu jak i je wy §ci z nad stotu.
d) Trzymaj rece z dala od obszaru cigcia. NIGDY nie nalezy i rak nad i na przeciw

obracajacego sig frezu. Jesli reka zblizy sie do obszaru frezu, nalezy ja ODDALIC od elementu tnacego, w
ksztatcie tuku nad frezem, do boku frezu. NIGDY nie prowadz rak za obrabianym elementem, ani nie stosuj
dziwnych pozyciji rak podczas pracy. Nalezy stosowac popychacze i kostki w razie potrzeby.

€

Nie wolno przeprowadzac¢ obrébki na material krétszym niz 300 mm (12") bez odpowiedniego wyposazenia i
przyrzadéw. Zaleca sig obrabianie wigkszego materiatu,a nastepnie docigcie go przy wykoriczeniu.

f) ZASTOSUJ OCENE ryzyka korzysci i alternatywy PRZED skorzystaniem z popychaczy, badz innych
przyrzadéw Przy wielu korzy ie z takich jest

bezpieczne, jednakze w innych przypadkach moze by takze niebezpieczne. Popychacze moga wyleciec z rak
operatora, kiedy zetkna sie z obracajacym frezem, potencjalnie powodujac powazne obrazenia.

ZAWSZE stosuj wsporniki i j duze obrébki pod

materiatu, a takze jesli to konieczne po bokach. Korzystaj z podpory z rolka badz stolakow kozm&kow, jeslito
tylko mozliwe.

h) ZAWSZE nalez'y

9

¢ z oston, pr p ych i pionowych grzebieni docuskowych itp., do
obrébki, przeci i ia i unikniecia odrzutu,

drobnych i waskich materiatéw. Pionowe grzebienie dociskowe przymocowane do prowadmcy pomagaja
zapobiec niekontrolowanemu podniesieniu przedmiotu.

i) ZAWSZE nalezy zdja¢ WSZYSTKIE luzne element ze stotu przed rozpoczeciem pracy. Wibracje moga
spowodowag, ze luzne elementy beda sie przesuwac i dotkna¢ ostrza.

j) NIGDY nie nalezy wyjmowac fragmentéw drewna badz pytu z ostrza za pomoca rak, kiedy frez nadal sie
obraca. ZAWSZE pamigtaj o wytaczeniu frezarki odtaczeniu od zasilania i odczekania az frez kompletnie sig¢
zatrzyma. Pamietaj o zaktadaniu rekawic odpornych na przecigcia podczas manipulowania frezem, w ten sposéb
unikniesz obrazer.

k) ZAWSZE dokonaj przegladu materiatu obrébki pod e ukrytych takich jak:
zszywki, badz inne metalowe elementy. Jesli obracajacy frez zetknie sig z ukrytym gwozdziem, moze doj$¢ do
uszkodzenia frezu, wysokiej predkosci wystrzelone elementy moga doprowadzi¢ do odrzutu, przez co moze doj$¢
do powaznych obrazen.

1) JESLI TO TYLKO mozliwe, zastosuj technike $lepego cigcia, gdzie frez nie wystaje z pod spodu
obrabianego przedmiotu. Utrzymanie frezu na spodniej czesci obrabianego elementu zapewni dodatkowa
ochrone dla operatora.

m) Nalezy p i¢, aby czes¢ frezu wy z nad p i stotu. Utrzymaj niewykorzystana,
czes$¢ frezu ponizej powierzchni stotu.
n) ZAWSZE nalezy pr ¢ nowe obrécenie wr rekoma z dt:

od zasilania. Upewnij si¢ o zachowaniu odpowiedniego odstepu frezu do gardta ptytki, prowadnicy oraz ostony,
przed uruchomieniem maszyny.

o)
p)

ZAWSZE nalezy uzywac¢ odpowiedniej plytki z gardtem, zapewniajaca optymalny odstep wokét frezu.

ZAWSZE korzystaj z ostony ostrza, dostosowujac ostone do pokrywy najdalej od frezu jak to tylko mozliwe,
za$ najblizej przedmiotu obrébki. Uchroni to uzytkownika przed dostepem do obracajacego sie ostrza, co takze
zapewnia efektywna ekstrakcje pytu.

OGRANICZ gtebokos¢ cigcia; NIGDY nie nalezy usuwac zbyt duzej ilosci materiatu za jednym razem. Kilka
cig¢ z ustawiona mniejsza gOebokosma cigcia, sg bezpieczniejsze i wykonujat lepsze wykoriczenie powierzchni.

r) UPEWNU si¢ o i ciecia, zg iez$ g frezu i cigtego materiatu. Uzyj pokretta
regulacji predkosci Znajdujqcego S|e na frezarce.

ZAWSZE pamigtaj o wsuwaniu materiatu przeciw obracajgcemu sig ostrzu. Obydwa kierunki wsuwania
materiatu i obracania sg wskazane poprzez strzatki umieszczone na module do frezowania.

q

S,

t) ZAWSZE nalezy korzystac¢ z prowadnicy, jesli frez nie posiada tozyska pilotazowego. ZAWSZE pamigtaj
o solidnym zabezpieczeniu obrabianego przedmiotu naprzeciw prowadnicy. NIGDY nie nalezy zdejmowac
wsuwanych oston na prowadnicy. ZAWSZE korzystaj z frezu z tozyskiem pilotazowym do frezowania z wolnej reki.

Dodatkowe informacje dotyczace
bezpleczenstwa

Nalezy uzywa¢ WYLACZNIE frezéw w idealnym stanie, ponadto kompatybilnych z danymi technicznymi stotu do
frezowania, z manualnym posuwem materiatu obrobki (zaznaczone ‘MAN’ dla obstugi recznej
zgodnie z EN 847-1)

+  Bit nie moze wchodzi¢ w materiat w tym samym kierunku jak kierunek posuwania materiatu, gdyz moze to
spowodowaé frezowanie wspétbiezne, a co za tym idzie utrate kontroli podczas obstugi z obrabianym przedmiotem
wyrzuconym od operatora w niebezpieczny sposéb.

Nie prébuj naostrzac frezéw, chyba, ze postepujesz zgodnie z zaleceniami producenta i posiadasz sprzet do takiej
pracy. Wigkszos¢ frezéw posiada ostrza, ktdre nie nadajg si¢ do ponownego ostrzenia i musza zosta¢ natychmiast
wymienione, w przypadku zuzycia

Nalezy uwazac na putapki spowodowane poprzez niepoprawne rozmieszczenie prowadnicy. Takie putapki majg
miejsce, kiedy prowadnica jest umieszczona daleko z tytu, tak, ze przedni bok materiatu obrobki bedzie sie
znajdowat za frezem. Jest to niebezpieczne ze wzgledu na ryzyko frezowania wspdtbieznego i trudnosc¢ utrzymania
materiatu obrébki naprzeciw prowadnicy.

Upewnij sie 0 umieszczeniu prawidtowego pierécienia w stole, zwlaszcza jego poprawnym rozmiarze dla danego
frezu

Nigdy nie nalezy korzystac ze stotu do frezowania dopdki nie zostanie w catoéci ztozony, a takze sprawdzone
mocowanie po roztozeniu i przechowywaniu

»  Upewnij sig, ze frezarka nie jest podiaczona do zasilania podczas instalacji do stotu, badz dokonywania regulacji,
czy tez zmiany akcesoriow.

* NIE WOLNO podtaczac frezarki do gniazda znajdujacego si¢ w $cianie. Wtyczka frezarki musi zosta¢ podtaczona
do do gniazda znajdujacego sig w stole do frezowania, gdyz w razie niebezpiecznej sytuacji, urzadzenie moze
zosta¢ w kazdej chwili odtaczone

-+ Stét do frezarki musi zosta¢ zamontowany na solidnej ptaskiej powierzchni i zabezpieczony. Korzystaj z
dodatkowych podpdr posuwu i wysuwu materiatu, jesli to konieczne dla obrabiania dtugich i szerokich
przedmiotow. Diugie elementy bez odpowiedniego wsparcia, moga sprawi¢ przechylenie sie stotu w kierunku
operatora, powodujac obrazenia.

+  Frezarka emituje duzo wibracji, co moze doprowadzi¢ do poluzowania sig¢ elementéw ze swojego montazu.
Nalezy, zatem regularnie sprawdza¢ montaz elementéw i dokrecic¢ w razie potrzeby.

Nigdy nie nalezy uruchamiac frezarki z frezem juz umieszczonym w przedmiocie obrabiania. Moze to doprowadzi¢
do utraty kontroli i mozliwosci uzyskania obrazer.

Stot do frezowania jest przeznaczony do wykonywania cigé ptaskich, prostych na kwadratowych materiatach
wytacznie. Nie nalezy cia¢ materiatow, ktdre sa pogigte, nieréwne, stabe, badz wykonane z niespdjnego
materiatu. W razie koniecznosci upewnij sig, ze materiat jest poprawnie przygotowany przed rozpoczeciem pracy.
Nieodpowiedni materiat moze spowodowac utrate kontroli i mozliwos¢ uzyskania obrazen.

OSTRZEZENIE: Narzedzie, ktére nie sa poddawane konserwacji, moga spowodowaé dojscie do
niekontrolowanej sytuacii. Nalezy uzywa¢ WY£ACZNIE FREZOW, ktdre sa odpowiednio naostrzone,
konserwowane oraz regulowane zgodnie z instrukcjami producenta.
Uwaga: Nalezy skorzystac z profesjonalnego kursu, badz pomocy, przed przystapieniem do pracy, ktéra wymaga
znajomosci obstugi, jesli takowej nie posiadasz. Nalezy ZAPRZESTAC korzystania ze stotu do frezarki, jesli w
dowolnym momencie podczas pracy napotkasz trudnosci, badz nie bedziesz pewny, co do bezpiecznej obstugi.

Przedstawienie produktu

. Gniazdo T na poziomy grzebier dociskowy

Elementy dystansowe frontu prowadnicy
Wkret poziomujacy modut
Mikro-pokretto prowadnicy

Pionowy grzebien dociskowy

Pokretto ostony

Przytacze odsysania pytu

Prowadnica

© ©® N o o~ 0N

Pokretto prowadnicy

10. Skala stotu

11. Wkret poziomujacy modut

12. Otwdr na palec

13. Pokretto regulujace grzebieri dociskowy

14. Front prowadnicy

15. Rolki i tory montazowe modutu

16. Gniazdo na pokretto regulacji wysokosci frezu
17. Ostona

18. Wskaznik

19. Poziomy grzebier dociskowy

20. Gniazdo T na pokretto do grzebienia dociskowego
21. Pokretto regulacji grzebienia dociskowego
22. Szpula poziomujaca modut

23. Pokretto regulacii frontu prowadnicy

24. Mikro pokretto

25. Gniazdo na prowadnice

26. Mikro pokretto regulaciji prowadnicy

27. Wskaznik skali stotu

Zastosowanie zgodne z przeznaczeniem

Efektywny modut do frezarki przeznaczony do wregowania krawedzi, rowkéw, frezowania poprzecznego, strugania,
formowania krawedzi( z prowadnica oraz z wolnej reki), a takze ztobienia przy pomocy szablonu. Do zastosowania ze
stotem Triton Workcentre TWX?7 frezarkami Triton.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig z wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych
czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupetnic¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z
narzedzia.

WAZNE : Przeczytaj tq instrukcje w potaczeniu z instrukcjg frezarki Triton oraz stotem roboczym Workcentre.
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Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE : Upewni sig, ze frezarka jest wylaczona i odtaczona od zasilania przed podtaczeniem i zmiana,
akcesoriow, zaktadaniem badz zdejmowaniem modutu, czy tez dokonywaniem jakichkolwiek regulacii.

Instalacja i zdejmowanie modutu do frezarki

Patrz rozdziat ‘Instalacja i zdejmowanie modutu’ w gtéwnej instrukcji Workcentre TWX7 w celu otrzymania wszystkich
potrzebnych informaciji.

OSTRZEZENIE : Obniz frez frezarki na bezpieczna wysokosé przed instalacja, badz zdjeciem modutu do frezarki.

OSTRZEZENIE : Niektore moduty sa bardzo ciezkie, zwhaszcza z zainstalowanym w nim elektronarzedziem.
Nalezy ZATEM zawsze chwyci¢ modut obiema rekoma, upewniajac si¢ przed tym o prawidtowej postawie, unikajac
gwattownych ruchéw podczas montowania i wyjmowania modutu.

WAZNE : Zawsze nalezy ostroznie opuszcza¢ modut korzystajac z dwdch otworéw na palec. Niekontrolowanie
opuszczanie modutu moze doprowadzi¢ do uszkodzenia modutu, Workcentre jak i elektronarzedzia, a tym samym
prawdopodobieristwa zranienia operatora.

OSTRZEZENIE : Nie wolno umieszczaé palcéw i/lub innych czesci ciata pomigdzy modutem, a stofem
Workcentre. Patrz Rys.

W CELU ZDJECIA MODULU: Przetacz blokady modutu na odblokowana pozycije (patrz Rys. M) . Korzystajac z obu
otwordéw na palce (12), przechyl modut 0 45° po czym przesur i wyjmij

W CELU ZAINSTALOWANIA MODULU: Zlokalizuj rolki i tory montazowe modutu (15) jako punkt zawiasowy i obniz
wprowadz modut. Skorzystaj z otworéw na palce, aby obnizy¢ i wypoziomowaé¢ modut, po czym zablokuj modut przy
uzyciu blokady.

UWAGA: Moduty moga zosta¢ wyprostowane poprzez pochylenie ich na okoto 120°. Niniejsza pozycja, moze by¢
konieczna podczas dostosowywania spodu modutu, np. podczas ustawiania elekironarzedzi, dzigki, czemu nie ma
potrzeby zdejmowania modutu.

Montaz modutu do frezarki

Skorzystaj z podanych rysunkéw; A-K, w celu zmontowania modutu do frezarki. Krok B wymaga kilku dodatkowych
informacii, ktére znajduja sie ponizej.
Uwaga: P1-6 na Rys. A sa to kotki poczatkowe, ktdre sg przeznaczone do uzycia podczas pracy z wolnej reki i tylko
wtedy wymagaja zaisntalowania.

Instalacja frezarki géornowrzecionowej do
ptyty montazowej modutu

Ptyta montazowa znajduje sig na spodniej czesci stotu i zostata zaprojektowana do bezposredniego
montazu jednej z trzech frezarek gérnowrzecionowych Triton (JOF001, MOF001 and TRA001)

OSTRZEZENIE: Wyjmij sprezyne zanurzajaca, aby skonfigurowac frezarke do pracy na stole warsztatowym. Sprawdz
orygining instrukcje frezarki w celu instrukcji. Przechowaj sprezyne w bezpiecznym miejscu, gdyz bedzie musiata
zostac ponownie zamontowana, kiedy frezarka zostanie zdjeta z modutu.

1. Zdejmij plastikowg ostone z plyty bazowej frezarki, poprzez wykrecenie wkretéw zabezpieczajacych. Wkrety
oraz plastikowa ptyta bazowa powinny zosta¢ bezpiecznie przechowane, gdyz beda musiaty zosta¢ ponownie
zamontowane

2. Upewnij sie, ze baza frezarki jest kompletnie czysta, dzigki czemu bedzie odpowiednio wypoziomowana z plyta,
montazowa po zamontowaniu urzadzenia

3. Poluzuj dwa pokretta montazowe na frezarce, dopcki nie beda wystawaty okoto 10 mm (3/8”) znad bazy frezarki

4. Wepchnij pokretta montazowe, dopdki gtéwki $rub nie zostana poprawnie ulokowane w otworach, po czym obréé
frezarke w lewo dopdki pokretta nie zostang wyréwnane z matymi tréjkatnymi otworami (Rys. B)

5. Przykrec solidnie pokretta

6. Upewnij sie, Ze zasilanie gtéwne zostato wytaczone, podtacz kabel zasilania do gtdwnego wiacznika w Workcentre,
nie bezposrednio do gniazda w $cianie, badz innego gniazda zewnetrznego

Uwaga: Frezarka Triton o modelu TRA0O1 nie posiada gniazda do nawijarki wysokosci stotu.

Poziomowanie ptytki gardiowej

1. Wypoziomuj plytke gardtowa w stole do frezarki przy pomocy ekierki i dotaczonego w komplecie klucza
szesciokatnego, w celu dostosowania wkretéw poziomujacych (patrz Rys. N)

2. Zamontuj trzy wkrety do plytki gardtowej (P8) w celu przymocowania jej w miejscu
3. Sprawdz czy ptytka gardiowa jest wyrownana wraz z powierzchnig stotu
WAZNE: Nalezy si¢ wczesniej upewnic, ze zamontowana plytka gardowa jest odpowiednia dla zamontowanego frezu.

Pozmmowame modutu frezarki

Wszystkie moduty musza by¢ dostosowane, tak, wiec sa wypoziomowane do podwozia Workcentre, w celu
osiagniecia prawidtowych rezultatéw i bezpiecznej pracy. Jednakze wszystkie moduty zostaty wyposazone w
siedem wkretéw poziomujacych (11) (Fig. E)

1. Umie$¢ modut w podwoziu Workcentre i zablokuj obydwie blokady (20)

2. Przykred trzy wkrety szpulowe do poziomowania modutu (11), do momentu, kiedy nie bedzie mozliwosci
poruszenia migdzy modutem a podwoziem Workcenter

3. Umiesc¢ prosta krawedz na rogu, w poprzek wkretow poziomujacych i sprawdz obecnos$¢ jakichkolwiek otworow

4. Dostosuj wkrety poziomujace modut, korzystajac z dotaczonego klucza szesciokatnego, dopdki obydwie strony
rogéw nie zostang wyréwnane z podwoziem Workcentre

5. Powtdrz czynno$é dla pozostatych trzech rogéw oraz pojedynczego wkretu poziomujacego po $rodku diugiego
boku modutu.

6. Sprawdz wszystkie boki modutu pod katem wyréwnania z Workcentre poprzez umieszczenie prostej krawedzi na
module, prostopadle do dtugich i krétkich bokéw, jak réwniez po przekatnej stotu. Dokonaj precyzyjnej regulaci i
ponownie sprawdz.

Ekstrakcja pytu

OSTRZEZENIE: ZAWSZE uzywaj odpowiedniego odkurzacza, badz systemu ekstrakcji pytu z niniejszym
urzadzeniem.

OSTRZEZENIE: Niektcry pyt pochodzacy z naturalnego drewna, powlok oraz materialéw kompozytowych moze
zawiera¢ toksyczne substancje. Nalezy zutylizowac powyzszy pyt zgodnie z prawem i obowigzujacymi regulacjami.

O ile odsysanie pytu, zostanie osiggniete juz po skorzystaniu ze zwyktego odkurzacza, domowe
urzadzenia (na wymienne worki) zostajg bardzo szybko wypetniane. Dla dtuzszej pracy i wigkszej
pojemnosci, zalecamy rozwazyé zamontowanie Pojemnika na pyt i struzyny Triton (DCA300) do twojego
odkurzacza

Potaczone obcigzenie elektryczne frezarki i odkurzacza moze przekroczy¢ znamionowym prad w przedtuzaczu
lub gniazdku. Zawsze nalezy podtaczy¢ odkurzacz i frezarke do oddzielnych gniazd elektrycznych i wiaczy¢ oba
urzadzenia oddzielnie

Obstuga

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne oczu, odpowiednia maske
przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak réwniez rekawice ochronne podczas obstugi powyzszego narzedzia.

WAZNE: Blat do frezowania posiada narysowane strzatki do kierunku wprowadzania materiatu. Wskazuja one
poprawny kierunek wprowadzania przedmiotu podczas jego obrébki.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy przewazaé stolu Workcentre, poprzez przycinanie zbyt duzych elementéw.

Uwaga: Nalezy zasiggnag oryginalnej instrukcji stotu | TWX7 Workcentre w celu otrzymania petnej informaciji i
diagramow, ktdre odnosza sig do poszczegdlnych elementéw Workcentre.

Obstuga wigcznika Workcentre

WAZNE: Wiacznik Workcentre wymaga podtaczenia do zasilania gtéwnego, w celu uruchomienia urzadzenia.
Automatycznie zostanie wytaczony, jak tylko zasilanie zostanie odtaczone i bedzie wymagato ponownego przetaczenia
na ON po przywrdceniu zasilania i kontynuowania pracy.

Wiaczanie i wytaczanie

Uwaga: Odnies si¢ do instrukcji obstugi frezarki w celu otrzymania dodatkowych informacji

1. Wiacznik Workcentre ON/OFF znajduije sig z przodu

2. Podfacz przewdd gtéwny do zasilania w gniezdzie sciennym

3. Przetacz wiacznik Workcentre ON/OFF na pozycje ‘O’ poprzez naci$niecie na awaryjna klape zatrzymania

4. Wiacz elektronarzedzie poprzez weisniecie przetacznika ON/OFF na pozycje ‘I’
5. Wiacz Workcentre ON/OFF na pozycje ‘I' aby uruchomic¢ urzadzenie
«  Wciénij awaryjna klape zatrzymania, aby wytaczy¢ urzadzenie

Pozycja uzytkownika i kierunek wprowadzania
materlaiu

Pozycja uzytkownika jest zdeterminowana poprzez potozenie awaryjnego wytacznika bezpieczerstwa

+ ZAWSZE nalezy pozosta¢ w bliskiej odlegtosci do tego wtacznika, aby maszyna mogta zosta¢ niezwiocznie
wytaczona w razie wypadku

«  Wprowadzaj materiat stosujac w takim miejscu zgodnie z kierunkiem strzatek zaznaczonych na blacie
indywidualnego modutu

Montowanie i zdejmowanie frezu

OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywac frezéw, ktérych $rednica przekracza 50mm z modutem do frezowania.

1. Wytacz frezarke wytacznikiem umieszczonym na elektronarzedziu

2. Zamontuj pokretto regulacji wysokosci stotu, aby podnies¢ frez oraz tuleje zaciskowa

3. Uzyj klucza do tulei zaciskowej, aby zdjac i wymienic¢ zatozony frez

4. Przekreé pokretto regulacji wysokosci stotu, tak, aby frez znajdowat si¢ na poprawnej wysokosci

5. Upewniajac sig, ze wiacznik Workcentre znajduje sig na pozycji ‘Off’, powréé do frezarki i przesur jej wigcznik na
pozycje on

WAZNE: Nie wolno uzywac pokretta regulacji wysokosci stotu, kiedy frezarka jest podtaczona do zasilana.

WAZNE: Nalezy sig odniesé do instrukcji obstugi frezarki gérowrzecionowej w celu otrzymania szczegotow dot.
kompatybilnych frezéw i ich rozmiaréw.

Uzycie ostony

+  Upewnij sie, ze ostona (17) jest uzywana i ustawiona na odpowiedniej wysokosci w celu zapewnienia maksimum
bezpieczenstwa dla dtoni operatora

Uzycie mikro-pokretta prowadnicy
1. Odkre¢ mikro-pokretta prowadnicy (4) aby zapewni¢ odpowiednig regulacje

Dokre¢ mikro-pokretta na tyle prowadnicy, w celu uzyskania wymaganego wyciecia. Jeden obdrt to 1 mm
2. Zwolnij blokade prowadnicy, przesur z powrotem wzgledem mikro-pokretet i zablokuj ponownie

Uzycie prowadnicy
+  Front prowadnicy (14) powinien by¢ zawsze ustawiony jak najblize] frezu jak to tylko mozliwe. Ustaw go poprzez
przesuniecie w tyt i w przéd. Upewnij sig, Ze sa na tyle naciagniete, aby przetrwac niechciane ruchy

Uzycie grzebieni dociskowych

WAZNE: Poziome i pionowe grzebienie dociskowe nie powinny sig naktadaé podczas uzycia. Minimalny odstep
miedzy nimi powinien wynosi¢ 10 mm. Patrz Rys. Q

Zaréwno pionowy grzebien dociskowy (5) jaki i poziomy grzebier dociskowy (19) sg stosowane w celu zastosowania
lekkiego nacisku na obrabiany materiat, w celu bezpiecznego utrzymania obrabianego elementu.

« Kazdy grzebien dociskowy posiada jeden krétszy plastikowy listek (Fig, O): ktory wskazuje linig obrabianego
elementu. Dostosuj oba grzebienie poziomy i pionowy, tak, aby ten krétszy listek tylko dotykat materiatu, za$ wtedy
dtuzsze listki beda pod whasciwym napieciem wzgledem obrabianego przedmiotu

- Wysuniety frez nie powinien przekraczaé wysoko$¢ poziomego grzebienia dociskowego. Poziome grzebienie
dociskowe, moga byé utozone tak, aby umozliwi¢ wieksze wysuniecie frezu i obrébke wyzszego materiatu obrdbki.
Po dokonaniu dodatkowego zakupu TWX7FB.

Utozenie 1 2 3 4

Wysoko§é 9.5 mm (%") 15 mm (%6") 44 mm (1%") 50 mm (2")

Uwaga: Wymiary calowe sa podane w przyblizeniu.

Uzycie elementéw dystansowych prowadnicy
Cigcie frezowe powinno by¢ wykonywane z frezem w wigkszosci schowanym za frontem prowadnicy (14) (Rys. Ri S)

OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno wykonywaé cieé z elementem obrobki przechodzacym pomiedzy frezem i
prowadnicg po prawej stronie. Frez wygnie sie na bok, ‘wspinajac’ na przedmiot obrébki, wyszarpujac go z rak, a
nawet probujac wciagnagé dtori w kierunku frezu.

Frezowanie na prowadnicy frezarki

- Frezowanie 0.5, 1.0, 1.5 oraz 2.0 mm moze by¢ wykonane dzigki wykorzystaniu elementéw dystansowych
prowadnicy (2)

Metoda 1
1. Upewnij sig, ze front prowadnicy znajduje sig blisko frezu

2. Pchnij sprezynowy lewy front prowadnicy i przesuri dwa elementy dystansowe w otwory na wymagana pozycje i
obroty jak na nich zaznaczono

3. Uzyj drewnianej prostej krawedzi, aby wyréwnac frez z lewym frontem prowadnicy wytacznie i rozpocznij cigcie
Metoda 2

1. Upewnij sig, Ze front prowadnicy znajduje sie blisko frezu

2. Dostosuj mikro-pokretto (24) po $rodku; upewnij sie, ze znaki sa wyréwnane

3. Skorzystaj z drewnianej prostej krawedzi, aby wyréwnac frez z powierzchnia frontu prowadnicy. Pchnij
mikro-pokretta aby zetknefo sie z prowadnica. Zablokuj prowadnice

4. Zdecyduj, na jaka gteboko$é ma by¢ wykonany frez. Przekre¢ mikro-pokretto regulacji w prawo na te gteboko$c.
Odblokuj prowadnice i pchnij z powrotem, aby zetkneta sig z mikro-pokretlem

5. Pchnij sprezynowy lewy front prowadnicy i przesuri dwa elementy dystansowe w otwory na wymagana pozycje i
obroty jak na nich zaznaczono i rozpocznij ciecie

Montaz kotka poczatkowego

Kotek poczatkowy moze zostac zainstalowany na blacie do frezowania, w celu asysty przy frezowaniu z wolnej reki.
FW celu wymienionej obstugi postepuj zgodnie z Rys. P

+  Upewnij sig, ze ostona jest prawidtowo dostosowana na odpowiednig wysokos¢, aby zapewni¢ maksimum ochrony
dla dtoni operatora (Rys. T)

+ Podczas pracy, obrabiany materiat powinien dotykac kotka poczatkowego i by¢ wygiety pod odpowiednim katem do
wykonania pierwszego przejscia

Akcesoria

«  Ogromny zakres akcesoriow oraz kompatybilnych elektronarzedzi Triton, w jest dostepny w sprzedazy u
dystrybutora Triton. Zakup cze$ci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej toolsparesonline.com.

Kod Triton Opis

TWX7P Katomierz

TWX7FB Grz_ebienie
dociskowe
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Konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze
odfaczaj urzadzenie od Zrddta zasilania.

Rutynowa kontrola

Regularnie sprawdzaj wkrety mocujace sa odpowiednio dokrecone i w dobrej pozycji. Nie uzywaj stotu do frezarki,
dopcki uszkodzone, badz zuzyte elementy nie zostang wymienione

+ Sprawdzi¢ przewdd zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem pod katem uszkodzer lub zuzycia. Naprawy
powinny by¢ przeprowadzane przez autoryzowany punkt serwisowy Triton. Dotyczy to réwniez przedtuzaczy
stosowanych przy urzadzeniu.

Czyszczenie

«  Utrzymuj narzedzie w czystosci przez caly czas brud i kurz powoduja szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i
skracaja okres eksploataciji urzadzenia.

- Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkow zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie
przynosi wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

«  Nie wolno uzywac silnych srodkéw zracych do czyszczenia plastikowych element

Rozwigzywanie problemoéw

Smarowanie
+ Nalezy regularnie smarowac wszystkie ruchome czesci urzadzenia niewielka iloscig Srodka smarnego w sprayu.

Przechowywanie
« Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizaciji elektronarzedzi, ktdre nie sg juz funkcjonalne

i nie nadaja sig do naprawy.

+ Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elekirycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami
komunalnymi.

«  Skontaktuj sig¢ z wkadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpaddw, aby uzyskac informacje na temat
prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

Problem Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak zasilania

Sprawdz zasilanie

Brak reakcji po podtaczeniu zasilania
Wiacznik frezarki jest wytaczony

Zresetuj wiacznik frezarki

Wkrety poziomujace blat zostaty nieprawidtowo wyregulowane

Odwotaj sie do rozdziatu ‘Poziomowanie modutu do frezarki’

Modut stotu jest niewypoziomowany
Nieréwna powierzchnia

Upewnij sig, ze Workcentre zostato umieszczone stabilnie na ptaskiej powierzchni. W razie potrzeby nalezy przenies¢
stét na bardziej odpowiednie miejsce

Sprawdz czy frez zostat prawidtowo zatozony

Przykred tuleje zaciskowa

Nieznany dzwigk mechaniczny Inne elementy mocujace zostaty poluzowane

Sprawdz inne elementy mocujace

Frezarka luzno pracuje

Zabezpiecz prawidtowo frezarke i dokre¢ element mocujace

Sprawdz system odsysania pytu, w szczegdInosci torbe badz
zbiornik pod wzgledem zapetnienia

Wymieri torbe badz oprdznij zbiornik na pyt

Duza ilos¢ widri pytu emitowana podczas pracy Sprawdz czy system ekstrakcji zostat uruchomiony

Wiacz system

Sprawdz mocowanie system do ekstrakeji pytu

Upewnij sie, ze wszystko zostato prawidtowo podtaczone wokdt przytacza odsysania pytu, tacznie z wezem

Sprawdz ostrze frezu pod wzgledem naostrzenia i zuzycia

Wymier frez, jesli zostat catkowicie zuzyty

Kiepskie wykoriczenie Sprawdz czy predkos¢ frezarki zostata prawidtowo ustawiona

Ustaw prawidtowa predkosé na frezarce

Ciecie jest zbyt gtebokie na pojedyncze przejscie

Wykonaj prace w kilku przejéciach

Nieprawidtowe ustawienie materiatu obrdbki

Prowadnica nieprawidtowo pozycjonowana

Przedmiot obrébki trudny do kontrolowania
Nieprawidtowy kierunek wprowadzania materiatu

Nieprawidtowe uzycie grzebienia dociskowego

Przeczytaj Bezpieczeristwo korzystania ze stotu do frezarki, a takze zapoznaj sie z oryginalna instrukcija frezarki

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa www.tritontools.com* i
podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych produktow.
Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/ /

Model: TWX7RT001 Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodno$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TWX7RT001

Opis: Triton Modut do frezarki

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
« Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

« Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

« Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC
« Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+  EN60745-1

+  EN60745-2-17

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu pewnosc, iz w razie
usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3
lat od daty zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni
uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym zuzyciem,
nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.

Dokumentacja techniczna produktu
znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

Data: 30/01/2015
Podpis:

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059. Adres
rejestracyjny firmy : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United
Kingdom.
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BBepeHue

Bnaronapum 3a Bbibop nHcTpymeHTa TRITON. B aTOM pyKoBOACTBE COAEPXKNTCA MHhopmaums, Heobxoammas A8 6e30rmacHoi n 3¢hheKTUBHON dKCrIyaTaumm n3nenms.
JaHHoe n3penve oTIM4aeTcAa HEKOTOPBLIMU YHUKaTbHbIMU OCOBEHHOCTAMM, U [1aKe eC/I1 Bbl YK€ 3HaKOMbl C aHanormYHbIMM N3[EeINAMU, BaXKHO BHUMATEIbHO NpoYnTaTh
3T0 PYKOBOACTBO U MOHATL COAEPKALUMECH B HEM UHCTPYKUMN. YO6eANTECH, YTO KaXXAbl M0/1b30BaTe b MHCTPYMEHTa 03HaKOMUIICA C PYKOBOACTBOM U MOHS/ €r0.

CumBoOnbl U 0003HAYEHUS

Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALLUMTLI OPraHOB CAyXa

Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALUNTLI OPraHOB 3PEHMS!
OO, Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLLMTLI OPraHOB AbIXaHs
@ Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLLMTbI FONOBbI

Monb30BaThCs CPEACTBAMM 3ALLMTbI PYK

MpounTaiiTe pyKoBOACTBO

Beperuteck oTaaum!

BrumaHue! OcTpble HOXU 1N 3y6bs!

Mcnonb30BaTh TOMLKO B MOMELLeHNm!

BEPEYb ot goxas n Bnarm!

BHUMAHWE! [iBnxxyLumecs AeTany: onacHOCTb pa3faBnvnBaHns 1 nopesos.
OcTopoxHo!

SAnosuTble Napsl Unn rassi!

HE npukacaTbes! HE cHumath orpaxaeHuns 6e3 oTKioueHns nutanms. Bo Bpems paboTbl ¢
9NEKTPOVHCTPYMEHTOM He NO3BONSIATE IETAM U NOCTOPOHHIM NLIAM NPUGNMXKATLCS K BaM. OHM
GynyT 0TBNEKaTh Ballle BHUMAHWe, 1 Bbl MOXETe NoTepsTh yrpasneHue. Jluua, He yyacTeylolume B
pa6oTe, AONKHBI HAXOAUTLCS Ha 6830MacHOM PacCTOSHMM OT paboyero y4acTka.

Mepen perynnpoBKoii, CMEHO OCHACTKM, YMCTKOM, 06CY>KMBAHMEM W XpaHeHnem npubopa eceraa
OTKJIOUAlTe ero OT CeTU NUTaHMS.

> ABPEPPRpPOE

CoO0TBETCTBYET NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATESbHBIM aKTam 1 HopMam 6e30NacHoOCTH.

N
m

OxpaHa okpy>xatoLLei cpegs!

YTunuaaumsi aneKTpoTEXHNHECKNX U3[eNnii ¢ GbITOBbIM MyCOPOM 3anpelleHa. Takve usgenus caatot
B NYHKTbI yTUAM3aLMU, UMEIOLME CneumansHoe o6opyaoBaHmne. 3a peKkoMeHAaunsMI Mo yTunmsaumnm
obpaLlainTecs B MECTHbIE OpraHbl BNacTv Unu K Annepy.

I

CoKpalLeHNs TEXHNYECKUX TePMUHOB

TeXHMYecKHne XapaKTepucTUKu

Homep uspenusa: TWX7RT001

Triton TRAQO1
Triton MOF0O1
Triton JOFOO1

CoBmecTuMble (bpesepsi:

Paamep moayns dpesepa: 660 x 410 MM
Pasmep cTona o6pa6aTbiBalowiero LeHTpa: 904 x 708 MM
Pa3smep 680 x 85 MM

T BKC’ 21,4 Mm
Paamep yactu us ABMN: 340 x 75 MM (x2)

MakcumanbHblii pasmep 0TBEpCTHs B NIMLEBO# YacTn

Hanpasnsiowei us [BM: 90 M

i +25/-125 Mm

Perynupy

CpeacTBa TOYHOI PerynupoBKu Hanpasnsiowe: 1 MM (0ZIWH NONHBIF 060pOT)

HacTpoiiku npocTasku: 0,5,1,0,1.5,2.0 Mm

BbicoTa orpaXkaeHus: 0-76 MM

BbicoTa rpe6eH4aToro npuxuma: 1:9,5 MM, 2: 15 MM, 3: 44 MM, 4: 50 MM

KpynHas - 50 Mmm

i anametp
dpesepa (Dmax):

PeXyLUero UHCTPYMeHTa CpeHss - 40 um

Manas - 20 Mmm

31,75 MM Ansi BbICOKOro AasneHus / 62,5 MM
QNS HU3KOTO aBNEHMs

OUTHHT NS NPUCOSAMHEHUS K CUCTEME BLITSKKM Mblk
(anameTp):

Macca HeTTo: 9,8 kr (22 cpyHTa)

B BonbTbl

~, AC MepemeHHbIi ToK

A, MA Amnep, munnnamnep

No YacToTa BpalleHnsi 6e3 Harpysku

%] [AvameTp

° papycebl

A JnuHa BoMHbI

y lepu

—--,DC MOCTOSIHHBIV TOK

BT, KBT BatT, kunosatt

/MMH unn MuH! Yucno onepauuii B MUHYTY

AB(A) YpoBeHb 3ByKka B Aeumbenax (B3BeLUEHHbI Mo A)
m/c? MeTpbl B cekyHAly B kBaapaTe (3HauyeHve Bubpaumumn)

00wme npaBuna TEXHUKKU 6€30NacCHOCTH

BHWUMAHME! lNpy pa6oTe ¢ aneKTPOMHCTPYMEHTamu cneflyeT Bcera cobnoaTts 6a3oBble Mepbl
NpeoCTOPOXXHOCTH (BKIKOUAA NPUBEEHHbIE HIXKE TPEG0BaHMS), YTOOb! YMEHbLUIMTL PUCK NOXapa,

ropakeHns aNeKTPUYECKMM TOKOM U Ipyrux TpasMm. MpounTaiite BCe MHCTPYKUMK, NPEX/Ee YeM HauMHaTL
aKCMNyaTaLMio U3JENNS, U COXPAHNTE MHCTPYKLMM Ha Byayliee.

BHUMAHUE! OkcnnyaTtauns npu6opa AeTbM, NMLAMI C OrPaHNHYEHHbIMU (HU3NYECKUMIA UM YMCTBEHHBIMI
BO3MOXKHOCTAIMU 1 NMLIAMM, HE UMEIOLLIMMM JOCTATOUHONO OMbITa UMM 3HAHWIA, pa3peLaeTcs TOMLKO MpU YCIoBUN,
YTO OHU 6YAYT HAXOAUTLCS MO MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO 3@ MX 6E30MACHOCTL UM MOMyHaT OT HEero
Heo6X0AMMble MHCTPYKUMK No paboTe ¢ NpubopoM. He ocTaensiiTe aeTeil 663 NPUCMOTPa W HE NO3BONANTE UM
urpatb ¢ npu6opoM.

OCTOPOXXHO! Co6nitopaiTe 3T UHCTPYKLMW NPU aKCNyaTauwum 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKU W PEXKYLLEro
MHCTPYMEHTa. YuuTbIBaiTE YCOBUS 1 OCOGEHHOCTY NPEACTOsILLEN paBoTkl. VICnonb30BaH1e aNeKTPOMHCTPYMEHTa
HE M0 Ha3HAYEHMIO MOXKET GbITb OMACHbBIM.

B pasagerne, NOCBALLEHHOM TEXHUKE 6E€30MaCHOCTH, TEPMUH «37IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCSA KaK K MPOBOAHLIM
(paboTaroLm OT ceTn), TaKk 1 K 6eCrpoBOAHbIM (DaboTaloLLMM OT aKKyMynaTopa) MHCTPYMEHTaM.

1. CneauTe 3a Y4CTOTO# Ha paboyeM MecTe. 3arpOMO>K/AEHHbIe y4acTOK 1 BEPCTaK — MCTOYHMK TpaBm!
2. YunTbiBaiiTe ycnosus OKpy>Karowei cpeabl.

- He noasepraiiTe UHCTPYMEHTbI BO3AEHCTBUIO JOXKAS.

- He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPyMEHTamM1 B YCNIOBUSIX BbICOKOM BNIAXKHOCTU.

- CneauTe 3a 0CBELLEHHOCTLIO paboyero MecTa.

- He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPyMEHTamu B NPUCY TCTBMN BOCTINAMEHSIOLLIXCS XKMAKOCTEH Nn ras3os.

3. 3awuTa OT NopaXkeHus aNEeKTPU4ECKUM TOKOM. M36eraiiTe KOHTaKTa C 3a3eMeHHbIMU NOBEPXHOCTSMM
(Hanpumep, Tpy6onpoBOAaMY, paamaTopamu, aneKTponMTamu, pechpuxxeparopamu).

4. He nyckaiiTe NOCTOPOHHUX B pa6ou4yio 30HY. He No3BoNsiiTE NOCTOPOHHUM ULAM (OCOGEHHO AETSM), HE
y4acTBYIOLLMM B NPOU3BOACTBE PaboTbl, KacaTbCsi MHCTPYMEHTA UM WHYpa nNuTaHus. He nyckaiite ux B
pabouyto 30Hy.

5. Ci Te 1) TOB. KOraa MHCTPYMEHT HE UCTMONb3YEeTCs, OH
AOJSIKEH XPaHNTBLCA B CYXOM 3aKpbITOM MeCTe, HeAOCTYNHOM ANns ,CleTeﬁ.

6. He ponyckaiitTe neperpyaku nHcTpyMeHTa. OH GyaeT pa6oTaTh sydile u 6e3onacHee B TEX pexxumax, Ha
KOTOPbIE OH PaCcCUMTaH.

7. TPaMOTHO BbIGUPAiiTe MHCTPYMEHT. He BbINOMHANTE MaNeHbKNM MHCTPYMEHTOM Te onepauui, Ans KOTOpbIX
Hy>XEH UHCTPYMEHT, NpeHa3HaueHHbIV Ans TsKenoi paoTsl.

He ponyckaiTe HeLeneBoro NpUMEHeH!s MHCTPYMeHTa. Hanpumep, He cneflyeT 0Tpe3aTh BETKN AepPEeBLEB U
BbIMOMHSTh PACKPSIKEBKY LIMPKYNISIPHON NIION.

8. OpesaiiTech Haanexawum o6pasom.
- He HaneBaiiTe CBOGOAHYIO OAEXKAY W YKPALLIEHUS: OHU MOTYT MONacTk B IBUKYLLIMECS AeTanu.
- BHe nometLieHuii pekoMeralyeTcs pa6oTaTh B NOAXOASLLENH 3aLLNTHOW 06yBMU.
- [INMHHbIE BONOCHI CAEAYeT NPsiTaTh N0A 3aLUNUTHBIM FOSIOBHBIM YGOPOM.
9. Wcnonb3ayiiTe cpeacTBa 3alMUTbI.
- VcnonbayiiTe 3aMTHbIE OYKN.
- Vcnonb3yiiTe pecnpaTops! UK 3aLMTHbIE MACKK, ECAIM BO BPEMS BbINONHEHHS Onlepalii NPOM3BOANTCS
nbinb.
BHUMAHME! OTcyTCTBME CPEACTB 3aLMThl U HEMOAXOASLLAS OAEXKAA MOXKET NPUBECTU K TPABME U1 yCUINTL
TAXKECTb TPaBMbI.
10. Moaknioyaiite 060pyA0BaHME ANS BLITSKKN MbIIK. ECIIM MHCTPYMEHT OCHALLIEH COE/INHEHNEM NSt
060py10BaHUst ANst BLITSXKKN 1 c60pa Mbinn, 0653aTeNbHO NOAKIIUMTE 3TO 060pyi0BaHUE 1
NoMb3yATECh UM HA/NEXALLMM 06Pa3oM.
. He ponyckaiite nospexaeHus anekTpuyeckoro kaens. 3anpeluaetcs geprathb 3a kabesb, YTo6bl OTKIOUNTL
ero oT po3eTku. [lep>kuTe kabesb nojjanblie OT UCTOUHIUKOB Tenna, Macna v 0CTpbIX
KPOMOK. M0BpeXAeHHbIA MM 3anyTaHHbIA KaGenb YBENMUMBAET PUCK NOPAsKEHNS BNIEKTPUHECKIUM TOKOM.

1

12. ®ukcupyiiTe 3aroTosky. 1o BO3ZMOXXHOCTH DUKCUPYIiTe 3aroTOBKY CTPYELMHAMM UK Tuckamn. ITo
ropasfio 6e3onacHee, Yem iepxaTb ee B pykax.

13. He TaHMTeCk 3a npeAenbl KOMGOPTHO 30HbI AOCAraeMoCTH. TBEP/IO CTOITE Ha Horax v coxpaHsiiTe
pasHoBecye.

14. O6cnyXXKnuBaiTe MHCTPYMEHT.

- CneauTe 3a TeM, YTOGbI PEXKYLLMIA UHCTPYMEHT Gbif YNCTBIM U OCTPbIM. TakuM UHCTPYMEHTOM nerye
YNpaBisiTh, 1 OH MEHEE MOABEP>KEH 3aLLEMIIEHMIO B 3aroTOBKE.

- BbINONHAATE MHCTPYKLMM NO CMa3Ke 1 3aMeHe OCHACTKU.

- PerynsipHo ocmatpuBaiite kabenb NUTaHus. ECNv OH NOBPEXX/AEH, CAARTE MHCTPYMEHT B 0buLManbHbIA LEHTP
06Cny>K1BaHus.

- Mepuroanyeckn ocMaTpuBaiiTe yanMHUTenM. MoBpexaAeHHbIe YATMHUTENN NOANIEXAT 3aMeHe.

- CneauTe 3a TeM, 4TOGbI PYKOSITKI GbIIN CyXMMI 1 YNCTBIMI. Hannyine Macna u KOHCUCTEHTHON CMa3Ki He
AonyckaeTcst.
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BHUMAHMUE! MNMp1unHOM MHOMMX HECHACTHbIX Cy4YaeB CTaHOBUTCS HeyA0BNETBOPUTENLHOE 06CNYXKnUBaHWe
9NEKTPOMHCTPYMEHTa.

15. OTK/I0YaiTe MHCTPYMEHTBI OT CeTH. 10 OKOHYaHUKM PaboTbl, Nepes 06CNYXXUBAHUEM WU 3aMEHO
OCHACTKM (HOXKEA, Haca/loK, Pe3akoB) OTKNOYANTe MHCTPYMEHT OT NCTOYHMKA NUTaHMS.

BHUMAHME! Vicnonb3oBaHu1e 0CHACTKU MW HABECHOTO 0G0PYA0BaHNS, HE PEKOMEH/OBAHHOIO NPOU3BOANTENEM,
MO>KEeT NPUBECTU K TpaBMaM.

16. CHMMaIiTe perynMpoBoYHbIe U raeuHbie KIouu. Bo3bMUTe 3a NpuBbItKY NPOBEPSTL, CHATHLI N
PEerysMpoBOYHbIE U raeyHbIe KoUK, NPexXae Yem BKIoYaTb MHCTPYMEHT.

17. UsGeraiiTe cny4aiiHoro nycka. Y6eanTech, 4TO BbIKAO4aTENb HAXOANTCA B MONIOXKEHNN «BbIKMHOHEHO»,
npes/ie Yem NoaKIoUaTh kabenb K CeTU, BCTABNSATL akKyMynsTop, NOAHNMATL
WK NEPEHOCUTL MHCTPYMEHT.

BHUMAHMUE! Cryuaiiblii nyck MOXeT MoBJieyb 3a COGOI TAXKErNble TpasMbi!

18. UcnonbayiiTe yanMHUTeNM, NnpeaHasHa4eHHbIe ANs paGoThl BHe NOMeLeHuii. Ecnv Bbl paboTaeTe BHe
NOMELLIEHNIA, UCMIONb3YIATE TOMBKO CMELMasbHO NPeAHa3HaueHHbIe ANS TakuX YCIOBUIA YASIMHUTENM, UMEIoLLIE
COOTBETCTBYHOLLYIO MApPKMPOBKY. [TPUMEHEHIE YANNHATENS, MPUrOAHOTO ANs
AKCMyaTaLmMn BHE NOMELLIEHNS], CHIXKAET PUCK MOPaXKEHMS ANIEKTPUUECKUM TOKOM.

19. ByAbTe BHAMATENbHBI.

- CnepuTe 3a TeM, YTO fleniaeTe U PyKOBOACTBYITECH 3/lpaBbiM CMbICTIOM. He paboTaiiTe C NHCTPYMEHTOM,
€C/1 Bbl ycTanu.

- 3anpellaeTcs nonb30BaThCs 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIM Bbl HAXOAUTECH NOA AECTBMEM ankorons,
HapKOTMKOB UMK NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.

BHUMAHME! [laxxe kpaTkoBpemeHHoe ocnabneHne BHUMaHUs BO BpeMs paboTbl HpeBaToO TsKENOi TpaBMOii.
20. OcmatpuBaiiTe aeTanu Ha npeAMeT NOBPEXXAEHWiA.

- MNepen Ha4anom paboTbl C MHCTPYMEHTOM CReAyeT y6eanThCs, YTO OH paboTaeT HOPMasnbHO U B COCTOSAHUM
BbINOJHATL CBOW (hyHKLMN.

- CneauTe 3a TeM, YTOGbI HE GbINO GUEHNSt MM 3aeAaHus ABVXXYLLMXCS AeTanei, CoMaHHbIX AeTanei nnu
KpenneHWi 1 ApYrix HeMCrpaBHOCTE, CMOCOGHbIX NOBMMSATL Ha PaGOTY MHCTPYMeHTa.

- Ecnv orpaskaerue nnv nto6as apyras AeTask noBpeXKAeHbl, CedyeT CAaTh MHCTPYMEHT B 0huLIMasbHbIM
CEPBUCHBIN LIEHTP HA PEMOHT UMW 3aMeHy AeTanm (€CNIM MHOE He yKasaHo B 9TOM PyKOBOACTBE).

- HencnpasHble BbIKNIOHATENM ONKEH MEHSTL TOSIbKO OChULIMANBHBIF CEPBUCHBIA LEHTP.

BHUMAHME! He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, ECM BbIKNKOYATENb HE BKOHAETCA MW HE BbIKMOHaeTCsl.
MpopomkaTk dKCMyaTaLUuio MHCTPYMEHTA MOXHO Gy €T TOMbKO MOCIE PEMOHTA BbIKKOUaTeNs.

21. PeMOHT MHCTPYM@HTa AOSKEeH ThCSl TONBKO
OTOT BNEKTPONHCTPYMEHT COOTBETCTBYET NPUMEHUMbIM TPEGOBaHUSAM 6€30MacHOCTU. PeMOHT LIOMKEH
NPON3BOANTE TOJNLKO KBANMULMPOBAHHbIV CNELManicT. B NpOTUBHOM Cryyae MHCTPYMEHT MOXKeT cTaTb
MCTOUHNKOM CEPbE3HOI OMacHOCTM.

BHUMAHWE! Mpu 06¢cny>kuBaHnv UCNONb3YiATe TONbKO MAEHTUYHbIE 3an4acTu.

BHUMAHME!Ecnu kabenb nuTaHns NoBPeXAeH, TO ero 3ameHy [I0JIXKeH OCYLLECTBNSATL TONLKO NPOM3BOAUTENb
11 ouLManbHbIA CePBUCHBIA LEHTP.

22. Bunka aneKTPOMHCTPYMEHTa 0/KHa COOTBETCTBOBaTL po3eTke. 3anpelaeTcs BHOCUTb Kakue-n6o
M3MEHEHUS B KOHCTPYKLIVIO BUMKN. He paspeluaeTcs NoaKIoYaTh 3a3eMeHHbIA 9NIEKTPOMHCTPYMEHT K CeTU
4epes nepexoHuKi. MpUMeHeHNe CTaHAaPTHbIX BATIOK 1 COOTBETCTBYHOLLIMX MM PO3ETOK CHIKAET PUCK
NOPaXKeHNs AIEKTPUHECKIM TOKOM.

23. Mpyu pa6oTe C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMELUeHHHA NOMNb3YATeCh YCTPOACTBAMM 3aLUMTHOIO OTKIIOHYEHUS
(Y30). MpumeHerne Y30 No3BONNT CHU3WUTL PUCK NOPasKEHUSH INEKTPUHECKNM TOKOM.

NPUMEYAHUE. TepMuH «yCTPONCTBO 3aLLMTHOrO OTKAOUeHNs» (¥Y30) MOXHO 3aMEHUTL TEPMUHOM
«BblK/tO4aTENb KOPOTKOMO 3aMblKaHWUs Ha 3eMNK0» Unn «yCTpOﬁCTED 3aWMTbl OT TOKOB YyTEYKN».

BHUMAHME! Mpu skcnnyaTaunm MHCTpyMeHTa Ha Tepputopuu AscTpanuu nnv Hosoli 3enaHammn pekoMmenayeTcs
BCEI[IA Bknio4aTh B LieMnb NUTaHUs YCTPOMCTBO 3aLUMTHOrO oTkoueHns (Y30) ¢ HOMUHaNbHLIM OCTaTOUHbIM
TOKOM 30 MA Unu MeHbLLe.

BHUMAHME! Mepen NoAKNoHeHNEM MHCTPYMEHTA K MCTOHHUKY NUTaHUs (TOUKE NOAKMIOYEHMs, po3eTke u

T.4.) y6eAUTECh, YTO HaNPs>KEHUE NUTAHNS COOTBETCTBYET 3HAUEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacnopTHO Tabnnuke
VHCTPyMeHTa. ECIN HANPsiXKEHNE UCTOUHNKA NUTAHNS BbILLE 9TOr0 3HAYEHNS!, TO NOAKIIIOUEHME UHCTPYMEHTA K
TakoMy UCTOHHMKY MOXXET MPUBECTY K CEPbE3HbIM TPaBMaM NoNb30BATENs U BbIXOAY MHCTPyMEHTa 13 cTposi. Ecin
MMEIOTCS COMHEHMS — He NOAKITIOYATE MHCTPYMEHT. MCronb30BaHme UCTOUHMKA NUTaHUS, HanpsikeHue KOTOporo
HUKE HOMMHAMBHOTO HAMPSIXKEHUS MHCTPYMEHTA, MOXKET MPUBECTY K NOSIOMKE SNIEKTPOBUraTens.

MonspHble BUNKK (Tonbko Ans CesepHoit AMepukm). YTo6bl CHUBNTL PUCK MOPaXXEeHUs BNEKTPUYECKUM TOKOM
JlaHHO€ YCTPONCTBO OCHALLIEHO MONSIPHON BUNKOW (OINH KOHTAKT LMpe BTOPOro). Takyto BUKY MOXKHO BCTaBUThL
B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TONIbKO B OJHOM NOJIOXKEHNUU. ECnn BUNKa He BCTaBNSIETCS 10 KOHLA, NepeBepHuTe
ee. Ecnn oHa BCe paBHO He BCTaBMSETCs, 06paTUTECh K KBANNGULMPOBAHHOMY SNIEKTPUKY, 1 OH YCTaHOBUT
NoAXOAsLLYI0 PO3eTKy. 3anpeLlaeTcst BHOCUTb Kakne-niM6o N3MEHEeHUs B KOHCTPYKLINIO BUSIOK.

Mpasuna Texuuku 6e3onacHocTn npu paGoTe co
cronom ans hpesepa

BHUMAHME! BCEIJA nonb3yiiteck cpeacTBaMn MHAUBUAYaNbHOM 3aLLUMThbI:
+  CpeAcTBamu 3alNThbl OPraHoB Cyxa, YTO6bl NPeA0TBPATUTL YXY/LIEHe Cyxa;
+  CpeACTBaMM 3alLMTbl OPraHoB AbIXaHMS, HTOObI CHU3UTL PUCK BAbIXAHUS BPEAHOM MbIK;

+  CTOViKMe K Nopesam nepyatki (He MMeroLLme u3Hoca), 4Tobbl n3bexxaTb TpasM Npu paboTe ¢
PEXXYLLIMMN UHCTPYMEHTaMU 1 TBEPAbIMIA 3aroTOBKaMM C OCTPbIMU KpoMKamu. MNepuaTku, TkaHesas
OCHOBa KOTOPbIX MOXET 0cnabeTb U 0CTaBUTh OTAeNbHbIe Topyawme HuTu, SAMNPELLIAETCS
venonb3osaTk AN PaboTkl CO CTONOM ANs (ppesepa;

*  3aWMTHbIE 04KM, YTOBbLI NPEA0TBPATUTL TPaBMbI rN1a3 PasneTaloLLMMNCs 0TXoAaMM.

MpocneauTe 3a TeM, 4TOGbI BCE NHOAW, HaxoAALLMECS BONU3N paboyeit 30HbI, HOCUN COOTBETCTBYIOLLVE CPEACTBA
3aumTel. He No3BonsiiATe NOCTOPOHHUM NPUENMXKATLCSA Ha ONaCHOE PaccTosHUE.

BHWUMAHME! BCEIJA noakniouaiiTe CoeANHUTENb ANs BbITSKKM NbINM Ha OrpaXk/IeHnn pexxyLuero
MHCTpYMeHTa K COOTBETCTBYIOL el CHCTeMe BhITSXKKW. HeKoTopbie copTa APeBECHHbI ABNAIOTCA AA0BUTLIMU MU
BLI3bIBAIOT annepruyeckue peakumuu y nofieit 1 XXNBOTHbIX. HeraTusHoe BO3/elicTB1E NPOSIBASETCS 0COGEHHO
SIPKO, €CAM MbIfb 04eHb Menkas. BCEM[JA nonbayiiTech COOTBETCTBYIOLLIMMM CPEACTBAMM 3alUMTbl OpraHoB
[IbIXaHWs B OMOSHEHME K CUCTEME BbITSKKN.

1) YcranasnusaiitTe Ha cton TOJIBKO nory Kak COBMeCTUMbIe B pasjene
«TeXHUYeCKMe XapaKTepucTUKMU». [NpUMEHsTE TONLKO Te PeXXyLUNE MHCTPYMEHTbI, KOTOPbIE COBMECTUMBI C
YCTaHOBMNEHHBIM MOrPY>KHbIM (hpe3epoM. XBOCTOBUKM AO0NKHbI
COOTBETCTBOBATH MATPOHY.

2

BAMPELLAETCS TAHYTLCS NOA HUXXHIOK YacTb CTONA, ©CNM YCTaHOBINEeHHbIH Ha HeM (hpe3ep NOAKNIOYEeH K
CeTH NUTaHMs.

BCEI 1A aemoHTUpY#iTe BepT! 0 W NNacTUKOBYIO NOAOLIBY
npexae Yem y Tb 80 Ha CTOA. 3TO MO3BOMNT NIETKO OCYLIECTBSITL CMEHY PEXYLLEro
MHCTPYMEHTa 1 MONb30BaTLCS PYKOSITKOM PETYSIMPOBKN BEPTUKAILHOMO MOSIOXKEHUS Ha/l CTONOM.

[Lep>xuTe pyku nopansiue ot 30Hb! pesanus. 3AMPELLAETCS npoTsrueaTtk pyku HENocpeACTBEHHO
Haj BPaLaloWMMCs PEXXYLUMM UHCTPYMEHTOM UnK nepea HUM. Ecnv pyka npuonmkaeTcs K pexyLiemy
nHCTpyMeHTy ¢hpesepa, OTBEAUTE ee no ayre Hajg MHCTPYMEHTOM K CTOPOHE BbIXOAa 3aroTOBKM (3a
uHcTpymeHToM). SAMNPELLAETCS BecTu nanbubl 3a 3arotoskoi. U3BEMAMTE HeyAo6HbIX MONOXeHMi
pyku. Mpn HEO6XOAMMOCTM NONb3YHATECH NANOYKaMMU UK GIOKaMN ANst TONKaHUS.

He nuiTaiiTeck o6pa6aTbiBaTh 3aroToBKM ANUHO# MeHee 300 MM (12") 63 cneunanbHbIX Kpennexui unm
RepxaTeneii. PekomerayeTcs 6paTb 3ar0TOBKM C 3aMacoM no pasmMepam 1 BNoCNeACTBMM 06pesaThb UX [0
HY>KHOW ANNHBI.

OLEEHUTE pucky, Bbiroasl v anbTepHaTuebl, MPEXXAE YEM ncnonb3oBaTth Nanoyku unu 6510Ku Ans TONKaHus,
Kakue-nn6o Aiep>kaTtenu U yCcTPoicTBa 3awuTbl. Bo MHOrMX cyyasx
Takux np " OpHako 6bIBaIOT CUTYaLMK, KOTia 3TO MOXET

6bITh ONACHBLIM: NaIoYKa MOXKET BbINIETETh U3 PYKM ONepaTopa Mpu KOHTaKTe C BPALLAIOLLMMCS PeXXYLLNM
VHCTPYMEHTOM (hpesepa 1 HaHECTU CEPbEe3HbIe TPaBMbI.

3

4

5

6)

7)

BCEI 1A o6ecneunBaiiTe onopy KpynHora6apuTHbIM 3aroToBkam Ha CTOPOHe Nojayy 1 BbIAaum 1, Npn
HEOGXOAMMOCTH, C 60KOB. 10 BO3MOXKHOCTI UCMOMb3YiATE AOMONHUTENBHYIO OMOPY UM MHOrOYHKLMOHANBLHOE
yCTaHOBO4HOe npucroco6nexue Triton.

8]

BCEI[1A ucnonb3yiiTe orpaXxieHusi, HanpasnsioLMe, rOPU3OHTaNbHbIe U BEPTUKaNbHbIe rpe6eHyaTbie
MPUKUMbI, YTOGbI HANPaBNATb 3aroTOBKY, rACUTb M NpeAoTBpallaTh OTAauy (0co6eHHO npu o6paboTke
HEGONbIUMX UMM Y3KUX 3aroTOBOK). BepTukanbHble rpe6eHyaThie MpuXkiMbl, MPUCOEANHEHHBIE K
HanpasnsioLLeid, TOMOraloT NPeloTBPaTUTh HEKOHTPOIMPYEMbIV NOALEM 3ar0TOBKM.

9

BCEI[A ynansiite BCE He3akpenneHHble 06beKThI CO cTONa A0 Havana pa6oTel. Bubpauum MoryT npusecTty K
CMeLLEHUIO He3aKPenIeHHbIX 06bEeKTa M KOHTaKTY C PeXXYLUMM MHCTPYMEHTOM.

10) HXN B KOEM CJTYYAE He nbiTaiiTeck yaanuTb (parMeHTsl APeBECHHbI MW Mblfb C PEXYLLEro MHCTPYMEHTa
pykamu, noka UHCTPYMeHT BpatyaeTcsi. BCEMJA oTkntovaiiTe hpesep, OTKNoYaiTe ero 0T CeTV MUTaHNUs 1

LOXKnAanTech NoHOW OCTAHOBKM PEXKYLLEro MHCTPyMeHTa. KacaTbCsi pesxkyLUero MHCTpyMeHTa paspeLuaeTcs
TOJIbKO B cTOlKUX K Nope3am nepyaTkax. B npoTvBHOM cryvae BO3MO>XKHA TpaBma.

11) BCEI[1A ocmaTpuBaiiTe 3aroToBKW Ha NpeAMeT rBo3/ei, Cko6 W ApYrx MeTannM4yeckux npeMeTos 1
NOCTOPOHHNX 06LEKTOB. ECNM PeXXyLLNii MHCTPYMEHT hpesepa NonajeT Ha CKPbIThIA FBO3/b, NHCTPYMEHT
MO>ET PaspyLUMTLCs, HTO MOXKET COMPOBOX/AATLCS PA3NEeTOM 0GIOMKOB Ha BbICOKOW CKOPOCTU U OTAAYE .
Takas cuTyaums YpeBaTa Cepbe3HO TPaBMOiA.

12) MO BOSMO>XHOCTM ucnonbayiiTe MeTOALI CNENOro pe3aHus, Npu KOTOPbIX PeXXyLniA MHCTPYMEHT (pesepa
He BbICTYNaeT U3-N0A 3aroToBKkU. OTCYTCTBUE BbICTYNAHWUS MHCTPYMEHTA 06ECneunBaeT AOMONHUTESNbHYIO
3alnTy Ans onepartopa.

13) UHCTPYMEHT [I0N>XKeH BbICTyNaTk Hajl NoBepxHocTkio cTona TOJIbKO Ha MUHUManbHyio HEOGX0AUMYIO ANMHY.
Hevcnonb3ayemas 4acTb UHCTPYMEHTa [OSKHA pacrnonaraTbCsi HUXKe NoBEPXHOCTM CTona.

14) BCEI' 1A npoBepsi#iTe HOBYIO HACTPOIiKy, NPOBOPaYMBas WNUHAENb OT Pyku. [Mpu 3TOM MalmMHa AoNXXHa
6bITb OTKJIOUEHA OT CeTH NuTaHNs. Mepe/ NyCKOM MalunHLI NPOBEPbTE 3a30p Y BCTABKW, HanpasnsioLLe 1
orpaxxaeHus.

15) BCEI 1A ucnonb3yiiTe NoAXoAsLIMe BCTABKK, KOTOPbIe 06eCneYnBaloT ONTUMAarbHbIA 3a30p BOKPYT PEXXYyLIEro
WHCTpyMeHTa chpesepa.

16) BCEI[1A nonb3ayiiTecb orpa>KAeHueM pexy 0 MHCTPYMEHTa W perynupyiTe ero Tak, 4To6bl OHO
3aKpLIBANO KaK MOXHO GOMbLUYIO YacTb MHCTPYMEHTa M Pacronaranoch Kak MOXHO 6MXKe K 3aroToske.
9T0 He ToNLKO Npeao’ KOHTaKT Tens ¢ PEXYLUMM UHCTPYMEHTOM, HO 1
NoBbILIAET 3PPEKTUBHOCTb BbITSXKKM MbIAN.

17) OTPAHUYUBAWMTE rny6uHy pesauus. SAMPELLAETCS cHMMATb CMLWKOM MHOTO MaTepuana 3a oauH NpoXoA.
opa3spo GesonacHee 1 ydle C TOYKM 3DEHNsi Ka4eCTBA NOBEPXHOCTY BbIMOMHSATL
HECKOJbKO MPOXOA0B C OANHAKOBOW rNy6UHO pe3aHus.

18) CJIEQUTE 3a TeM, 4To6bI CKOPOCTb PEXKYLLEro MHCTPyMeHTa chpeaepa cooTBETCTBOBANA ANamMeTpy pexyLiero
WHCTPyMeHTa v 06pabaTbiBaeMblii MaTepuan. Monb3yiTeck perynsiTopoM HacToTbl BPALLEHWS HA MOrPY>KHOM
pesepom.

19) HanpasneHnue noaauu aomxHo BCEMA 6biTe MPOTUBOMOJIOXKHBIM pexy 0
MHCTPYMeHTa. HanpasneHne noaaqu 1 Hanp: BpaLL y cTp! Ha MOBEPXHOCT CTona
pesepa.

20) Mpw McroNb30BaHNM PeXKYLLEero MHCTPyMeHTa 6e3 nmn 0 anemenTa BCEMA

ucnonk3yiTe Hanpaensiowyio. BCEIMJA Hane>xHo onupaiite 3aroToeky K Hanpasnstouieid. SAMNPELLAETCSA
NIleMOHTVPOBATL NO/ABMXXHOE OrpaxkaeHne ¢ HanpasnsioLeid. BCEMIA ncnonb3yiite pexxyLinii MHCTPYMEHT ¢
MOALWMNMHAKOM WM HaNPaBASIOLLIMM S1IEMEHTOM NPK PaGoTe B PYHHOM PeXXnMe.

nononHuTeanaa UHopmaums o 6e3onacHoCTH

Pe>xyLnii MHCTPYMEHT [I0NIKEH HAaXOANTLCS B MAlearnbHOM paboyeM COCTOSHNM, IONKEH COOTBETCTBOBATL
xapakTepucTikam ctona Ans dpesepa 1 JOMKEH GbITb NPUrofieH Ans paboThl B PYYHOM PeXxuMe (MMeTb
MapknpoBky «MAN» — pyuHoii pexxum — no ctaHaapTy EN 847-1).

+  PexXywuii IHCTPYMEHT He AOMKEH BXOAUTL B 3ar0TOBKY B HanpaBneHnu, He COOTBETCTBYHLLIEM
HanpasneHun noaaqun. B npoTMBHOM cry4yae BO3HWKHET NOABLEM 3aroTOBKM MAM NOTeps ynpaBneHus Bo
BpeMs paboTbl C ONACHbLIM BLINETOM 3aroTOBKM OT onepaTtopa.

+  3aTaumBath pexxyLine NHCTPYMEHTbI chpe3epa A0MyCcKaeTest TONIbKO B TOM Criyyae, eciv 6yayT CoGMioAeHs!
MHCTPYKLIMM NPOU3BOANTENS M ECIIM MMEETCS COOTBETCTBYIOLLEE 060pyAoBaHMe. Pexylme YacTv
GONbLUMHCTBA NHCTPYMEHTOB (hPE3ePOB HE NPEeyCMaTPUBAIOT NEPETOHKY 1 TPEBYIOT He3amMeAnnTENbHO
3ameHbl NP U3HOCE.

+  He pacnonaraiite HanpaBnstoLLYto OnacHeIM 06pa3oM. OnacHoe PacnosnoXeHne HanpasnsitoLei — aTo
HaCTOMBKO AANeKo, HTO NepeaHss HacTb 3aroTOBKN MOXKET OCTaThCs 3@ PEXKYLMM UHCTPYMEHTOM chpesepa.
OnacHOCTb 3aK/KOHAETCS B PUCKE NOABEMA 3ar0TOBKM 1 CAIOXKHOCTM C NOAAEPKAHMEM KOHTAKTa 3ar0TOBKM C
HanpasnstoLLe.

+ [MpocneauTe 3a Tem, YTO ycTaHOBNEHa NOAXOAsILLAS BCTAaBKa ANs CTona (KONbLO ANs cTona), KoTopas
COOTBETCTBYET MO Pa3MepaM YCTaHOBIEHHOMY PEXYLLEMY MHCTPYMEHTY.

+  BanpellaeTcs UCMONbL30BaTkL CTON As (hpesepa [0 TeX Mop, NoKa OH He ByAeT co6paH 10 KOHLIA, 1 Bceraa
npoBepsiiTe Kpenesxx nocsie C60pki Nocse XpaHeHus.

« TpocneauTe 3a Tem, 4To dpeaep He NOAKMHOHEH K CETV NUTaHNSA, NPeX/e YeM ycTaHaBnMBaTb ero Ha cTon,
BbINOSHATL HACTPOWKM UM MEHSTb OCHACTKY.

» HE noakntoyaiite dpesep k cTaHAapTHO HacTeHHOI po3eTke. Ero noaknoyaroT k pacnpeaenuTensHoi
kopo6ke cTona ans pesepa, 4To6bl MHCTPYMEHT MOXKHO BbISI0 OTKIIOUNTL B YPE3BbIHaiiHO CUTyaLuu.

+ CTon ans dpesepa ycTaHaBNMBAKOT HA TBEPAYIO POBHYIO MOBEPXHOCTb U KPEMST TakMM 06pa3oM,4To6kl OH
He nepesepHyncs. [ns ANMHHBIX MK LIMPOKWX 3ar0TOBOK CNeayeT MCMoMnb30BaTh BCMOMOraTesbHbIe Onopb!
Ha noaadye v Bblaaye 3aroToBKu. [INnHHbIE 3ar0TOBKM, HE MMEOLIME HAIeXKHO ONOpbI, MOTYT NPUBECTY K
OMPOKMABIBAHMIO CTOMA B CTOPOHY OrepaTtopa 1 TpaBMam.

+  ®pesepbl CO3AAIOT CUMbHYIO BUGPALIMIO, ¥ B MPOLIECCE PAGOTLI NX KPEMEX MOXKET 0cnabeTs. PerynspHo
NpoBepsiTe KPEnex 1, NP1 HEO6XOANMOCTH, MOATArMBAATE ero.

+  3anpeujaeTcs 3anyckaTb NPUGOP, ECIIM PEXXYLLNIA MHCTPYMEHT YK€ KacaeTcsi 3aroToBKi. TO MOXET NpUBecTn
K NoTepe ynpaBneHus 1 TpaBMe.

« Cton ans dhpesepos paccunTaH Ha 06paboTKy NMNOCKKX, NPSIMbIX 1 NMPSIMOYTOMbHbIX 3ar0TOBOK.
Banpeujaetcs o6pabaTbiBaTe KOPOGNEHbIE, HEPOBHbIE, CNabble 3aroTOBKU UM 3aroTOBKN 13
HeozHopoaHoro matepuana. Mpu Heo6xoAMMOCTY NPOCReanTE 3a TeM, YTOOb! 3aroToBKa Obina NOAroToBMEHA
nepej Ucnonb3oBaHneM. HecooTBETCTBYHOLLIAs 3aroToBKa MOXXET NPUBECTU K NOTEPE YNpaBeHns 1 TpaBme.

BHUMAHME! Mn0x0 06Cny>KeHHble MHCTPYMEHTbI MOryT NPUBECTU K BO3HUKHOBEHMIO HeynpaBsieMblX
cutyaumii. Vicnonbayiite TOJIbKO Te MHCTPyMeHTbI, KOTOpbIe Haffexalm 06pa3omM 3aToHeHbI, 06CIy>KEeHb!
1 OTPErynupoBaHbl B COOTBETCTBUN C UHCTPYKLIMSIMU NPOU3BOANTENEN.

anMe"laHMe. I'Ipe)K,ue YeM NbITaTbCA BbINONHATEL Npoueaypbl, C KOTOPbIMU Bbl HE 3HAaKOMbI, DspaTMTECb

3a npodpeccnoHanbHoit nomoLbio 1 06ydeHnem. OCTAHOBWUTE pa6oTy co cTonom ans cpesepa, eciv B Kakoii-To
MOMEHT CTOJIKHETECH CO CIOXKHOCTSAMU UNN He GyLLETe yBEpeHbl B TOM, Kakum DGpaSOM BbINOHUTL ,qaanemuMe
neiicTeus 6@30NacHo.

3HaKOMCTBO C u3aenuem

T-06pasHblii Na3 Ans ropu3oHTanbHOro rpe6eH|yaToro Npuxmma
MpocTaska Ans NMUEBOit YacTy HanpasnstoLein

BUHT BbIpaBHNBaHWUS MOAY NS

Pyuka To4HOW perynnpoBkn HanpaenstoLen

1
2
3
4
5. BepTuKanbHbIii rpe6erHyaThlii NpUKUM
6. Pyuka orpaxaeHus

7. CoeavHUTENb NS BbITSKKNA

8. Topu3oHTanbHas HanpasnsioLas

9. Pyuka Hanpasnstolei

10. MHavkaTop ctona

11. BUHT BblpaBHUBaHUS MOAY NS

12. OTBepcTre noa 6onbLLUOK Nanew

13. Pyuka perynmpoBku rpe6eH4aToro npuxmma

14. Jlnuesas YacTb HanpasnsoLei

15. POAMKM 1 HanpasnsiioLLmMe Ans MOHTaXa MOAYNst

16. Ma3 Ans pyyKkn PerynnpoBK1 ropu30HTANBHOTO NOJIOXKEHNS PEXXYLLEro HCTPYMEHTA
17. Orpaxpaexve

18. MiHavkaTop HanpasneHus

19. FOpU30HTaNbHbIA rpeGeHYaTbIi MPUKUM

20. Pyuka T-06pa3Horo nasa nog rpe6eHyaThbiii Npuskum

21. Pyuka perynupoBki rpeGeHuaToro npuxxuma

2
23. Py4ka perynvpoBku IMLEBOI 4acTu HanpasnstoLein

N

BuHTbI 606MHBI BbIDaBHMBAHWS MOAY NS

24. MexaHn3M TOYHOI perynnpoBkn

25. MNa3 HanpasnsoLen

26. Pyuka TO4HOI perynmpoBku HanpasnsioLen
27. inavkaTop LWKankl ctona
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Ha3sHauyeHue

OdpchekTUBHBIN CTON ANA dhpesepa, NO3BONSIOLLMIA NPope3aTh Nasbl B Kpasix, hpesepoBaTh Nasbl U NonepeyHble
nasbl, CTPOraTh, (POPMUPOBATL KPOMKY (C HANPaBSIoLLEl UK OT pyku), AienaTe NonepeYHsle paspesbl,
Nosb30BaTLCS HANPaBASIOLLMM LIAGNOHOM, BbIGMPaTh rHe3aa NoA Wwunbl. MpeaHasHavueH Ans o6pabaTbiBaroLiero
ueHTpa Triton TWX7 n chpesepos Triton.

PacnakoBbiBaHME UHCTPYMEHTa

AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 OCMOTPUTE HOBbI MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO BCEMM ero XapakTepucTukamm 1
yHKUMAMY.

+ Y6eauTecs, YTO BCE AETanM MHCTPYMEHTA HAaXOAATCS B XOPOLLEM COCTOSHUM. ECnM Kakne-nm6o aetani
OTCYTCTBYIOT NN NOBPEXAEHBI, TO AKCMIyaTaUnUst MHCTPYMEHTa paspeLaeTcs TONbKO NOCNe 3aMeHbl Taknx
netanei.

BAXKHO! 311 MHCTPYKUMK CNeflyeT 4nTaTe BMECTE C MHCTPYKUMSMU, NOCTaBnsieMbiMu ¢ copesepom Triton n
obpabaTbiBatoLmm LeHTpoM Triton.

Mepen 3kcnnyatauuen

BHUMAHME! Mpexae YeMm CTaBUTb UMM CHAMATb OCHACTKY, BCTaBAATL UMW BbIHUMATb MO/, BbINONHATL
KaKue-nn6o HacTPOKM 06S3aTESNbHO BLIKIOUNTE (DPE3EP 1 OTCOEANHUTE €r0 OT CETU NUTAHMS.

YcTaHoBKa v ieMoHTaX moayns gpesepa

MonHoe PyKOBOACTBO CMOTPUTE B pasfiene «YCTaHOBKa U IEMOHTaX MOAYIel» OCHOBHOTO PyKOBOACTBA K
o6pabaTbiBatoLLiemMy LeHTpy TWX7.

BHUMAHME! Mpexae YeMm ycTaHaBnMBaTb UM IEMOHTMPOBaTL MOAYNb CTONa Ans dpesepa, onycTuTe pexxyLunii
MHCTPYMEHT Ha 6€30MaCHYI0 BbICOTY.

BHUMAHME! HekoTopble MOAYM OTAMHAKOTCS 3HAYNTENBHON MACcCOii, 0OCOGEHHO €Cu YCTaHOBIEHb!
aneKkTpouHcTpyMeHTel. BCEMIA yaep>xusaiite Moaynv o6enmu pykamu, TBEPAO CTOWTE Ha Horax, He crubaiiteck,
He [IonycKaiTe HENOBKNX ABUXKEHNI NPU IEMOHTaXKe UM YCTaHOBKE Moayneil.

BAXKHO! Bceraa ocTopoXHO onyckaiTe Mojlynu, Ucrnonb3ys 06 0TBepcTvs Mo 60Mblune nanbLibl.
HekoHTponmpyemMoe onyckaHne MoXeT NPUBECTM K MOBPeXXAeHMI0 06pabaTbiBalOLLIEro LIEHTPa, MOAyNs
9NIEKTPOMHCTPYMEHTA, @ Tak)Ke HaHeCTW TpaBMbl OMepaTopy.

HAemonTax. MNepeseauTe ukcaTopbl MOAYNSA B OTKPbITOE NOMoXKeHMe (cMoTpuTe pucyHok M). Monb3ayscs o6oummn
oTBepcTUAMK Noj 6onbLuoii nanew (12), HaknoHUTe MOAYINb Ha 45° 1 BbiTalKUTe ero.

YcTaHoBka. BcTaBbTe MOHTaXKHbIE PONMKM MOAYNs B Hanpasnstowme (15) u, Nonbaysck MMy Kak
LIAPHMPOM, OMyCTUTE MOAYb. MoMb3ysick OTBEPCTUAMM NOJA NaneL, onycTuTe Moayslb B POBHOE
NosoXeHne 1 nepeseanTe hKCaTopbl MOAYNS B 3aKPLITOE MONOXKEHME.

Mpumeyanne. Moaynun MOXXHO HaKNOHSTL Ha yron okono 120° u pacnonaraTb BepTUKanbHO. OTO NON0OXKeHne
NONE3HO MPY PETYNIMPOBKE C HUXKHEI CTOPOHBI MOAYNS: HANPUMED, NMPY HANaKe yCTaHOBNEHHOTO
9NIEKTPOMHCTPYMEHTA. P1 3TOM HE Hy>XXHO AEMOHTMPOBATL MOAYSb.

Coopka mopyns cTona ans tpesepa

+ PykoBoacTsysick pucyHkammn A-K, cobepute moaynb ans copesepa. [Ans wara B Heo6xoanma
[ONONHMTENbHAsA MHDOPMaUNS, NPUBEAEHHAS HIXKE.

Mpumeyanue. P1-6 Ha pucyHke A sBnseTcs HavanbHbIM LTUGTOM. Ero ycTaHasnuearoT TONLKO Ans paboTsl B
PYHHOM pexxKunme.
MoHnTax chpesepa Triton Ha yCTaHOBOYHYIO NNACTUHY

+  YcTaHOBOYHAs NacTVHA PacronaraeTcs Ha HUKHel cTopoHe cTona. OHa npeaHasHavueHa ans
HEenocpeACTBEHHOro MOHTaxa Ntoboro 3 Tpex dpeaepos Triton (JOF001, MOF001 1 TRA0OT).

BHUMAHMUE! [leMOHTUpY#iTE NPy >XKNHY MEXxaHn3Ma BEPTUKANbHOIO NepeMeLLEHNs nepej yCTaHOBKOM dpesepa Ha
cTon. MopsiAoK BLINOMHEHNS CMOTPUTE B MCXOAHOM PYKOBOACTBE K (bpesepy. He noTepsiiTe Npys>KuHy: e HyXXHO
Gy/eT yCTaHOBUTbL 0GPATHO NPU AEMOHTaXKe dpesepa ¢ MOAyNs cTona.

1. CHUMUTE NNAcTMKOBYIO KPBILLKY C MNACTUKOBOM NOAOLLBbLI (hPe3epa, BbIKPYTUB KPENeXKHbIe BUHTHI. He
NOTEPsAATE BUHTbI M KPLILUKY C MOAOLIBLI: BOBMOXHO, B 6y AyLUEM MX HY>KHO ByAeT yCTaHOBUTL 06paTHO.

2. TpocneauTe 3a TeMm, 4TO6bI NoAoLBa hpesepa GbI0 NOMHOCTLIO YUCTbIM, YTOBLI OHa noce
yCTaHOBKM 6biNa Ha OJHOM YPOBHE C yCTAHOBOYHOM NNACTUHON.

3. OcnabbTe ABe pyykn Kpennexus Ha dpesepe Tak, YTo6bl OHU NOAHUMANUCL NPUMEPHO Ha 10 MM (3/8")
Ha/ ocHoBaHWeM bpesepa npu HaXxaTum.

4. HapasuTe Ha pyuKkin KpenneHus Tak, 4ToGbl FONI0BKM GONTOB BOLLAN B Nasbl, U NOBEPHUTE PYUK1
NPOTUB YaCOBO CTPENKM TaK, YTOGbLI OHM COBMECTMUANCH C HEGOSLLUAMM TPEYTOfbHLIMU
0TBEPCTUAMM (PUCYHOK B).

5. Hajie><Ho 3aTsHNUTe PYUKun KpenneHus.

6. OTKMIOUMTE NUTAHME U NPUCOEANHITE BUSIKY LLHYPa NUTAHWUSA 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA K PO3eTKe
obpabaTbiBatoLLEro LeHTPa (a He K HACTEHHOI NN KaKoi-Nbo APYroi aNeKTPUHecKoii po3eTke).

Mpumeyanue. B paHHux ucnonHeHusix ppesepos Triton TRAOOT OTCYTCTBYET COEAMHUTESb ANSt PYKOATKN
PEryn1poBKM BEPTUKANBEHOTO NOJIOKEHNS.

BbipaBHMBaHME BCTaBKU

1. BbIpoBHsiiTe BCTaBKy B CTONE ANst (hpe3epa C UCMONb30BAHNEM YrOSbHIKA 1 KOMMIEKTHOrO
LIECTUrPAHHOTO KItoUa, KOTOPbIM PErYNNPYIOT BUHTBI ANS BbIPABHMBAHMS (CMOTPUTE pUCyHOK N).

2. 3akpenuTe BCTaBKy TPeMs BUHTaMu Ans BcTasku (P8).
3. Y6eanTecs, 4TO BCTABKa BbIPOBHEHA OTHOCUTESNLHO NMOBEPXHOCTM CTONA.

BAXKHO! Bcerpa cneaute 3a TeM, 4T06bl BCTaBKa COOTBETCTBOBAA YCTAHOBNEHHOMY PEXKYLLEMY UHCTPYMEHTY
pesepa.

BbipaBHuBaHWe moayns gpesepa

+ [Ins o6ecneyeHns TOYHOCTH N 6€30MacHOCTV 06paboTkn HEO6XOAUMO OTPEryIMPOBATHL MONOXKEHNE
BCEX MoJyneit Tak, YTo6bl OHM pacrnonaranck BPOBEHb C accu obpabdatsiBatowero uenTpa. Ans
9TOro BCE MOAYNM OCHALLIEHbI CEMbIO BUHTaMK BbipaBHUBaHWs moayns (11)(pucyHok E).

1. YcraHosuTe Moaynu B Liaccu o6pabaTkiBatoLLero LeHTpa v 3adukeupyiite o6a coukcatopa Moayns (20).

2. 3aTanuTe TpU BUHTA 606UHbI BbipaBHMBaHUS MOAYNs (11) Takum 06pa3omM, YTo6bl yCTPaHNTL
riepeMeLLieHne MoyNisi OTHOCUTENbHO Lacc o6pabaTkiBatoLLIero LeHTpa.

3. TpunoxuTe K yriy yrofibHUK (Mo BUHTaM Ans BbIPABHWBAHWS) 1 NPOBEPbLTE 3a30pbl.

4. OTperynupyiiTe BUHTbI BbIPABHUBAHUS MOJYIIA C MOMOLLILIO KOMMEKTHOMO WEeCTUrPaHHOro Knoya
Takum 06pa3oM, 4To6bl 06a yrna pacnonaranmch 3anofAnuuo ¢ waccu o6pabaTbiBatoLLEro LieHTpa.

5. lMoBTopWTE ONEpaumio AN OCTaBLUMXCS TPEX YITIOB M OAHOrO BUHTA BbIPABHNBAHUS MOAYNS,
KOTOpbIi pacronaraeTcs nocepeanHe ANMHHOA CTOPOHbLI MOAY IS,

6. Y6eanTech, 4TO BCE CTOPOHbI MOAYISi HAXOAATCS 3aNOANNLO C LIACCH 06pabaThiBaOLLEro LeHTpa. [Ans
9TOr0 MPUNOXKNTE YrONbHNK K MOZYJIHO NEPTIEHANKYNSIPHO ANNHHOI 1 KOPOTKOW CTOPOHAM 1 Mo
[AmaroHanu yepes cTon. Mpu HEO6XOAUMOCTH BbIMONHUTE TOYHYIO PEryNINPOBKY U NMOBTOPHYIO NPOBEPKY.
BbITSDKKa NbutH
BHUMAHME! BCEI' 1A nonb3yiiTech NOAXOAALMM MbIIECOCOM MW LIEXOBO CUCTEMbI BbITSKKM.
BHUMAHMUE! HekoTopble nbiny NpMpoAHOii ApeBECHHbI, MOBEPXHOCTHbIE MOKPLITUSA M KOMNO3WUTHbLIE MaTepuanb!

copiep>kart siposuThle BellecTsa. BCEMIA yTunuaupyiite onacHyto nbifib B COOTBETCTBUM C HOPMAMM 1 MpaBunamu.

+  HecMoTpsi Ha TO, YTO MO>KHO NPUMEHSITL NMtOGLIE MbINECOCHI, GbITOBbLIE YCTPOMCTBA (C MELLOYHbBIM
NbINeynoBUTENE) 3aNOSNHSAIOTCS O4EHb ObICTPO. [1Nsi NOBLILLEHWUS EMKOCTU PEKOMEH/yeM UCMoNb30BaTh
CO CBOWM MbINECOCOM CO0PHUK Ans nbinu Triton (DCA300).

+  O6uwasn anekTpuyeckas Harpyaka pesepa v nbljecoca MOXeT NPeBbICUTL HOMUHASBbHBIN TOK
6bITOBOrO YANMHUTENS UNW CeTeBO po3eTku. Beeraa noakniouaiiTe Nbinecoc u copesep K pasHbiM
po3eTkam U He BKNtoYaiTe ob6a npuéopa OAHOBPEMEHHO.

dkcnnyaraums

BHUMAHME! Mpu paboTe ¢ aTm uHcTpymerTom BCEMIA nonb3yitTeck NoAxXOASLIMMI CPEACTBAMMN
A 3alLUMTbI OPraHOB 3peHUs, AbIxaHus v cyxa. Monb3yiTec NOAXOAALLMMIA NepyaTKamm.

BAXKHO! Ha cTone ans cpesepa umeeTca Mapk1poBKa HanpaseHus nojaqu: 3To npasunbHoe 1 6esonacHoe
HanpasneHne ABUXEHMUs 3aroTOBKM Npu 06paGoTke.

BHUMAHME! He ncnonb3ayiiTe CIMLLKOM KpYMHbIE 3ar0TOBKM, KOTOPbIE MOTYT NepesecuTh o6pabaTbiBatoLmii
LeHTp.

MpumeuaHue. MomHYo MHPOPMALIMIO 1 CXEMbI, OTHOCSILLIMECS K 4ACTsIM 06pabaThiBaIOLLErO LIEHTPA,
CMOTpUTE B MCXOZIHbIX MHCTPYKLMAX K 06pabaTbiBatollemy LeHTpy TWX7.
Jkennyartauus pacnpeaenuTesibHo Kopookn 00pabaTbiBalOLLEro LEHTpa

BAXXHO! [Ins BkntoveHns pacnpeaennTenbHoin KOpooKku HEO6X0ANMO NOAKIIOHEHNE K CeTU NMUTaHNs,
HaxopsLLeiics Noa HanpsixxerneM. Ecnu nutaHmne npekpatuTes, KOpoGka cpasy e OTKIIIUUTCS, U ANs
NPO/IONKEHNst pPaBoTbl HEO6X0AMMO Gy/IeT NePeBeCTM BbIKNoUaTESNb BO BKMIOUEHHOE MOSIOXKeHWe nocne
BOCCTaHOBINEHNS MUTaHUS.

BKJI04EHMe U BBIKIIOYEHNe

MpuMeuanme. [loMoNHUTENbHYIO MHCHOPMALIMIO CMOTPUTE B PyKOBOACTBE K (hpesepy.

1. Boikniovatens ob6pabaTbiBaroLLero ueHTpa pacnonaraeTcs B nepeaHeit 4acty.

2. TMpucoeanHnTe LWHYP 06pabaThiBAIOLLErO LIEHTPA K HACTEHHOI PO3ETKE U BKIKOUNTE LIEHTP.

3. lMepeseauTe BoIKNoYaTeNb 06padaTbiBatoLLEro UeHTpa B nofioxxeHne «O», HaXkas Ha nepekniovaTtens
aBapwiiHOW OCTAHOBKM.

4. BK/IOUNTE BNEKTPOMHCTPYMEHT, NepeBe/isi BbIKMKOHATENb B NOSIOXKEHNE «I».

5. lMepeseauTe BbiKNtouaTenb o6padaThiBatoLLEro LEHTPa B NONOXEHUE «|», YTOBbl N0AATL NUTaHUE K
VHCTPYMEHTY.

*  YT06bl BLIKNOUNTL NUTAHWE, HAXKMUTE Ha NepekoYaTeNb aBapuitHoi OCTaHOBKN.

MonoxeHune nonb30BaTeNs U HanpaeJseHye nogayn
+ OCHOBHOE MONOXEeHMe MOMb30BaTENs ONPEe/eNseTCs MECTOMOMOXKEHNEM 3aLLMTHOTO BbIKIOHATENs!.

« BCEI[A pacnonaraiiTeck B HeNOCPEACTBEHHOM 6NIM30CTM OT BbIKNOHYaTENs, YTOOb! B Ype3BbIHaiHOW CUTyaLMm
MO>KHO GbIS10 MFHOBEHHO OTKIHOUNTh MaLLNHY.

+ TopasaiiTe 3aroTOBKM U3 3TOrO MOMOXEHUS B HANPaBNEHUM, YKa3aHHOM CTPESikaMm Ha NOBEPXHOCTH
CTONa OTAENLHOTO MOAYNS.
YcTaHOBKa U CHAATUE PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB (hpesepa
BHUMAHME! He ncnonb3yiiTe pexyLune MHCTPYMeHTbI AnameTpoM Gonee 50 MM ¢ Moynem cTona ans cpesepa.
1. OTKntounTe hpesep BbIKIIOUATENEM, MMEIOLLMMCS HA CAMOM UHCTPYMEHTE.

2. YcTaHoBUTE PYKOSITKY PEryNINPOBKI BEPTUKANLHOO MOJIOXKEHNS Yepes CToN Ans dpesepa v, Bpallas ee,
NOAHUMUTE PEXYLLMIA MHCTPYMEHT 1 NaTPOH.

3. MMonb3ysck KNOHOM AN NaTPOHA, CHUMMUTE W 3aMEHUTE NMEHOLLIMIACA PEXKYLLMIA MHCTPYMEHT.

4. Bpaulasi pyKosiTKy perynnpoBki BEPTUKANLHOTO MONOXKEHHS!, NepeBeanTe PEXKYLLMA NHCTPYMEHT
dpesepa B NPaBUILHOE MONOXKEHUE MO BEPTUKANN.

5. Y6eanTecs, 4TO BbIKMOHATENb NMUTAHUS 06pabaThbIBAIOLLEro LIEHTPA HAXOAUTCS B MOMOXKEHUN
«BbIK/IOYEHO», NEPEBEANTE BbIKIKOHATENb (hpe3epa B MONOXKEHUE «BKITHOHEHO».

BAXXHO! 3anpetuaeTtcs nonb3oBaThCst PyKOSITKOW PEryNMpOBKI BEPTUKANBHOMO MOMOXEHUS!, HE OTKIIOUMNB
nuTaxue pesepe.

BAXXHO! MHdopmaumio 0 COBMECTUMBIX TUMNAxX U pasmepax pexxyLLUnX MHCTPYMEHTOB CMOTPUTE B PyKOBOACTBE K

pesepy.

Wcnonb3oBaHue orpaxpeHns

«  Wcnone3ayiiTe orpaxaeHue (17), koraa 3To BO3MOXKHO, ¥ NMPaBUIbHO HacTpauBaiiTe ero nonoXeHue no
BbICOTE, YTOGbI 06ECNEHNTL MaKCUMAabHYIO 3aLLNTY PYK onepaTopa.

WUcnonb3oBaHne pyyek TOYHOM perynmupoBku Hanpasnmomeﬁ

1. PerynupoBka B JOCTaTO4HOM AManasoHe OCYLIECTBSAETCS BPALLEHMEM MAXOBUUYKOB PyHeK TOUHOM
PerynupoBKu HanpasnsitoLLei (4). 3aTSHUTE MeXaHU3M TOUHOI PETYTIMPOBKM [0 yropa B 3a/HI00
4acTb HaNPaBASIOLLEN U BKPYTUTE PYHKU ANS NOMyYeHns TpeGyemoi BennimnHel Bosspata. OanH
MoJHbIA 060POT COOTBETCTBYET 1MM

2. OcBo60ANTE HANPaBSIOLLYIO, CMECTUTE €€ [I0 MEXaHN3MOB TOHHOM PerynMpoBki v 3achukcupyiiTe.

WUcnonb3oBaHue HanpasnfoLien

* Jluuesble yacTu HanpasnstoLeii (14) AONKHBI BCeraa pacnonaraTbCs Kak MOXHO 6mKe K pexxyLlemy
MHCTPYMEHTY. [Insi n3MeHeHMs MOMNOXKEHMUs NX MOXKHO CMeLLaTh Briepea uiv Hasaa. MNpocneaute
3a TeM, YTO6bI OHM GbINM HaANEXaLLM 06Pa30M HATSHYThI, YTOGbI MPOTUBOCTOATL HEXKenaTeNbHbIM

nepemeLLeHsIM.
Wcnonb3oBanue rpeﬁquaTblx npmxnmos
BAXXHO! MopusoHTanbHblii 1 BepT! rp Tble He TbCS NpU

sKkcnnyaTaumu. MUHUManbHLIA 3a30p AOMKEH COCTaBNATbL He MeHee 10 MM. CMOTpUTe pucyHoK Q.

Kak BepTukanbHblii rpebeHyaTbiii npuxxum (5), Tak v ropu3oHTanbHbIi rpebeHyaTbiii npykium (19) cny>kaT ans
NpUKNaabIBaHNs HEeGONLLLIOTO AaBNIEHUs K 3aroTOBKE U 60N1ee HaZIeXHOr0 yiepXKaHns ee BO Bpems 06paboTku.

« Kaxgplii rpe6eH4aTsIii NpuKnM MMeeT KOPOTKWIA NNACTUKOBbINA WTUT (pucyHok O), KOTopbIit
onpeaensieT IMHNKO 3aroToBku. OTPErynupyiTe BEPTUKASbHBIA 1 FOPU3OHTANbHBIA rpe6eHyaThie
NPVXXUMBI TakMM 0GPA30OM, HTOGbI 3TOT KOPOTKMIA LUTUET crierka kacancs 3aroTosku. Mpn aTom
ANVHHbIE WTUTLI Gy AyT HAANEXXalMM 06Pa3oM AaBUTb Ha 3aroTOBKY B MPOLIECCe PatoTsl.

+  BbicoTa BbICTyNatoLLE HacTu PeXyLLEro MHCTPYMEeHTa hpe3epa He J0MXKHA NPEBbILLATH BbICOTY
YCTaHOBJIEHHBIX FOPU3OHTASbHBIX FPEGEHHATLIX NPUXKMMOB. ECNIN HY>KHO YBENNUNTL BLICOTY 3aroTOBOK
¥ BbICTYNAIOLLIEA YaCTN MHCTPYMEHTA, rpeGeHyaThle MPUsKMMb! MOXKHO YCTaHaBMBaTL APYr Ha Apyra.
970 onuus TWX7FB.

LWtaGens 1 2 3 4

BbicoTa 9,5 MM 15 MM 44 MM 50 MM

Wcnonb3oBanue NpocTaBok HanpasnsioLwen

[Mpu CTPOraHMM PeXKyLLNi MHCTPYMEHT NPaKTUYECKM CKPbIT 3a MLIEBLIMM YaCTSMM HanpasnsioLeit (14) (pUcyHku
RuS).

BHUMAHUE! 3ATMNPELLIAETCH BbINONHATL CTPOraHne 3aroTOBKM, NPOXOASLLEN MEX /1y PEXYLLMM UHCTPYMEHTOM
1 HanpasnsioLLel cripasa: MHCTPYMEHT U30THETCS, «MOIHUMETCS» MO 3ar0TOBKE W BLIPBET 3aroTOBKY M3 PyK UK
[iaXke CTaWunT pyKy K pexxylieit 4acTu.

CTporaHue ¢ ynopom B Hanpasnsiowlyto pesepa

« TMpoxoabl cTporanms no 0,5, 1,0, 1,5 1 2,0 MM MOXHO BbINOSIHATE C MOMOLLIbIO MPOCTABOK (2) TOPLIEBOW YacTn
HanpasnsoLLei.

MerTop 1

1. PacnonoxwuTe nuuesble 4acTy HanpasnstoLLelt 61IM3KO K PeXXYLLEMY NHCTPYMEHTY.

2. HapasuTe Noanpy>kKMHEHHYIO NIEBYIO NIMLIEBYIO YaCTb, OTBEANTE €€ OT HanpaBNsioLLEei v BCTaBbTe ABe
npOCTaBkK B 3a30p, 06PA30BABLUMIACA MPU COOTBETCTBYIOLEM BPaLLeHUM. [poCTaBKn A0SKHbI
COOTBETCTBOBATL TPEOYEMOii MaKCMMarnbHO riny6uHe pesaHus (CMOTPUTE MapKMPOBKY Ha NPOCTaBKe).

3. TMonb3ysic AEPEBSIHHBIM YrONbHUKOM, BLIDOBHSIATE KPOMKY PEXYLEro MHCTPYMEHTA OTHOCUTENBHO NEBO
NMLEBO YacTu HanpasnstoLein. HaunnTte o6paboTky.

MeToa 2

1. PacnonoxwuTe nuuesble 4acTy HaNPaBMsoLLE GNIM3KO K PeXKYLLEMY UHCTPYMEHTY.

2. HacTpoiiTe pyuku To4HOI perynnposku (24) Ha cepeanHy xoaa. Mpocneante 3a Tem, YTo6bl METKN
COBMECTMUNINCH.

3. TMonb3ysck AEPEBSHHLIM YroNbHUKOM, BbIDOBHSAINTE KPOMKY PEXKYLLETO MHCTPYMEHTa OTHOCUTENBHO NULIEBbIX
YacTeii HanpasnsioLLei. HanasnTe Ha pyuku TOUHOM PEryIMPOBKM 1 IOBEIUTE MEXAHN3M 10
KOHTaKTa C HanpasnsioLLeit. 3achukeupyiiTe HaNPaBMSIOLLYIO B 9TOM MONOXEHUN.

4. BbibepuTe rny6uHy pesaHus. lMosepHuTe 06e py4Kkn TO4HO PErynMpoBKM Mo 4acoBOW CTPENKN Ha 3Ty FNyGuHY.
OcBo60oanTe HanpasnsioLLyto N HaAaBuTe ee 0 KOHTaKTa C MeXaHU3MOM PerysiMpoBKu.

5. HapasuTe noanpy>kKMHEHHYHO NEBYIO SIMLIEBYIO YaCTb, OTBEANTE €€ OT HaNpaBMstoLLei N BCTaBbTe
IBe NPOCTaBKy B 3a30p, 06Pa30BaBLUNIACS NPW COOTBETCTBYIOLLIEM BpaLlLleHUN. MPOCTaBKM AOMXKHbI
COOTBETCTBOBATL TPEBYEeMOii MaKCMMarnbHO riny6uHe pesaHus (CMOTPUTE MapKMPOBKY Ha NPOCTaBKe).
HaunuTe o6paboTky.

YcTaHoBKa HayasibHOro wrugTa

* HauanbHblii WTUhT ycTaHaBnmBatoT Ha CTON Ans ppesepa Ans TOro, YTobbl y06HEE BbINOMHATL 06paboOTKY
B PyYHOM pexxume. [ins paGoTsl B pyYHOM pexxuMe CTON Ans cpesepa HacTpamBatoT Tak, Kak NokasaHo Ha
pucyHke P.
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+  Y6eanTecs, HTO OrpaXkaeHne Haanexallm 06pa3oM HACTPOEHO MO BbICOTE /IS MaKCUMAIbHOM 3aLLUMThI PYK
oneparopa (pMcyHok T).

« [pw akcnnyaTauum 3aroToBKy CHauana ynupaioT B HauasbHbIi WTUT, @ 3aTem NOBOPAYNBAIOT K PEXYLLEMY
VHCTPYMEHTY ANt BbINOSHEHUS NEPBOrO NPOXoAa.

OcHacTKa

+ MecTHblii aunep Triton NOCTaBASET WMPOKWIA BbIGOP OCHACTKM 1 PACXOAHBIX MATEPUanos (B AOMOSIHEHHE K
nepeYmcIeHHbIM HIKE). 3anyacTyi K MOXHO 3akasblBaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com.

Kop Triton Onucaxune
TWX7P Yrnomep
TWX7FB KomnnekT rpe6eHyaTbix 3a>KMMOB

TexHnyeckoe o6cnyxusaHue

BHUMAHME! OcMmoTp, 06¢Cny>kuBaH1e unm o4ncTky paspeluaetcst HadnHate TOJTIbKO nocne Toro, kak
WHCTPYMEHT 6y,qu OTK/HOYEH OT UCTOYHMKA NUTAHUA.

06wwmin ocmoTp

+  PerynsipHo NpoBepsifiTe, YTOGbI BCE KPEMEXHbIE BUHTLI GbINN HA/NIEXALLMM 06Pa30M 3aTsHYThbI, 1
4TOGbI BCE [IETANN HAXOAUIMCH B XOPOLLIEM COCTOSIHUM 1 HE MENIM MOBPEXAEHHIA. He ncnonbayiite
cTon Ans ppesepa A0 TeX Mop, noka He GyAyT 3amMeHeHb! BCe 0TKa3aBLUNE, NOBPEXXAEHHbIE UMK
CUMBHO U3HOLLEHHbIE AETanun.

+  lepes KaX/abIM MCMONb30BAHMEM MHCTPYMEHTA OCMATPUBAIATE LUHYP NUTaHNS Ha NpeaAMeT
NOBPEXAEHNI UM U3HOCA. PEMOHTHbIE OMepaLnm AOMKHbI MPOBOAUTLCS TOSILKO OhULIMAbHBIM
CEpBMCHbIM LEHTPOM Triton. Ta pekoMeHAaLMs PacrpOCTPaHSIETCS U Ha LUHYPbI-Y AIMHUTENM,
MCMONb3YEMbIE C UHCTPYMEHTOM.

Mouck 1 ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTE#

Ouuctka

Bcernia AepxxuTe MHCTPYMEHT B 4MCTOTE. MMbifb 1 rPsi3b YCKOPSIKOT M3HOC BHYTPEHHWUX AeTanei n
COKPALLAIOT CPOK CY>KObl MHCTPYMEHTA. [IN5 YNCTKM KOPMyCa UCMONb3YATE MArKYIO LIETKY

YA CyXyto TPANKY. Mo BO3MOXXHOCTU PEKOMEHAYEeTCs MPoAyBaTh BEHTUIALUMOHHbIE OTBEPCTUS
CYXIM U1 YNCTBIM CXKATbIM BO3/YXOM.

+ OunwaiiTe Kopnyc MHCTPYMEHTa MAMKON BIAXKHOW TPSINKOW C MATKMM YUCTALLUM CPEACTBOM.
He vcnonbayiite cnupTbl, 6€H3MH U CUNbHbIE YACTALLIME CPEACTBA.

+ 3anpelyaeTcs UCMOMbL30BaTh LLUENOYHbIE BELLECTBA ANs O4YUCTKM NNACTUKOBbIX AeTanei.

Cmaska
« PerynsipHo cmasblBaiiTe BCe IBUXKYLLIMECA IeTanu NOAXOASLLEH PacrblIAeMOoi CMa3Koi.

XpaHeHue

* VIHCTpYMEHT NOM>XXEeH XpaHNTLCA B HAleXKHOM, CyXOM U HEIOCTYNHOM ANs ieTeil MecTe.

YTunusauma

YTunusaums HepaGoTaoLero 1 He NOANEAaLLero PEMOHTY 3NeKTPOUHCTPYMEHTA [I0SI)KHA BbIMONHATLCS B

CTPOrOM COOTBETCTBUM C FOCYAAPCTBEHHbLIMI HOPMaTUBAMN.

+ 3anpeljaeTcs yTUNN3NPOBAaTb ANMEKTPOMHCTPYMEHT UMM MHOW NIOM 2NIEKTPUYECKOTO 1 3IEKTPOHHOIO
060pyA0BaHNs C 6bITOBLIM MyCOPOM.

+ O6paTuTeCh B MECTHOE YNpaBSIeHNe MO YTUIN3ALMM OTXO/0B 3a MHDOPMaLIME O NPaBUIbHBIX METOAAX
YTUNM3ALNM BNEKTPONHCTPYMEHTA.

HeucnpaBHoch BoaMo>kHas npuynHa

MeTopa ycTpaHeHus

OTCyTCTBYET NUTaHMe.

MpoBepbTE MCTOYHNK NUTAHUS.

VIHCTPYMEHT He pearvpyeT Ha BKIIOUEHUE NUTaHMS.
MNuTanne hpesepa OTKOHEHO.

BepHuTe Bbiko4aTenb NUTaHns opesepa B UICXOAHOE COCTOSIHNE.

HenpasunbHasi peryniMposka BUHTOB /15 BbIpaBHUBAHMNS.

CwmoTpuTe paszien «BblpasHnsBaHue Moayns cpesepar.

Mogaynk cTona pacnonaraeTcsi HepoBHO.
HepoBHasi NoBEpXHOCTb.

MpocneanTe 3a Tem, 4To6bl 06pabaTbiBatOLLMiA LEHTP pacnonarancs Ha ycToin4nson
NNI0CKOA NOBEPXHOCTW. I'IepeHeche CTON Ha Apyroe MecTo, €CNvi rPyHT CULIKOM HepOEHblﬁ.

06pasom.

Y6eauTech, YTO PEXXYLNIA MHCTPYMEHT dpesepa yCTaHOBNEH HaaneKallum

3aTaHuTe NaTpoH.

HenoHSTHbIA MeXaHUYecKuii LyM.
Pas6onTtanuck apyrne hutuHrm.

MpoBepbTe UTUHIA.

Ocnabno kpennexue dpesepa.

Hape>xHo 3akpenuTe hpesep v 3aTsHuTe dpesep.

Y6eanTech, YTO MELLIOK MM EMKOCTb CUCTEMbI BbITSXKKU HE 3aM0SIHEH.

3ameHNTe MELLOK UIN ONYCTOLINTE EMKOCTb.

Bonbluoe konu4ecTBo Mbiv 1 CTPY>KKK Npu paboTe. Y6eauTech, YTO BbITSXKKA BKKOYEHA.

BknioumTe ee.

Y6eanTech, YTO BbITSXXKA HAZANEXallMm 06pa3oM NpucoenHeHa.

Y6eanTtech, YTO BCE NPaBNIIbHO COGPAHO, BKMKOHYAs CUCTEMY BbITSKKN U LUNAHT.

XOPOLLEM COCTOSIHUM.

Y6ennTech, YTO PEXyLLMIA MHCTPYMEHT dpe3epa He 3aTynuics U HaxoanTCs B

3ameHnTe 3aTyNMBLUMACS NN U3HOLLEHHbIA MHCTPYMEHT.

Hu3koe kayecTs| bTaTOB.
3KOE Ka4ecTBo pesyneTaro MpoBepbTe YacToTy BpalueHus hpesepa.

3apaiiTe npasunbHyto 4acToTy BpalleHns (pesepa.

Bbicokas rny6uHa pesaHns 3a Npoxos.

BbinonHsiiTe pa6oTy 3a HECKONLKO NPOXO/0B.

3aroToBKa HenpasubHO MO3ULIMOHMPOBAaHA.

HenpaeuneHO No3nUMOHNpOBaHa HanpasnstoLwas.

[HononHntensHyto nHchopmaumio o 6e30NacHOCTV cMOTpuTe B pasaene «MpaBuna TexHUKKu

CRO>KHOCTb YNpaBeHus 3aroToBKon
HenpasunbHoe Hanpasnexre noaay4n 3aroToBKM.

6€30MaCHOCTY Mpy paboTe CO CTONOM Ans (pe3epa» 1 UCXOAHOE PYKOBOACTBO K chpe3epy.

HenpaBnieHO NCMONb3YIOTCS rPeGeHYaThie MPUXKUMBI.

FTAPAHTUSA

YT06bI 3aperncTpupoBaTh rapaHTuio, 3aiAnTe Ha Halw cainT www.tritontools.com* v BBeAWTE CBOM AaHHbIE.

Bawum aaHHble 6yayT BKIOHEHDI B CMIMCOK PACChINKN (ECNM Bbl OT HEe He 0TKaXKeTECh), U Bbl CMOXETEe
nony4ats MHOPMaLMIO 0 HaWMX By AyLMX HOBUHKAX. YKadaHHbIE aHHbIE He NepeaatoTcs TpeTbUM

WH®OPMALIUA 0 NOKYNKE
[ata nokynku: 7

Mogenb: TWX7RT001 CoxpaHuTe Yek B Ka4ecTBe NOATBEP>KAEHUS MOKYNKK
Komnaus Triton Precision Power Tools rapaHTvpyeT nokynaTtento JaHHOro u3aenvs,

Dexknapauus coorBetcTusa CE

Huxenoanucaswwuiics: MocnoavH [Jappen Moppuc (Darrell Morris)
YNONHOMOYEHHbI# KomnaHueii: Triton Tools

3asiBnserT, 4To

NpeHTUMKauMoHHbI#A koa:TWX7RT001

Onucanune: Mopyne cTona ans cpesepa

COO0TBETCTBYET CieAytoLLUIMM AMPEKTUBAM W CTaHaapTam:

+ [vpekTnBa no mawmHam 2006/42/EC

+ [vpekTuBa no HM3KOBONLTHOMY 060pyaoBaHMio 2006/95/EC

+  [vpekTuBa No aNeKTpOMarHMTHOM coBMecTMmMocTu 2004/108/EC
+  [dupekTuBa 06 orpaHW4eHnr NCnonb30BaHNs BpeaHbix BellecTs 2011/65/EU
EN60745-1

EN60745-2-17

4TO Npu 06Hapy>XeHun edeKToB MaTepuana unu NpoM3BoACTBEHHOro 6paka B
TeueHve 3 JIET co aHsA NepBUYHOro NpnobpeTeHns, koMnanus Triton BbINONHNT
PEMOHT MK 3ameHy (Ha CBOe yCMOTpeHwne) aetheKTHOW aeTanu 6ecnnaTHo.
lapaHTus He pacnpoCTPaHsAEeTCs Ha ClyYan KOMMEPYeCcKoi aKcnyaTaunm nsaaenus,
HOPMafbHbIA U3HOC UMK NOBPEXX/IEHNE B PE3yNbTaTe HeCHacTHOro chy4as,
HapyLeHWsi NpaBu 9KCnlyatauum uiam HeueneBoro NCrnosib30BaHus.

* Bapeructpupyitech oHnaiiH B TedeHune 30 fHei.
CornacHo ycnoBusiM 1 MONOXEHNSM.
[laHHble YCNOBMS HE BAUSIOT HA BaLLK 3aKOHHbIE Npasa.

YNoNHOMOYEHHbI opraH: TUV Rheinland Co., Ltd
Bnapeneu TexHu4eckoi AoKyMeHTauuu: Triton Tools
Aara: 30/01/2015

Mopnuce:

Focnoavn Oappen Moppuc (Darrell Morris)
[AvpexTop
Hassanne n agpec npoussoavTens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. FOpuauueckuii agpec: Central House, Church
Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putaHus).

37




Bevezetés

K6szonjuk, hogy megvasarolta ezt a TRITON szerszamot! A jelen utmutato a termék biztonsagos és hatékony lizemeltetéséhez sziikséges informaciokat tartalmazza. Ez a
termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Gtmutatot, hogy megeértse a benne levd
utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az utasitasokat.

A szimboélumok leirasa

Viseljen fiil
Viseljen védészemiiveget.
Viseljen vé: aszkot.
Viseljen fejvédét.

sdét.

Viseljen véddkeszty(it.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Ugyeljen a visszartigasra!

Figyelem: Eles pengék vagy fogak

Kizardlag beltéri hasznalatra!

Ne hasznélja esében vagy nedves kérnyezetben!

FIGYELEM: A mozgé alkatrészek zizédasos és véagott sériiléseket okozhatnak.

Figyelem!

Mérgezé g6zok vagy gazok!

NE érintse meg! NE bontsa meg a véddelemet, mig nem feszliltségmentesiti a szerszamot. A
szerszamgép hasznalata kdzben tartsa tavol a gyermekeket és a kézelben tartézkodokat. A
figyelemelvonas miatt elvesztheti ellenérzését a munka felett. A latogatokat biztonsagos tavolségban
kell tartani a munkaterilett6l.

Mindig valassza le a gépet a haldzati fesziiltségrél, ha nem hasznélja, vagy miel6tt barmilyen beéllitési,
tartozékcserélési, karbantartési vagy tisztitasi miveletet végez.

> @ ppPpopPbds 4

A készlilek megfelel a vonatkozd jogszabdlyoknak €s biztonségi szabvanyoknak.

N
m

Kérnyezetvédelem
A j elektromos ter nem szabad a héztartdsi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a
megfeleld vjrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes hatdségokat vagy a
forgalmazét az ujrafelhasznédldsra vonatkozo tanacsokért.

14

Miiszaki roviditések

\ Volt

~, AC Véltakozd dram

A, mA Amper, milli-Amp

No Uresjérati fordulatszém

[] Atmérs

° Fok

A Hullamhossz

Hz Hertz

——,DC Egyenaram

W, kW Watt, kilowatt

/min or min"! Percenkénti irdnyvaltés vagy fordulat
dB(A) A-sllyozott zajszint decibelben

m/s? Méter per szekundumnégyzet (rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Alkatrészszam: TWX7RT001

Triton TRAOO1
Triton MOFO01
Triton JOF0OO1

Kompatibilis fels6maroék:

Felsémaré-modul mérete: 660 x 410 mm
Munkaasztal mérete: 904 x 708 mm
Sajtolt vezetlemez mérete: 680 x 86 mm
Sajtolt vezetdlemez vastagsaga: 21,4 mm

MDF vezet6lemez-homlok mérete: 340 x 75 mm (x2)

MDF 6 homlok max. nyita: 90 mm

Vezetdlemez éllithaté

helyzete: +25/-1256 mm

Ve ] i allité 1 mm (egy teljes fordulat)

Tévtarto rad bedllitasai: 0,5,1,0,1,5,2,0mm

Védoburkolat magassaga: 0-76 mm

1:9,5 mm, 2: 15 mm, 3: 44 mm, 4: 50 mm

Nagy - 50 mm
Fels6maro fej vezet6gyiirii max. atmérdje N R
(D max.) Kézepes - 40 mm

Kicsi - 20 mm

31,75 mm (1-1/4") magas nyomas / 2-1/2" (62,5 mm) alacsony

Porelvezet6 szerelvény (atm.): nyomés

Nett6 tomeg: 9,8 kg

Altalanos munkavédelmi tudnivaldk

FIGYELEM! Elektromos szerszamok hasznalatakor a tliz, d&ramlités vagy személyi sértilés elkertilésének érdekében
tartsa be az aldbbi alapvetd biztonségi dvintézkedéseket. A készlilék hasznalata el6tt olvassa el az 6sszes utasitést, és
Grizze meg a Hasznalati Utmutatot a jovébeni hasznalat céljdbol.

FIGYELEM: Ezt a készliléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai vagy értelmi képességekkel rendelkezé személyek
(beleértve ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkiil rendelkezé emberek, hacsak nem allnak a
biztonsagukert felelds személy felligyelete alatt, illetve nem kovetik annak utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt
kell tartani, hogy ne jatsszanak a készlilékkel.

VIGYAZAT: A amgépet, a tar 8 a mardfej stb. ezen utasitdsoknak megfeleléen, valamint a
munkakériilmények és a végzendé munka figyelembe vételével hasznalja. A Amgep rer éstél eltéré
hasznalata veszélyes helyzetet okozhat.

A fig 5 1 emlitett ,, &p” Kif 8s az 0sszes alabbi fig, 5s esetén az

halozatrdl iizemeld ( e és az akk latorrol (. 6 (vezeték nélkiili) szerszamgépre is

vonatkozik.
1 - Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen tertleteken és munkapadokon nagyobb a sértilés kockazata.
2 -Tartsar tgyeljen a é

tilet korny is.
- Ne tegye ki a szerszamot esének.
- Ne haszndlja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.
- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvildgitasardl.
- Ne hasznélja a szerszamot gyulékony folyadékok vagy gézok kérnyezetében.
3 - Aramiités megel6zése - Kertilje a fizikai érintkezést foldelt feltiletekkel (példaul csévezetékekkel, fiitétestekkel,

tiizhelyekkel és hitéberer

4 - Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedje, hogy illetéktelen személyek, kiilénésen gyermekek
megérintsék a gépet vagy az elektromos kabelt, €s tartsa ket tavol a munkaterdlettdl.

5 - Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A hasznalaton kiviili szerszdmokat szaraz, zarhatd helyen, gyermekek
eldl elzarva kell térolni.

6 - Ne eréltesse a szerszamot - A szerszdm jobban és biztonsagosabban mukdédik azon a sebességen, melyre
tervezték.

7 - Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne haszndljon kis szerszamot olyan munkara, amelyet nagy géppel kellene
elvégezni.
Ne hasznaljon szerszamokat rendeltetéstiktél eltéré médon; példaul ne hasznaljon korflirészt fadgak vagy farénkok
vagdsara.

8 - Oltézzén megfelelen.

- Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket, mert ezek jhatnak a mozgdé
- Kiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése javasolt.
- A hosszu haj védelmére viselien megfeleld fejfedét.
9 - Hasznaljon védéfelszerelést.
- Viseljen véddszemdiveget.
- Viseljen arcvédd vagy porvédé maszkot, ha poros kérilmények kozétt dolgozik.

FIGYELEM: A véddfelszerelés vagy megfelel6 ruhdzat viselésének elmulasztdsa személyi sériilést okozhat, illetve
megndvelheti a slyosabb sértilés kockézatat.

10 - C porelszivé - Amennyiben a szerszamgéphez por elvezetésére és
sszegylijtésére szolgald berendezést lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy ezeket csatlakoztatta, és
hogy hasznélatuk a megfelel6 médon térténik.

11 - Ne hasznalja helytelen médon a tapkabelt - Soha ne mozgassa a késztiléket és ne hizza ki a konnektorbdl
a kabelnél fogva. A tapkébelt tartsa tavol a héforrasoktdl, olajtdl €s az éles peremektdl. A megrongalddott vagy
Gsszekuszalddott tapkabelek névelik az aramlités veszelyét.

12 - Rogzitse a munkadarabot - Lehetéség szerint hasznaljon pillanatszoritét vagy satut a munkadarab 6gzitéséhez.
Ez biztosabb régzitést eredményez, mint a kézzel valé megfogas.

13 - Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsdgosan dllva és egyensuilyat megtartva dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagdélekkel rendelkezé vagdszerszamoknal kevésbé valdszinl a munkadarabba valé
beszorulds, és a szerszam iranyitésa is kénnyebb.
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- A tartozékok kenéséhez vagy cseréjéhez kévesse az utasitasokat.
- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha kdrosodtak, bizza a javitdsukat a markaszervizre.
- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitd kabeleket, és ha megsériiltek, cserélje ki azokat.
- A fogantyukat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és zsirmentesen.
FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok balesetet okoznak.
15 - Kdsse le a gépet az elektromos halézatrdl - Huzza ki a gépet az aljzatbdl, miel6tt javitdst végezne rajta, vagy
mielétt kiegészitét cserélne (pl. penge, bitfej).
FIGYELEM: A gyart6 &ltal nem javasolt kiegésziték vagy tartozékok haszndlata balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allité - Tegye
ellendrzését, valamint eltévolitasat.

okdsava a am ldsa elétt a beallitékulcsok és tartozékok

17 - Keriilje a véletlen beinditast - Az aramforrdshoz vald csatlakoztatds és/vagy az akkumulator behelyezése el6tt,
illetve az eszkdz felemelésekor vagy szallitasakor.
FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditasa sulyos sértléseket okozhat.
18 - Haszndljon kuiltéri hosszabbité kabelt - A szerszam kdiltéri hasznalatakor hasznaljon a kdiltéri hasznalatra
tervezett hosszabbitot. A kdiltéri kivitelli hosszabbitd kabel alkalmazasa csokkenti az aramlités veszelyét.
19 - Mindig legyen nagyon 6vatos.
- Ugyeljen arra, amit tesz, 6rizze meg a j6zan itél6képességét, és ne mikodtesse a szerszamgépet, ha faradtnak
érzi magat.
- A szerszamgeépet ne hasznalja, ha kédbitdszer, alkohol vagy gyégyszer hatésa alatt all.
FIGYELEM: A szerszamgép mUkddtetése soran eléforduld pillanatnyi figyelmetlenség stlyos személyi sértilést
eredményezhet.
20 - Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.
- A szerszam hasznélata el6tt gondosan ellendrizze a véddelemeket, hogy eldénthesse, vajon helyesen
mUkadnek-e és képesek-e rendeltetésszerdien tizemelni.
- Ellendrizze a mozgé alkatrészek illeszkedését és szabad mozgdsat, az alkatrészek vagy
szerelvények torését, illetve barmely olyan kérilményt, amely hatéssal lehet a szerszdm mikddésére.
- A sértilt véddfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkézpontban megfelelé médon meg kell javittatni vagy ki
kell cserélni, hacsak a jelen hasznalati utasitds masként nem rendelkezik.
- A hibas kapcsoldkat cseréltesse ki hivatalos mérkaszervizben.
FIGYELEM: Ne hasznélja a szerszamgépet, ha a be/ki kapcsoldja nem miikaédik. A kapcsolot a szerszam hasznalatba
vétele elétt meg kell javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot — Ez a szerszam megfelel a hatdlyos biztonsagi eldirasoknak.
A szerszam javitdsat csak szakember végezheti, ellenkezé esetben a j avitds nagy veszélyt jelenthet a
felhasznaldra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezé cserealkatrészeket hasznaljon.

FIGYELEM: Amennyiben a késztilék tdpkabele megsériil, azt a gyartéval vagy hivatalos markaszervizben kell

kicseréltetni.

22 - Az elektromos ill ie kell a halézati alj; -A
csatlakozédugaszt soha ne mddositsa. Semmiféle csatlakozéadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem maodositott és az aljzatba illeszkedd csatlakozddugdk csokkentik az dramdités
veszélyét.

23-Haa 16 (Fi-relé)
haszndlata csokkenti az elektromos dramiités kockazatat.

nélkiil haszndlja — Az dramvédd kapcsold

MEGJEGYZES: Az ,aramvédé kapcsolo (Fi-relé)” kifejezés helyettesithetd a ,f6ld hibadramkér-megszakité (GFCI)”
vagy ,foldzérlat-megszakité (ELCB)” kifejezéssel is.
FIGYELEM: Ausztréliaban vagy Uj-Zélandon valé hasznélatkor MINDIG 30 mA-es vagy annél alacsonyabb
hibaaramra leoldé aramvédé kapcsoldval (Fi-relével) rendelkezd tapfesziiltség alkalmazasa javasolt.
FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfeszliltséghez csatlakoztatja (f6kapcsold hélézati aljzata, fali aljzat stb.),
gy6z6djon meg arrdl, hogy a tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattébldjan megadott értékkel. A
kezel6 sulyos sériilését, illetve a szerszamgép karosodésat okozhatja, ha azt az el6irtnal magasabb feszliltséggel
mikodteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet a hédlézathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb értékui
tépfesziiltséget haszndl, az rthat a gépnek.
P izélt dugvillak Eszak-Amerik dmara) Az a (ité. Slyének cso) érdekében a

ilék polarizalt dug van (az egyik villaszar szélesebb a maslknal) Ez a dugyvilla kizarolag egy
mdodon illesztheté a dugaljba. Ha a dugvilla nem illeszkedik teljesen az aljzatba, forditsa meg a dugvillat. Ha a dugvilla
tovabbra sem illeszkedik az aljzatba, akkor egy képzett villanyszerelével a megfelel6 tipusi aljzatot kell felszereltetni.
Ne médositsa semmilyen médon a dugvillat.

A fels6marodasztalra vonatkozé munkavédelmi
tudnivalok

FIGYELEM: MINDIG haszndljon személyi védéfelszerelést;
- Ahallascsdkkenés elkertlése érdekében haszndljon flilvédét.
A kéros porok belélegzésének elkertilése érdekében haszndljon porvédd maszkot.

A felsémarck vagofejeinek és a nyersanyagoknak az éles részei miatt azok kezelésekor viseljen vagasallo, nem
rojtolédzé munkavédelmi kesztylit, hogy elkeriilie az esetleges sértiléseket. A felsémardasztal miikédtetésekor
TILOS az olyan keszty(ik hasznalata, melyeknek szévete kirojtolodzhat.

Viselien munkavédelmi szemtiveget, hogy elkerilje a kireptil6 részecskék dltal okozott szemsé

Sst.

Ugyeljen arra, hogy a munkatertilet kézelében tartézkodé tébbi személy is
legyen ellatva. A kézelben levé személyeket tartsa biztonsagos tavolsagban.
levé po elszivo

FIGYELEM: A 6 6 , a MINDIG
A rendszert. Bizony 1afa|tak érg , illetve gias r i6 ki az emberekben és

allatokban, kiilénésen akkor, ha nagyon finom pornak vannak kitéve. A porelvezetés mellett MINDIG viselien
megfeleld porvédé maszkot.

5 személyi véddfel

a) KIZAROLAG a Miiszaki adatok kozott ibiliské o1 6 a
Kizérolag a felsémaréhoz valo Sfeje aljon, lyeknek szara meg

a felszerelt befogopatronhoz.

b) NE nyuljon a 6 ala, haa 6émaré vana

c) Miel6tt a szerszamot a felsémardasztalra szereli, MINDIG ta el a mélységtarté rugot és a y
talplemezt. Ez lehet6vé teszi a felsémaro fej egyszerti cseréjét és az asztal feletti magassag konnydi beallitésat.

d) Ne nyuljon kézzel a vagasi terlilet kbzelébe. NE nytiljon kézzel kézvetlentil a forgo vagofej folé vagy elé. Ha
a keze megkézeliti a mardfejet, hizza azt el a vagofejtél egy ives palyan, a mardfej felett, a kimeneti oldal felé,
a vagofejen tuli terdiletre. SOHA ne tartsa ujjait a munkadarab mégoétt, és NE tartsa kezét kellemetlen/veszélyes
pozicioban. Szukség esetén hasznaljon nyomopalcat és nyométémbét.

e) Specialis r nélkiil ne munkat 300 mm (12”) hosszlsagnal révidebb

munkadarabokon Javasoljuk, hogy tulméretezett munkadarabokat munkaljon meg, melyeket a befejezés utan
vagjon a végsé hosszisagra.

f) MERJE FEL a kockazatokat, elonyoket és alternativakat, MIELOTT nyomépalcat, nyométémbat,
tar és egyéb bi agi eszkozt Szamos helyzetben az ilyen eszkézk hasznélata hasznos
és biztonsagos, azonban maskor veszélyesek lehetnek. A nyomdpalca kireplilhet a kezelé kezébdl, amikor hozzaér
a forgé maréfejhez, és stlyos sértilést okozhat.

g) Anagy abokat a 6 asztal be- és al MINDIG ta ala,
] szerint az al is. Ahol let éges, Triton csuszotoldatot vagy tébbfunkcios allvanyt.
h) MINDIG hasznaljon védé 6l izszi és fi csapos leszorit6
stb. a 286 ellentarta és keriilje a visszarugast, N6 akkor, ha
vagy végez ast. A vezetdl fﬁggo"leges csapos
leszoritolemezek szintén segitenek a mur ellendri; d ének 1

i) Ahasznalat megkezdése elétt MINDIG tavolitsa el az OSSZES laza targyat az asztalrél. A rezgésektdl a laza
targyak , és ho. a marofejhez.

j) SOHA ne prébélja meg a maréfej forgasa kézben kézzel eltavolitani a vagasi teriiletrél a fadarabokat vagy

port. MINDIG kapcsolja ki a felsémarét, valassza le a gépet a tapfesziiltségrol, és varja meg,hogy a marofej/

vagoelem teljesen leélljon. A sértilés elkertilése érdekében a vagokés megérintésekor MINDIG viseljen vagasallé

véddkesztyit.

MINDIG ellendrizze a munkadarabot, és huzza ki belle az 6sszes szeget, tiiz6kapcsot, fém targyat és

egyéb idegen anyagot. Ha a felsémaré egy rejtett szegbe (itkézik, a mardfej megsértilhet, és nagy sebességgel

kireplil6 részecskék johetnek létre, valamint visszartgas léphet fel, melyek mindegyike stlyos sértilést okozhat.

l) AHOL lehetséges, alkalmazza a vakon vagasi médszereket, ahol a maréfej nem nyuilik ki a munkadarab ala.
A kezelé szamara tovabbi védelmet nydjt, ha a vagofejet a munkadarab alsé oldalanal tartja.

K

m) A végéfejnek CSAK a lehetd legkisebb része legyen lathat6 az asztalfeliilet felett. A vagéfej nem hasznalt
részét tartsa az asztalfeliilet alatt.

n) MINDIG ellendrizze az 6sszes j beallitast az orsé kézzel t6rténé meg a Ekkor a legyen
levalasztva a tapfesziiltségrél. A gép beinditasa eldtt ellendrizze, hogy a vagofej tavolsaga a vezetdgydirditdl,
vezetdsintdl és véddelemtél megfelelé-e.

0) MINDIG 6 csapos 6gyirit hasznaljon mely optimalis tavolsagot biztosit a mardfej kortil.

p) MINDIG hasznéljaa o1 ':, j és azt ugy éllitsa be, hogy a lehetd legtobbet takarja a
mardfejtdl, és a leheté 0, ly djen el a mur hoz. Ez nem csak megovja a kezeldt attol, hogy
hozzaérhessen a forgd marofejhez, hanem hatékony porelvezetést is eredményez.

q) KORLATOZZA a vdgas mélységét; egy ben SOHA ne tavoli el ta sok
kisebb asmélységgel végzett vagas biztonsa ), és jobb felli inkalast nyujt.

r) A mardfej fordulatszamat a maréfej atmérGjének és a a
megfeleléen ALLITSA BE. Ehhez forgassa el a felsémardn talélhaté tarcsét a fordu/atszam klva/asztasahoz

Atébb,

s) Az elétolas MINDIG a maréfej forgasanak ELLENEBEN torténjen. Az el6tolds és a forgas iranyét a
felsémardasztal feltiletén talalhaté nyilak jelzik.

t) MINDIG 6 ha a vagofej 6gorgé vagy nélkiil haszndlja. A
munkadarabot MINDIG szilardan tamassza a veze(olemezhez SOHA ne tavolitsa el a vezetélemez visszahtzhaté
véddboritasat. Szabadkézi munkahoz MINDIG hasznéljon vezetégérgével vagy vezetdelemmel rendelkezé
vagofejet.
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Kiegészitd munkavédelmi informaciok

+  KIZAROLAG tokéletes allapotu felsémarét haszndljon, mely a felsémardasztal miszaki adatainak és szabadkézi
mikddtetéshez is megfelel (az EN 847-1 szabvany szerint ,MAN” jelzés().

- A mardfej nem érintkezhet a munkadarabbal az elétolasi irdnnyal megegyezé iranybdl, mely nagy valdszintséggel
a munkadarab egyiranyu marasét okozh 1|a és az iranyitas elvesztéséhez vezethet azzal, hogy a munkadarabot a
gép veszélyes modon htizza el a kezel6tdl.

Ne prébélja meg Ujraélezni a mardfejeket, hacsak nem tartja be pontosan a gyart6 utasitésait és nem rendelkezik
az ehhez szlikséges berendezéssel. A marofejek tébbsége olyan élekkel rendelkezik, melyeket nem lehet
djraélezni, és megkopas esetén azonnal ki kell cserélni.

A vezetélemez helytelen elhelyezésével ne hozzon létre akadalyt a vezetdlemezbdl. A vezetSlemezek ilyen

jellegli akadalyképzésekor a vezetélemez annyira hatra van helyezve, hogy a munkadarab ellilsé oldala a
felsémard végdfeje mogé kerll. Ezek veszélyes helyzetek az egyiranyu maras és amiatt, hogy nehézséget okoz a
munkadarabot a vezetélemez ellen tartani.

Ugyeljen arra, hogy a maréfej méretéhez megfelels méret(i asztalbetét (vezetégy(ir(i) legyen felszerelve.

« Teljes dsszeszerelés elétt soha ne haszndlja a felsémardasztalt, és tarolas uténi 6sszeszereléskor mindig
ellendrizze Ujra a régzitéelemeket.

+ Az asztalra szereléskor, bedllitds elvégzésekor vagy tartozékok cseréjekor ligyeljen arra, hogy a felsémaré ne
legyen csatlakoztatva a haldzati aljzatba.

« Afelsémarét NE csatlakoztassa szabvanyos haldzati fali aljzatba. A felsémarot a felsémaréasztal
kapcsolddobozéhoz csatlakoztassa Ugy, hogy vészhelyzet esetén dramtalanitani lehessen.

- Afelsémardasztalt szilard, vizszintes, sik felliletre telepitse, €s ugy régzitse, hogy ne billegjen. A hosszu vagy
széles munkadaraboknal ki- és beadagold tamasztékok haszndlata szlikséges. A hosszu munkadarabok megfeleld
megtamasztéds nélkil az asztalt a kezeld felé billenthetik, €s sértilést okozhatnak.

A felsémarck erds rezgést keltenek, €s régzitésiikbdl fellazulhatnak. A régzitést rendszeresen ellendrizze, és
szlikség esetén ismét szoritsa meg.

Soha ne inditsa el a felsémardt, ha a mardfej mar érintkezik a munkadarabbal. Ez az irdnyitéds elvesztéséhez és
sérliléshez vezethet.

A felsémardasztalt kizardlag lapos, egyenes és derékszdgli anyag végdsahoz tervezték. Gorblilt, egyenetlen,
gyenge vagy inhomogén 6sszetételli nyersanyagot ne végjon. Szlikség esetén gydz n meg rola, hogy
megmunkdlds elétt a nyersanyag megfeleléen el6 lett készitve. A nem megfelel§ nyersanyag az iranyitds
elvesztéséhez és sérliléshez vezethet.

FIGYELEM: A nem karbantartott szerszamok vératlan helyzeteket eredményezhetnek. KIZAROLAG a gyarto
utasitdsainak megfeleléen élezett, karbantartott és bedllitott mardfejeket hasznaljon.

Megjegyzés: Miel6tt ismeretlen miiveleteket igényl6 munkét probaina elvégezni, vegyen részt szakmai képzésen és
kérjen tanacsot. HAGYJA ABBA a felsémardasztal haszndlatat, ha az lizemeltetés kozben barmikor probléma mertil
fel, vagy ha nem biztos abban, miként folytassa biztonsagosan a munkat.

A termék ismertetése

Vizszintes csapos leszoritélemez T alaku nyildsa
Vezetélemez homlokfeliiletének tavtartéja
Modulszintezé csavar

Vezetélemez finombedllité gombja

Fliggdleges csapos leszoritdlemez

Védéburkolat gombja

Elvezetd csatlakozd

©® N o oA 0N

Vezetélemez

©

Vezetélemez gombja

10. Asztali skéla

11. Modulszintezé csavar

12. Lyuk a hivelykujjnak

13. Csapos leszoritdlemez allitdgombja

14. Vezetélemez homlokfellilete

15. Modultarté gérgék és sinek

16. Vagofejmagasség-allitd hajtdkar nyilasa

17. Védéburkolat

18. Irdnyjelzé nyil

19. Vizszintes csapos leszoritélemez

20. Csapos leszoritdlemez T alaku nyildsanak gombja
21. Csapos leszoritdlemez allitdgombja

22. Modulszintez6 Bobbin csavar

23. Vezet6lemez homlokfeldletének &llitégombja
24. Finombeallité gomb

25. Vezetblemez nyilasa

ksl

26. Vezetélemez finombedllité gombja
27. Asztali skala jelzése

Rendeltetésszerii hasznalat

A sokrétlien haszndlhato felsémardasztal hasznalhato élek ferdevagasahoz, horonymarashoz, keresztirdnyu
horonymaréshoz, gyaluldshoz, élformazéashoz (vezetélemezzel és szabadkézzel), fejeléshez masoldhlivellyel, valamint
parhuzamvondshoz. A Triton Workcentre TWX7 és a Triton felsémardkkal valé hasznalathoz.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Ismerkedjen meg az dsszes kezelGszervvel és funkciéval.

Ellendrizze, hogy a szerszdm minden alkatrésze a helyén van és j6 dllapoti-e. Ha barmelyik alkatrész
hidnyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt haszndlni kezdi a szerszamot.

FONTOS: Olvassa el ezeket az utasitdsokat a Triton felsémaréhoz és a Triton Workcentre munkadllomashoz mellékelt
haszndlati Utmutatokkal egyuitt.

Hasznalat el6tt

: FIGYELEM: Bérmely tartozék felszerelése vagy cseréje, barmely modul behelyezése vagy eltavolitésa, valamint
beallitasok elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki a felsémardt, és tapcsatlakozojat hiizza ki a haldzati aljzatbdl.

A fels6maré-modul fel- és leszerelése

Részletes Utmutatasért olvassa el a TWX7 munkadllomés f6 hasznalati itmutatéjanak Modulok fel- és leszerelése
cim( szakaszat.
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FIGYELEM: A felsémardasztal moduljanak fel- és leszerelése elétt stillyessze a mardfejet biztonsdgos magasséagba.

FIGYELEM: Egyes modulok nehezek, kiiléndsen akkor, ha szerszam van azokra szerelve. A modulokat MINDIG
két kézzel fogja, vegyen fel stabil &ll6 helyzetet, dlljon egyenesen, és kertilje el a hirtelen mozdulatokat a modulok

A marofejek fel- és leszerelése

FIGYELEM: Ne haszndljon a felsémardasztal moduljaval olyan mardfejeket, melyek atméréje meghaladja az 50 mm-t.

eltavolitésakor és felszerelésekor. 1. Afelsémarét a rajta levé BE/KI kapcsoléval kapcsolja ki.

FONTOS: A modulokat mindig 6vatosan, a hivelykujjak szamara kialakitott ket nyilds segitségével engedje le. Az 2. Vezesse az asztali hajtokart a felsémaroasztalon keresztil, és forgassa meg a mardfej, valamint a befogépatron
iranyitatlan leengedés a Workcentre, a modul és az elektromos kéziszerszém megrongélodasat és a kezel sértilését emeléséhez.

okozhatja.

3. A mardfej eltavolitdsahoz és cseréjéhez hasznalja a befogdpatron kulcsat.

Eltavolitas: A modulrégzitd reteszeket dllitsa nyitott helyzetbe (lasd: M dbra). A hiivelykujjak széméra kialakitott
9 4 v ( ) Vil 4. Addig forgassa az asztal hajtékarjat, mig a maréfej a megfelelé magasségba nem kertil.

mindkét nyilds (12) segitségével billentse a modult 45°-ba, majd csuisztassa el, és emelje ki.

Beszerelés: Keresse meg az elforgdsi pontként funkciondlé modultarté gérgéket a modultarté sinekben (15), majd
slillyessze le a modult. A hivelykujjak szémaéra kialakitott nyilasok segitségével siillyessze a modult vizszintes
helyzetbe, majd zérja vissza a modulrégzité reteszeket.

Miutdn meggy6zdott, hogy a Workcentre Be/Ki kapcsoldja Off (Ki) allasban van, dllitsa vissza a felsémard Be/Ki
kapcsoldjat On (Be) helyzetbe.
FONTOS: Ne hasznalja az asztali hajtékart, amikor a felsémard feszliltség alatt all.
Megjegyzés: A modulok fliggélegesen is feldllithatok, ha kértilbeltil 120°-ba allitjia azokat. Ez a pozicié hasznalhatd,
ha a modulok als6 oldalén térténd allitast, pl. a felszerelt elekiromos szerszamok dllitasat kell elvégezni, mikézben a
modul eltavolitdsa nem sziikséges.

FONTOS: A hasznélhato fejtipusokkal €s -méretekkel kapcsolatban olvassa el a felsémaré utmutatojat.

A védéelem hasznalata

A felsﬁmaréasztal modulia'nak ésszeszerelése +  Amikor lehetséges, haszndlja a védéelemet (17), és dllitsa be a megfelel6 magasséagot, hogy maximalis védelmet
biztositson a kezel6 kezei szémara.
+ Afelsémardasztal moduljdnak 6sszeszereléséhez kévesse az A-K dbrékat. A B Iépéshez a tovébbi tdjékoztatast V. . P .. .,
Iasd aldbb. A vezet6lemez finombeallité gombjainak hasznalata

Megjegyzés: Az A dbran taldlhaté P1-6 alkatrész a szabadkézi miikddtetés inditocsapja, és kizarclag ekkor kell 1. Csavarozza a gorgetdkerekeket a vezetdlemez finombeallité gombjaira (4), hogy megfeleld beallithatésagot
felszerelni. biztositson. A megfeleld helyzetben szoritsa meg a finombedllité gombokat a vezetélemez hatuljanak ellenében,
- P - e P - P és csavarozza be a gorgetékerekeket, hogy a megfeleld gyaluldsi anyaglevalasztast érje el. Egy teljes fordulat 1
A Triton felsémaré felszerelése a felsémaré-vezet6lemezre mm-t jelent.
A vezetdlemez az asztal alsé felliletén talalhato, és feladata, hogy a harom Triton felsémard (JOF001, MOF001 és 2. Oldja a vezetdlemez rogzitését, majd mozditsa hatrafele a finombedllité gombok felé, majd régzitse le ismét.

TRAO0O01) barmelyikét fel lehessen ra szerelni. - L
FIGYELEM! Tavolitsa el a mélységtartd rugét, hogy a felsémardt asztalra szerelt helyzetben hasznélhassa. Az eljarast A vezetGlemez hasznalata
olvassa el a felsémarohoz mellékelt hasznélati utasitdasban. Korliltekintéen rakja el a rugét, mivel azt vissza kell .
szerelni, ha a felsémardét eltévolitia a felsémaréasztal moduljarol.

A vezetdlemez homlokfellileteit (14) mindig a lehetd legkézelebb dllitsa a vagéelemhez. Ezeket elre- vagy hétra
csusztatdssal dllitsa be. Kell6en erésen szoritsa meg ezeket, hogy ne mozdulhassanak el.

A csapos leszoritélemezek hasznalata

FONTOS: t kézben a és fii

mm hézag javasolt. (Lasd: Q dbra).

Afliggéleges (5) és vizszintes (19) csapos leszoritélemezek egyarant arra szolgdlnak, hogy enyhe nyomast fejtsenek

ki a munkadarabra, hogy biztonsagosan tartsak azt vagds kézben.

« Mindegyik csapos leszoritdlemez egy révid miianyag csappal rendelkezik (O dbra): Ez jelzi a munkadarab vonalét.
A fliggéleges és vizszintes csapos leszoritélemezt egyardnt dllitsa gy, hogy ez a révidebb csap hozzaérjen a
munkadarabhoz, igy a hosszabb csapok megfelelden nekifesztilienek a munkadarabnak haszndlat kézben.

1. Ardgzitécsavarok eltavolitaséval szerelje le a felsémard talplemezének miianyag burkolatat. A csavarokat és a
mianyag talplemezt biztonségosan kell eltérolni, hogy szlikség esetén vissza lehessen azokat szerelni.

nem fedhetik a4t egymast. Minimum 10

leszor

2. Ugyeljen arra, hogy a felsémard talpa teljesen tiszta legyen, hogy felszereléskor felfekiidjén a szerelélapra.

3. Addig lazitsa a két régzitécsavart a felsémardn, hogy azok kértlbelll 10 mm-re (3/8”) kidlljanak a felsémard
talpabdl lenyomaskor.

4. Addig nyomja le a régzitégombokat, mig a csavarfejek a kulcsnyildsokba nem jutnak, majd forgassa el a
felsémardt az dramutatd jarasaval ellentétes iranyban addig, hogy a gombok egybeessenek a kicsi, hdromsz6g
alaku nyilasokkal (B abra).

5. Huzza meg szorosan a régzitégombokat. « Afelsémard vagofejének kilatszo magassaga nem haladhatja meg a felszerelt csapos leszoritélemezek
magassdgat. A vizszintes csapos leszoritélemezek egymasra halmozhatdk, hogy magasabb kilatszo
részli vagofej és magasabb munkadarabok is hasznélhatéak legyenek. Ezek TWX7FB megnevezéssel

6. Gy6zddjon meg arrdl, hogy a fékapcsold le van kapcsolva, majd csatlakoztassa az elektromos kéziszerszam
tépkébelének dugaszét a Workcentre héldzati aljzatahoz, és ne kézvetlentil egy fali aljizathoz vagy egyéb hélézati

dugaljhoz. kiilén rendelhetdk.
Megjegyzés: A korai Triton TRA001 felsémarck nem rendelkeznek asztali csatlakozoval.
P P . < Halmozott 1 2 3 4
A vezetégylirii szintezése
1. Szintezze a vezetdgy(irit a felsémardasztalban a szintezcsavarok bedllitasaval (ldsd az N &brét). Ehhez Magassag 9,5 mm 15 mm 44 mm 50 mm
haszndljon egy derékszdget és a mellékelt imbuszkulcsot.

2. Avezet6gylir(i régzitéséhez csavarja be a vezet6gyliri harom csavarjat (P8).

A vezet6lemez-tavtartok hasznalata

A gyaluldst gy kell elvégezni, hogy a gyalukés nagyobb része a vezetdlemez homloklapjai (14) (R és S abra) mogott
legyen.

FIGYELEM: SOHA ne végezzen Ugy gyaluldst, hogy a munkadarab a jobb oldalon, a gyalukés és a vezetélemez
kéz6tt haladjon &t. A gyalukés oldalra fog hajolni, ,felmdszik” a munkadarabra, és kitépi a munkadarabot a kezei kozlil,
vagy akar be is rénthatja a kezét a gyalukés.

Gyalulas a felsémaroé vezetélemezén

« Avezetdlemez homloklapi tavtartéi (2) segitségével 0,5, 1,0, 1,5 és 2,0 mm-es gyalulds végezhetd.

3. Ellendrizze, hogy a vezetdgyirii egy szintben van-e az asztal feliiletével.
FONTOS: Mindig tigyeljen arra, hogy a megfelel§ vezetdgytir(it hasznélja a felszerelt maréfejhez.

A fels6maré modul szintezése

+ Minden modult tgy kell bedllitani, hogy szintben legyenek a Workcentre munkaéllomas vazéval a pontos
eredmények és a biztonsdgos miikédés érdekében. Ezért minden modul hét darab modulszintezé csavarral (11)
rendelkezik.

1. lllessze a modult a munkaalloméds vazaba, és zérja mindkét modulrégzitd reteszt.

2. Huzza meg a harom darab modulszintezé Bobbin csavart, mig meg nem sziinik a holtjdték a modul és a

p P g . médszer
Workcentre munkaéllomds véza k6zétt.

3. Helyezzen egy egyenes vonalzét a sarokra, a szintez6 csavarokon keresztil, és ellendrizze, hogy észlelhetéek-e

1
1. Ugyelien arra, hogy a vezetSlemez homloklapjai kézel helyezkedjenek el a gyalukéshez.
rések. 2

. Tolja el a rugéterhelést bal oldali vezetélemez-homloklapot a neztdl, majd csusztassa a vezetdlemez-
homloklap két tavtartdjat a létrejott résekbe a megfelelS forgasiranyba, hogy a maximalis vagasi mélységet érje el,
mely a tavtartén jel6lve van.

4. Amellékelt imbuszkulcs segitségével addig dllitsa a modulszintez6 csavarokat, mig a sarok mindkét oldala egy
szintbe nem kertil a Workcentre munkaéllomas vazaval.

3. Agyalukés és csak a bal oldali vezetélemez-homloklap egy egyenesbe dllitaséhoz hasznaljon fabdl késziilt
egyenes vonalzot. Kezdje meg a vagast.

. . . . 2. médszer
6. Amodulra helyezett egyenes vonalzéval ellenérizze, hogy a modul minden oldala egy szintben van-e a N X . o . B
munkadllomas vazaval. Ehhez helyezze a vonalzét merélegesen a hosszabb és révidebb oldalakra, valamint 1. Ugyelien arra, hogy a vezetdlemez homloklapjai kézel helyezkedjenek el a gyalukéshez.
atlésan is az asztal felliletére. Ahol szlikséges, végezzen finombeallitast és ujraellendrzést. 2. Allitsa a finombeallité gombokat (24) a k6zépsé helyzetbe, és tigyeljen arra, hogy a jelzések egy egyenesbe

essenek.
Porelvezetés s

FIGYELEM: MINDIG hasznaljon megfelel§ porszivét vagy lizemi porelszivé rendszert.

5. Ismételje meg a miveletet a masik harom saroknél és a modul hosszanti oldalanak kézepén levé, 6nmagaban &llé
csavarnal is.

A gyalukés és a vezetélemez-homloklapok egy egyenesbe dllitdsahoz haszndljon fabdl készlilt egyenes vonalzot.
Nyomja meg a finombeallité gombokat, hogy érintkezzenek a vezetélemezzzel. Régzitse a vezetlemezt ebben a
helyzetben.

FIGYELEM: Egyes természetes faanyagok, feliiletkezel6 anyagok és kompozit anyagok porai mérgezé hatastiak 4

P . POy - o , P h Hatdrozza meg a szikséges gyalulasi mélységet. Mindkét finombeallité gombot forgassa el az 6ra mutatd
lehetnek. A karos por drtalmatlanitdsakor MINDIG kévesse a vonatkozd térvényeket és szabdlyozasokat. 9 9es gy yseg 9 9

jarasaval egyezé iranyba ehhez a mélységhez. Oldja a vezetdlemez régzitését, majd nyomja vissza, hogy
Mikézben a porelvezetés barmilyen porszivéval megoldhatd, a haztartési (porzsékos) késziilékek nagyon gyorsan érintkezzen a finombeallitd gombokkal.
megtelhetnek. A jéval nagyobb befogaddképesség érdekében vegye figyelembe a Triton porgytijté (DCA300) 5

csatlakoztatésat a porszivéhoz.

Afelsémard és a porszivo egyittes elektromos terhelése tullépheti a hdztartas fali konnektoranak vagy hosszabbitd
kabelének névleges aramerdsségét. A porszivoét és a felsémardt mindig csatlakoztassa kilondllé elektromos . oz e
aljzatokhoz, és kiildn kapcsolja be a ket késziiléket. Az inditécsap felszerelése

H . I t A szabadkézi felsémardsban vald segitségként egy inditécsap szerelhetd a felsémardasztalra. Szabadkézi

hasznalathoz a felsémardasztalt a P dbra szerint allitsa be.
FIGYELEM: MINDIG viselien védészemtiveget, megfelel§ pormaszkot, flilvédét és munkavédelmi kesztydit,
amikor a géppel dolgozik.

. Tolja el a rugéterhelést bal oldali vezetélemez-homloklapot a neztdl, majd csusztassa a vezetdlemez-
homloklap két tavtartojat a létrejott résekbe a megfelelS forgasiranyba, hogy a maximalis vagasi mélységet érje el,
mely a tavtarton jeldlve van. Kezdje meg a vagast.

« Ugyeljen arra, hogy a véddelem megfelelden legyen bedllitva a kivant magasséghoz, hogy maximalis védelmet
nyujtson a kezel6 kezei szamara (T dbra).

+ Hasznalat kézben a munkadarabnak el6szér az inditécsappal kell érintkeznie, és ebbdl a helyzetbdl kell a
gyalukéshez a megfelelé szgbe allitani az els6 vagashoz.

Tartozékok

A Triton forgalmazoknél az aldbbi listan szereld tételek mellett a tartozékok €s fogydeszkézok teljes vélasztéka
megtaldlhato. Az alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon taldlhatéak meg.

FONTOS: A felsémardasztalon nyil jelzi az adagolas irényat. Ez a munkadarab végasanak helyes és
legbiztonségosabb irdnyt jelzi.
FIGYELEM: Ne tegye labilissa a munkapadot tilzottan nagy munkadarabokkal.

Megjegyzés: A Workcentre munkadllomas alkatrészeivel kapcsolatos, részletes téjékoztatasért és dbrékért olvassa el
a TWX7 Workcentre munkadllomas eredeti hasznalati utmutatdjat. .

A Workcentre munkaallomas

kapcsol6dobozanak hasznalata e o

FONTOS: A kapcsolddoboz bekapcsoldsahoz egy €6 elektromos hélézati kapcsolat megléte szikséges. A TWX7P Sz6gmers

kapcsolddoboz Kl helyzetbe kapcsol, ha a tapfesziiltség megszakad, és a munka folytatdséhoz visszaallitast igényel

BE dllapotba, ha a tépfesziiltség ismét megjelenik. TWX7FB Csapos leszoritélemez csomag

Be- és kikapcsolas
Megjegyzés: Nézze meg a felsémaré haszndlati itmutatéjat a tovébbi tudnivaldkkal kapcsolatban.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a hdldzati feszliltségrél, miel6tt barmilyen ellenérzési, karbantartasi
vagy tisztitasi miveletet végez.

Altalanos atvizsgalas

+ Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar és alkatrész kelléen meg van-e huzva,

1. A Workcentre munkadllomas ON/OFF (be/ki) kapcsoldja eldl talalhato.
2. Csatlakoztassa a Workcentre halézati kébelét egy fali csatlakozoba, €s kapcsolja be a munkadllomast.

3. A Workcentre munkaallomés ON/OFF (Be-/Ki) kapcsolgjét dllitsa az ,0” pozicidba a vészkapcsold fedelének
megnyomasaval.

4. Az elektromos kéziszerszamot a BE/KI kapcsold ,|” helyzetbe dllitasdval kapcsolja be.

5. Ahasznalando elektromos kéziszerszamhoz a tépfesztiltséget a Workcentre munkaadllomas BE/KI kapcsoldjanak
4" helyzetbe allitdsaval kapcsolja be.

+  Kikapcsoldshoz nyomja le a vészleallité kapcsold fedelét.

A kezel6 pozicidja és az adagolas iranya

+ Akezel§ f6 pozicidjat a vészleallitd kapcsold helyzete hatarozza meg.

*  MINDIG maradjon a kapcsol6 kézelében, hogy azonnal kikapcsolhassa a gépet vészhelyzet esetén.

+ A munkadarabokat ebbél a poziciébdl adagolja a modul asztalfelliletén taldlhato nyilakkal jelzett iranyba.

valamint nincsenek-e megsérilve, és allapotuk megfelelé-e. A felsémardasztalt addig ne hasznalja, mig
a hibés, sértilt vagy erésen kopott alkatrészeket ki nem cserélte.

Minden egyes hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a hélézati kabel nem sériilt vagy kopott-e. A javitast egy
hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez a tanacs a szerszammal hasznélt hosszabbité kébelekre
is érvényes.
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Tisztitas

« Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezddés és por hatdsara a belsé alkatrészek kopasa
gyorsabb lesz, és lerévidiil a gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy széraz
ronggyal. Ha lehetséges, hasznaljon tiszta, szdraz, s(ritett levegét a szell6zényilasok atfuvataséhoz.

+ Aszerszam burkolatét enyhe tisztitdszerrel és nedves ruhdval torélje tisztara. Ne haszndljon alkoholt,
benzint vagy erés tisztitdszert.

+ A mlanyag részek tisztitaséhoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Kenés

+ Megfeleld kend aeroszollal rendszeres iddl
Tarolas

- Térolja ezt a szerszamot kdriltekintéen, egy biztonsagos, szaraz, gyermekek dltal nem elérheté helyen.

6nként finoman kenje meg az ésszes mozgo alkatrészt.

Hibaelharitas

Leselejtezés

A mar nem mUikddéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszdmok drtalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti
el6irasokat.
+ Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal
egylitt.
- Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy téjékozddjon az elektromos szerszamok
artalmatlanitasénak megfelelé modjardl.

Hibajelenség Lehetséges ok

Megoldas

Nincs tapfesziltség.

Ellendrizze a tapfesziiltséget.

Nincs funkcio a tapfeszliltség

pcsoldsa utan.
Afelsémard egység be/ki kapcsoldja ki dllasban van.

Allitsa vissza a felsémard be/ki kapcsoldjat.

A szintez6csavarok bedllitasa helytelen.

Lasd a felsémaré modul szintezése cim( szakaszt.

Az asztalmodul nem vizszintes.
Egyenetlen fellilet.

Ugyeljen arra, hogy a Workcentre munkadllomas szilérd, sik feltileten legyen feldllitva. Helyezze &t az asztalt, ha a
talajt tul egyenetlennek itéli.

Ellendrizze, hogy a felsémard feje megfeleléen van-e
felszerelve.

Huzza meg a befogdpatront.

Zaj zerszam. . .
aj0s a szersza Mas szerelvény lazult fel.

Ellendrizze a szerelvényeket.

Afelsémard lelazult a régzitési helyérél.

Megfelelden régzitse a felsémardt, és hiizza meg a szerelvényeket.

Ellendrizze, hogy a porszivo rendszer zsékja vagy porgydijté
edénye nincs-e tele.

Cserélie ki a porzsékot vagy Uritse a porgytijté edényt.

Hasznalat kézben nagy mennyiség(i forgécs és

por képzédik Ellendrizze, hogy a porelszivas be van-e kapcsolva.

Kapcsolja be.

Ellendrizze, hogy a porelszivas megfeleléen van-e
csatlakoztatva.

Ellendrizze, hogy minden megfeleléen van-e Gsszeszerelve a teljes porelszivo rendszeren és a gégecsovon.

Ellendrizze, hogy a felsémard éles és j6 allapotban van-e.

Cserélje ki, ha sértilt vagy elhasznalédott.

Gyenge mindségti végeredmeény. Ellendrizze, hogy a felsémard fordulatszdma megfelelé-e.

Allitsa be megfeleléen a felsémard fordulatszamat.

Avagas tul mély menetenként.

A munkat t6bb menetben végezze el.

A munkadarab helyzete nem megfelel.

A vezetélemez helyzete nem megfelel.

A munkadarab irdnyitdsa nehéz.
A munkadarab helyzete nem megfeleld.

A csapos leszoritélemezeket nem megfelelen haszndlja.

Nézze meg a felsémardasztal munkavédelmi szakaszét és a felsémard eredeti haszndlati itmutatdjét a tovabbi
biztonsagi tudnivaldkkal kapcsolatban.

Jotallas
A jotéllés regisztrélasahoz latogassa meg www.tritontools.com
* weboldalunkat, és adja meg adatait.

Adatai bekertilnek a levelezési listankba (kivéve, ha ezt mésképpen keéri), és tajékoztatjuk a legfrissebb
ujdonsdgainkrdl. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasérlas datuma: Y S
Tipus: TWX7RTO001

A Triton Precision Power Tools jotallast véllal a jelen termék barmely alkatrészének azon
hibaiért, melyek anyaghibdra vagy gyartasi hibara vezethet6ek vissza. A jotallds az

Orizze meg a vésarlast igazold nyugtat.

s .
EK Megfelel6ségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi
Azonosité kéd: TWX7RT001
Leirds: Felsémardasztalra vonatkozd

iti az alabb irany és any
2006/42/EC gépészeti iranyelv
Alacsony feszliltségre vonatkozé 2006/95/EC irdnyelv
+ 2004/108/EC EMC iranyelv
+  2011/65/EU RoHS iranyelv
EN60745-1
EN60745-2-17

elGirasait:

eredeti vasarlas datumatdl 3 EVIG érvényes, és a Triton vallalja, hogy dijmentesen,
mérlegelése szerint megjavitja vagy kicseréli a hibds alkatrészt.

A jelen jotéllas nem vonatkozik az iparszeri hasznalatra, és nem terjed ki a
természetes elhasznalddasra, a balesetbdl bekdvetkezd sértilésre, a rongédlasra és a
helytelen hasznélatra.

* Online regisztracio 30 napon beldil.
A szerzddési feltételek szerint.

Ez nem befolydsolja térvény altal biztositott jogait.

Tanusito testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools
Datum: 30/01/2015

Alairas:

Mr Darrell Morris
lgazgato
A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Central House, Church Street,
Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho
jedinecnych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokynum. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s
vyrobkem pracuji, tento navod cetli a porozuméli mu.

Pouzité symboly

Ik

>

PouZivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZivejte ochrannou prilbu

PouZivejte ochranné rukavice

Prectéte si ndvod

Pozor na zpétny raz!

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Pouze pro pouZiti vevnitf!

NepouZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

VAROVANI: Pohybujici se éésti mohou zpusobit rozdrceni nebo fezné poranéni!

Pozor!

Nebezpe¢né vypary nebo plyny!

Technicka data

Model:

TWX7RT001

Kompatibilni horni frézy:

Triton TRAOO1
Triton MOF001
Triton JOFOO1

Velikost frézovaciho néstavce: 660 x 410 mm
Velikost stolu Pracovniho centra: 904 x 708 mm
Velikost extrudované vodici listy: 680 x 86 mm
Sitka extrudované vodici listy: 21.4mm

Velikost MDF vodici listy:

340 x 75 mm (2x)

Maximalni rozevieni MDF vodici listy:

90 mm

Nastavitelna pozice vodici liSty:

+25/-125 mm

Mikro posuvy vodici listy:

1 mm (jedna celd otacka)

Nastaveni vymezovaéu:

0,5,1,0,1,5,2,0mm

Vyska krytu:

0-76 mm

Vyska pFitlaénych pruzin:

1 (9,5 mm), 2 (15 mm), 3 (44 mm), 4 (50 mm)

Maximalni primér stopkové frézy podle
pouzité desky (Dmax):

Velkd - 50 mm
Stfedni - 40 mm
Mald - 20 mm

Velikost portu pro odsavani prachu
(prameér):

75 mm (1-1/4") vysokotlaky / 2-1/2" (62,5 mm) nizkotlaky

Hmotnost:

9,8 kg

Nedotykejte se! Neotevirejte ochranny kryt bez odpojeni napéjeni. PFi praci s elektrickym nafadim musi
déti a pfistojici stét mimo dosah nafadi. Pfi rozptyleni mizZe dojit ke ztraté kontroly. Vsichni pfistojici by

>@ B> op

P A

méli stat v bezpeéné vzdalenosti od pracovni plochy.

Néradi vZdy vypojte z elektrické sité, pokud provédite Upravy, ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite

udrZbu a kdyZ nafadi nepouZzivate!

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpec¢nostnimi standardy.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci.
V pfipadé dotazu kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce.

Tabulka technickych zkratek

Bezpeénostni opatreni

UPOZORNENI! Kdyz pouzivéte elektronaradi, méli byste vZdy uposlechnout bezpeénostnich varovani, abyste
minimalizovali riziko poZaru, uraz elektrickym proudem a/nebo vazné poranéni. Prectéte si vSechna bezpeénosti
varovani a instrukce.

UPOZORNENi: Tento pristroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim.
Déle ho nesmi pouzivat osoby s minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohliZi osoba zodpovédna za
bezpecnost nebo jim nebyly preddny instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto
pristrojem nesmf hrat.

POZOR: Elektronaradi a pfislusenstvi pouZivejte dle tohoto ndvodu; berte pfitom v ivahu podminky na pracovisti a
praci, kterou vykonavate. PouZiti elektronaradi pro préce odlisné od téch, ke kterym je elektronéradi uréeno, mize
zplisobit nebezpecné situace.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se
sifovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1 - UdrZujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené - neporadek nebo neosvétlené pracovni misto mize vést k
trazim
2 - Zvaite, kde nafadi pouZijete
- Nevystavujte naradi desti
- NepouZivejte naradi ve vihkém prostiedi
- Pracovni plochu méjte dobre osvétlenou
- NepouZivejte elektronaradi v prostiedi ohroZeném explozi, kde se nachazeji hoflavé kapaliny nebo plyny

3 - Chrairite se pfed Urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je
v volty potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky
e 4 - Ostatni osoby by se mély azet v ¢né i — nenecheite pfihliZejici osoby, zvidsté déti,
~ A g
» AC stfidavy proud dotykat se kabell a udrZujte je v dostatecné vzdalenosti od pracovniho mista
A, mA ampér, miliampér 5 - Nepotiebné naradi uklid'te — pokud nafadi nepouZivate, mélo by byt skladovéno na suchém a uzaméeném
misté, mimo dosah déti
No otacky naprazdno 6 - Na naradi netlaéte — praci zvlddne lépe a bezpeénéiji v rychlosti, kterd je doporucend
o mé 7 - Pouzivejte spravné nafadi — nepouZivejte malé nafadi na préci, kterou lépe zvladne vykonnéjsi naradi. Naradi
prumer nepouZivejte na préci, pro kterou neni uréené; napf. nepouZivejte okruzni pilu na fezani vétvi nebo polen
° stupné 8 - Pouzivejte vhodny odév
- Nenoste Zadny volny odév nebo $perky, které mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily
A vinové délka . < .
- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpec¢nostni obuv
Hz hertz - Noste pokryvku hlavy, kterd schova dlouhé vlasy
— ) . 9 - Pouzivejte ochranné pomiicky
== ,DbC stejnosmérny proud s P
- Pouzivejte ochranné bryle
W, kW watt, kilowatt - Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném prostredi
i b P inut VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomtcek nebo vhodného obleceni miiZe zptisobit poranéni nebo zvysit
‘min nebo min operace za minutu pravdépodobnost razu
dB(A) hladina akustického tlaku v decibelech (véZend) 10 - Pfipojte odsévaci vybaveni — pokud je nafadi vybaveno pfipojenim odsévaciho systému nebo sbérnym
vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné pfipojeno a pouzivano
m/s? metry za sekundu2 (velikost vibraci) 11 - Dbejte na uéel kabelu - nepouZivejte jej k vytaZeni zastreky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje,

ostrych hran nebo pohyblivych dilti stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym
proudem

12 - Bezpecna prace — kdykoliv je to moZné, pouZivejte svérky nebo svérédk pro drzeni materidlu. Je to bezpecnéjsi,
neZ materidl drZet rukou

13 - Nenaklanéjte se pfili$ — stijte ve spravné poloze a vZdy drzte rovnovahu

14 - S nafadim zachazejte svédomité
- Rezné nastroje udrZuijte ostré a Gisté - peclivé osetiované fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné
vzpfiéuji a snadnéji se vedou

- Dodrzujte pokyny tykajici se mazani a vymény pfislusenstvi

- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho opravit v autorizovaném servisnim
centru

- ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené, vymérite je
- Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty

VAROVANI: Mnoho traz( je zptisobeno nafadim, se kterym neni svédomité zachazeno

15 - Naradi odpojujte ze sité — pokud néradi nepouZivéte, pfi Upravéch nebo vyméné pfislusenstvi jako jsou noZe,
bity a kotouce, naradi vzdy vypnéte ze sité

VAROVANI: Pouziti pfislugenstvi, které neni doporugeno vyrobcem, miize zpusobit riziko poranéni osob
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16 - Odstrarite sefizovaci kli¢e — vytvorte si zvyk, Ze pfed spusténim naradi vZdy zkontrolujete, Ze jsou vS§echny
sefizovaci klice a jiné naradi z nafadi odstranény

17 - Zabrarite neimysInému spusténi — ujistéte se, Ze spinac je v poloze vypnuto, kdyZ nédradi zapinate do sit€ nebo
vkladéte baterie, kdyZ naradi zvedate nebo ho odnasite

VAROVANI: Nezamyslené spusténi néfadi mize zptisobit véaZnd poranéni

18 - Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouZiti venku — pokud nafadi pouZivate v exteriéru, pouZivejte
pouze prodluZovaci kabely uréené a oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni pouZiti sniZuje
riziko urazu elektrickym proudem

19 - Bud'te pozorni
- Davejte pozor na to, co délate, a pfistupujte k praci s elektronaradim rozumné
- NepouZivejte Zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéku
VAROVANI: Moment nepozornosti pii pouZiti elektronafadi miiZe vést k vaznym poranénim
20 - Kontrolujte poskozené dily
- Pred pouZitim naradi byste ho méli diikladné prohlédnout, abyste se uijistili, Ze nafadi funguje spravné a zvladne
zamysleny Ukol
- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytévéni pohyblivych éésti, poskozeni jednotlivych dild, upevnéni a
v8echny dal$i podminky, které mohou ovlivnit provoz néradi
- Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné opraveny nebo vyménény v
autorizovaném servisnim stfedisku, pokud neni uvedeno jinak v tomto névodu k obsluze
- Vadné spinace nechejte vyménit v autorizovaném servisnim stredisku
VAROVANI: NepouZivejte nafadi, pokud spina& nafadi nevypne a nezapne. Spina¢ musi byt opraven, nez naradi
budete pouzivat
21 - Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym personalem - tim bude zajisténo, Ze
bezpecnost stroje ztistane zachovéna. Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak miZe dojit k ohroZeni
pracovnika
VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouZivejte pouze originaini néhradni dily
VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel pogkozen, musi byt vyménén vyrobcem nebo autorizovanym servisnim
stiediskem
22 - Pfipojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce - zéstrcka nesmi byt Zaddnym zpdsobem
upravovéna. Spolecné s elektrondradimi s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zédné adaptérové zastrcky.
Neupravené zéstrcky a vhodné zésuvky sniZuji pravdépodobnost trazu elektrickym proudem
23 - Pokud nafadi pouzivate v exteriéru, pouzivejte proudovy chranié (RCD) — pouZiti proudového chranice
sniZuje riziko Urazu elektrickym proudem
Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ miiZe byt nahrazen terminem ,proudova pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢
zemnich unikajicich proudu (ELCB)”
VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento vyrobek VZDY dodévan spoleéné
s proudovym chrani¢em se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.
VAROVANI: Pfed pfipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka, pramyslové zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napajeci
napéti je stejné, jako je uvedeno na typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vy$$im napétim, neZ je uvedeno na
néradi, miZe vést k vdZnému poranéni uZivatele a poskozeni naradi. Méte-li pochybnosti, nepfipojujte naradi. PouZiti
napéjeciho zdroje s napétim niz§im nezZ je uvedeno na stitku, poskozuje motor.

v re v re Ve e o
Bezpecénostni opatireni pro frézovaci sttil
VAROVANI: VZDY noste osobni ochranné pomticky:
Chranice sluchu, abyste sniZili riziko ztraty nebo poskozeni sluchu
Respirator, abyste sniZili riziko vdechnuti $kodlivého prachu

» Proti-profezové a netepivé rukavice, které zabrani moznému poranéni pfi praci se stopkovymi frézami a pfi
manipulaci s hrubym materialem s ostrymi rohy. VSechny rukavice, které jsou vyrobeny z textilniho materialu, se
NESMI pouZzivat, pokud pracujete s frézovacim stolem

» Ochranné bryle, abyste pfedesli poranéni oka v disledku odlétavajicich ¢astecek

- Zajistéte, aby vsichni lidé v okoli pracovni plochy pouZivali vhodné ochranné pomticky. UdrZujte osoby v bezpe¢né
vzdalenosti od nafadi.

VAROVANI: VZDY pfipojte vhodny odsévaci systém ke krytu horni frézy. N&které druhy dfeva jsou
toxické nebo mohou zplsobit alergickou reakci lidem i zvifatim, zvlasté pokud jsou vystaveni velmi
jemnému prachu. Kromé pouZiti odsavaciho systému VZDY pouZivejte vhodnou respiraéni ochranu.
a) K frézovacimu stolu pfipojujte POUZE horni frézy, které jsou uvedeny jako kompatibilni v ,,technickych
datech“ navodu k frézovacimu stolu. PouZivejte POUZE stopkové frézy, které jsou vhodné pro horni frézy
vhodné pro tento stdl, se stopkami vhodnymi pro pouZivané klestiny.
NIKDY nesahejte na spodni stranu horni frézy, kdyzZ je horni fréza pfipojena do elektrické sité.
Pfed upevnénim horni frézy do stolu VZDY pruzinu a vodici desku. To umozni
snadnou vymeénu stopkové frézy a nastaveni hloubky frézovani ze strany stolu.

b
(9

d

Obé ruce drzte mimo oblast frézovani. NIKDY nedavejte ruce pfimo nad nebo pfed rotujici stopkovou

frézu. Jednou rukou se pohybujte smérem ke stopkové fréze, tuto ruku oddalujte smérem PRYC od stopkové frézy
— obloukovym pohybem nad touto frézou smérem k vystupu materidlu za stopkovou frézou. NIKDY netlacte prsty
smérem ke stopkové fréze a nepouZivejte neobvyklé pozice rukou. PouZivejte pomiicky pro posouvéni materidlu
nebo $palik dfeva, pokud je to tfeba.

e

Nepokousejte se pracovat s materidly krat$imi nez 300 mm (12) bez pouziti specialnich nastavci nebo
pomuicek k pfidrZeni. Doporucuje se vytvéret vétsi vyrobky a potom je zkratit na poZadovanou délku.

f) Vyhodnot'te rizika, vyhody a alternahvy PREDTIM, nez zaénete pouzivat pomtcky pro posun materidlu
anebo jiné na a i Pfi mnoha tkolech mohou byt vhodné a bezpeéné, ale v jinych
mUZe byt jejich pouZiti nebezpeéné. Pomiicky pro posun materidlu mohou vyletét z rukou obsluhy stroje, kdyZ se
dostanou do kontaktu s rotujici stopkovou frézou. Pak mohou zplisobit zavazna poranéni.

g) Velké kusy materidlu VZDY podepirejte na obou stranach stolu — na stranach pro vstup i vystup materialu.
Pokud je tfeba, podeprete material i po bocich. PouZijte véleckovou podpéru nebo pachole, kdykoliv je to
mozné.

h) VZDY pouzivejte voditka, dorazy, horizontalni i vertikalni pitlagné listy apod., abyste zabranili zp&tnému

rézu, zvlasté pokud frézujete malé nebo uzké materidly. Vertikdlni pfitlacné listy také pomahaji zabranit
nekontrolovanému zvednuti materidlu.

i) VZDY odstrarite ze stolu VSECHNY volné pF y, neZ zacnete p . Vibrace mohou zplsobit, Ze se
volné pfedméty zacnou pohybovat a mohou se zachytit o rotujici stopkovou frézu.

j) NIKDY se nepokousejte odstranit zbytky dfeva nebo prachu ze stopkové frézy rukou, zatimco se fréza
otaéi. VZDY frézu vypnéte, odpojte z elektrické sité a pockejte, dokud se fréza kompletné nezastavi. vZDY
pouZivejte proti-profezové rukavice, kdyZ se dotykate stopkové frézy, abyste predesli moZnému poranéni.

k) VZDY zkontrolujte, zda material neobsahuje hiebiky, sponky a jiné kovové materialy a cizi télesa. Pokud

stopkova fréza narazi na skryty hiebik, mize dojit ke zniceni stopkové frézy, ¢astecky materiélu mohou vysokou

rychlosti odlétat smérem pry¢ od materidlu, miZe dojit ke zpétnému razu — toto vSe miZe vést k vaznym
poranénim.

1) KDYKOLIV je to mozné, pouzivejte frézovaci techniku ,,naslepo* — stopkova fréza nevyéniva zpod
materidlu. Fréza, kterd pracuje pouze na spodni strané materialu, poskytuje dalsi ochranu pro pracovnika.

m) Vystavujte CO NEJMENSI &ast stopkové frézy na povrchu materialu. Stopkovou frézu méjte co nejniZe je to
mozné.

n) Nové i VZDY vietene rukou, s nafadim vypojenym z elektrickeé sité. Stopkové
fréze zajistéte dostatecnou vzdalenost od materidlu, dorazu i voditka, kdyZ naradi spoustite.

0) VZDY pouzijte vhodné podlozky, které poskytuji dostatek prostoru okolo stopkové frézy.

p) VZDY pouzivejte kryt a kryt nastavte tak, aby pokryval tolik stopkové frézy, kolik je mozné, co nejblize k
opracovavanému materialu. To chrani nejenom uZivatele pred rotujici stopkovou frézou, ale poskytuje také
efektivni odsavani prachu.

q) OMEZTE hloubku fezu; NIKDY neodstrariujte pfili§ mnoho materidlu na jeden priichod frézy. Vice mensich

prichodd s mensi frézovaci hloubkou jsou bezpecnéjsi a vypadaji lépe.

r) UJISTETE SE, Ze jste nastavili rychlost
se kterym pracujete. PouZijte volbu rychlosti na horni fréze.

k priméru stopkové frézy a materialu,

Material posouvejte VZDY PROTI rotaci stopkové frézy. Jak smér rotace, tak smér poddvani materialu je
naznacen Sipkami na povrchu frézovaciho stolu.

t) VZDY pouzivejte vodici listu, pokud pouZivéte stopkové fré
vodici li§té. NIKDY neodstrariujte pfitlacné podpéry na vodici li
s loZiskem.

A

y bez lozisek. VZDY tlaéte material pevné proti
. Pfi ruénim vedeni pouZijte vZdy stopkovou frézu

Dodatecne bezpeénostni informace

Pouzivejte POUZE stopkové frézy ve vyborném stavu a kompatibilni s frézovacim stolem; je nutné, aby
byly uréené pro ruéni vedeni (oznacené ,MAN" pro rucni provoz dle EN 847-1)

-« Stopkova fréza nesmi frézovat materidl ve stejném sméru, jako se podava material — miZe totiz dojit ke zvednuti
materidlu (nesousledné frézovani) a to mize vést ke ztraté kontroly nad materidlem, materidl bude nebezpecné
tazen smérem od pracovnika

- Nepokousejte se ostiit stopkové frézy, pokud nepostupujete presné dle pokyni vyrobce a nemate spravné
vybaveni pro jejich ostfeni. Vétsina feznym nastroji neni uréena k opakovanému ostieni, a jakmile dojde ke
ztupeni, je tfeba je vyménit za nové

Neumistujte frézovany material tak, aby byl umistén mezi stopkovou frézou a vodici listou. Pokud je vodici
lista pfili§ vzddlena od stopkové frézy, vytvoite tak jakousi ,past‘. Toto je nebezpeéné - miZe dojit ke zvednuti
materidlu a je obtiZné udrZet material proti vodici listé

Ujistéte se, Ze pouzivate vhodnou velikost distanénich vioZek pro pouzivanou stopkovou frézu

Nikdy nepouZiveijte frézovact stdl, pokud neni plné sestaven a vZdy zkontrolujte, zda jsou vSechny Srouby spravné
utaZeny po delsim skladovani

« Ujistéte se, Ze horni fréza neni pfipojena do elektrické sité, kdyZ ji instalujete do stolu nebo pokud provédite upravy
nastaveni anebo ménite prislusenstvi

+ NEZAPOJUJTE frézu do standardni sitové zasuvky. Fréza mize byt zapojena pouze do zasuvky, kterou Ize
snadno vypnout v pfipadé mimofadné situace

-« Frézovaci stil musi byt umistén na pevny a rovny povrch a zajistén tak, aby se neprevratil. Pokud pracujete s
dlouhymi nebo sirokymi materidly, je tfeba pouZit vhodné podpéry pro vstup i vystup materialu. Dlouhé materidly
mohou zpusobit, Ze dojde k prevréceni frézovaciho stolu na pracovnika a tim mdze dojit k zavaznym poranénim

»  Horni frézy hodné vibruji a mohou zptisobit, Ze se vibracemi uvolni z uchyceni. Pravidelné jejich uchyceni
kontrolujte a utédhnéte, je-li potieba

Nikdy nezapinejte horni frézu, pokud je stopkové fréza v materidlu. MiZe dojit ke ztrété kontroly a moZnému
zranéni

Frézovaci stdl je uréen pro frézovani plochych, rovnych a hranatych materiali. Na frézovacim stole nefrézujte
materidl, ktery je zvinény, nerovny, slaby nebo nekonzistentni. Pokud je to tfeba, materidl pfed praci nejdfive
upravte. Nevhodny materidl maZe zpusobit ztrétu kontroly a moZné poranéni

VAROVANI: Neudrzované nastroje mohou vést k nepredvidanym situacim. Pouzivejte POUZE stopkové frézy,
které jsou spravné nabrousené, udrZované a upravené v souladu s pokyny vyrobce.

Poznamka: Nejdfive absolvujte profesionalni zaskoleni a doporuceni, nez zaénete s nafadim pracovat zplisobem,
ktery neznéte. PRESTANTE pouzivat frézovaci stdl kdykoliv méte pocit, Ze se objevily potiZe anebo si nejste jisti, jak
bezpecné pokracovat dale.
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T- dgka pro vodorovny pfitlaény hfeben
Podlozka ¢éelni strany vodici listy

Sroub pro nastaveni polohy néstavce
Mikro-nastaveni vodici listy

Svisly pfitlacny hieben

Kolecko krytu

Port pro odsavani tfisek
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Vodici lista

©

Kolecko vodici listy

10. Méfitko

11. Sroub pro nastaveni polohy néstavce

12. Otvor pro palec

13. Kolecko pro nastaveni pfitlaéného hiebene
14. Celni strana vodici listy

15. Kolecka a drazky pro uchyceni nastavce

16. Bod pfipojeni klicky nastaveni hloubky frézovani
17. Kryt

18. Ukazatel sméru

19. Vodorovny pfitlacny hieben

20. Knoflik pro T-drézku pfitlaéného hfebene

21. Kolecko pro nastaveni pfitlaéného hiebene
22. Vietenovy Sroub pro vyrovnani nastavce

23. Kolecko pro nastaveni ¢elni strany vodici listy
24. Mikro-nastaveni

25. Drazka vodicf listy

26. Kolecko pro mikro-nastaveni vodici listy

27. Ukazatel méfitka

v I vy s
Doporuéené pouziti
Vykonny frézovaci stil, se kterym muZete provadét frézovani hran, drazkovat, hoblovat, tvarovat hrany (s vodicf listou

nebo pfi volném vedeni), dokoncovani hran, pouzivat kopirovaci krouzky a délat zéfezy. Pro pouZiti s Triton Pracovnim
centrem TWX7 a hornimi frézami Triton.

Vybaleni vaseho naradi

1. Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se v§emi jeho vlastnostmi a funkcemi

2. Ujistéte se, Ze v baleni byly vS§echny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude néjaky dil chybét nebo bude
poskozen, nechejte si tyto dily vyménit pfedtim, neZ s naradim zacnete pracovat

DULEZITE: Nezapomerite si predist také navod k Pracovnimu centru Triton a hornf fréze Triton.

VAROVANI: Néradi vZdy vypnéte a vypojte z elektrické sité, pokud ménite nebo pfipevriujete prislusenstvi,
vkladate nebo odstrariujete nastavce anebo provadite Upravy.

Instalace a odstranéni frézovaciho nastavce

Kompletni névod viz. ,Instalace a odstranéni nastavcu“ v névodu pro Triton Pracovni centrum

VAROVANI: Predtim, neZ budete instalovat nebo odstrariovat frézovaci nastavec, snizte pozici stopkové frézy tak, aby
byla dostatec¢né nizko.

VAROVANI: Nékteré nastavce jsou téikg’, zvlasté pokud je na nich pfipevnéno elektrické naradi. Pokud bude
odstrariovat nebo instalovat néstavec, VZDY uchopte nastavec obéma rukama a ujistéte se, Ze méate bezpecny postoj,
stojite vzpfimené a vyvarujte se nepfijemnym pohybtim.
DULEZITE: VZdy pokladejte nastavec pomoci obou otvorii pro palce. Nekontrolované pokladani nastavce miize

ndstavec, Pracovni centrum i néradi ponicit anebo zpusobit zranéni osobam, které s nafadim pracuiji.

VAROVANI: Mezi modul a ram Pracovniho centra nikdy nevkladejte prsty nebo jiné Gésti téla - viz. obr. L
Odstranéni: Prepnéte zdmky nastavce do odeméené pozice (viz. obr. M). PouZijte oba otvory pro palce (12) pro
naklonéni nastavce na 45° a poté nastavec vyjméte
Instalace: Umistéte kolecka do draZek pro uchyceni nastavce (15) jako opéry bod a spustte néstavec dold. PouZijte
otvory pro palce pro sniZeni ndstavce do vodorovné polohy a poté uzamknéte zamky nastavce
Poznamka: Néastavce mohou byt umistény svisle naklonénim o cca 120°. Tuto pozici miZete pouzit, kdyZ potfebujete
provédét Upravy nastaveni na spodni strané nastavce, napf. lpravy pfipevnéného elektrického naradi. Neni tedy tfeba
néstavec odstrariovat.

Sestaveni frézovaciho nastavce
PouZijte pfiloZené obrézky A — K pro sestaveni frézovaciho nastavce. Pro krok B potfebujete informace, které jsou
uvedeny niZe
Poznamka: P1-6 na obr. A je startovaci ¢ep pro pouZiti pfi ruénim vedeni. Tento ¢ep musi byt pfipevnén, pouze pokud
budete pouZivat frézovaci nastavec pfi ruénim vedeni
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Montaz horni frézy Triton k frézovacimu nastavci

+ Deska pro montaz horni frézy je umisténa na spodni strané nastavce a je vyvinuta pro pfichyceni vSech
tfi hornich fréz Triton (JOF001, MOF001 a TRA0O1)

VAROVANi: abyste mohli nastavit horni frézu pro upnuti do stolu, je tfeba odstranit pruZinu frézy. Informace, jak
pruZinu odstranit, najdete v origindlnim navodu k horni fréze. PruZinu uschovejte — bude ji tfeba nasadit zpét, az horni
frézu z frézovaciho nastavce odstranite.

1. Odstrarite plastovy kryt vodici desky horni frézy odsroubovani bezpe¢nostnich $roubd. Vodici desku a srouby
uschovejte — pozdéji bude tfeba je nasadit zpét

2. Ujistéte se, Ze zakladna frézy je cistd, aby pIné priléhala k desce, jakmile bude pfichycena
3. Uvolnéte bajonety na horni fréze, aby byly cca 10 mm (3/8“) nad zékladnou frézy, kdyZ na né zatlacite

4. Zatlacte na bajonety a vsurite je do otvorti v desce pro montaz horni frézy. Pak otocte frézou proti sméru
hodinovych rugicek, aby se bajonety zajistily v malych trojuihelnikovych otvorech (obr. B)

5. Pevné oba bajonety utdhnéte

6. Ujistéte se, Ze Pracovni centrum nenf pfipojeno do sité; horni frézu zapojte do zdsuvky na Pracovnim centru. Horni
frézu nezapojujte do zasuvky, kterd je umisténa ve zdi nebo do jiné zasuvky nez je na Pracovnim centru.

Poznamka: Dfivéjsi modely horni frézy Triton TRAOO1 nemaiji klicku pro nastaveni hloubky frézovani.

Vyrovnani desky

1. Vyrovnejte desku ve frézovacim stole pomoci pravitka a Sestihranného klice (sou¢asti baleni) tim, Ze upravite
polohu vyrovnévacich $roubd (viz. obr. N)

2. Nasroubuijte do desky srouby (P8), abyste desku zajistili ve sprévné pozici
3. Zkontrolujte, zda je deska v roviné s povrchem nastavce
DULEZITE: Vzdy se ujistéte, Ze pouzivéte spravnou velikost desky pro stopkovou frézu, kterou pouzivate

Vyrovnani frézovaciho nastavce

+  Vsechny néstavce musi byt v roviné s ramem Pracovniho centra. Jen tak dosahnete pfesnych vysledkd a je to
ddlezité pro bezpecné pouZziti. Proto je kazdy néstavec vybaven sedmi §rouby pro nastaveni polohy nastavce (11)

1. VloZte nastavec do rdmu Pracovniho centra a zamknéte oba zamky nastavce

2. Utdhnéte tii vietenové Srouby pro vyrovndni nastavce tak, aby mezi ndstavcem a rdmem Pracovniho centra nebyla
Z&dna vile

3. Pres jeden roh se Srouby pro nastaveni polohy néstavce umistéte pravitko a zkontrolujte, zda mezi plochou a
pravitkem nejsou mezery

4. Upravte nastaveni Sroubl pomoci pfiloZeného Sestihranného klice, dokud obé strany nejsou v jedné roviné s
réamem Pracovniho centra

5. U zbyvajicich tfi roht a samostatného Sroubu ve stfedu delsi strany zopakuijte ten samy postup

6. Zkontrolujte, Ze vSechny strany nastavce jsou v jedné roviné s ramem Pracovniho centra — pouZijte dlouhé
pravitko, kolmo k dlouhé i kratké strané a také do uhlopficky. Jemné upravte a znovu zkontrolujte rovinu, je-li treba

Odsavani prachu
VAROVANI: VZDY pouzivejte vhodny vysavaé nebo dilensky systém pro odsévéni prachu.

V{\ROVANI': Prach z nékterych druht dfeva, natéri a umélych materiald obsahuje nebezpecné ¢asti. ékodlivy prach
VZDY likvidujte v souladu s pravnimi pfedpisy.

» | kdyZ miazete prach odsévat domécim vysavacem, typy pro domécnost (které pouZivaji pytliky) se mohou velmi
rychle zaplnit. Zvazte pouZziti Triton nddoby na prach (DCA300), kterou muZete pfipojit ke svému vysavaci a zvysite
tak objem odsdvaného prachu

Kumulovany elektricky pfikon horni frézy a vysavace miiZe presahnou kapacitu prodluZovaciho kabelu. Vzdy
zapojte vysavac a horni frézu do oddélenych zasuvek a nezapinejte je zaréz

Pokyny k pouziti
VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné bryle, chranice sluchu, respiratory i ochranné rukavice, kdyZ
pracujete s timto naradim.

DULEZITE: Na frézovacim stole je naznaGen smér vstupu materialu. Tento smér je spravny a nejbezpeénéjsi, pokud
budete do materialu fezat.

VAROVANI: Pracovni centrum neprevazujte — nepouZivejte prili velké materialy.

Poznamka: Pro detailni popis dilli, schéma sloZeni a diagramy Pracovniho centra TWX7 pouZijte navod pro Pracovni
centrum.

Pouziti spinac¢e Pracovniho centra

DULEZITE: Spina¢ musi byt zapojen do elektrické sité, aby bylo moZné nafadi zapnout. Pokud dojde k preruseni
privodu elektrické energie, spinac se prenastavi do polohy vypnuto. Abyste mohli pokracovat v praci, je tfeba spina¢
prenastavit do polohy zapnuto.

Zapnuti a vypnuti

Poznamka: Pro detailni popis pouzijte navod k horni fréze

. Spinac¢ Pracovniho centra se nachdzi na predni strané

. Zasurite elektrickou zastréku Pracovniho centra do zésuvky a Pracovni centrum zapnéte

. Pfepnéte spina¢ Pracovniho centra do polohy ,0“ tim, Ze zatlacite na nouzové stop tlacitko

. Spinac¢ naradi pfepnéte do polohy ,|*

. Spinac¢ Pracovniho centra pfepnéte do polohy ,I*; tim zapnete elektrické naradi
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+  Pro vypnuti stlacte nouzové tlacitko

Postaveni uzivatele a smér podavani

Zékladni postaveni uZivatele je dédno polohou bezpecnostniho stop tlacitka
+ VZDY zistarite v tésné blizkosti tlagitka pro snadné vypnuti naradi v pfipadé nouze
+ Materidl podavejte z této pozice ve sméru sipek na povrchu jednotlivych néstavcud

Vyména stopkovych fréz

VAROVANI: V tomto frézovacim nastavci nepouZivejte stopkoveé frézy s primérem vétsim nez 50 mm.

. Vypnéte horni frézu spinacem hornf frézy

. Nasad'te kligku nastaveni hloubky frézovéni a otadejte ji, abyste zvedli stopkovou frézu i upinaci klestinu
. Pomoci klige povolte upinacf klestinu; stopkovou frézu vyjméte a nahrad'te jinou stopkovou frézou

. Otacejte klickou nastaveni hloubky, dokud stopkova fréza neni ve spravné vysce

. Ujistéte se, Ze je spina¢ Pracovniho centra v poloze ,0%, spina¢ na horni fréze vratte do polohy zapnuto
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DULEZITE: Pouzijte névod k horni fréze, abyste zjistili, jaké typy a velikosti stopkovych fréz jsou vhodné pro vasi horni
frézu

Pouziti krytu
Kryt (17) pouzivejte, kdykoliv je to mozZné. Méjte ho nastaven ve spravné vysce, aby vasim rukam poskytoval
maximalni moZnou ochranu

Pouziti mikro-nastaveni vodici listy
1. Vysroubujte kolecka na mikro-nastaveni vodici listy (4), abyste méli dostatek vile pro provadéni iprav

2. Utdhnéte mikro-nastaveni v poloze proti zadni ¢asti vodici listy a koleka znovu zasroubuijte, abyste nastavili
dostate¢ny Ubér materidlu. Jedna kompletni otacka je 1 mm

3. Odemknéte vodici listu, posurite ji zpét proti mikro-nastaveni a znovu uzamknéte
Pouziti vodici listy
Celni strany (14) vodici listy by mély byt vZdy umistény co nejblize ke stopkové fréze. Umistéte je posunutim
dopredu nebo dozadu. Ujistéte se, Ze jsou pevné, aby nedochazelo k nezadoucimu pohybu
Pouziti pfitlacnych hiebenti
DULEZITE: Svislé a vodorovné pfitlaéné hiebeny by se pii pouiti nemély prekryvat. Je tieba, aby mezi nimi byla
mezera alespori 10 mm, viz. obr. Q.

Jak svisly (5), tak vodorovny pfitlaény hfeben (19) vyvijeji mirny tlak na opracovdvany materidl — ten je tak bezpeénéji
pridrZovén, kdyZ ho frézujete.

- Kazdy pfitlacny hfeben ma kratky plastovy kolik (obr. O) — ten znaéi hranu materidlu. Nastavte polohu jak svislého, tak
vodorovného pritlacného hiebene tak, aby se tento kratky kolik dotykal materialu; delsi koliky budou spravné napnuté
proti materidlu pfi pouZivani

- Vyska vyénivajici stopkové frézy nesmi prevysit vysku pfipevnéného vodorovného pfitlaéného hiebene.

Vodorovné pfitlaéné hfebeny je moZné stohovat, abyste mohli vyuZit vétsi vysku stopkové frézy a opracovavat vys$si
materidly. Zakoupite je jako volitelné prislusenstvi TWX7FB.

Poget kust na sob& 1 2 3 4

Vyska 9,5 mm 15 mm 44 mm 50 mm

Pouziti podlozZek vodici listy

Hoblovaci fezy by mély byt provadény se stopkovou frézou témér skrytou za ¢elnimi stranami vodicf listy (14) — viz, obr.
Ras

VAROVANI: NIKDY neprovadéjte hoblovaci fezy s materidlem, ktery prochazi mezi stopkovou frézou a vodici listou na
praveé strané. Stopkova fréza se ohne do boku, ,vy$plha“ na materidl a vytrhne vam material z rukou. Dokonce muze dojit k
tomu, Ze vam ruce vtahne do frézy

Hoblovani s vodici liStou

« Pomoci podloZek celni strany vodici listy (2) mizZete provadét hoblovaci fezy 0,5, 1,0, 1,5 a 2,0 mm

Zpusob €. 1

1. Ujistéte se, Ze podloZky jsou v blizkosti stopkové frézy

2. Zatlacte levou Celni stranu vodici listy smérem od vodici listy a nasurite dvé podloZky do vytvofenym mezer — podloZky
natocte dle poZadované maximalni hloubky fezu, jak je na nich vyznaceno

3. Poutzijte dfevéné pravitko, abyste méli ostii stopkové frézy v roviné s levou ¢elni stranou vodici listy. Zaénéte fezat
Zpusob é. 2

1. Ujistéte se, Ze podloZky jsou v blizkosti stopkové frézy

2. Nastavte mikro-nastaveni (24) na polovinu; ujistéte se, Ze sedi se znackami

3. Poutzijte dfevéné pravitko, abyste méli ostfi stopkové frézy v roviné s ¢elnimi stranami vodicf listy. Posurite
mikro-nastaveni, aby se dotklo vodici listy. V této pozici vodici listu uzamknéte

4. Urcete, jakou hloubku chcete hoblovat. Otocte mikro-nastavenim do této hloubky. Povolte vodici listu a zatlacte ji zpét,
aby se dotkla mikro-nastaveni

5. Zatlacte levou Celni stranu vodici listy smérem od vodici listy a nasurite dvé podloZky do vytvofenym mezer — podloZky
natocte dle poZadované maximalni hloubky fezu, jak je na nich vyznaceno. Zacnéte fezat

Pfipevnéni startovaciho éepu

K frézovacimu stolu muZete pripevnit startovaci ¢ep pro pomoc pfi ruénim vedeni. Pokud budete stil pouZivat ro ruéni
vedeni, upravte sttil dle obr. P

- Ujistéte se, Ze kryt je spravné prichycen, aby poskytoval rukam maximalni ochranu (obr. T)

« Material by se mél nejdfive dotknout startovaciho ¢epu a z této pozice je nasikmo veden smérem k stopkové fréze pro
prvni fez

Prislusenstvi

«  Plny sortiment pfisluSenstvi a spotfebniho materidlu, kromé téch, co jsou uvedeny niZe, najdete u vaseho
prodejce Triton. Néhradni dily si miZete objednat na toolsparesonline.com

Triton kéd Popis
TWX7P Uhlomeér
TWX7FB Baleni pfitlacnych hiebent

Udrzba
VAROVANI: NeZ zaénete naradi Gistit, ménit pfislugenstvi nebo kontrolovat, VZDY ho nejdfive odpojte
ze sité

Obecna kontrola

- Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou utaZené a vSechny ¢ésti jsou neposkozené a v dobrém
stavu. Frézovaci stil nepouZivejte, pokud je stul jakkoliv poskozen nebo dokud nevyménite opotfebované
casti

«  Pred kaZzdym pouZitim zkontrolujte pfivodni kabel, zda neni poskozen nebo zni¢en. Opravy by mélo provadét
certifikované servisni stfedisko Triton. Toto doporuceni se tyka také prodluZovacich kabell, které s timto naradim
pouZivéte

Cisténi
Néfadi udrzujte vZdy gisté. Spina a prach zplisobi, Ze se vnitfni soudéstky rychle opotiebuji a zkrati se tak
Zivotnost naradi

Télo nafadf gistéte jemnym kartdééem nebo suchym hadfikem. Pokud méte k dispozici Gisty a suchy stlaceny vzduch,
profouknéte jim ventilaéni otvory

« Naradi oCistéte navihéenym hadfikem s jemnym saponatem. Nikdy nepouZivejte alkohol, benzin nebo silné istici
prostfedky

+ NepouZiveijte leptavé latky pro ocisténi plastovych povrchu
Promazavani

« VSechny pohyblivé ¢asti pravidelné promazavejte vhodnym lubrikacnim sprejem

Skladovani

+ Toto naradi uchovévejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah déti

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakon, pokud potiebujte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.
- Nevyhazuijte elektronéradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho odpadu
-V pfipadé dotazd kontaktujte pfislusny urad pro blizsi informace o likvidaci elektrozarizeni
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Reseni problémt

Problém Mozna pri¢ina

Bez privodu elektrické energie

Zkontrolujte dodavku elektrické energie

Naradi po zapnuti nefunguje
Spina¢ horni frézy je vypnuty

Zapnéte spina¢ horni frézy

Vyrovndvaci $rouby nejsou spravné nastaveny

Viz. ¢ast ,Vyrovnéni frézovaciho nédstavce

Nastavec neni rovny
Hruby povrch

Ujistéte se, Ze Pracovni centrum stoji na rovném povrchu. Pokud zjistite, Ze podlaha vykazuje nerovnosti, najdéte jiné
misto pro Pracovni centrum

Zkontrolujte, zda je stopkova fréza spravné prichycena

Utéhnete upinaci klestinu

Neobvykly mechanicky zvuk Doslo k uvolnéni Sroubl

Zkontrolujte utaZeni Sroubl

Horni fréza se uvolnila z pfichyceni ke stolu

Bezpecné horni frézu prichytte ke stolu, utdhnéte srouby

Zkontrolujte odsévani, zda neni nadoba/pytlik piny

Vysypte nédobu/vymérite pytlik

Pfi pouZivani vznika velké mnoZstvi tfisek a

Zkontrolujte, zda je zapnuté odsavani tiisek
prachu

Zapnéte odsavani tisek

Zkontrolujte, zda je odsavani spravné pfipojené

Ujistéte se, Ze vSe je spravné spojeno — samotné odsdvani i hadice

Zkontrolujte, zda je stopkova fréza ostrd a neposkozena

Vymeérite stopkovou frézu, je-li opotfebovana

Spatné vysledky frézovani Zkontrolujte otacky

Nastavte spravné otacky

Rez je prili§ hluboky na jedno frézovani

Dokoncete praci ve vice fezech

Materidl je nespravné umistén

Vodici lista je nespravné umisténa

S materidlem se obtiZzné manipuluje
Nesprévny smér materialu

Nesprévné pouZiti pfitlacnych hiebend

Prectéte si bezpeénostni opatieni pro frézovaci stil a také si vyhledejte bezpeénostni opatieni v pdvodnim navodu
pro vasi Triton horni frézu

Zaruka

Pro registraci zéruky navstivte nase webové stréanky www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakdzete) a budou vam zasilany novinky. Vase udaje
neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum nakupu: _ /

Model: TWX7RT001 Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku.

Pokud se béhem 3 LET ode dne nakupu objevi zavada vyrobku spole¢nosti Triton

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Vyrobek €islo: TWX7RT001

Popis: Néstavec frézovaciho stolu

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
a prislu§nymi imi na jicich smérnic:

»  Smérnice o bezpeénosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU
+  EN60745-1
« EN60745-2-17

Precision Power Tools, ktera byla zplisobend vadou materidlu nebo vadnym
zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro komeréni ucely,
a ddle na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym pouzitim nebo mechanickym
poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd

je u: Triton Tools

Datum: 30/01/2015
Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Central House, Church Street,
Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Uvod
Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. Tento manuél obsahuje informécie nutné k bezpeénému pouZivaniu a sprdvnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontka

mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vsak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky instrukcie.
Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
PouZivajte respiratory
PouZivajte ochranu hlavy

PouZivajte ochranné rukavice
Precitajte si ndvod
Pozor na spétny raz!

Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!

Technické informacie

Model: TWX7RT001

Triton TRAOO1
Triton MOF001
Triton JOFOO1

Kompatibilné horné frézy:

Verkost frézovacieho nadstavca: 660 x 410 mm
Velkost stola Pracovného centra: 904 x 708 mm
Verkost' extrudovanej vodiacej listy: 680 x 86 mm
Sirka extrudovanej vodiacej listy: 21,4 mm

Verkost’ MDF vodiacej listy: 340 x 75 mm (2x)

[ ie MDF vodiacej listy: | 90 mm

Vyhradne na vnutorné pouZzitie!

NepouZivajte v daZdi alebo vo vihkom prostredi!

NastavitePna pozicia vodiacej listy:

+25/-125 mm

Mikro posuvy vodiacej listy:

1 mm (jedna celd otacka)

Nastavenie vymedzovacou:

0,5,1,0,1,5,2,0mm

Vyska krytu:

0-76 mm

Vyska pritlaénych pruzin:

1 (9,5 mm), 2 (15 mm), 3 (44 mm), 4 (50 mm)

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti m6zu spésobit rozdrveniu alebo rezné poranenia!

Pozor!

Nebezpe¢né vypary alebo plyny!

Nedotykajte sa! Neotvarajte ochranny kryt bez odpojenia napéjania. Pri praci s elektrickym néradim
musia deti a okolostojaci stat mimo dosahu néradia. Pri rozptylenie méZe ddjst k strate kontroly. Vetci
okolostojaci by mali stat v bezpecnej vzdialenosti od pracovnej plochy.

Rz R ey g v

Néradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykondvate upravy, menite prislusenstvo, Cistite, vykonavate
drzbu a ked néradie nepouzivate!

N
m

V sulade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.

Ochrana Zivotného prostredia
Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade
otazok kontaktuijte prislusny urad alebo predajcu.
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Tabulka technickych skratiek

Velka - 50 mm
Maximalny priemer stopkové frézy podra .
pouzitej dosky (Dmax): Stredna - 40 mm
Mald - 20 mm

Velkost portu pre odsévanie prachu

i 7ot p .
(priemer): 31,75 mm (1-4") vysokotlakovy / 2-'2" (62,5 mm) nizkotlakovy

Hmotnost: 9,8 kg

\' volty

~,AC striedavy prad

A, mA ampér, milliampér

No otacky naprazdno

%] priemer

° stupne

A vinova dizka

Hz hertz
---,DbC jednosmerny pruid

W, kW watt, kilowatt

/min nebo min™' operacie za minttu

dB(A) hladina akustického tlaku v decibeloch (véZend)
m/s? metre za sekundu2 (velkost vibracir)

Bezpeénostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked' pouzivate elektrondradie, mali by ste vZdy posltchnut bezpecnostna varovania, aby ste
minimalizovali riziko poZiaru, uraz elektrickym pridom a/alebo vazne poranenie. Precitajte si vSetky bezpe¢nostna
varovania a instrukcie.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouZivany osobami (vratane deti) s telesnym alebo mentalnym
postihnutim. Dalej ho nesmui pouzZivat osoby, ktoré majui nedostatok sktisenosti a znalosti, pokial na ne nedohliada
osoba zodpovedna za bezpecénost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia. Deti musia
byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto pristrojom nesmd hrat.

POZOR: Elektrondradie a prislusenstvo pouZivajte podfa tohto navodu; berte pritom do tvahy podmienky na
pracovisku a précu, ktord vykondvate. PouZitie elektrondradia pre prace odli$né od tych, ku ktorym je elektronaradie
uréené, méZe sposobit nebezpeéné situécie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouZivanym v bezpecnostnych opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do
elektrickej siete (siefovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1 - Udrzujte pracovisko Eisté a dobre osvetlené - neporiadok alebo neosvetlené pracovné miesto méze viest k
drazom

2 - Zvazte, kde naradie pouZijete
- Nevystavujte néradie dazdu
- Nepouzivajte naradie vo vihkom prostredi
- Pracovnu plochu majte dobre osvetlent
- NepouZivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa nachdadzaju horfavé kvapaliny alebo
plyny

3 - Chrarite sa pred Grazom elektrickym pridom - vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je
potrubie, vykurovacie telesd, sporaky a chladniéky

2y d

4 - Ostatné osoby by sa mali & v - nenechajte prizerajtici osoby, najmé deti,
dotykat sa kdblov a udrZujte ich v dostatocnej vzdlalenosn od pracovného miesta

5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial néradie nepouZivate, malo by byt skladované na suchom a uzamknutom
mieste, mimo dosahu deti

6 - Na naradie netlaéte - pracu zvladne lepsie a bezpecnejsie v rychlosti, ktord je odporicana

7 - Poutzivajte spravne naradie - nepouzZivajte malé naradie na pracu, ktort lepsie zviddne vykonnejsie naradie.
Néradie nepouZivajte na pracu, pre ktoru nie je uréené; napr. nepouzivajte okruznu pilu na rezanie kondrov alebo
polien

8 - Pouzivajte vhodny odev
- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré méZu byt zachytené pohybuijicimi sa dielmi
- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpecnostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktord schové dihé viasy
9 - Pouzivajte ochranné pomécky
- PouZivajte ochranné okuliare
- Pouzivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v prasnom prostredi
VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného obledenia méZe spdsobit poranenie alebo
2zvysit pravdepodobnost urazu

10 - Pripojte odsavacie vybavenie - ak je nédradie vybavené pripojenim odsdavacieho systému alebo zbernym
vybavenim, uistite sa, Ze je sprévne pripojené a pouZivané

11 - Dbajte na Géel kablu - nepouzivajte ho na vytiahnutie zastréky zo zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleja,
ostrych hrén alebo pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo spletené kable zvysuju riziko zédsahu elektrickym
pridom

12 - Bezpe¢na praca - kedykolvek je to moZné, pouZivajte svorky alebo zverak pre drZanie materialu. Je to
bezpecnejsie, nez material drzat rukami

13 - Nenaklaniajte sa prilis - stojte v spravnej polohe a vZdy drZte rovnovéhu
14 - S naradim zaobchadzajte svedomito

- Rezné nastroje udrZiavajte ostré a Cisté - starostlivo oSetrované rezné nastroje s ostrymi reznymi hranami maju
mensiu tendenciu k zablokovaniu a lahsie sa vedu

- Dodrziavajte pokyny tykajtice sa mazania a vymeny prislusenstva
- Pravidelne kontrolujte privodny kébel, a ak je poskodeny, nechajte ho opravit v autorizovanom servisnom centre
- PrediZovacie kéble pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené, vymerite ich
- Rukovate udrZujte suché, Cisté a bez stép oleja alebo mastnoty
VAROVANIE: Vera drazov je spésobené naradim, s ktorym nie je svedomito zaobchadzané
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15 - Naradie odpajajte zo siete - pokial ndradie nepouZzivate, pri Upravach alebo vymene
prisluSenstva ako su noZe, bity a kottice, naradie vZdy vypnite zo siete

VAROVANIE: PouZitie prislugenstva, ktoré nie je odporu¢ané vyrobcom, méZe spésobit riziko poranenia os6b

16 - Odstrarite nastavovacie kl'uce - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim naradia vZdy skontrolujete, Ze su vsetky
nastavovacie kflce a iné naradie z naradia odstranené

17 - Zabrafite netimyselnému spusteniu - uistite sa, Ze spinac je v polohe vypnuto, ked' néradie zapinate do siete
alebo vkladéte batérie, ked naradie zdvihate alebo ho odnésate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia méze spésobit vazne poranenie

18 - Pouzivajte prediZovacie kable uréené na pouZitie vonku - pokial naradie pouZivate v exteriéri, pouZivajte len
predlZovacie kable uréené a oznacené pre vonkajsie pouZitie. PouZitie kdbla na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko
urazu elektrickym pridom

19 - Bud'te pozorni

- Davaijte pozor na to, ¢o robite, a pristupuijte k préci s elektrickym rozumne

- NepouZivajte Ziadne ruéné elektrické néaradie, ak ste unaveni alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouZivani naradia méZe viest k vdZnym poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely
- Pred pouZitim naradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa uistili, Ze naradie funguje sprévne a zviadne
zamyslanu dlohu
- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych €asti, zachytdvanie pohyblivych ¢asti, poskodenie jednotlivych dielov,
upevnenie a véetky dal$ie podmienky, ktoré mézu ovplyvnit prevadzku naradia

- Ochranny kryt alebo iné ¢asti, ktoré st poskodené, by mali byt riadne opravené alebo vymenené v autorizovanom
servisnom stredisku, pokial nie je uvedené inak v tomto ndvode na obsluhu

- Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku
VAROVANIE: NepouZivajte naradie, ak sa spinaé¢ naradia nevypne a nezapne. Spina¢ musi byt opraveny, neZ néradie
budete pouZivat
21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym per - tym bude
Ze bezpeénost naradia zostane zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik, inak méze déjst k ohrozeniu
pracovnika
VAROVANIE: Ak sa néradie opravuje, pouZivajte iba origindlne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kébel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom alebo autorizovanym servisnym
strediskom

< o

22 - Pripoj; ia za aradia musi p - zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom
upravovand. Spolocne s elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouZivajte Ziadne adaptéry. Neupravené
zastréky a vhodné zasuvky zniZuji pravdepodobnost trazu elektrickym pridom

23 - Ak néradie pouzivate v exteriéri, pouzivajte pridovy chrani¢ (RCD) - pouZitie pridového chréni¢a zniZuje
riziko urazu elektrickym priidom

Poznamka: Termin "pridovy chranié (RCD)" méze byt nahradeny terminom "pridova poistka (GFCI) alebo" vypinaé

zemnych unikajucich pridov (ELCB) "

VAROVANIE: Pre pouZitie v Australii a na Novom Zélande odportiéame, aby bol tento vyrobok VZDY dodévany

spoloéne s prudovym chrani¢om so zvyskovym pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim ndradia k napajaniu (sietovéa zasuvka, priemyselna zésuvka atd') sa uistite, Ze
napéjacie napétie je rovnaké, ako je uvedené na typovom stitku naradia. Napdjaci zdroj s vy$$im napétim, ako

je uvedené na naradie, méZe viest k vaZnemu poraneniu uzivatela a poskodenie naradia. Ak mate pochybnosti,

nepripdjajte néradie. PouZitie napajacieho zdroja s napétim niz§im ako je uvedené na stitku, poskodzuje motor.
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Bezpecénostné opatrenia pre frézovaci stol
VAROVANIE: VZDY noste osobné ochranné pomécky:
Chranice sluchu, aby ste zniZili riziko straty alebo poskodenia sluchu
Respirator, aby ste zniZili riziko vdychnutia $kodlivého prachu

+  Proti-prorezové a nestrapkavé rukavice, ktoré zabrania moZnému poraneniu pri préci sa stopkovymi frézami a pri
manipuldcii s hrubym materidlom s ostrymi rohmi. Vsetky rukavice, ktoré st vyrobené z textilného materidlu, sa
NESMU pouZzivat, ak pracujete s frézovacim stolom

»  Ochranné okuliare, aby ste predisli poraneniu oka v désledku odlietajicom ¢iastociek

Zaistite, aby vSetci ludia v okoli pracovnej plochy pouZivali vhodné ochranné pomécky. UdrZujte osoby v bezpecnej
vzdialenosti od néradi.

VAROVANIE: VZDY pripojte vhodny odsavaci systém ku krytu hornej frézy. Niektoré druhy dreva st
toxické alebo mézu spdsobit alergicku reakciu fudom i zvieratdm, najmd ak st vystaveni vefmi jemnému
prachu. Okrem pouZzitia odsavacieho systému VZDY pouZivajte vhodnu ochranu dychania.

a. K frézovaciemu stolu pripdjajte iba horné frézy, ktoré st uvedené ako kompatibilné v "Technickych
informaciach” v navodu k frézovaciemu stolu. PouZivajte LEN stopkové frézy, ktoré st vhodné pre horné frézy
vhodné pre tento stél, so stopkami vhodnymi pre pouZivané kliestiny.

b. NIKDY nesiahajte na spodnu stranu hornej frézy, ked je horna fréza pripojena do elektrickej siete.

c. Pred upevnenim hornej frézy do frézovacieho stolu VZDY odstrafite pruzinu a vodiacu dosku. To umozni
jednoduchu vymenu stopkové frézy a nastavenie hibky frézovania zo strany stolu.

d. Obe ruky drzte mimo oblast frézovania. NIKDY nedavaijte ruky prlamo nad alebo pred rotujucu stopkovu
frézu. Jednou rukou pohybujte smerom ku stopkové fréze, tiito ruku oddalujte smerom PREC od stopkové frézy
- obltikovym pohybom nad touto frézou smerom k vystupu materidlu za stopkovou frézou. NIKDY netlacte prstami
smerom ku stopkové fréze a nepouZivajte nezvycajné pozicie ruk. PouZivajte pomécky pre postvanie materidlu
alebo kusok dreva, pokial je to potrebné.

alebo

e. Nepokusajte sa pracovat’ s materidlmi krat§imi ako 300 mm (12") bez
pomécok na pridrzanie. Odporica sa vytvarat vaésie vyrobky a potom ich skrétit na pozadovanu dizku.

f.  Vyhodnot'te rizikd, vyhody a alternatlvy PREDTYM, ako zaénete pouzivat pomécky pre posun materialu
alebo iné a 6 Pri mnohych dlohdch mézu byt vhodné a bezpeéné, ale v
inych méze byt ich pouzitie nebezpeéné. Pomécky pre posun materidlu mézu vyletiet z rik obsluhy stroja, ked sa
dostanu do kontaktu s rotujlicou stopkovou frézou. Potom méZu spésobit zédvazné poranenia.

g. Velké kusy materidlu VZDY podpierajte na oboch stranach stolu - na stranach pre vstup aj vystup
materidlu. Ak je treba, podoprite material aj po bokoch. PouZite valéekovou podperu, kedykolvek je to mozné.

h. VZDY pouzivajte voditka, dorazy, horizontslne aj vertikdlne pritlaéné listy apod., aby ste zabranili
spéatnému razu, najmé ak frézuje malé alebo tizke materialy. Vertikalne pritlacné listy tiez pomahaju zabranit
nekontrolovanému zdvihnutiu materidlu.

i. VZDY odstrarite zo stolu VSETKY voPné p y, ako zaénete p| . Vibracie méZu spésobit, Ze sa
volné predmety zaénu pohybovat a méZu sa zachytit o rotujicu stopkovu frézu.

j. NIKDY sa nepokusajte odstranit zvysky dreva alebo prachu zo stopkové frézy rukou, zatial’ ¢o sa fréza
otaéa. VZDY frézu vypnite, odpojte z elektrickej siete a pockajte, kym sa fréza kompletne nezastavi. VZDY
pouZivaijte proti-prorezové rukavice, ked' sa dotykate stopkové frézy, aby ste predisli
mozZnému poraneniu.

k. VZDY jte, ¢i material klince, sponky a iné kovové materidly a cudzie telesa. Ak
stopkova fréza narazi na skryty klinec, méZe dgjst k zniceniu stopkové frézy, ¢iastocky materidlu mézu vysokou
rychlostou odlietat smerom pre¢ od materidlu, méZe déjst k spatnému rézu - toto véetko
méze viest k vaznym poraneniam.

I.  KEDYKOLVEK je to mozné, pouzivajte fré: i iku " a fréza yéni spod
materidlu. Fréza, ktora pracuje len na spodne] strane materialu, poskytuje dalslu ochranu pre pracovnika.

m. Vystavujte CO NAJMENSICH &ast stopkové frézy na povrchu materidlu. Stopkovu frézu majte ¢o najnizsie je
to mozné.

n. Nové VZDY j ac vretena rukou, s naradim vypojenym z elektrickej siete. Stopkové
fréze zaistite dostatoénu vzdialenost od materidlu, dorazu aj voditka, ked néradi spustate.

0. VZDY pouzite vhodné Zky, ktoré poskytuji priestoru okolo stopkové frézy.

p. VZDY pouzivajte kryt a kryt nastavte tak, aby pokryval tolko stopkové frézy, kofko je mozné, o najblizsie
k opracovavanému materialu. To chrani nielen uZivatefa pred rotujtci stopkovou frézou, ale poskytuje tiez
efektivne odsavanie prachu.

q. OBMEDZTE hibku rezu; NIKDY neodstrariujte prili§ vela materialu na jeden priechod frézy. Viac mensich
priechodov s mensou frézovaci hibkou su bezpeénejsie a vyzeraju lepsie.
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r.  Uistite sa, Ze ste nastavili vhodnu rychlost frézovania vzhPadom k priemeru stopkové frézy a materialu, s
ktorym pracujete. PouZite volbu rychlosti na hornej fréze.

s. Material postvajte VZDY PROTI rotacii stopkovej frézy. Ak smer rotacie, tak smer podavania materiélu je
naznaceny Sipkami na povrchu frézovacieho stola.

t.  VZDY pouzivajte vodiacu li$tu, ak pouzivate stopkové frézy bez lozZisk. VZDY tlaéte materidl pevne
proti vodiacej liste. NIKDY neodstrariujte pritlaéné podpery na vodiacej liste. Pri ruénom vedeni pouZzite
vzdy stopkovou frézu s loZiskom.

Dodatocne bezpeénostné informacie

PouZivajte LEN stopkové frézy vo vybornom stave a kompatibilné s frézovacim stolom; je nutné, aby boli uréené
pre ruéné vedenie (oznacené "MAN" pre ruénu prevadzku podia EN 847-1)

Stopkova fréza nesmie frézovat materidl v rovnakom smere, ako sa poddva materidl - méZe totiZ déjst k zdvihnutiu
materidlu (nesusledné frézovanie) a to méZe viest k strate kontroly nad materialom, materiél bude nebezpecne
tahany smerom od pracovnika

+ Nepokusajte sa ostrit stopkové frézy, ak nepostupuijete presne podra pokynov vyrobcu a neméte spravne
vybavenie pre ich ostrenie. Vac¢sina reznym néstrojov nie je uréena na opakované ostrenie, a akondhle déjde ku
otupeniu, je potrebné ich vymenit za nové

+ Neumiestriujte frézovany materidl tak, aby bol umiestneny medzi stopkovou frézou a vodiacou listou. Ak je vodiaca
lista prili§ vzdialend od stopkové frézy, vytvorite tak akusi "pascu”. Toto je nebezpeéné - méze ddjst k zdvihnutiu
materidlu a je tazké udrzat materidl proti vodiacej liste

«  Uistite sa, Ze pouzivate vhodnu vefkost distanénych vioZiek pre pouZivanu stopkovou frézu

Nikdy nepouZivajte frézovaci stél, pokial nie je plne zostaveny a vZdy skontrolujte, &i st vSetky skrutky spravne
utiahnuté po dih§om skladovani

Uistite sa, Ze hornd fréza nie je pripojena do elektrickej siete, ked' ju instalujete do stola alebo ak vykonavate
dpravy nastaveni alebo menite prislusenstvo

NEPRIPAJAJTE frézu do standardnej sietovej zésuvky. Fréza méZe byt zapojend iba do zasuvky, ktord mozno
fahko vypnut v pripade mimoriadnej situacie

Frézovaci stdl musi byt umiestneny na pevny a rovny povrch a zaisteny tak, aby sa neprevratil. Ak pracujete s
dihymi alebo Sirokymi materialy, je potrebné pouZit vhodné podpery pre vstup aj vystup materidlu. DIhé materidly
mézu spésobit, Ze ddjde k prevrateniu frézovacieho stola na pracovnika a tym méZe déjst k zavaznym poraneniam

+  Horné frézy vefa vibruji a méZu spésobit, Ze sa vibraciami uvorni z uchytenia. Pravidelne ich uchytenie kontrolujte
a utiahnite, je-li potreba

«  Nikdy nezapinajte hornu frézu, ak je stopkova fréza v materidli. M6Ze déjst k strate kontroly a moZnému zraneniu

-« Frézovaci stdl je uréeny pre frézovanie plochych, rovnych a hranatych materiélov. Na frézovacim stole nefrézujte
materidl, ktory je zvineny, nerovny, slaby alebo nekonzistentny. Ak je to potrebné, materidl pred précou najskor
upravte. Nevhodny materidl méZe spésobit stratu kontroly a moZné poranenie

VAROVANIE: NeudrZované néstroje méZu viest k nepredvidanym situaciam. PouZivajte LEN stopkové frézy,
ktoré st sprévne nabrisené, udrZiavané a upravené v stlade s pokynmi vyrobcu.

Poznamka: Najskor absolvuite profesionélne zaskolenie a odportcania, ako zacnete s naradim pracovat spésobom,
ktory nepoznate. PRESTANTE pouzivat frézovaci stél kedykolvek mate pocit, Ze sa objavili fazkosti alebo si nie ste
isti, ako bezpeéne pokracovat dalej.

Popis dielov

T-dg'ika pre vodorovny pritlacny hreberi
PodloZka ¢elnej strany vodiacej listy
Skrutka pre nastavenie polohy nadstavca
Mikro-nastavenie vodiacej listy

Vertikalny pritlacny hreberi

Koliesko krytu

Port pre odsavanie triesok

Vodiaca lista
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Koliesko vodiacej listy

10. Mierka

11. Skrutka pre nastavenie polohy nadstavca
12. Otvor pre palec

13. Koliesko pre nastavenie pritlacného hreberia
14. Celnd strana vodiacej listy

15. Kolieska a drazky pre uchytenie nadstavca
16. Bod pripojenia klucky nastavenia hibky frézovania
17. Kryt

18. Ukazovatel smeru

19. Vodorovny pritlaény hreberi

20. Gombik pre T-drazku pritlaéného hreberia
21. Koliesko pre nastavenie pritlaéného hreberia
22. Vretenovy skrutka pre vyrovnanie nadstavca

23. Koliesko pre nastavenie ¢elnej strany vodiacej listy
24. Mikro-nastavenie

25. Drazka vodiacej listy

26. Koliesko pre mikro-nastavenie vodiacej listy

27. Ukazovatel mierky

Vykonny frézovaci stdl, s ktorym méZete vykonavat frézovanie hrén, drézkovat, hoblovat, tvarovat hrany (s vodiacou
listou alebo pri volnom vedeni), dokonéovanie hrén, pouzivat kopirovacie krizZky a robit zérezy. Pre pouZitie s Triton
Pracovnym centrom TWX7 a hornymi frézami Triton.

Vybalenie vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v§etkymi jeho vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vsetky diely a Ze su v poriadku. Pokial by niektory diel chybal alebo bol poskodeny,
nechajte si tento diel vymenit pred tym, neZ s naradim zaénete pracovat.

DOLEZITE: Nezabudnite si precitat aj ndvod k Pracovnému centru Triton a hornej fréze Triton.

Pred pouzitim
VAROVANIE: Néradie vZdy vypnite a vypojte z elektrickej siete, pokial' menite alebo pripevriujete prislusenstvo,
& vkladate alebo odstrariujete nadstavce alebo vykondavate upravy.

Instalacia a odstranenie frézovacieho nadstavca

Kompletny navod vid. "Instaldcia a odstrénenie nadstavcov" v ndvode pre Triton Pracovné centrum

VAROVANIE: Predtym, neZ budete instalovat alebo odstrariovat frézovaci nadstavec, znizte poziciu stopkové frézy
tak, aby bola dostato¢ne nizko.

VAROVANIE: Niektoré nadstavce su 1’az“ke'J najmé ak je na nich pripevnené elektrické naradie. Pokial bude
odstrariovat alebo instalovat nadstavec, VZDY uchopte nadstavec oboma rukami a uistite sa, Ze mate bezpeény
postoj, stojite vzpriamene a vyvarujte sa neprijemnym pohybom.

DOLEZITE: VZdy kladte néstavec pomocou oboch otvorov pre palce. Nekontrolované pokladanie nadstavca méze
nadstavec, Pracovné centrum i naradie ponicit alebo poranit osoby, ktoré s naradim pracuju.

VAROVANIE: Medzi modul a rém Pracovného centra nikdy nevkladajte prsty alebo iné &asti tela - vid'. obr. L
Odstrénenie: Prepnite zamky nadstavce do odomknutej pozicie (vid. Obr. M). PouZite oba otvory pre palce (12 ) pre
naklonenie nadstavce na 45° a potom nadstavec vyberte
Instalacia: Umiestnite kolieska do dréZok pre uchytenie nadstavce (15) ako oporny bod a spustite nadstavec dolu.
PouZite otvory pre palce pre zniZenie nadstavca do vodorovnej polohy a potom uzamknite zamky nadstavce
Poznamka: Nadstavce mézu byt umiestnené zvisle naklonenim o cca 120°. Tuto poziciu mézete pouzit, ked
potrebujete vykondvat upravy nastavenie na spodnej strane nadstavce, napr. tpravy pripevneného elektrického
néradia. Nie je teda potrebné nadstavec odstrariovat.

Zostavenie frézovacieho nadstavce

+ PouZite priloZzené obrazky A - K pre zostavenie frézovacieho nadstavce. Pre krok B potrebujete informécie, ktoré
su uvedené nizsie

Poznamka: P1-6 na obr. A je startovaci ¢ap pre pouZitie pri ruénom vedeni. Tento ¢ap musi byt pripevneny, len ak

budete pouzivat frézovaci nadstavec pri ruénom vedeni
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Montaz hornej frézy Triton k frézovaciemu nadstavci

+ Doska pre montaZ hornej frézy je umiestnena na spodnej strane nadstavce a je vyvinuta pre prichytenie
v8etkych troch hornych fréz Triton (JOF001, MOF001 a TRA001)

VAROVANIE: Aby ste mohli nastavit hornu frézu pre upnutie do stolu, je potrebné odstranit pruzinu frézy. Informacie,
ako pruZinu odstrénit, najdete v origindlnom navode k hornej fréze. Pruzinu uschovajte - bude ju treba nasadit spét, az
hornu frézu z frézovacieho nadstavce odstrénite.

1. Odstrarite plastovy kryt vodiaci dosky horné frézy odskrutkovanim bezpecénostnych skrutiek. Vodiacu dosku a
skrutky uschovajte - neskér bude potrebné ich nasadit spat

2. Uistite sa, Ze zékladnia frézy je Cista, aby pine priliehala k doske, akonahle bude prichytena
3. Uvolnite bajonety na hornej fréze, aby boli cca 10 mm (3/8") nad zakladriou frézy, ked' na ne zatlagite

4. Zatlacte na bajonety a vsurite ich do otvorov v doske pre montaZ hornej frézy. Potom otocte frézou proti
smeru hodinovych ruciciek, aby sa bajonety zabezpecili v malych trojuholnikovych otvoroch (obr. B)

5. Pevne obaja bajonety utiahnite

6. Uistite sa, Ze Pracovné centrum nie je pripojené do siete; hornu frézu zapojte do zasuvky na Pracovnom
centru. Hornu frézu nezapajajte do zasuvky, ktord je umiestnend v stene alebo do inej zdsuvky nezZ je na
Pracovnom centre.

Poznamka: Skorsie modely horné frézy Triton TRA001 nemajui kfucku pre nastavenie hibky frézovania.

Vyrovnanie dosky

1. Zarovnajte dosku vo frézovacom stole pomocou pravitka a $esthranného kituc¢a (sucastou balenia) tym,
Ze upravite polohu vyrovndvacich skrutiek (vid'. Obr. N)

2. Naskrutkujte do dosky skrutky (P8), aby ste dosku zaistili v spravnej pozicii
3. Skontrolujte, ¢i je doska v rovine s povrchom nadstavce
DOLEZITE: VZdy sa uistite, Ze pouZivate spravnu velkost dosky pre stopkovou frézu, ktorui pouZivate

Vyrovnanie frézovacieho nadstavca

«  Vsetky nadstavce musi byt v rovine s rdamom Pracovného centra. Len tak dosiahnete presnych vysledkov a je to
déleZité pre bezpecné pouZzitie. Preto je kaZzdy nadstavec vybaveny siedmimi skrutkami pre nastavenie polohy
nadstavca (11)

1. VloZte nadstavec do rdmu Pracovného centra a zamknite oba zémky nadstavca

2. Utiahnite tri vretenové skrutky pre vyrovnanie nadstavca tak, aby medzi nadstavcom a rémom Pracovného centra
nebola Ziadna véfa

3. Cez jeden roh so skrutkami pre nastavenie polohy nadstavca umiestnite pravitko a skontrolujte, ¢i medzi plochou a
pravitkom nie si medzery

4. Upravte nastavenie skrutiek pomocou prilozeného Sesthranného klica, kym obe strany nie su v jednej rovine s
rdmom Pracovného centra

5. Pri zvy$nych troch rohov a samostatného skrutky v strede dlhsej strany zopakuite ten isty postup

6. Skontrolujte, Ze vSetky strany nadstavce su v jednej rovine s ramom Pracovného centra - pouZite dlhé pravitko,
kolmo k dihej aj kratkej strane a tieZ do uhlopriecky. Jemne upravte a znovu skontrolujte rovinu, ak je potrebné

Odsavanie prachu
VAROVANIE: VZDY pouzivajte vhodny vysévaé alebo dielensky systém pre odsévanie prachu.

VAROVI}NIE: Prach z niektorych druhov dreva, naterov a umelych materidlov obsahuje nebezpecné ¢asti. ékodlivy
prach VZDY likvidujte v stlade s pravnymi predpismi.

«  Aj ked mézete prach odsavat domécim vysévagom, typy pre domécnost (ktoré pouZivaju vrectska) sa
mézu velmi rychlo zaplnit. Zvazte pouZitie Triton nddoby na prach (DCA300), ktord méZete pripojit k
svojmu vysavacu a zvysite tak objem odsévaného prachu

Kumulovany elektricky prikon horné frézy a vysdvace méZe presiahnut kapacitu kabla. VZdy zapojte
vysdvac a hornu frézu do oddelenych zasuviek a nezapinajte je naraz

Pokyny na pouzitie
VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné okuliare, chranice sluchu, respiratory aj ochranné rukavice, ked’
pracujete s tymto naradim.

DOLEZITE: Na frézovacim stole je naznaceny smer vstupu materidlu. Tento smer je spravny a najbezpecnejsi, ak
budete do materidlu rezaf.

VAROVANIE: Pracovné centrum neprevaZuijte - nepouZzivajte prili§ velké materidly.

Poznamka: Pre detailny popis dielov, schéma zloZenie a diagramy Pracovného centra TWX7 pouZzite névod pre
Pracovné centrum.

Pouzitie spina¢a Pracovného centra

DOLEZITE: Spina¢ musi byt zapojeny do elektrickej siete, aby bolo mozné néradie zapnut. Ak déjde k prerugeniu
privodu elekirickej energie, spina¢ sa nastavi do vypnutej polohy. Aby ste mohli pokracovat v praci, je potrebné spina¢
prenastavit do zapnutej polohy.

Zapnutie a vypnutie

Poznamka: Pre detailny popis pouZite navod k hornej fréze

. Spina¢ Pracovného centra sa nachadza na prednej strane

. Zasurite elektricku zastréku Pracovného centra do zasuvky a Pracovné centrum zapnite

. Prepnite spina¢ Pracovného centra do polohy "O" tym, Ze zatlacite na nidzové stop tlacidlo
. Spinac naradia prepnite do polohy "I"

[ N

. Spinac¢ Pracovného centra prepnite do polohy "I"; tym zapnete elektrické néradie
«  Pre vypnutie stlaéte nudzové tlacdidlo

Postavenie uzivatel'a a smer podavania

+ Zakladné postavenie uZivatela je definované polohou stop tlacidla oviddaného kolenom (11)
VZDY zostarite v tesnej blizkosti tlagidla pre jednoduché vypnutie néradia v pripade ntidze
Materiél podavajte z tejto pozicie v smere $ipok na povrchu jednotlivych nadstavcov

Vymena stopkovych fréz

VAROVANIE: V tomto frézovacim nadstavci nepouZivajte stopkové frézy s priemerom vac¢sim ako 50 mm.

. Vypnite hornd frézu spinacom hornej frézy

. Nasadte klu¢ku nastavenie hibky frézovania a otagajte ju, aby ste zdvihli stopkovou frézu aj upinaciu kliestinu
. Pomocou kli¢a povolte upinaciu kliestinu; stopkovou frézu vyberte a nahrad'te inou stopkovou frézou

. Otécajte kluckou nastavenie hibky, kym stopkové fréza nie je v sprévnej vyske

[ N

. Uistite sa, Ze je spina¢ Pracovného centré v polohe "O", spina¢ na hornej fréze vratte do zapnutej polohy

DOLEZITE: Pouzite navod k hornej fréze, aby ste zistili, aké typy a verkosti stopkovych fréz st vhodné pre vasu horni
frézu

Pouzitie krytu

+  Kryt (17) pouzivajte, kedykolvek je to mozné. Majte ho nastaveny v spravnej vyske, aby vasim rukdm
poskytoval maximdlnu moznu ochranu

Pouzitie mikro-nastavenia vodiacej listy

1. Vyskrutkujte kolieska na mikro-nastaveniu vodiacej listy (4), aby ste mali dostatok véle pre
vykondvanie Uprav

2. Utiahnite mikro-nastavenie v polohe proti zadnej ¢asti vodiace listy a kolieska znovu
zaskrutkujte, ak chcete nastavit dostatoény uber materidlu. Jedna kompletna otacka je 1 mm

3. Odomknite vodiacu lidtu, posurite ju spat proti mikro-nastaveniu a znova uzamknite

Pouzitie vodiacej listy

+ Celné strany (14) vodiacej listy by mali byt vZdy umiestnené ¢o najblizsie ku stopkové fréze. Umiestnite
ich posunutim dopredu alebo dozadu. Uistite sa, Ze su pevné, aby nedochddzalo k neZiaducemu pohybu

Pouzitie pritlaénych hreberiov

DOLEZITE: Zvislé a vodorovné pritla¢né hrebene by sa pri pouZiti nemali prekryvat. Je potrebné, aby medzi nimi bola
medzera aspori 10 mm, vid. obr. Q.

= Ajzvisly (5), aj vodorovny pritlaény hreberi (19) vyvijaji mierny tlak na opracovavany materidl - ten je tak
bezpeénejsie pridrziavany, ked' ho frézuje.

- Kazdy pritlacny hreberi ma kratky plastovy kolik (obr. O) - ten znaéi hranu materialu. Nastavte polohu ak zvislého,
tak vodorovného pritlaéného hreberia tak, aby sa tento kratky kolik dotykal — materidlu; dIh$i koliky budu spravne
napnuté proti materidlu pri pouZivani

-+ Vyska vycnievajlice stopkové frézy nesmie prevysit vysku pripevneného vodorovného pritlaéného hreberia.
Vodorovné pritlaéné hrebene je mozné stohovat, aby ste mohli vyuZit vaésiu vysku stopkové frézy a opracovavat
vyssie materialy. Zakupite je ako volitefné prislusenstvo TWX7FB.

Pocet kusou na sebe 1 2 3 4

Vyska 9,5 mm 15 mm 44 mm 50 mm

Pouzitie podloziek vodiacej liSty

Hoblovacie rezy by mali byt vykondvané so stopkovou frézou takmer skrytu za ¢elnymi stranami vodiacej

listy (14) - pozri, obr. Ra S

VAROVANIE: NIKDY nevykonavajte hoblovacie rezy s materidlom, ktory prechadza medzi stopkovou frézou a
vodiacou listou na pravej strane. Stopkova fréza sa ohne do boku, "vy$plhd" na material a vytrhne vam material z ruk.
Dokonca méze déjst k tomu, Ze véam ruky vtiahne do frézy

Hoblovanie s vodiacou listou

« Pomocou podloZiek ¢elnej strany vodiacej listy (2) méZete vykonavat hoblovacie rezy 0,5, 1,0,1,5 a 2,0 mm
Spésob €. 1

1. Uistite sa, Ze podloZky su v blizkosti stopkové frézy

2. Zatlacte lavui Celnu stranu vodiacej listy smerom od vodiacej listy a nasurite dve podlozky do vytvorenym
medzier - podloZky natoéte podla poZadovanej maximalnej hibky rezu, ako je na nich vyznacené

3. Poutzite drevené pravitko, aby ste mali ostrie stopkové frézy v rovine s lavou ¢elnou stranou vodiacej listy.
Zacnite rezat

Spésob ¢. 2
1. Uistite sa, Ze podlozZky su v blizkosti stopkové frézy
2. Nastavte mikro-nastavenie (24) na polovicu; uistite sa, Ze sedf so znackami

3. Poutzite drevené pravitko, aby ste mali ostrie stopkové frézy v rovine s ¢elnymi stranami vodiacej listy.
Posurite mikro-nastavenie, aby sa dotklo vodiace listy. V tejto pozicii vodiacu listu uzamknite

4. Uréte, aku hibku chcete hobfovat. Otoéte mikro-nastavenim do tejto hibky. Povorte vodiacu
listu a zatladte ju spét, aby sa dotkla mikro-nastavenia

5. Zatlacte lavu Celnu stranu vodiacej listy smerom od vodiace liSty a nasurite dve podlozky do vytvorenym medzier -
podlozky natoéte podfa pozadovanej maximainej hibky rezu, ako je na nich vyznagené. Zacnite rezat

Pripevnenie Startovacieho ¢apu

K frézovaciemu stolu méZete pripevnit Startovaci ¢ap pre pomoc pri ruénom vedeni. Ak budete stél
pouzivat pre ruéné vedenie, upravte stél podra obr. P

« Uistite sa, Ze kryt je spréavne prichyteny, aby poskytoval rukdm maximalnu ochranu (obr. T)

+ Materidl by sa mal najskér dotknut Startovacieho Gapu a z tejto pozicie je nasikmo vedeny
smerom k stopkové fréze pre prvy rez

Prislusenstvo

«  Plny sortiment prisluSenstva a spotrebného materialu, okrem tych, ¢o st uvedené nizsie,
néjdete u vasho predajcu Triton. Nahradné diely si méZete objednat na toolsparesonline.com

Triton kéd Popis
TWX7P Uhlomer
TWX7FB Balenie pritlacnych hreberiov

Udrzba
VAROVANIE: Skdr neZ zaénete néradie Gistit, menit prislusenstvo alebo kontrolovat, VZDY ho najskér odpojte
z0 siete

Obecna kontrola

-« Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky su utiahnuté. P6sobenim vibracii sa mézu uvolnit

+  Pred kazdym pouzitim skontrolujte privodny kébel, ¢i nie je poskodeny alebo znieny. Opravy by malo vykonavat
certifikované servisné stredisko Triton. Toto odportéanie sa tyka aj predlZovacich kablov, ktoré s tymto naradim
pouZivate, rovnako ako privodnych kéblov elektrického néradia, ktoré s Pracovnom centrom pouZivate

Cistenie
Naéradie udrZiavajte vZdy Gisté. Spina a prach spésobi, Ze sa vnlitorné stdiastky rychlo opotrebujti a skrati sa tak
Zivotnost naradia

« Telo néradia Cistite jemnou kefou alebo suchou handri¢kou. Pokial mate k dispozicii Cisty a suchy stlaceny vzduch,
prefuknite nim ventilacné otvory

+ Naradie ocistite navihéenou handric¢kou s jemnym saponatom. Nikdy nepouZivajte alkohol, benzin alebo silné
Cistiace prostriedky

+ NepouZivajte leptavé latky pre ocistenie plastovych povrchov
Premazavanie

«  VSetky pohyblivé ¢asti pravidelne premazévajte vhodnym lubrikaénym sprejom

Skladovanie

+ Toto elektrondradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo dosah deti.

Likvidacia
Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stilade s legislativou danej krajiny.

- Nevyhadzuijte elektrondradie a elektroodpad do domového odpadu.
« V pripade otdzok kontaktujte prislusny urad.
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Riesenie problémov

Problém Mozna pric¢ina

RieSenie

Bez privodu elektrickej energie

Skontrolujte dodavku elektrickej energie

Néradie po zapnuti nefunguje
Spina¢ hornej frézy je vypnuty

Zapnite spina¢ hornej frézy

Levelling screws are not correctly adjusted

Refer to ‘Levelling the router module’ section

Nadstavec nie je rovny
Rough surface

Ensure the Workcentre is situated on a secure flat surface. Relocate the table if the ground is found to be rough

Skontrolujte, ¢i je stopkova fréza sprévne prichytend

Utiahnete upinaciu kliestinu

Nezvyéajny mechanicky zvuk Doslo k uvofneniu skrutiek

Skontrolujte utiahnutie skrutiek

Horna fréza sa uvornila z prichytenia k stolu

Bezpedne hornd frézu prichytte k stolu, utiahnite skrutky

Skontrolujte odsavanie, ¢i nie je nddoba vrectisko piny

Vysypte nddobu/vymerite vrectisko

Pri pouZivani vznikéd velké mnoZstvo triesok a

Skontrolujte, ¢i je zapnuté odsavanie triesok
prachu

Zapnite odsdavanie triesok

Skontrolujte, ¢i je odsavanie sprévne pripojené

Uistite sa, Ze vsetko je spréavne spojené - samotné odsdvanie aj hadice

Skontrolujte, ¢i je stopkova fréza ostra a neposkodena

Vymerite stopkovou frézu, ak je opotrebovand

Z1é vysledky frézovania Skontrolujte otacky

Nastavte spravne otacky

Rez je prili§ hiboky na jedno frézovanie

Dokoncite pracu vo viacerych rezoch

Materidl je nespravne umiestneny

Vodiaca lista je nespravne umiestnena

S materidlom sa tazko manipuluje
Nesprdvny smer materialu

Nesprévne pouZzitie pritlacnych hreberiov

Precitajte si bezpecnostné opatrenia pre frézovaci stél a tieZ si vyhladajte bezpecnostné opatrenia v pévodnom
ndvode pre vasu Triton hornu frézu

Zaruka

Na registréciu zdruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku.
Vase Udaje budu uloZené (pokial tito moznost nezakaZete) a budu véam zasielané novinky. Vase Udaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Dé&tum obstarania: 7

Model: TWX7RT001 Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Vyrobok éislo: TWX7RT001

Popis: Nadstavec frézovacieho stola

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami
apr ) smernic:

+ Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hradiska nizkeho napatia 2006/95/EC

+  Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hfadiska ich elektromagnetickej kompatibility 2004/108/
EC

+  Smernica RoHS 2011/65/EU
EN60745-1
EN60745-2-17

Pokial sa behom 3 ROKOV odo dria ndkupu objavi porucha vyrobku spolo¢nosti
Triton Precision Power Tools, ktord bola spésobend chybou materidlu alebo chybnym
spracovanim, Triton opravi alebo vymeni chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzZivané na komeréné ucely, a
dalej na poskodenie, ktoré je spdsobené neodbornym pouzitim alebo mechanickym
poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu.

Zmena podmienok vyhradena.

Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zéakonné prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd
T icka acia je Zena u: Triton Tools

Datum: 30/01/2015
Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana adresa: Central House, Church Street,
Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Giris
Bu Triton el aletini satin aldiginiz igin tesekkdir ederiz. Bu el kitabinda bu drtinii gtivenli ve yararli sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu (iriintin kendine

6zgui ézellikleri vardir ve benzer drtinleri yakindan taniyor olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan
herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin Aciklamasi Spesifikasyon

Kulak koruyucu kullanin
Géz koruyucu kullanin Parga no: TWX7RTO001
QO Solunum koruyucu kullanin )
@ Kafa koruyucu kullanin Triton TRAOO1
Uygun frezeler: Triton MOF0O1
% Triton JOF001
El koruyueu kullanin Freze modiilii boyutu: 660 x 410 mm
is merkezi tablasi boyutu: 904 x 708 mm
Talimat el kitabini okuyun
Cekme perde boyutu: 680 x 85 mm
Cekme perde kalinhgi: 21,4 mm
‘d Geri tepmeye dikkat edin!
e MDF perde yiizeyi boyutu: 340 x 75 mm (x2)
Maks. MDF perde yiizeyi agikligi: 90 mm
Uyari: Keskin bigaklar veya disler!
Perdenin ayarlanabilir konumu: +25/-125 mm
Perde mikro ayarlan: 1 mm (tam bir tur)
Yalniz i¢ mekan kullanimi!
Mesafe gubugu ayarlari: 0,5,1,0,1,5,2,0 mm
Muhafaza yiiksekligi: 0-76 mm
Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAYIN!
Baski tahtasi istif yiiksekligi: 1 (9,5 mm), 2 (15 mm), 3 (44 mm), 4 (50 mm)
. Biylk - 50 mm
DIKKAT: Hareketli kisimlar eziimeye ve kesik yaralarina yol agabilir. Maksimum kilavuz plaka freze ucu ¢api
. Orta - 40 mm
(Dmax);
Kuiglik- 20 mm
A Dikkat! Toz Emis baglantisi (Cap): 31,75 mm (1-%4") Yiksek Basing / 2-'2" (62,5 mm) Algak Basing
Net agirhik: 9,8 kg
Zehirli dumanlar veya gazlar!
DOKUNMAYIN! Elektrigi kesmeden muhafazaya DOKUNMAY IN. Elektrikli bir el aleti kullanirken ¢cocuklari
ve izleyicileri uzak tutun. Dikkati dagitan seyler kontroli yitirmenize yol agabilir. Tim ziyaretciler calisma
alanindan guvenli bir uzaklikta tutulmalidir.
Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim yaparken veya kullanimda olmadigi zaman Genel G Uven I I k
daima gti¢ kaynagindan ayirin!

UYARI: Elektrikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve yaralanma riskini azaltmak i¢in asagidaki glivenlik
bilgileri déhil olmak tizere temel glivenlik kurallari daima izlenmelidir. Bu rtint galistirmadan énce bu talimatlarin
hepsini okuyun talimatlari ileride kullanmak tizere saklayin.

lgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur. UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler,
kendilerinin glivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin kullanimi i¢in gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
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DIKKAT: Elektrikli el aletini, aksesuarlari ve kesici uglari, vb. galisma kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu
talimatlara gére kullanin. Elektrikli el aletinin amaglanan disinda islemler icin kullaniimasi tehlikeli durumlar ortaya
cikarabilir.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu) elektrikii el aleti veya batarya ile ¢alisan
(kablosuz) elektrikli el aleti anlamina gelmektedir.

1 - Calisma alanini temiz tutun. Daginik yerler veya is tezgahlari yaralanmalari davet eder
2 - Caligma alani ortamina dikkat edin

Cevre Korumasi
Atik elektrikli Grtinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri donisttirtin. Geri
donstirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya satici ile gorstin.

I

- El aletlerini yagmura maruz birakmayin

Tekn i k Klsaltmalarl n Agl klamasl - Nemli veya islak yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin

- Calisma alanini iyice aydinlatin

v Volt - Yanici sivilar veya gazlar bulunan yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin
3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Toprakli veya topraklanmis ytzeyler ile viicut temasindan sakinin (6rnegin
~ AC Alternatif Akim borular, radyatérler, firinlar, sogutucular)
4 - Baska kisileri uzakta tutun - Is ile ilgisi olmayan kisilerin ve 6zellikle cocuklarin el aletine ve uzatma kablosuna
A, mA Amper, milli-Amp dokunmasina izin vermeyin ev onlari ¢galisma alanindan uzak tutun
o 5-Ki el aletleri yin - El aletleri kullaniimadig§i zaman gocuklarin ulasamayacag sekilde kuru ve
No Yiks(iz hiz kilitli bir yerde saklanmalidir
o Cap 6- f/la;;er! i zorlamayin. El aleti bir isi daha iyi ve daha glivenli sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda
° Derece 7 - Dogru el aletini kullanin - Bir agir hizmet aletinin isini yapmak igin kigtik el aletlerini zorlamayin El aletlerini
amaglar 1isler igin kullanmayin; 6rnegin agag dallarini veya kiitlikleri kesmek igin daire testere kullanmayin
A Dalga boyu 8 - Uygun giysi giyin
Hz Hertz - Hareketli parcalara yakalanabilecek gevsek giysiler veya taki kullanmayin
- Dis mekénda calisirken uygun guvenlik pabucu tavsiye edilir.
—==.DC Dogru akim - Uzun sagi toplamak igin koruyucu 6rtd kullanin
W, kW Wat, kilowat 9 - Koruyucu ekipman kullanin
- Guvenlik gézltgu kullanin
/dak veya dak" Dakikada iglem sayis! - Galisma kosullar toz trettigi takdirde y(iz koruyucu veya toz maskesi kullanin
dB(A) Desibel ses dtizeyi (A agirlikli) UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullanilmamasi yaralanmaya yol agabilir veya bir yaralanmanin agirligini
arttirabilir.
m/s? Metre béli saniye kare (Titregimin biydkliga) 10 - Toz emis ekipmanini baglayin - El aletinde toz emme ve toplama igin bir baglanti bulunuyor ise bunlarin

baglanmasina ve dogru sekilde kullaniimasina dikkat edin

11 - Elektrik kablosunu yanlis kullanmayin - Elektrik kablosunu prizden ¢ikarmak igin asla kablodan asilmayin.
Elektrik kablosunu isidan, yagdan ve keskin kenarlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasik elektrik kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir

12 - is pargasini sabitleyin - Olanakli oldugu takdirde kelepgeler veya bir mengene kullanarak is pargasini sabit tutun.
Elinizi kullanmaktan daha gtivenlidir

13 - Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun sekilde koruyun
14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. El aletinin daha kolay kontrol edilmesini saglar ve is pargasi iginde
sikisma olasiligini azalir

- Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarini izleyin

- El aletinin elektrik kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdligl zaman yetkili bir servis tesisinde
bunlari tamir ettirin

- Uzatma kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdigi zaman degistirin
- Saplari kuru, temiz durumda tutun ve yagi ve gresi temizleyin

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapiimayan el aletleri neden olmaktadir.

15 - El aletleri

elektrikten ayirin - El aleti kullaniimadigi zaman, servisten 6nce ve bigak, delme ucu ve kesme ucu
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gibi aksesuarlari degistirirken gli¢c kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmis olmayan aksesuarlarin veya ek parcalarin kullaniimasi kisilerin yaralanmasi
riskine yol agabilir.

16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini calistirmadan énce kollarin ve ayar anahtarlarinin ¢ikarilip
cikariimadigini kontrol etme aliskanhdr gelistirin

17 - istenmeden cgalistiniimasini énleyin - Guic kaynagina baglanmadan veya batarya paketini takmadan énce veya
el aletini toplayip tagimadan énce diigmenin kapali oldugunu kontrol edin

UYARI: Bir el aletinin istenmeden ¢alismasi agir yaralanmalara yol agabilir.

18 - Dis mekan uzatma kablolari kullanin - El aleti dis mekanda kullanildigi zaman yalnizca dis mekan kullanimi
icin amaglanmis ve bu sekilde isaretlenmis uzatma kablolari kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir kablo
kullanmak elektrik garpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun
- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun oldugunuz zaman el aletini kullanmayin
- llaglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol acabilir.

20 - Hasarh parcalari kontrol edin
- El aletini kullanmaya devam etmeden 6nce el aleti dikkatle kontrol edilerek dlizgtin galisacagi ve islerini yerine
getirecegi anlagiimalidir
- Hareketli pargalarin hizasini, hareketli pargalarda sikisma ve pargalarda kirilma olup olmadigini, montaj seklini ve
el aletinin galismasini etkileyebilecek diger tim kosullari kontrol edin
- Hasarli bir glivenlik muhafazasi ve diger parcalar bu talimat kilavuzunda aksi belirtimedidi stirece yetkili bir servis
merkezi tarafindan gereken sekilde tamir edilmeli veya degistiriimelidir

- Arizali diigmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan degistirimesini saglayin

UYARI: Agma/kapatma diigmesi el aletini agip kapatmadigi takdirde el aletini kullanmayin. El aleti kullaniimadan 6nce
digme tamir edilmelidir.

21 - El aletinizin ehliyetli bir kisi tarafindan tamir edilmesini saglayin — Bu elektronik el aleti ilgili gtivenlik
kurallarina uygundur. Tamir isleri yalnizca ehliyetli kisiler tarafindan yapilmalidir aksi takdirde kullanici igin nemli
bir tehlike ortaya ¢ikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek pargalari kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gérdig takdirde tretici veya yetkili bir servis merkezi tarafindan degistirilmelidir.

22 - Elektrikli el aleti sebeke fisi sebeke prizine uymalidir — Fisi hi¢ bir sekilde degisiklige ugratmayin. Toprakl
(topraklanmis) elekirikli ele aletleri ile hi¢ bir adaptér kullanmayin. Tadil edilmeyen fisler ve uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken bir kagak akim cihazi (RCD) kullanin. RCD kullanmak elektrik
carpmasi riskini azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi devre kesici (GFCI)” terimi veya “toprak kagagi

devre kesici (ELCB)” terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya’da veya Yeni Zelanda’da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal

kacak akim degerine sahip bir Kacak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

Freze Tablasi Giivenligi

UYARI: DAIMA kisisel koruyucu ekipman kullanin;
induklenmis isitme kaybi riskini azaltmak icin isitme korumasi
+  Zararli toz soluma kaybi riskini azaltmak igin soluma korumasi

+  Frezenin kesme uglarini ve kaba malzemeyi kullanirken keskin kenarlar ytiziinden yaralanma
ihtimalinden sakinmak igin kesilmeye dayanikli yipranmaz eldiven. Freze tablasini kullanirken, dokuma
malzemenin gevseyerek dokuma seritleri haline gelebilecegi hig bir eldiven KULLANILMAMALIDIR

« Firlayan pargaciklarin yol agacagi yaralanmadan sakinmak igin gtivenlik gozIGgu

_Qall@ma alani yakininda bulunan herkesin uygun sekilde koruyucu kullanmasina dikkat edin.
1zleyicileri glivenli bir uzaklikta tutun.

UYARI: Freze ucu muhafazasindaki toz emis deligini DAIMA uygun bir vakum toz emis sistemine
baglayn. Baz ahsap tiirleri zehirlidir veya insanlarda ve hayvanlarda ézellikle gok ince toza maruz kalindig
zaman alerjik reaksiyonlara yol agabilir. Vakumlu toz emisinin yani sira DAIMA uygun bir soluma koruyucu

kullanin.

a) YALNIZCA Freze Tablasi ‘Spesifikasyonunda’ uygun oldugu belirtilen dalma frezeleri takin.
Yalnizca takilmis dalma frezeye uygun olan ve takilmis kovana uygun gévdesi bulunan freze uglari takin.

b) Freze

c) El aletini freze tablasina takmadan dnce freze dalma yayini ve plastik taban plakasini DAIMA sékiin. Béylece
freze ucunun degistiriimesi ve yuksekllk ayar kolu ayarinin yapiimasi tablanin lst

kolayca g stirilebilir.
Ellerinizi kesme bélgelerinden uzak tutun. Ellerinizi ASLA dénen kesme ucunun dogrudan (izerinden veya
oniinden gegirmeyin. Ellerden bir tanesi freze ucuna yaklastikga bu eli freze ucunun tepesinden bir yay hareketi ile
kesme ucunun 6tesine disari besleme tarafina dogru kesme ucundan UZAKLASTIRIN.
ASLA is pargasinin 1niz ile izleme yap 1 ve uygunsuz el pozisyonlart KULLANMAYIN.
Gerektigi zaman itme pubuk/arl ve bloklari kullanin.

Uzunlugu 300 mm’den (12") kisa olan is parcalari lizerinde 6zel fikstiirler veya mastarlar kullanmadan is
yapmaya caligsmayin. Parcalarin énce gereginden biiyiik tutularak sonradan son boyuta kesilmesi tavsiye edilir.

itme cubuklari, itme bloklari veya baska mastarlar ve giivenlik aygitlar kullanmadan 6nce riskleri, faydalari
ve alternatifleri DEGERLENDIHIN_. Bu tiir diizeneklerin kullaniimasi bircok uygulamada yararli ve glivenlidir ama
baska durumlarda tehlikeli olabilir. Itme gubuklari dénen kesme ucuna temas ettigi zaman operatdrtn elinden
firlayabilir ve agir yaralanma tehlikesine yol acar.

Bliyiik is parcalarini freze iceri ve disari tarafinda ve gerekli oldugu zaman

yan taraflarda DAIMA destekleyin. Olanakli oldugu zaman Triton Kayar Uzatma veya Multi-stand (¢ ayak sehpa
kullanin.

lic kaynagina bagh iken freze tablasinin alt tarafina ASLA uzanmayin.
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h) Ozellikle kiiciik veya dar is parcalarini yénlendirirken is parcasina yol géstermek, geri tepmeye karsi
koymak ve icin DAIMA yatay ve dikey baski tahtalari, vb. kullanin. Perdeye
takilan dikey baski tahtalari da is pargasinin kontra/suz sekilde yukariya kalkmasini

engeller.

i) G 6nce i i is tiim i DAIMA Kaldirin. Titresimler
sabitlenmemis nesnelerin hareket ederek kesme ucuna temas etmesine yol agabilir.

Frezenin kesme ucu ddnerken kesme ucundaki ahsap parcalarini ve tozu ASLA elinizle temizlemeye
calismayin. DAIMA frezeyi kapatin, makineyi gii¢ kaynagindan ayirin ve kesme ucunun tamamen durmasini
bekleyin. Kesme ucuna dok ken y igin DAIMA kesill dayanikl

eldiven giyin.

K

is parcasinda civiler, zimba telleri ve bagka metal ve yabanci cisi olup daima
kontrol edin. Freze gizli kalmis bir ¢iviye ¢arptigi takdirde ug hasar gérebilir, yliksek hizla pargalar firlayabilir, ger
tepme olabilir ve bunlarin hepsi agir yaralanmaya yol agabilir.

1) OLANAKLI oldugu zaman kér kesme teknikleri kullanin, yani frezenin kesme ucu is pargasinin alt

tarafina cikmadan calisin. Kesme ucunun is pargasinin altinda tutulmasi ilave operatér korumasi saglar.

in Gizerinde acikta olmalidir.

m) Kesme ucunun yalnizca olanakl oldugunca kiiciik bir boliimii tabla ylizeyi

Kesme ucunun kullanilimayan kismini tabla yiizeyinden asagida tutun.

Yeni bir diizenek kurdugunuz zaman makine gii¢c kaynagindan ayrilmis olacak sekilde mili el ile déndiirerek

DAIMA kontrol edin. Makineyi ¢alistirmadan 6nce kesme ucunun kilavuz plaka, perde ve muhafaza ile arasinda

uygun bir agiklik bulunmasini saglayin.

DAIMA uygun kilavuz levhalar kullanin; bunlar freze ucunun gevresinde optimum bir agiklik saglamalidir.

p) Freze kesme ucu muhafazasini DAIMA kullanin ve muhafazayi freze kesme ucunu olanakli oldugunca fazla
Ortecek ve is parcasina olanakli oldugunca yakin olacak sekilde ayarlayin. Boyle ayarlamak kullanicinin dénen
freze ucuna dokunmasini 6nleyecegi gibi etkili bir toz emisi saglar.

n
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q) Kesme derinligini SINIRLANDIRIN; Tek geciste ASLA c¢ok fazla talag almayin. Kiigtik kesme derinligi ile bir kag
kez gecis yapmak daha giivenlidir ve daha iyi bir ytizey bitirme saglar.

r) Freze kesme ucu hizini freze kesme ucu ¢apina ve kesilen malzemeye gére ayarlamaya dikkat edin.

Daldirma frezedeki hiz segme kadranini kullanin.

DAIMA kesme ucunun dénme yoniine karsi besleyin. Hem besleme yonii hem dénme yénii freze tablasi

yiizeyindeki oklar ile gdsterilmektedir.

t) Dayanak veya pilot olmayan bir kesme ucu kuIIanlrken DAIMA perdeyi kullanin. s parcasini DAIMA perdeye
saglam sekilde yaslayin. Pe i geri il 1 ASLA s6kmeyin. Serbest el ile ¢alismak icin daima
dayanak veya pilot bulunan bir kesme ucu kullanin.

s,

IIave guivenlik bilgileri

YALNIZCA miikemmelen calisacak durumda olan ve freze tablasi spesifikasyonlarina uygun ve el ile besleyerek
calismaya elverigli freze kesme uglari kullanin (EN 847-1’e gére mantiel galisma igin ‘MAN’ seklinde isaretlenmistir)

* Kesme ucu is pargasina besleme yénli ile ayni yonde girmemelidir. Béyle oldugu takdirde is pargasi yukariya
tirmanabilir (keserken tirmanma) ve ¢alisirken kontroltin kaybedilmesine yol agarak is parcasi tehlikeli sekilde
operatérden uzaga cekilebilir

« Uretici talimatlarini kesin sekilde izlemeden ve gerekli ekipmana sahip olmadan freze uglarini bilemeye calismayin.
Freze uglarinin gogunlugu tekrar bilenmeyen ve kéreldigi zaman hemen degistiriimesi gereken bicaklara sahiptir

Perdenin yanlis yerlestirimesi ile olusan perde kapanlari ortaya gikarmayin. Perde, is pargasinin 6n tarafi freze
kesme ucunun arkasinda kalacak kadar geriye yerlestirildigi zaman perde kapanlari ortaya gikar. Keserken
tirmanma riski ve is parcasini perdeye yaslanmis sekilde tutma gigliigi nedeni ile bunlar tehlikelidir

Takilan freze ucu igin dogru boyutta olan dogru tabla gegme pargasini (tabla halkasi) takmaya dikkat edin

Freze tablasini tamamen monte etmeden asla kullanmayin ve depolama sonrasinda tekrar monte ettikten sonra
tespit elemanlarini tekrar kontrol edin

Frezeyi tablaya takarken veya ayar yaparken veya aksesuar degistirirken freze figinin prize takili olmamasina
dikkat edin

+ Frezeyi standart bir sebeke duvar prizine BAGLAMAYIN. Acil durumlarda kapatilabilmesi igin freze tablasinin salter
kutusuna baglanmasi gerekir

+ Freze tablasi saglam ve yatay bir ylizeye kurulmali tabla devrilmeyecek sekilde saglamlastiriimaldir. Uzun veya
genis is pargalari i¢in yardimca igeri besleme ve disari besleme destekleri kullaniimasi gerekir. Uygun sekilde
desteklenmeyen uzun is pargalari tablanin operatére dogru devrilerek yaralanmaya neden olmasina yol agabilir

«  Frezeler gok fazla titresim yaratir ve montaj yerlerinin gevsemesine yol acabilir. Montaj yerlerini sik sik kontrol edin
ve gerekirse tekrar sikin

Kesme ucu is pargasina gecmis sekilde frezeyi asla calistirmaya baslamayin. Bu kontroliin yitirilmesine ve
muhtemelen yaralanmaya neden olabilir

Freze tablasi yalnizca yassi, diz ve dértgen seklindeki malzemeyi kesmek icin tasarlanmistir. Blikulmdis,
dlizglin olmayan, zayif veya tutarsiz malzemeden yapilma malzemeleri kesmeyin. Gerekirse kullanmadan énce
malzemenin dogru hazirlanmis oldugunu kontrol edin. Yanlis malzeme kontroltin yitiriimesine ve muhtemelen
yaralanmaya neden olabilir

UYARI: Bakim yapilmayan el aletleri kontrol disi durumlara yol agabilir. YALNIZCA uretici talimatlarina gére
dogru bilenmis, bakimi yapilmis ve ayarlanmis freze kesme uglari kullanin.

Not: Bilmediginiz yontemler gerektiren bir is yapmaya baslamadan 6nce profesyonel egitim ve yardim almaya
calisin. Galisirken herhangi bir anda ggluklerle karsilastiginiz veya giivenli sekilde nasil devam edeceginizden emin
olmadiginiz takdirde freze tablasini kullanmay1 BIRAKIN.

Urdnun Tanitiimasi
Yatay Baski Tahtasi T-Yarikli
Perde Yiizeyi Mesafe Pargasi
Modlil Teraziye Alma Topuzu
Perde Mikro Ayarlayici

Dikey Baski Tahtasi
Muhafaza Topuzu

Emis Baglanti Pargasi

Perde

Perde Topuzu

10. Tabla Olcegi

11. Modlil Teraziye Alma Vidasi
12. Parmak Deligi

13. Baski Tahtasi Ayar Topuzu
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14. Perde Ylzeyi

15. Modiil Montaj Makaralari ve Raylari
16. Kesme Ucu Yikseklik Ayar Kolu Yarig
17. Muhafaza

18. Y6n Géstergesi

19. Yatay Baski Tahtasi

20. Baski Tahtasi T-Yarik Topuzu

21. Baski Tahtasi Ayar Topuzu

22. Modiil Teraziye Alma Bobin Vidasi

23. Perde Ytizeyi Ayar Topuzu

24. Mikro Ayarlayici

25. Perde Yarigi

26. Perde Mikro Ayarlayici Topuzu
27. Tabla Olgegdi Gostergesi

Kullanim Amaci

Kenar yivi agma, kanal agma, ¢apraz kanal agma, planya, kenar ¢italama (perde ve serbest el ile), sablon kilavuz
kullanarak alin damar isi ve zivana agma yapabilen etkin bir freze tablasidir. Triton Is Merkezi TWX7 ve Triton Frezeler
ile kullanmak igindir.

El Aletinizin Ambalajinin Acilmasi

*  Yeni el aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Ttim 6zelliklerini ve fonksiyonlarini iyice 6grenin

~

- El aletinin tim parcalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar
oldugu takdirde bu aleti kullanmaya baglamadan énce bunlarin degistiriimesini saglayin

ONEMLIDIR: Bu talimatlari Triton frezeniz ve Triton is Merkeziniz ile verilen talimatlar ile birlikte okuyun.

Kullanmadan Once

UYARI: Aksesuarlari takmadan veya degistirmeden, moditilleri takmadan veya sékmeden veya herhangi bir ayar
yapmadan énce frezenin kapali olmasina gli¢ kaynagindan ayrilimasina dikkat edin.

Freze modiilliniin takilmasi ve sékiilmesi
Tam bir kilavuz iin is Merkezi TWX?7 el kitabindaki ‘Mod(illerin takilmasi ve sékilmesi’ bélimune bakiniz.
UYARI: Freze tablasi modiiliinii takmadan veya sékmeden énce freze kesme ucunu giivenli bir ytikseklige alcaltin.

UYARI: Bazi modiiller 6zellikle elektrikli el aletleri takili oldugu zaman agirdir. Modiilleri sékerken ve takarken DAIMA
her iki el ile kavrayin, yere saglam basin, dik durun ve uygunsuz hareketler yapmaktan kaginin

ONEMLIDIR: Modiilleri daima tedarik edilmis her iki Parmak Deligini kullanarak dikkatle algaltin. Kontrolstiz sekilde
alfaltmak is Merkezine, modiile ve elektrikli el aletine zarar verebilecegi gibi operatéri de yaralayabilir.

UYARI: Modiil ile is Merkezi sasisi arasina parmaklari ve/veya viicut kisimlarini sokmayin. Bakiniz: Sekil L

Sokmek icin: Modilil Kilitlerini agik duruma getirin (bakiniz: Sekil g. M). Her iki Parmak Deligini (12) kullanarak mod(ili
45° yatirin ve sonra kaydirip kaldirarak gikarin

Takmak igin: Mentese noktasi olarak Modiil Montaj Raylarindaki Modtil Montaj Makaralarini (15) bulun ve moduili
asag alcaltin. Parmak Deliklerini kullanarak dtiz bir konuma algaltin ve sonra Modiil Kilitlerini tekrar kilitleyin

Not: Modiiller yaklasik 120° agi verilerek dik tutulabilir. Takilmis elektrikli el aletlerini ayarlamak gibi modiillerin alt
tarafinda ayarlar yapmak gerektigi zaman bu konum kullanilabilir ve modiilti sékmeye gerek olmaz.

Freze tablasi modiiliiniin monte edilmesi

Freze tablasi modiiliinii monte etmek icin verilmis olan A-K Sekillerini kullanin. Adim B igin asagidaki ilave bilgiler
gerekir.

Not: Sekil A'daki P1-6 serbest el ile calismak icin Baslama Pimidir ve yalnizca serbest el ile ¢alisma igin takilmasi
gerekir.
Bir Triton frezenin freze montaj plakasina takilmasi

- Montaj plakasi tablanin alt tarafindadir ve tg Triton Frezeden (JOF001, MOF001 ve TRA001) herhangi birisinin
dogrudan monte edilecegi sekilde tasarlanmistir
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UYARI: Frezeyi tablaya monte edilerek uygulanan islemler icin yapilandirmak tizere dalma yayini sékin. Yontem igin
orijinal freze kilavuzuna bakin. Freze, freze tablasi modiiliinden sékiildiikten sonra yayi tekrar takmak gerekecegi igin
yay! dikkatle saklayin.

1. Sabitleme vidalarini sékerek freze taban plakasinin plastik kapagini ¢ikarin. Vidalarin ve plastik taban plakasinin
ileride tekrar takilmasi gerekebilecegi igin bunlar dikkatle saklanmalidir

2. Freze tabani takildi§l zaman montaj plakasi ile ayni hizada olmasi gerektigi icin freze tabaninin tamamen temiz
olmasina dikkat edin

3. Frezedeki iki montaj topuzu, asaglya itildigi zaman tabandan yaklagik 10 mm (38") yukarida kalincaya kadar
bunlari gevsetin

4. Civata baglari kama deliklerine geginceye kadar montaj topuzlarini asagiya bastirin ve topuzlar kiigtik tiggen
delikler ile ayni hizaya gelinceye kadar frezeyi saate ters yonde dénddirtin (Sekil B)

5. Montaj topuzlarini iyice sikin

6. Sebeke elektriginin kapali oldugunu kontrol qdin, elektrikli el aletinin elektrik kablosu fisinin dogrudan bir duvar
prizine veya bagka bir sebeke ¢ikisina degil Is Merkezinin sebeke prizine baglayin

Not: Eski Triton TRA001 frezelerde yiikseklik ayar kolu baglantisi bulunmaz.

Kilavuz plakanin teraziye alinmasi

1. Bir génye ve teraziye alma vidalarini ayarlamak icin tedarik edilmis olan altigen anahtari kullanarak freze
tablasindaki kilavuz plakay teraziye alin (bakiniz Sekil N)

2. Ug adet Kilavuz Plaka Vidasini (P8) takarak kilavuz plakay! yerine sabitleyin
3. Kilavuz plakanin tabla ytzeyi ile ayni hizada oldugunu kontrol edin
GNEMLIDIR: Takilan freze ucu icin dogru kilavuz plakanin kullaniimasina daima dikkat edin.

Freze modiiliiniin teraziye alinmasi

Kusursuz sonug almak ve gtivenli galismak igin tim moditiller is Merkezi sasisi ile ayni hizada olacak sekilde
ayarlanmalidir. Bu nedenle tim modiillerde yedi tane Modlil Teraziye Alma Vidasi bulunur (11)

1. Modiilii Is Merkezi sasisine takin ve her iki Modiil Kilidini kilitleyin

2. Modil ile Is Merkezi sasisi arasinda hic bir hareket kalmayincaya kadar ti¢ adet Modiil Teraziye Alma Bobin
Vidasini sikin

3. Teraziye alma vidalari boyunca késeye dtiz kenarli mastar koyarak bosluklar olup olmadigini kontrol edin

4. Tedarik edilmis olan altigen anahtari kullanarak, késenin her iki kenari is Merkezi sasisi ile ayni hizada oluncaya
kadar Modiil Teraziye Alma Vidalarini ayarlayin

5. Diger g kdse igin ve modliltin uzun kenarinin ortasindaki bir adet Modiil Teraziye Alma Vidas! igin tekrarlayin.

6. Modiil boyunca uzun ve kisa kenarlara dik yonde ve ayrica tabla tzerinde késegen yéniinde dtiz kenarli bir mastar
koyarak modiilin tim kenarlarinin is Merkezi sasisi ile ayni hizada olup olmadigini kontrol edin. Gereken yerlerde
hassas ayar yapin ve tekrar kontrol edin

Tozun emilmesi
UYARI: DAIMA uygun bir vakumlu temizleyici veya atélye toz emme sistemi kullanin.

UYARI: Dogal ahsaptan, ytizey kaplamalarindan ve kompoze malzemelerden gelen bazi tozlar zehirli maddeler icerir.
Zararl tozlar DAIMA yasalara ve yénetmeliklere uygun sekilde uzaklastirin.

Toz emisinin herhangi bir vakumlu temizleyici kullanilarak yapilabilmesi ragmen ev tird (torbali tip) cihazlar gok
cabuk dolabilir. Gok daha buiytik bir kapasite i¢in vakumlu temizleyicinize Triton TozToplayici (DCA300) takmayi
degerlendirin

Freze ile vakumlu temizleyicinin birlesik elektrik yliki meskendeki uzatma kablosunun veya prizin nominal amper
degerini gegebilir. Vakumlu temizleyiciyi ve frezeyi daima ayri elektrik prizlerine baglayin ve iki cihazi ayri ayri
calistirmaya baslayin

Kullanilmasi

UYARI: Bu el aleti ile calisirken uygun eldivenini yani sira DAIMA g6z koruyucu, uygun solunum ve isitme
korumasi kullanin.

ONEMLIDIR: Besleme yonti freze tablasinda isaretlenmistir. Bu isaret, kesme isi sirasinda is pargasi igin dogru en
guivenli yénu gésterir.

UYARI: Cok biiytk is pargalari kullanarak is Merkezinin dengesini bozmayin.

Not: is Merkezinin pargalari ile ilgili eksiksiz bilgi ve sekiller igin orijinal TWX7 is Merkezi talimatlarina bakin.

is Merkezi salter kutusunun kullaniimasi

ONEMLIDIR: $alter kutusunun ACIK duruma gelebilmesi icin faal elektrik bulunan bir sebeke baglantisi olmasi gerekir.
Elektrik kesildigi anda KAPALI duruma déner ve elektrik geldigi zaman isleme devam edebilmek igin tekrar ACIK
duruma getirilmesi gerekir.

Acilmasi ve kapatiimasi

Not: Daha fazla bilgi icin freze kilavuzuna bakiniz

. Is Merkezinin AGMA/KAPATMA Dugmesi 6n taraftadir

. Is Merkezinin sebeke elektrik kablosunu bir duvar prizine baglayin ve diigmeden agin

. Acil durum durdurma anahtarini iterek is Merkezinin AGMA/KAPATMA Diigmesini ‘O’ konumuna getirin

. ACMA/KAPATMA Duigmesini ‘I’ konumuna bastirarak elektrikli el aletini agin

. § Merkezinin ACMA/KAPATMA Dugmesini ‘I' konumuna getirerek elektrikli el aletini kullanmak elektrigini agin

[ N

» Kapatmak icin acil durum durdurma anahtarini agagiya bastirin

Kullanicinin yeri ve besleme yénii
+ Kullanicinin durmasi gereken esas yer glivenlik kapatma dtigmesinin bulundugu yer tarafindan belirlenir
Acil bir durumda makinenin hemen kapatilabilmesi icin DAIMA bu dtigmenin yakininda bir yerde durun
is parcalarini bu konumda durarak, her moditiltin tabla ytizeyindeki oklar tarafindan gésterilen yénde besleyin

Freze uclarinin takilmasi ve cikariimasi

UYARI: Cap1 50 mm'yi gecen Freze Kesme Uglarini freze tablasi modiilii ile kullanmayin.

1. El aletinin kendi tizerinde bulunan elektrik digmesini kullanarak frezeyi kapatin

. Tabla ayar kolunu freze tablasina takin ve freze kesme ucunu ve kovani ylikseltmek icin dénddirtin
. Freze kovani anahtarini kullanarak mevcut freze ucunu gikarip degistirin

. Freze ucu dogru yukseklige gelecek sekilde tabla ayar kolunu déndiiriin

(SIS

. Is Merkezi elektrik diigmesinin ‘Kapal’ konumda oldugunu kontrol edin, frezenin agma/kapatma diigmesini tekrar
acik duruma getirin

ONEMLIDIR: Frezede elektrik oldugu zaman tabla ayar kolunu kullanmayin.
ONEMLIDIR: Uygun freze ucu tipleri ve boyutlar hakkinda bilgi icin freze el kitabina bakin.

Muhafazanin kullaniimasi

+ Olanakli oldugu zaman Muhafazanin (17) yerinde olmasina dikkat edin ve operatérin elleri igin maksimum koruma
saglamak i¢in dogru ytikseklige ayarlayin

Perde mikro ayarlayicilarin kullaniimasi

1. Yeterli bir ayar saglamak icin Perde Mikro Ayarlayicilar (4) izerindeki tirtirli vidalari disariya gikacak sekilde
dénddrdn. Yeterli yiv miktarinin elde edebilmek igin mikro ayarlayicilari perdenin arka tarafina yaslayarak yerlerine
sikistirin ve tirtirh vidalari igeriye dogru vidalayin Bir tam tur 1 mm'dir

2. Perdenin kilidini agin, mikro ayarlayicilara yaslanacak sekilde geriye dogru hareket ettirin ve tekrar kilitleyin

Perdenin kullaniimasi

+ Perdenin Ytizeyleri (14) kesme ucuna daima olanakli oldugunca yakin yerlestiriimelidir. Bunlari ileri veya geri
kaydirarak yerlestirin. Istenmeyen hareketler olmayacak kadar iyi sikkmaya dikkat edin

Baski tahtalarinin kullaniimasi

ONEMLIDIR: Yatay ve dikey baski tahtalari kullanilirken birbirinin tizerine binememelidir. En az 10 mm bosluk gerekir
Bakiniz Sekil Q

Hem Dikey Baski Tahtasi (5) hem Yatay Baski Tahtasi (19) is pargasini keserken onu daha saglam sekilde tutmak igin
is pargasina hafif bir basing uygulamak igin kullanilir.

« Her baski tahtasinda kisa bir plastik pim bulunur (Sekil O): bu, is parcasi hattini g6sterir. Uzun pimlerin
kullanim sirasinda is parcasina dogru sekilde yaslanabilmesi icin hem Dikey Baski Tahtasini hem Yatay
Baski Tahtasini bu kisa pim is par¢asina ancak dokunacak sekilde ayarlayin

- Freze kesme ucunun agikta kalan ytksekligi, takilmis durumdaki yatay baski tahtalarinin ytksekligini
gecmemelidir. Agikta kalan kesme ucu ytksekliginin ve is parcasi yiksekliginin daha fazla olabilmesi igin
yatay baski tahtalari istif edilebilir. Bu, ayrica satin alinan TWX7FB'dir.

istif edilmis 1 2 3 4

Yiikseklik 9,5 mm 15 mm 44 mm 50 mm

Mesafe parcalarinin kullaniimasi

Planya islemleri kesme ucu Perde Yzeylerinin (14) arkasina iyice gizlenecek sekilde yapiimalidir (Sekil R ve S)
UYARI: Planya islerini ASLA is pargasinin kesme ucu ile sag taraftaki perde arasindan gegecegi sekilde yapmayin. Bu
durumda kesme ucu yan tarafa dogru esner, is parcasinin tizerinde ‘yukariya tirmanir’ ve is pargasini elinizden alir -
hatta elinizi kesme ucunun icine geker

Perde yiizeyi lizerinde planya yapilmasi

+  Perde Yiizeyi Mesafe Parcalari (2) kullanilarak 0,5, 1,0, 1,5 ve 2,0 mm'lik planya isleri yapilabilir

Yéntem 1

1. Perde Ytizeylerinin kesme ucuna yakin olmasina dikkat edin

2. Yay yukli sol Perde Yizeyini perdeden uzaga itin ve iki adet Perde Ytizeyi Mesafe Pargasini, mesafe pargasi
tizerinde isaretlendidi gibi maksimum kesme derinligi igin gereken dénis ile olusan bosluklara kaydirin

3. Ahsap bir diiz kenarli mastar kullanarak kesme ucu bigagini yalniz sol Perde Yiizeyi ile hizalayin. Kesmeye
baglayin

Yéntem 2

1. Perde Yiizeylerinin kesme ucuna yakin olmasina dikkat edin

2. Mikro Ayarlayicilari (24) yari yola ayarlayin; isaretlerin hizada olmasina dikkat edin

3. Ahsap bir diiz kenarli mastar kullanarak kesme ucu bigagini Perde Ytizeyleri ile hizalayin. Mikro Ayarlayicilari
Perde ile temas edecek sekilde itin. Perdeyi yerine kilitleyin

4. Gereken kesme derinligine karar verin. Her iki Mikro Ayarlayiciyi bu derinlie gére saat yontinde dénddirtin.
Perdenin kilidini agin ve Mikro Ayarlayicilar ile temas edecek sekilde geri itin

5. Yay yikli sol Perde Ytizeyini Perdeden uzaga itin ve iki adet Perde Y(izeyi Mesafe Pargasini, mesafe pargasi
lizerinde isaretlendidi gibi maksimum kesme derinligi igin gereken dénis ile olusan bosluklara
kaydirin. Kesmeye baslayin

Ba§lama piminin takilmasi

Serbest el ile freze yapmaya yardimei olmasi igin freze tablasina bir Baslama Pimi takilabilir. Serbest el ile ¢alismak
icin freze tablasini Sekil P’de gdsterilen sekilde yapilandirin

+  Operatorin ellerine maksimum koruma saglamak igin muhafazanin dogru ylikseklige gereken sekilde
ayarlanmasina dikkat edin (Sekil T)

+ Kullanirken, is pargasi énce baslama pimine temas etmeli ve ilk kesme igin bu konumdan baslayarak kesme ucuna
gore agi verilmelidir

Aksesuarlar

« Asagida belirtilenler dahil olmak lizere Triton saticinizda ¢ok cesitli aksesuarlar ve sarf malzemeleri bulunmaktadir.
Yedek parcalar toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir

Triton kodu Aciklama
TWX7P iletki
TWX7FB Baski Tahtas Paketi

Bakim

UYARI: Herhangi bir muayene, bakim veya temizlik yapmadan énce DAIMA gli¢ kaynagindan ayirin.

Genel muayene

Tiim sabitleme vidalarinin sikili oldugunu ve tim pargalarin hasarsiz ve iyi durumda bulundugunu dtizenli sekilde
kontrol edin. Arizali, hasarli veya gok aginmis tlim parcalar degistirilinceye kadar freze tablasini kullanmayin

« El aletinin elektrik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini her kullanimdan 6nce muayene edin. Tamir isleri
yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan yapilmalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolari igin de
gegerlidir

Temlzleme

El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla aginmasina yol agar ve makinenin hizmet émrinu
kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak bir firga veya kuru bez ile temizleyin. Var ise temiz ve kuru basingli hava
kullanarak havalandirma deliklerini (fleyin

«  El aletinin gévdesini yumusak bir deterjan kullanarak yumusak nemli bir bez ile temizleyin. Alkol, petrol veya guigli
temizlik maddeleri kullanmayin

+ Plastik kisimlari temizlemek icin asla kostik maddeler kullanmayin

Yaglama

+  Uygun bir sprey yaglayici kullanarak hareketli pargalarin hepsini diizenli araliklar ile hafifge yaglayin

Saklama

+ Bu aleti cocuklarin erisemeyecegi sekilde, gtivenli, kuru bir yerde dikkatle saklayin

Atilmasi

Artik galismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.
«  Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi (WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

«  Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin bélgenizdeki yerel atik bertaraf makamina
danigin
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Sorun Giderme

Sorun Muhtemel nedeni

Cozimii

Elektik yoktur

Gic kaynagini kontrol edin

Elektrik agildigi zaman galismiyor

Freze tinitesinin agr patma digmesi

Freze Unitesinin agma/kapatma diigmesini sifirlayin

Teraziye alma vidalari dogru ayarlanmamistir

‘Freze modUiltinn teraziye alinmasi’ bélimtine bakin

Tabla modiilii terazide degil
Yiizey kabadir

i§ Merkezinin saglam, yatay bir dlizlemde olmasina dikkat edin. Zemin kaba ise tablanin yerini degistirin

Freze kesme ucunun dogru takildigini kontrol edin

Kovan grubunu sikin

Bilinmeyen mekanik girdiltii Diger baglantilar ¢alisirken gevsemistir

Baglantilari kontrol edin

Freze, frezenin montaj yerlerinde gevsemistir

Frezeyi dogru sekilde baglayin ve baglanti yerlerini sikin

Vakum sistemi torbasinin veya silindirin dolu olmadigini
kontrol edin

Torbayi degistirin veya silindiri bosaltin

Kullanirken gok miktarda yonga ve toz Toz emisinin ¢alistiriimis oldugunu kontrol edin

Calistirin

Toz emisinin dogru baglanmis oldugunu kontrol edin

Tiim toz emis grubu ve hortumu boyunca her seyin dogru monte edildigini kontrol edin

Freze kesme ucunun keskin ve iyi durumda oldugunu kontrol
edin

Kérelmis veya asinmis ise degistirin

Sonuglarin kalitesi kétd Freze hizinin dogru oldugunu kontrol edin

Freze dnitesinin hizini dogru sekilde ayarlayin

Her gegcisteki kesme derinligi ¢ok fazladir

Isi birden ok gegis ile gergeklestirin

is parcasi dogru yerlestirilmemistir

Perde yanlis yerlestirilmistir

is parcasi zor kontrol ediliyor -
Is pargasinin yonu yanhstir

Baski tahtalari dogru kullaniimamaktadir

ilave guivenlik bilgileri icin Freze Tablasi Givenligi béltimtint okuyun ve ayrica orijinal Freze El Kitabiniza bakin

Garanti’

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com* adresindeki web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi
takdirde). Verilen bilgiler hig bir ligtinci tarafa iletiimeyecekir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: Y S B
Model: TWX7RT001

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL stre i¢inde hatali malzemeler

Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools
Beyan eder ki
Tanimlama kodu: TWX7RT001
Aciklama: Freze Tablasi Moduilu
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+  Makine Direktifi 2006/42/EC
Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC
EMC Direktifi 2004/108/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
+  EN60745-1
+ EN60745-2-17

veya iscilik ytiziinden herhangi bir parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali pargayi
lcretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu lrtn( satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadig gibi normal agsinmay! ve yipranmayi veya kaza,
kétlye kullanma veya yanlis kullanma ytiztinden olusan hasari icermez.

* 30 guin iginde ¢evirim ici olarak tescil ettirin.
Kurallar ve kosullar gecerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 30/01/2015

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Madur
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Central House, Church Street, Yeovil,
Somerset BA20 1HH, Birlesik Krallik.
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Precision Power Tools

Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling and other construction activities contains chemicals known to the State of California to cause
cancer, birth defects or other reproductive harm. Some examples of these chemicals are:

Lead from lead-based paints

e (Crystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and

e Arsenic and chromium from chemically-treated rubber

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well-ventilated
area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

Certaines poussiéres générées par le pongage, sciage, le pergage et d’autres activités de constructions électriques contiennent des substances chimiques
reconnues dans I'Etat de la Californie comme étant une cause de cancer, de malformations congénitales et d’autres problemes reproductifs. Des exemples de ces
substances chimiques sont :

¢ Le plomb, provenant des peintures a base de plomb
e Lasilice cristalline, provenant des briques, du ciment et d’autre matériaux de construction
e ['arsenic et le chrome, provenant des caoutchoucs traités chimiquement

Les risques résultant de ces expositions varient en fonction de la fréquence a laquelle vous effectuez ce type de travaux. Pour réduire I'exposition a ces substances
chimiques : travaillez dans une zone ventilée et portez un équipement adapté, comme un masque a poussiére congu spécialement pour filtrer les particules
microscopiques.

Parte del polvo creado por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y otras actividades de construccion contienen sustancias quimicas identificadas por el estado
de California como causantes de cancer, o defectos de nacimientos, y/u otros dafios reproductivos. Algunos ejemplos de estos productos quimicos son:

e El plomo de las pinturas a base de plomo.
e Lasilice cristalina de los ladrillos y cemento y otros productos de mamposteria.
o El arsénico y el cromo de goma tratados quimicamente.

El riesgo derivado de estas exposiciones puede variar dependiendo de la frecuencia con que se realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estas
sustancias quimicas, trabaje siempre en areas bien ventilada y lleve equipos de seguridad adecuados, tales como mascaras contra el polvo especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.



